


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 
5 Köln, Neven-DuMont-Straße 15, Ruf (0221) 21 14 38 
Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 47 
Münzen und Medaillen - Antike bis Neuzeit 
Interessante Serien Deutscher Münzen 
Britannia in Nummis 
Medaillen, Schützenwesen etc. 
Literatur 

21./22. November 1988 

Versteigerer: 
Tyll Kroha 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Pullmann (Mondial) 
Kurt-Hackenberg-Platz 1 
Konferenzsaal Köln 
Tel. (0221) 2 06 30 
(Südseite Dom) 

Zeitplan: 

Montag, 21. November 	9.30-12.30 Uhr 

Nummer 	1- 347 	Antike, Griechen, Römer etc. 

14.00-18.00 Uhr 

	

350- 825 	Deutschland, Mittelalter und Neuzeit 

	

831- 999 	Reichsmünzen, Weimarer Republik etc. 

Dienstag, 22. November 	9.30-13.00 Uhr 

	

1000-1351 	Britannia in Nummis, 
Irland, Britisch Commonwealth 

1351-1440 RDR, Ausland Europa und Übersee 
1441-1448 Papiergeld 

	

1450-1462 	Vormünzl. Zahlungsmittel 

14.30-18.00 Uhr 

1500-1824 Schützenmedaillen 

	

1825-1961 	Medaillen allgemein, Rechenpfennige, 
Orden etc. 

1962-2040 Literatur 
2041-2043 Münzschränke 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 29. Oktober 1988 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Str. 15 - Am Appellhofplatz - 5000 Köln 1 
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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer 
gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rechnungs-
betrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommissionär 
tätig. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechungsgrundlage für das vom Käu-
fer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den daraus entstehen-
den Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z. Z. gültige Mehrwert-
steuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zuschlagpreis 
und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Goldpreis, unterlie-
gen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 14%. Ausländischen Käu-
fern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter Aufschlag von 15% 
netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie erhalten die Lieferung nur 
gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Die Zahlung der Auk-
tionsrechnung ist bei anwesenden Käufern sofort, bei schriftl. Bietern 
spätestens 10 Tage nach Erhalt fällig. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes 
und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenhei-
ten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur Ver-
steigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,- 	1,- DM 
bis zu 	 DM 500,- 	5,- DM 
ab 	 DM 500,- 	25,- DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision ge-
wissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern kön-
nen nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Refe-
renzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträge früh-
zeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zu-
erst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen 
Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echt-
heit der Stücke wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind 
Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. Aufträge, 
die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht bearbeitet wer-
den. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 14 Tagen 
nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. 
Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 

Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während 
der Auktionstage können Lots nicht besichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auk-
tionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes wer-
den die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich erge-
benden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Er-
füllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, 
sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht 
mehr mitgeteilt werden. 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 368008 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Postgiro Köln 2970-509 	 Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Neven-DuMont-Str. 15, Telefon 21 14 38 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation /Degrös de conservations / Gradi di conservazione: 
I 	Polierte Platte 	I 	Proof 	 I 	Flan bruni 

	
Fondo specchio 

II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Träs bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Index 
Aachen 1500 
Akademia 674, 675, 899-903, 

927, 930 
Allenstein 1501 
Anhalt 350-356, 843, 1543, 1776 
Antike 1-349, 1962, 1964-1971, 

1975-1981 
Antiker Schmuck 340-347 
Arabisch-Byzant. Prägungen 

301-303 
Arnstadt 1502 
Aschersleben 1503, 1504 
Augsburg 357-360, 1825, 1826 
Ausbeix.e 356, 380, 413, 456, 

745, 1166 
Auslana 1001-1440, 1802-1824, 

1920-1929, 1958-1961 
Australien 1319-1322 

Baden 361-363, 844-852 
Bayern 364-365, 853-863, 

1780-1782, 1827 
Berg-Jülich-Berg 366-382 
Berlin 1505-1514, 1828 
Bingen 1521 
Bonn 543, 1902 
Brandenburg 383-387 
Braunschweig 418-453, 613, 662, 

663, 1523-1526, 1772, 1840, 1875 
Bremen 454, 455, 864, 1527-1532 
British Commonwealth 1319-1351 
Brücken 1546, 1740, 1828 
Bundesrepublik 977-979 
Byzanz 282-293 

Gemmen, Glyptik 340, 346, 
1984-2009 

Gold 20, 31, 95, 124, 173, 282-284, 
287-289, 291, 292, 308, 309, 312, 
319, 320, 330, 364, 370, 446, 471, 
479, 540, 541, 598, 621, 622, 
665-667, 695, 702, 708, 804, 806, 
1180, 1219, 1319, 1320, 1344, 1353, 
1354, 1365, 1366, 1373, 1375-1377, 
1381-1385,1390-1392,1394-1397, 
1426, 1427, 1435-1438, 1699 

Griechen 6-75, 334 
Großbritannien 1001-1351, 1938, 

1963, 1982, 1983 
Gurk 467, 468 

Hagen 1608-1610 
Hamburg 469-471, 865-870, 

1619-1622 
Hanau 472-467 
Hannover 477, 478, 1623-1635, 

1843 
Hessen 479-490, 871, 872, 1641, 

1642 
Hildesheim 1844 
Hochzeit 601-604, 740, 741, 850, 

875, 929, 931, 1921, 1927 
Hohenlohe 491-508 
Holstein-Gottorp 660 

Irland 1314-1318 
Italien 1381-1388 

Jever 510 

Karlsruhe 1651, 1652 
Kelten 1-5, 1001, 1002 
Kipper 492, 571 a 
Klippen 557, 805, 1123, 1329, 1406, 

1541,1581,1584,1616,1662-1663, 
1701, 1702, 1758-1762, 1770, 
1811, 1871 

Köln 511-544, 1590, 1654-1656, 
1846-1863, 1962 

Konstanz 545-548 
Krieg und Frieden 415, 416, 454, 

477, 613, 636, 778, 904-907, 928, 
1829, 1830, 1871, 1873, 1877, 1878, 
1893, 1923, 1926, 1933, 1941, 1942 

Kurland 549 

Landau 1657 
Lauenburg 550 
Leiningen 551 
Leipzig 1662-1670 
Leuchtenberg 552 
Literatur 1962-2040 
Löwenstein 553-560 
Lübeck 873, 874, 946 

Madonnen 364, 365, 1364, 1365, 
1366, 1367 

Magdeburg 1672-1674, 1931, 968 
Mainz 561, 1675-1679, 1848, 1864 
Mannheim 1680-1683 
Marburg 560a 
Marken, Zeichen, Token 798, 

1249-1299, 1431-1434, 1439, 
1440, 1930-1944 

Mayen 1684 
Mecklenburg 562-619, 661, 875, 

1783-1784, 1865-1868 
Medaillen 468, 485, 486, 674, 675, 

719, 726, 732, 740, 743, 1500-1929 
Minden 1685 
Mittelalter 366-369, 383-387, 

511-541, 547, 561-566, 630, 641, 
676-679, 804, 1027-1096, 1302, 
1314 

Mönchen Gladbach 1686 
Mühlhausen 1688 
München 1689-1714, 1868-1870 
Münster 620, 1715, 1716 
Münzschränke 2041-2043 

Neuseeland 1335 
Niederlande 1389-1405, 1932-1942, 

1959, 1972-1974a 
Nördlingen 621 
Nordhausen 1720 
Nürnberg 622-624, 1721-1724, 1871 

Österreich 1804-1816 
Öttingen 625-628 
Offenbach 1726 
Orden und Ehrenzeichen 1946-1961 
Orientalen 303-330 
Osnabrück 1727 

Papiergeld 1441-1448 
Pfalz 629 
Preußen 388-417, 876-819, 1731, 

1732, 1785-1791, 1829-1839, 
1946-1952, 1955, 1956 

Provinzialprägungen 226-281, 332 

Quedlingburg 1872 

Rastatt 1873 
Reformation 496, 507, 694, 702-704, 
1831, 1832, 1900, 1901, 1907-1909 
Regensburg 630, 631, 1874 
Reichsmünzen 831-938 
Reuss 632-640 
RDR 1352-1368, 1876-1884 
Röm. Kaiserzeit 103-225, 333, 
1003-1026 
Röm. Republik 76-102 
Rostock 641-675, 825, 1736, 1737, 
1889-1891 
Rumänien 1960 

Corvey 346, 457 

Dänemark 1369-1372 
Danzig 992-999 
Deutsche Kolonien 981-991 
Drittes Reich 970-975 
Düsseldorf 1549-1552 
Duisburg 1553 

Eichstätt 458, 459 
Eisenbahn 1828, 1848, 1916 
Elberfeld 1559 
Emden 460 
Erfurt 1561-1566 

Frankfurt 461-464, 1558-1590 
Frankreich 1373-1380, 1413, 

1802, 1803, 1920-1928, 1930, 
1938, 1958 

Fürstenberg 465, 466 

Gegenstempel 317, 332, 613, 
658-663, 678, 679, 825, 1195, 
1254, 1389, 1413 

Geistlichkeit 458, 459, 467, 468, 
515-542, 560a, 561, 620 
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Rußland 1833, 1834, 1929 

Sachsen 550, 676-798, 920-931, 
1503, 1504, 1541, 1601-1603, 
1638-1640, 1646-1650, 1765, 1766, 
1792, 1793, 1954 
Sayn 799-803 
Schiffe 1251, 1255, 1256, 1258, 1287, 

1289, 1390-1392, 1395 
Schlesien 804-806, 1719, 1914 
Schleswig-Holstein 658, 659 
Schottland 1302-1313 
Schützenwesen 455, 463, 732, 

1500-1824 
Schwarzburg 932, 1957 
Schwarzenberg 807-809 
Schweden 1406-1410, 1439, 1929a 
Schweiz 1411-1425, 1817-1824 
Serbien 1961 
Soest 1745 

Städte 357-360, 460-464, 469-471, 
544-548, 622-624, 631, 811, 812, 
819-824 

Stadtansichten 358, 476, 545, 620, 
624, 1414, 1415, 1506, 1521, 
1523, 1546, 1549, 1557, 1567, 
1582, 1585, 1613-1615, 
1646-1648, 1666, 1667, 
1675-1679, 1684, 1692, 1718, 
1724, 1733, 1742, 1746, 1755, 
1763, 1768, 1774, 1813, 1814, 
1821, 1824 

Stolberg 810 
Stralsund 811-812 
Stuttgart 1748-1754 

Tod 408, 586, 632, 635, 719, 742, 
743, 749, 757, 785, 796, 797, 803, 
924, 932, 1827, 1891, 1899, 1900  

Tübingen 1755, 1756 

Ulm 1758-1762 
Unna 1763 
USA 1445-1446 

Vormünzl. Zahlungsmittel 
1450-1462 

Waldeck 813, 814 
Wallenstein 815-817 
Wallmoden 818 
Weimarer Republik 939-969 
Wetzlar 1768 
Wiesbaden 1769-1770 
Wismar 819-825 
Worms 1773 
Württemberg 933-938, 1794-1796 

Zwickau 1778, 1779 
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Antike 

KELTISCHE MÜNZEN 

1 Hispania, Celsa, As, 120-80 v. Chr, Vs.: belorb. Kopf des Augustus n. r, Rs.: Stier 
n. r., Burgos 1485 IV 180,- 

2 - Col. Patricia, As, Vs.: Kopf des Augustus n. I., Rs.: COLONIA PATRICIA in Kranz, 
B. 1715 IV- 160,- 

3* - Emporia, Drachme, 200-130 v. Chr, Vs.: Kopf der Persephone n. r., davor Delphin, 
Rs.: Pegasus n. r., B. 32 var. 	 feiner Stil III-  1300,- 

4 - Ilipense, As, 80 v. Chr bis Augustus, Vs.: Fisch n. r., darüber Mondsichel, i. A. 
ILIPENSE, Rs.: Kornähre, B. 1080 IV/IV- 270,- 

5* Gallia, Incerte Ausgabe, Potinmünze, Vs.: Herakles- oder Apollokopf n. 1., Rs.: Adler, 
La Tour -, vgl. 5275/77, 0 21 mm 	 min. Ausbruch a. Rd. 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

IV 150,- 

6* Kalabria, Tarent, Stater, 500-473, Vs.: Phalanthos sitzt auf Delphin n. 1., darunter 
Muschel, Rs.: Pegasos n. 1., Vlasto 134, 7,80 g IV-  300,- 

7 - Diobol, 380-334, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r , Rs.: Herakles mit Löwen kämp-
fend, VI. 1267, 1,02 g IV- 100,- 

8* Lukania, Metapont, Stater, 5.-4. Jh. v. Chr., Vs.: Demeterkopf mit Ohrring n. r., Rs.: 
Ähre, links Blatt, rechts MET, SNG München 965 f., 7,38 g IV- 275,- 

9 - Thurion, Didrachme, 4. Jh.-268 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena mit attischem Helm 
n. r., Rs.: Stier stößt n. r., SNG München -, vgl. 1199, 7,80 g IV- 250,- 

10* - Velia, Didrachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in phryg. Helm n. 1 	Rs.: Löwe 
n. 1., darunter Monogramm, SNG Kop. 1564, 7,30 g IV- 275,- 

11 Bruttium, Petelia, Bronzemünze, 280-216, Vs.: verschl. Kopf der Demeter n. r, Rs.: 
Zeus mit Zepter und Donnerkeil, SNG München 1548, SNG Kop. -, vgl. 1907, 
0 20,5 mm IV+ 150,- 

12 - Bronzemünze, 280-216, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r, Rs 	Dreifuß, SNG Kop. 
SNG München -, SNG ANS -, vgl. 603, 0 28,5 mm IV 125,- 

13" Sikelia, Gela, Tetradrachme, 450-440 v. Chr, Vs.: Quadriga n. r. von Wagenlenker in 
langem Chiton gelenkt, darüber fliegt Nike n. r., Rs.: Vorderteil eines menschenköpfi-
gen Stieres n. r., darüber r EAA (retrograd), SNG ANS 66, Jenkins -, 17,42 g IV-/IV 675,- 
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14* 	- Katana, Litra, 416-412 v. Chr., Vs.: bärtiger Silenkopf n. r., Rs.: geflügeltes Blitzbün- 
del, SNG München -, vgl. 444, 0,72 g 	 III 	750,- 

15* 	Makedonia, Königreich, Alexander d. Gr , 336-323, Tetradrachme, Mzst. Damaskus, 
Syria, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, links i. F. Beiz. 
Widderprotom n. r., Müller 1338, 17,24 g 	 IV+ 	400,- 

16* 	- Tetradrachme, Mzst. Ake, Phönicia, ähnl. wie vor, Rs.: Beiz. phöniz. Schrift, Müller 
1451, 16,46 g 	 IV+/IV 400,- 

17* 	- Hemidrachme, unbek. Mzst., ähnl. wie vor, Müller -, SNG Kop. -, vgl. 1014, 2,02 g 	IV+ 	125,- 

18* 	Moesia, Istros, Drachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: zwei Köpfe 180° frontal nebeneinander, 
Rs.: Seeadler auf Delphin n. I., darüber IITP I H, SNG Kop. -, vgl. 196, 5,56 g 	IV- 	220,- 

19* 	- Trihemiobol, 4. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. -, 1,28 g 	 IV 	200,- 

20* 	Thrakia, Lysimachos, Goldstater, Mzst. Kallatis, 89-72 v. Chr, Vs.: Kopf Alexander 
d. Gr n. r., Rs.: Athena Nikephoros sitzt n. I., Müller 263, SNG Kop. 1089, 8,18 g, Stem- 
pelverschleiß auf Vs. 	 Gold IV 	2500,- 

21* 	- Apollonia Pontika, Drachme, 450-400, Vs.: Anker, links Krabbe, rechts A, Rs.: 
Gorgoneion, SNG Kop. 454, 3,20 g 	 III- 	125,- 

22 	- Kallatis, Bronzemünze, ca. 2. Jh. v. Chr, Vs.: Kopf des Apollo n. r., Rs.: Greif auf Ähre 
n. r, darunte KAAAA, SNG Kop. 0 22 mm 	 R IV- 	90,- 

23* 	- thrak. Chersonesos, 1/2  Siglos, 480-350, Vs.: Vorderteil eines Löwen mit zurückge- 
wandtem Kopf, Rs.: quadriertes Incusum, darin Biene und Monogramm, SNG Kop. 
vgl. 830, 2,41 g 	 IV+ 	120,- 

24* 	Attika, Athen, Tetradrachme, 479-393, Vs.: Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule, 
Starr Tf. XXIII, 11, SNG Kop. 34 var., 16,14 g 	 IV 	500,- 

25* 	- Hemitartemorion, 479-393, ähnl. wie vor, SNG Kop. -, 0,10 g 	 R IV 	150,- 

26 	- Tetradrachme, 393-3. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 63, 16,76 g 	IV-V 	250,- 

27* 	Korinthia, Korinth, Stater, ca. 400 v. Chr., Vs.: Pegasos n. I., Rs.: behelmter Kopf der 
Athena n. I., dahinter Kranz, Camann 137, SNG Kop. -, 8,50 g 

	

Interessante Schrötlingsform! IV 	350,- 
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28* 	Arges, Argolis, Hemidrachme vor 421 v. Chr „ Vs.: Wolfsprotom n. I., Rs.: A in Quadra- 
tum incusum, BMC 13 f, SNG Fitzw. 3775, 2,90 g 	 R IV- 	300,- 

29* 	Mysia, Kyzikos, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr, Vs.: Stier stößt n. r., Rs.: Fackel 
zwischen KY11-KHNQN, SNG Kop. -, vgl. 81, 0 25 mm 	feine grüne Patina IV+ 	160,- 

30 	- Lampsakos, Obol, 5. Jh. v. Chr., Vs.: weibl. Doppelkopf, Rs.: Athenakopf in korinth. 
Helm n. I., SNG Kop. SNG v. Aul. -, 0,74 g 	 Vs. dezentriert IV 	110,- 

31* 	Lydia, Sardes, 1/12 Elektron-Stater, ca. 625-561 v. Chr., Vs.: Löwenkopf n. r., auf der 
Nase eine kleine Kugel, Rs.: Quadratum incusum, SNG Kop. 453, SNG v. Aul. 2871, 
1,17 g 	 Gold IV 	400,-- 

32* 	- V.Stater, nach 546 v. Chr., Vs.: Löwen- und Stierprotome einander gegenüber, Rs.: 
Quadratum incusum, SNG Kop. SNG v. Aul. -, 0,41 	 RR IV 	600,- 

33* 	- 1/12 Stater, ähnl. wie vor, SNG v. Aul. 2880, 0,83 g 	 IV 	400,- 

34* 	- 1/6  Stater, ähnl. wie vor SNG v. Aul. SNG Kop. -, 1,58 g 	 IV-V 	250,- 

35* 	Lykia, Stater, 520-480, Vs.: Eberprotom n. I. , Rs.: Quadratum incusum, darin durch 
Stempelfehler undeutbare Darstellung, SNG v. Aul. -, vgl. 4041-4059, 9,26 g 	IV 	400,- 

36* 	Pamphylia, Aspendos, Stater, 370-330, Vs.: zwei Ringer auf Bodenlinie, dazwischen 
MA, Rs.: Schleuderer n. r., i. F. Triskeles aus Menschenbeinen, links EIT F EAI1Y, alles 
in Perlquadrat, SNG v. Aul. 4559, 10,90 g 	 IV 	400,- 

37 	Pisidia, Selge, Kleinbronze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles n. r., Rs.: Donner- 
keil zwischen E - E, SNG Kop. -, vgl. 268, SNG v. Aul. -, vgl. 5288, 0 13 mm 

	

dunkelgrüne Patina III 	75,- 

38 	- Termessos, Bronzemünze, 71-36 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Pferde- 
protom n. I., darunter TE P, oben A=Jahr 30, dahinter Donnerkeil, SNG Kop. -, vgl. 310, 
SNG v. Aul. -, vgl. 5337, 0 18,6 mm 	 dunkelgrüne Patina III- 	75,- 

39 	Kilikia, Anemurion, Antiochos IV. von Kommagene, 38-72, Bronzemünze, Vs.: 
BAX1AEYI MEFAI ANTIOX0I EfileAN, diadem. Büste n. r., Rs.: Artemis mit 
Bogen holt Pfeil aus Köcher auf ihrem Rücken, Levante 483, 0 23,5 mm 	 IV 	200,- 

40 	- Jotape, Gern. Antiochos IV., Bronzemünze, Vs.: Büste der Jotape in Stephane n. r., 
Rs.: Apollo steht n. 1., hält Zweig und Zepter, dahinter ANEMOVPIEQN, Lev. 486, 
0 20 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	200,- 

41 	-- Elaiussa Sebaste, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r, 
dahinter A P, Rs.: Nike mit Kranz n. I., davor EAAIOVEIQN, Lev. 831, 0 21 mm 

	

feine grüne Patina III 	100,- 
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42* 	- Tarsos, Satrap Arsames, 334-333, Stater, Vs.: n. I. thronender Baal, davor Ähre und 
Traube, dahinter Efeublatt, Rs.: behelmte Büste der Athena v. v., SNG Kop. -, vgl. 324, 
SNG v. Aul. -, vgl. 5964, 10,42 g 	 Rs. korrodiert IV 	400,- 

43 	- Pharnabazos, 379-374, Tartemorion, Vs.: Frauenkopf v. v., Rs.: Kopf eines bärtigen 
Kriegers n. 1., 0,16 g 	 III 	100,- 

44 	-Zeit des Mazaios, 361-333, Obol, Vs.: bekränzter Kopf des Triptolemos n. I., Rs.: Adler 
steht n. I. auf dem Rücken eines Löwen, SNG Kop. 315, 0,64 g 	Vs. dezentriert IV 	60,- 

45 	Galatia, Königreich, Amyntas, 36-25, Vs.: Kopf des Herakles n. r, dahinter Keule, 
Rs.: Löwe n. r., BAX I AEQ... AMYNTOY, SNG Kop. 98, 0 22 mm 	 R IV+ 	100,- 

46* 	Syria, Königreich, Antiochos IV., 175-164, Tetradrachme, Mzst. Ptolemais, Ake, Vs.: 
diadem. Kopf n. r., Rs.: n. 1. thronender Zeus hält Victoriola und Zepter, BAI! AEQI 
ANTIOXOY OEOY EflleANOYI NIKEeOPOY,SNG Kop. 197, 16,08 g 	 IV 	250,- 

47* 	- Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Apollo mit Pfeil und Bogen sitzt n. I. auf Ompha- 
los, BMC 9, 4,12 g 	 III 	300,- 

48 	- Bronzemünze, Antiochia am Orontes, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Adler steht 
n. r auf Donnerkeil, BMC 42, SNG Kop. 0 34 mm 	 IV- 	90,- 

49* 	- Antiochos VII., 138-129, Tetradrachme, Mzst. Tyros, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: 
Adler n.l., ANTIOXOY BAIIAES2E, i. F Afl P=Jahr 132/31, SNG Kop. 337, 13,98 g 	III- 	450,- 

50 	- Demetrios II., 2. Regierung 129-125, Drachme, Antiochia am Orontes, Vs.: diadem., 
bärt. Büste n. r., Rs.: n. 1. thronender Zeus, SNG Kop. -, vgl. 347, 3,58 g 

Ausbruch a. Rd. IV/IV- 	120,- 

51 	- Alexander II., 128-123, Tetradrachme, Mzst. Damaskus, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
n. I. thronender Zeus, BMC -, vgl. 4, SNG Kop. -, vgl. 374 	 IV 	160,- 

52* 	- Kleopatra und Antiochos VIII., 125-121, Tetradrachme, Antiochia am Orontes, Vs.: 
beider Büsten n. r., Rs.: Adler auf Donnerkeil n. I., BAZ1AEQI ANTIOXOY 
BAEIAIIIHE KAEOFIATPAI, BMC -, vgl. 1, SNG Kop. -, 13,48 g 

	

Vs. leicht korrodiert R IV 	250,- 

53* 	- Antiochos IX. Kyzikenus, 116-95, Tetradrachme, Mzst. Sidon, Vs.: diadem. Kopf n. r, 
Rs.: Pallas Athena steht n. 1., hält Nike, Schild und Speer, links i. F M, BAZIAEQI 
ANTIOXOY (PIA0f1ATOPOI, BMC-, vgl. 8, SNG Kop. 16,46 g 	 111-IV 	300,- 

54 	- Koilesyria, Chalkis, Ptolemaios, Sohn des Mennaios, 85-40, Vs.: belorb. Kopf des 
Zeus n. r., Rs.: zwei Krieger mit Speer und Lorbeerkranz v. v., SNG Kop. 44, 0 20 mm 

	

dunkle Patina IV 	80,- 

54a 	Phönicia, Arados, 1/3  Stater, ca. 400-350 v. Chr., Vs.: Kopf des Melqarth n. r., Rs.: 
Galeere n. r., darüber phöniz. Schrift, SNG Kop. -, vgl. 18 	 IV- 	100,- 

55* 	- Didrachme, 332-306, Vs.: Melqarth auf Hippokamp n. r., Rs.: Eule steht n. r. mit 
Dreschflegel, SNG Kop. -, vgl. 310, 9,04 g 	 IV-IV- 400,- 

56* 	- Tyros, Tetradrachme, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Melqarth n. r., Rs.: Adler 
steht auf Prora n. 1. über der Schulter Palmzweig, links i. F. Keule und Jahr AA=124/3, 
BMC 50-52, SNG Kop. -, 14,28 g 	 III 	350,- 

57 	- Tetradrachme, 2.-1. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. BMC -, 14,04 g 	R IV 	220,- 

58* 	- Didrachme, 2.-1. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 323, 6,78 g 	 R IV 	150,- 

59* 	-Sidon,V16Shekel, Vs.: Galeere mit drei Türmen n. 1., Rs.: der König mit Bogen, SNG 
Kop. 193, 0,82 g 	 IV 	80,- 

60* 	- 1/16 Shekel, 370-358, Vs.: Galeere n. I. auf Wellen, darüber phöniz. Buchstaben, Rs.: 
pers. König vor aufrecht stehendem Löwen, SNG Kop. -, vgl. 199, 0,52 g 	 IV 	80,- 
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61 	- 	Shekel, ähnl. wie vor, SNG Kop. 200, 0,80 g 	 IV 	80,- 

62 	Babylonia, Babylon, Stater, Zeit Alexander d. Gr., Vs.: Baaltars thront n. 1 Rs.: Löwe 
schreitet n.1.. darüber I-, SNG Kop. 264, 16,04 g 	 V 	100,- 

63* 	Judaea, Askalon, Tetradrachme, Vs.: Büste Ptolemaios XV. mit Diadem n. r., Rs.: Adler 
auf Donnerkeil n. I. mit Palmzweig, links i. F. L M A=Jahr 44, BMC 18, 13,30 g 	RR IV-IV- 400,- 

63a 	- Herodische Dynastie, Herodes I., 37-4 v. Chr., Trilepton, Kreuz in omegaförm. Kranz, 
Rs.: Dreifuß zwischen Palmzweigen, BMC vgl. 2039, Mesh. vgl. 42, Malt. Gerstenfeld 
63, Kindler 31 	 Randausbruch R IV 	100,- 

64* 	Arabia Felix, Himyariten, Drachme, ca. 100-24 v. Chr, Vs.: Apollokopf n. r. in Lorbeer- 
kranz, Rs.: Eule auf Amphora in aramäisch-himyaritischer Umschrift, BMC p. 56, 7, 
5,30 g 	 IV 	300,- 
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65* 	- Himyariten, Hemidrachme, ca. 20 v.-50. n. Chr., Vs.: Kopf des Augustus n. I. in Lor- 
beerkranz, Rs.: Eule auf Amphora zwischen himyarit. Schriftzeichen, BMC p. 62, 42, 
2,62 g 	 R 

66* 	- Hemidrachme, ca. 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: männl. Kopf n. I. in Perlkranz, Rs.: Bukranion 
mit Isiskrone zwischen Gehörn, zu den Seiten Symbole, BMC p. 67, 29, 2,84 g 

67* 	- schüsselförmige Hemidrachme, ca. 50-150 n. Chr., Münze von Raidan, Vs.: männl. 
Kopf n. r, Rs.: männl. Kopf n. r. in Umschrift mit Symbolen, BMC p. 71, 1/2, 1,37 g 

68 	- Hemidrachme, Raidan, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Kopf n. r. in Umschrift, BMC 70, 1, 1,34 g 

69 	- Königreich Katabania, Hemidrachme, 1.-2. Jh. n. Chr, ähnl. wie vor, BMC p. 75, 1, 
Tf. XI, 22, 1,34 g 

70* 	Afrika, Ägyptos, Ptolemaios V., 205-200, Tetradrachme, Arados Phönizien, Vs.: 
diadem. Kopf Ptolemaios I. n. r. Rs.: Adler steht n. 1. auf Donnerkeil, i. A. 00,, 
FTOAEMAOY I4THPDX, BMC -, vgl. 18, SNG Kop. 543 var., 14,28 g 
Es handelt sich hier um keine ptolemäische Münze, sondern um einen phöniz. 
Beischlag von Arados als Handelsmünze 

71* 	- Kleopatra VII., 51-30, Bronzemünze, Mzst. auf Kypros, Vs.: ihre Büste als Aphrodite, 
in ihren Armen Ptolemaios XV. (Caesarion!) als Eros, Rs.: zwei Füllhörner, BMC 2 f, 
0 27,7 mm 	 RR 

72 	Persia, Achaemeniden, Darius l., Siglos, ca. 521-400 v. Chr., Vs.: König im Knielauf, 
Rs.: Incusum, unregelmäßige Form, BMC Gruppe A, 3 ff, 5,39 und 5,47 g 	2 Stück 

73* 	- Xerxes 1., 486-465, Siglos, ähnl. wie vor, BMC 30, 5,40 g 

74 	- Parthia, Mithradates 1., 171-138 v. Chr, Drachme, Hekatampylos, Vs.: Büste mit 
Baschlik n. I., Rs.: Bogenschütze sitzt auf Omphalos n. r., Sellw. 10, 1 

Vs. leichter Doppelschlag 

75* 	- Phraates IV., 37-2, Tetradrachme, Seleukia am Tigris, Vs.: diadem. Büste n. I., Rs.: 
der König thront n. I., hält Victoriola und Zepter, unter dem Thron EF1I=Jahr 28/27, 
SNG Kop. 117, 14,24 g 

76 	- Vologases IV., 147-191, Drachme, Vs.: diadem., bärtiger Kopf n. I., Rs.: der König 
thront n. r. und hält Bogen, Selw. 84, 131, 3,84 g 

77 	Indo Parther in Saurashtra, Nahapana, ca. 119-124, Drachme, Vs.: Kopf n. r. in griech. 
Umschrift, Rs.: Pfeil und Fulmen in Brahami und Karosti-Umschrift, Mitch. 2682-84, 
2,53 g 

78 	- Westl. Satrapen, Vijayasena (238-250), Drachme, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Hügel aus drei 
Bögen, daneben Blüte in Brahami-Umschrift, vgl. Mitch. 2701 ff, 2,09 g 

79 	India, «Punch marked Silver Coins», eckige Silberplättchen mit verschiedenen 
Punzeneinschlägen, 5. Jh. v. Chr., ältester indischer Münztyp, Mitch. 4056 ff, BMC 
COA India, Gruppe 2, Tf. vgl. IV, 3 und 80 	 2 Stück 

IV 150,- 

III 200,- 

III 100,- 

IV 75,- 

IV- 70,- 

III-  300,- 

IV-  500,- 

IV- 65,- 

IV 135,- 

IV+ 220,- 

IV 420,- 

111-IV 90,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

12 



13 

65 66 67 

70 

73 

75 



RÖMISCHE MÜNZEN 

Republik 

80* 	Aes Grave, Rom, frühe latinische Radserie, As, 265-242, anonym, Vs.: behelmter Kopf 
der Roma n. r, Rs.: Rad mit 6 Speichen, Haeberlin Tf. 24, 10, Crawf. 34, 3, 296,2 g 

hellgrüne Patina 

81* 	- Latium und Campanien, Urbane Libralserie, As, 225-217, Vs.: belorb. Januskopf, 
Rs.: Prora, Haeb. Tf. 15, 9, Crawf. 35, 1 	 hellgrüne Patina 

82* 	As, anonym, nach Semlibral-Fuß, 215-212, Vs.: Januskopf, Rs.: Prora, Crawf. 41, 5, 
Syd. 101 

83* 	Victoriat, anonym, Sizilien, 211-208 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., dahinter 
C, Rs.: Victoria bekränzt vor ihr stehende Trophäe, dazwischen M, Crawf. 71, 1 a, 
Syd. 112 

84* 	Denar, Sicilia, 209-208, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r, Rs.: Dioskuren n. r., darun- 
ter Delphin, Crawf. 80, 1, Syd. 214 

85 	As, 179-170, B. Matiena, Vs.: Januskopf, Rs.: Prora n. r., darüber MAT, Crawf. 162, 3, 
Syd. 321 a 

86* 	Denar, 148, M. Atilius Saranus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r, dahinter SARAV, Rs.: 
Dioskuren n. r., darunter M.ATIL, i. A. ROMA, Crawf. 214, 1 a, Syd. 398 a 

87 	Semis, 153, C. Curiatus, Vs.: belorb. Kopf des Saturn n. r, Rs.: Prora n. r., darüber C. 
CVR, Crawf. 240, 2 b, Syd. 460 

88 	Denar, 145, M. Junius Silanus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r, Rs.: Dioskuren n. I., 
darunter M. IVNI, i. A. ROMA, Crawf. 220, 1, Syd. 408 

89 	Denar, 135, L. Trebanius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Jupiter in Quadriga 
n. r., darunter LIREBANI, i. A. ROMA, Crawf. 241, 1 a, Syd. 456 

90 	Quadrans, 130, Q. Metellus, Vs.: Kopf des Herkules n. r, Rs.: Prora, darüber Q. METE, 
i. A. ROMA, Crawf. 256, 4 a, Syd. 510 b 

91 	Denar, 109/108. L. Flaminius Cilo, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r, dahinter ROMA, 
Rs.: Victoria in Biga n. r, darunter L.FLAMINI CILO, Crawf. 302, 1, Syd. 540 

92* 	Denar, 100, P. Servilius Rullus, Vs.: behelmte Büste der Minerva n. I., dahinter RVLLI, 
Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter P, i. A. P. SERVILLI M.F., Crawf. 328, Syd. 601 

93 	Denar, 96, A. Postumius Albinus, Vs.: Büste der Diana mit Bogen und Köcher n. r., 
darunter ROMA, Rs.: drei Reiter mit Speer und Schild n. I., i. A. A.ALBINVS S.F., Crawf. 
335, 9, Syd. 613 

94 	Denar, 85, L. Julius Bursio, Vs.: belorb. Kopf n. r. mit den Attributen von Apollo, Merkur 
und Neptun, Rs.: Victoria in Quadriga n. r., i. A. L.IVLI. BVRSIO, Crawf. 352, 1 a, 
Syd. 728 	 Rs. leicht dezentriert 

95" 	Denar, 80, L. Procilius, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., dahinter SC, Rs.: Juno Sospita 
steht n. r., hält Speer und Schild, vor ihr Schlange, hinter ihr L.PROCILI. F., Crawf. 
379, 1, Syd. 771 

96 	Denar, 78, M. Volteius, Vs.: Kopf der Liber mit Efeukranz n. r, Rs.: Ceres in Schlangen- 
biga n. r., i. A. M.VOLTEI M.F, Crawf. 385, Syd. 776 

97* 	Denar, 68, C. Hosidius C.F. Geta, Vs.: Büste der Diana n. 1., links GETA, rechts IIIVIR, 
Rs.: calydon. Eber n. r. mit Speer im Rücken, wird von Hund angegriffen, i. A. 
C.HOSIDI C.F., Crawf. 407, 1, Syd. 904 

III 5500,- 

III 5000,- 

IV 1000,- 

111-IV 270,- 

IV 150,- 

IV- 100,- 

IV+ 90,- 

IV 80,- 

IV+ 150,- 

IV 120,- 

IV 90,- 

IV 80,- 

175,- 

IV 120,- 

III 140,- 

IV+ 160,- 

IV 90,- 

III 240,- 
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99 101 

103 

98* 	Denar, 60, P. Plautius Hypsaeus, Vs.: Kopf des Jupiter n. r., dahinter Dreizack, davor 
R YPSAE. S.C., Rs.: Jupiter in Quadriga n. 1., C.YPSAE. COS PRIVCEPIT, Crawf. 420, 
1 a, Syd. 910 	 IV 	150,- 

99* 	Denar, 57, C. Serveilius, Vs.: bekränzter Kopf der Flora n. r, davor FLORAL PRIMVS, 
dahinter Lituus, Rs.: zwei Soldaten, i. A. C.SERVEIL, rechts i. F. C.F., Crawf. 423, 
Syd. 890 	 IV+ 	150,- 

100* Aureus, 46, A. Hirtius Pr, C. Caesar, Vs.: verschleierter Kopf der Pietas n. r., C. CAESAR 
COS TER, Rs.: Lituus, Krug und Axt, A.HIRTIVS PR., Crawf. 466 a, Syd. 1017 Gold IV 	3000,- 

101* Denar, Sizilien, 42-40, Sextus Pompeius Magnus, Vs.: Leuchtturm von Messina, darauf 
Figur des Neptun mit linkem Fuß auf Prora, zwischen Adlerstandarte und Galeere, Rs.: 
Scylla mit Steuerruder, Crawf. 511, 4 a, Syd. 1348 	 R IV 	900,- 

102* Denar, 40, Ti. Sempronius Graccus, Vs.: belorb. Kopf des Caesars n. r zwischen S-C, 
Rs.: zwei Standarten, TI. SEMPRON CRACCVS IIII VIR.Q.DESIG, Vexillum, Aquila und 
Decampeda, Crawf. 425, 4 a, Syd. 1128/29 	 R IV 	900,- 

103* Cistophor, 39, M. Antonius, Vs.: Köpfe von Antonius und Octavian n. r., M.ANTONIVS 
IMP COS DESIG ITER ET TERT, Rs.: Bacchus steht n. I. auf Cista mystica zwischen 
zwei verschlungenen Schlangen, Syd. 1198, Pinder 2 	 R IV 	900,- 

104 	Denar, 32-31, M. Antonius, Vs.: Galeere n. r., ANT.AVG. III VIR R.P.C. Rs.: LEG III 
zwischen drei Standarten, Crawf. 544, 15, Syd. 1217 	 IV 	200,- 

105* Denar, ähnl. wie vor, LEG III, Crawf. 544, 15, Syd. 1217 	 IV 	150,- 

106 	Denar, ähnl. wie vor, LEG IX, Crawf. 544, 23, Syd. 1227 	 IV 	200,- 

107 	Denar, ähnl. wie vor, LEG XXII, Crawf. 544, 38, Syd. 1245 	 IV 	175,- 
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Kaiserliche Prägungen 

108" Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Cistophor, Ephesus, 20 v. Chr., Vs.: IMP CAESAR DIVI F 
COS VI LIBERTATIS P R VINDEX, belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax steht n. I., hält Caduceus, 
links i. F. PAX, rechts Schlange auf Cista-mystica, alles in Lorbeerkranz, RIC 476, 
BMC 691 

109 	- As, Ephesus, 25 v. Chr., Vs.: Kopf n. r, Rs: AVGV - STVS in Lorbeerkranz, RIC 485, 
BMC - 

110 	- As, Ephesus?, 25 v. Chr, Vs.: CAESAR, Kopf n. r., Rs.: AVGVSTVS in Lorbeerkranz, 
RIC 486 

111* 	- As, Pergamon, 28-15, Vs.: Kopf n. r, Rs.: C.A. in Linien- und Lorbeerkranz, RIC 495, 
BMC 712 

112 	- As, 22/23, Vs.: DIVVS AVGVSTVS PATER, Kopf mit Strahlenkrone n. I., Rs.: Altar 
zwischen S C, i. A. PROVIDENT, RIC 81, BMC 146 

113 	Agrippa, As, geprägt unter Caligula, Vs.: M.AGRIPPA L.F. COS III, Kopf mit Strahlen- 
krone n. I., Rs.: Neptun steht n. I., hält Delphin und Dreizack, RIC 58, BMC (Tib.) 161 

grüne Patina 

114" Claudius, 41-54, Cistophor, Vs.: TI CLAVD CAES AVG, Kopf n. I., Rs.: viersäuliger 
Tempel in dessen Mitte Standbild der Diana von Ephesus, links DIAN, rechts EPHE, 
Pinder 18, RIC 118, BMC 229 

115* - As, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR IMP P P, Kopf n. I., Rs.: LIBERTAS AVGV-
STA, Libertas steht v. v. und hält Pileus, BMC 202 

116 	- Quadrans, 41-43, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG um Modius, Rs.: PON M TR P IMP 
COS DES IT um SC, RIC 84 

117* Nero, 54-68, Denar, 66-67, Vs.: IMP NERO CAESAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Salus sitzt n. I. und hält Patera, i. A. SALVS, RIC 67, BMC 96 

IV-IV- 400,— 

IV 	250,— 

IV 	200,— 

IV 	350,— 

IV 	180,— 

IV 	140,— 

IV 	800, — 

IV 	250,— 

IV 	60,- 

1V+ 	300,- 
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118* - Sesterz, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P, belorb. Kopf n. r, 
Rs.: PACE P R TERRA MARIQ PARTA IANVM CLVSIT, Janustempel mit geschlosse- 
nem girlandenverziertem Tor, RIC 264, BMC 156 	 braune Patina IV+ 	1000,- 

119 	- Dupondius, Vs.: NERO CLAVDIVS CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P, Kopf n. I., 
Rs.: SECVRITAS AVGVSTI, i. A. II, Securitas sitzt n. I. vor Altar, RIC 194 	 IV 	200,- 

120* - As, Lugdunum, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GERMANICVS, Kopf n. r., Rs.: 
PONTIF MAX TR POT IMP P P SC, Nero als Apollo mit Lyra n. r., RIC 416, BMC 376 	IV+ 	230,- 

121 	Vespasian, 69-79, Denar, geprägt unter Titus, 80-81, Vs.: DIVVS AVGVSTVS VESPA- 
SIANVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: Quadriga, reich verziert n. 1., i. A. EX SC, RIC 60, 
Coh. 146 	 IV 	250,- 

122* - Sesterz, 72-73, Vs.: IMP CAES VESPAS AVG P M TR P P P COS III, belorb. Kopf n. r, 
Rs.: PAX AVGVSTI, Pax steht n. 1., hält Zweig und Füllhorn, RIC 517, Coh. 332 

	

braun-grüne Patina IV+ 	330,- 

123* Domitian, 81-96, Denar, 79 unter Titus geprägt, Vs.: CAESAR AVG F DOMITIANVS, 
belorb. Kopf n. r, Rs: COS V, Reiter n. r, RIC 242, Coh. 49 	 IV 	250,- 

124* - Sesterz, 95-96, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVII CENS PER P P, belorb. 
Kopf n. r, Rs.: 10V1 VICTORI, Jupiter sitzt n. 1., hält Victoriola und Zepter, RIC 412, 
Coh. 316 	 braune Patina IV 	500,- 

125* - As, 84, Vs.: IMP CAES DOM ITIAN AVG GERM COS X, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVTI 
AVGVSTI, Altar, RIC 251, Coh. 415 	 dunkle Patina IV 	280,- 

126* As, 85-86, IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XI CENS PER P P, belorb. Kopf n. r., Rs: 
(VIRTVS) AVGVSTI, Virtus steht n. r, hält Parazonium und Speer, RIC 305 A, Coh. - 	IV+ 	150,- 

127 	- Quadrans, Vs.: IMP DOMIT AVG GERM, behelmte Büste der Minerva n. r., Rs.: 
Olivenzweig zwischen S - C, RIC 428, Coh. 544 	 IV- 	60,- 

128 	Nerve, 96-98, As, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, belorb. Kopf 
n. r, Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, Handschlag, RIC 79, Coh. 21 	 IV-IV- 170,- 

129* Trajan, 98-117, Aureus, 112-117, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI 
P P, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: BASILICA VLPIA, Fassade der Basilica, darauf 
Quadriga zwischen Reitern, RIC 246, Coh. 42 	 Gold IV 	3000,- 

130 	- Denar, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. Kopf n. r, Rs.: PONT 
MAX TR POT COS II, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 13, Coh. 294 IV 	120,- 

131 	- Denar, 101-102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P 
M TR P COS IIII P P, Hercules steht v. v. hält Keule und Löwenfell, RIC 50, Coh. 236 	IV 	140,- 

132 	- Denar, Vs.: IMP CAES VER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P COS IV PPSPQ R, Fortuna sitzt n. I., hält Ruder und Füllhorn, i. A. 
FORT RED, RIC 318, Coh. 154 	 IV+ 	120,- 

133* - Sesterz, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS 
V P P, belorb. Büste n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Abundantia steht n. I., hält 
Kornähren und Füllhorn, zu ihren Füßen Kind, i. A. ALIM. ITAL, RIC 459, Coh. 7 

	

dunkle Patina III 	1500,- 

134* - Sesterz, 103-111, Vs.: wie vor, Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI in Kranz, RIC 476, 
Coh. 582 	 grün-braune Patina IV 	375,- 

135" - Sesterz, 104-111, Vs.: wie vor, Rs.: CONGIARIVM TERTIVM, Trajan sitzt auf Podest n. 
1., vor ihm sitzt Offizier der sich zu einem Bürger in Toga herunter beugt, neben dem 
Offizier Statue der Liberalitas und Dreifuß, RIC 469, BMC 769, Coh. 45 

dunkelbraune Patina R IV-IV- 500,- 

136* - Quadrans, Vs.: IMP CAES TRAIAN AVG GERM, Büste des Hercules n. r, Rs.: Keule 
zwischen S C, RIC 699, Coh. 343 	 IV 	80,- 
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137 	- Quadrans, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: Eber n. I., i. A. 
SC, RIC 695 	 dunkelgrüne Patina R IV- 	80,- 

138" Hadrian, 117-138, Sesterz, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
HILARITAS P R, i. A. COS III, Hilaritas steht n. 1., hält Füllhorn und Palmzweig, links 
neben ihr Knabe, rechts Mädchen, RIC 970, Coh. 817 	leichte grün-braune Patina IV+ 	400,- 

139 	- Sesterz, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r, Rs.: COS III, Aequi- 
tas steht n. 1., hält Waage und Stab, RIC 637, Coh. 385 	 grüne Patina IV 	250,- 

140 	- As, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, Salus steht 
n. r. und füttert Schlange, RIC 669, Coh. 369 	 IV 	180,- 

141 	Antoninus Pius, 138-161, Denar, geprägt unter Marc Aurel, Vs.: DIVVS ANTONINVS, 
Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, Pyramide in vier Stufen, darauf Quadriga, RIC 436, 
Coh. 164 	 IV 	90,- 

142 	- und Marc Aurel, As, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. 
Kopf des Antoninus n. r., Rs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS SC, drap. Büste des 
Marc Aurel n. r., RIC 1227 	 grün-braune Patina IV 	275,- 

143 	Marc Aurel, 161-180, Denar, 145-147, als Caesar, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F, 
jugendl. Kopf n. r, Rs.: COS III, Honos steht n. 1., hält Zweig und Füllhorn, RIC 429 a, 
Coh. 105 	 IV+ 	100,- 

144 	- Denar, 161-162, Vs.: IMP M AVREL ANTONINVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
CONCORD AVG TR P XVI COS III, Concordia sitzt n. I., hält Patera und lehnt Arm auf 
Füllhorn, RIC 37, Coh. 36 	 IV 	140,- 

145* - Sesterz, Vs.: M ANTONINVS AVG GERM SARM TR P XXX, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP 
VIII COS III CLEMENTIA AVG, Clementia steht halblinks, hält Patera und Zepter, BMC 
Seite 647, Coh. 359 var., RIC - 	 dunkle Patina R IV 	400,- 

146 	- Sesterz, 172-173, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVII, belorb. Kopf n. r., Rs.: VICT 
GERMA IMP VI COS III SC, in Lorbeerkranz, RIC 1090, Coh. 995 	dunkle Patina IV+ 	500,- 

147 	- Sesterz, 176-177, Vs.: M ANTONINVS AVG GERM SARM TR P XXXI, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: aufgehäufte Trophäen, i. A. DE SARMATIS, IMP (VIII COS III) P P, RIC 1190, 
Coh. 174 	 grün-braune Patina IV 	450,- 

148* - als Caesar, As, 147-148, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F, Kopf n. r., Rs.: TP POT II 
COS II, i. F HO - NOS, Honos steht v. v., hält Zepter und Füllhorn, RIC 1271 b, Coh. 241 IV 	340,- 

149 	- Dupondius, 170-171, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXV, Kopf n. r, Rs.: IMP VI COS 
III SC, Victoria steht n. r. vor Schild an Palmbaum mit VIC - GER, RIC 1002, Coh. 268 

	

kleiner dicker Schrötling IV 	180, - 

150 	Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Denar, Vs.: FAVSTINA AVG ANTONONI AVG P II 
FIL., drap. Büsten. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia steht v. v. und hält Füllhorn, RIC 
BMC 1078 	 IV 	140, 

151* - As, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste mit Diadem n. r, Rs.: FECVNDITAS, Fecun- 
ditas steht n. r., hält Zepter und Kind, RIC 1639, Coh. 101 	grün-braune Patina IV 	200, - 

152 	Lucius Verus, 161-169, Denar, 166-167, Vs.: L VERVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR P VI IMP IIII COS II, i. A. PAX, Pax steht n .1., hält Zweig und Füllhorn, 
RIC 561, Coh. 126 	 IV 	160,- 

153 	- As, 162-163, Vs.: IMP CAES L AVREL VERVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
FORT RED TR POT III, i. A. COS II, Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder und Füllhorn, RIC 
vgl. 1355 	 grüne Patina IV 	120,- 

154 	Commodus, 177-192, Sesterz, 186, Vs.: M COMMODVS ANT P FELIX AVG BRIT, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: Commodus in Quadriga n. r., BMC 574 	 V 	100,- 
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155 -As, Vs.: M COMMODVS ANTON AVG PIVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P VIII IMP VI COS 
IIII P P, Hercules steht v. v., hält Bogen und Keule, RIC 427, Coh. 922 	grüne Patina IV+ 200,- 

156* Clodius Albinus, 195-197, Denar, 194-195, Vs.: D CLOD SEPT ALBIN CAES, Büste 
n. r., Rs.: COS II, Asclepios steht n. I. und hält Schlangenstab, BMC 88, RIC -, vgl. 2, 
Coh. 9 III- 575,- 

157" Septimius Severus, 193-211, Denar, 201, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: PART MAX P M TR P VIIII; Trophäe zwischen zwei Gefangenen, RIC 176, Coh. 370 III- 100,- 

158* Caracalla, 198-217, Denar, 200, Vs.: ANTONINVS AVGVSTVS, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: PONTIF TR P III, Sol steht v. v., hält Globus und Speer, RIC 30, Coh. 413 III 140,- 

159 - Denar, 201-206, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: FELICI- 
TAS AVGG, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 127, Coh. 64 IV 90,- 

160 Denar, 207, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PONTIF TR P X COS II, Caracalla steht v. v., hält 
Speer und Parazonium, zu seinen Füßen sitzt Flußgott und zwei Figuren, RIC 96, Coh. 
441 IV 90,- 

161 - Denar, 210-213, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs. MONETA 
AVG, Moneta steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, RIC 224, Coh. 165 IV 90,- 

162" - Sesterz, 213-214, Vs.: M AVR ANTONINVS PIVS FELIX AVG, belorb., drap. Büste 	r., 
Rs.: SECVRITATI PERPETVAE, Securitas sitzt n. I. und hält Zepter, vor ihr Altar, 
RIC 536 b IV+ 400,- 
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163 	Severus Alexander, 222-235, Sesterz, 222-231, Vs.: IMP CAES M AVR SEV 
ALEXANDER AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PAX AVGVSTI, Paxeilt n. I., hält Zweig 
und Zepter, RIC 592 	 dunkle Patina, Rs. Patina geglättet 

164 	Maximinus I., 235-238, Denar, 235-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht v. v. und hält in jeder Hand Stan-
darte, RIC 7 A, Coh. 7 

165 	- Sesterz, 235-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
SALVS AVGVSTI, Salus sitzt n. 1. und füttert Schlange aus Patera, RIC 64, Coh. 88 

166 	Gordian III., 238-244, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS 
AVG, drap. Büste n. r., Rs: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. 1., hält Globus und 
Zepter, RIC 193, Coh. 302 

167* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. 1., hält Kranz und 
Palmzweig, RIC 5 

168* - Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap., belorb. Büste n. r., Rs.: P M TR 
P V COS II P P, Apollo sitzt n. I., hält Zweig und lehnt linken Arm auf Lyra, RIC 303 a, 
Coh. 262 	 braune Patina 

169 	- Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LIBERTAS AVG, Libertas steht n. 1. , hält Pileus und 
Zepter, RIC 318 a, Coh. 153 

	
braune Patina 

170 	Philipp I., 244-249, Antoninian, 246, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büsten. r, 
Rs.: M P TR P III COS P P, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 3, 
Coh. 124 

171 	- Antoninian, Vs.: wie vor, Rs.: AN NONA AVGG, Annona mit Füllhorn steht n. I. vor Altar, 
RIC 28 C 

172* - Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLVM 
NOVVM, zur 1000 Jahrfeier Roms, 8-säuliger Tempel, darin Statue der Roma, RIC 
vgl. 164, Coh. 201 	 grün-braune Patina 

173 	- As, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLARES 
AVGG, Säule, darauf COS III, RIC 172 b, Coh. 196 	 braune Patina 

174 	Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVS 
AVG, drap. Büste n. r, Rs.: PIETAS AVGG, verschleierte Pietas steht n. I. mit erhobenen 
Armen, vor ihr Altar, RIC 72, Coh. 88 

175* - Sesterz, Vs.: IMP CAES C VIBIVS TREBONIANVS GALLVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r, Rs.: SALVS AVGG, Salus steht n. r. und hält Schlange, RIC 121 a, Coh. 115 

grün-braune Patina 

176 	Volusian, 251-253, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB VOLVSIANVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: FELICITAS PVBL, Felicitas steht n I., hält Caduceus und Füllhorn, 
RIC 205, Coh. 32 

177* Aemilian, 252-253, Antoninian, Vs.: IMP AEMILIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: ERCVL VICTOR!, Herkules steht n. I. auf Keule gestützt und hält Bogen, RIC 
3 b, 5,9 g, besonders schweres Exemplar 	 RR 

178* Gallienus, 253-268, Aureus, Rom, Hybrides Unikum, geprägt Nov./Dez. 259 oder 1. 
Emission 260, nach Gefangennahme Valerians, Vs.: IMP GALLIENVS P F AVG G M, 
belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: IOVI VLTORI, Jupiter schreitet n. I., hält Donnerkeil und 
Zepter, RIC Coh. -, 2,24 g 	 unediert RRR Gold 

179 	- Antoninian, Siscia, Vs.: GALLIENVS AVG, Kopf n. r., Ra: LIBERO P CONS AVG, Pan- 
ther schreitet n. I., i. A. D, RIC 574, Coh. 588 

180 	- Antoninian, Vs.: GALLIENVS P AVG, Büste n. r., Rs.: (IOVI CON) S AVG, Ziege n. 1., 
RIC 207 

111/IV 	350,- 

1V+ 	120,- 

IV 	220,- 

1V+ 	60,- 

111-IV 	70,- 

IV+ 	250,- 

1V+ 	280,- 

IV 	50,- 

1V+ 	75,- 

IV 	350,- 

IV 	150,- 

1V+ 	90,- 

IV 	250,- 

IV 	140,- 

1V+ 	600,- 

III- 12000,- 

III 	75,- 

IV 	80,- 
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182 

181 	Valerianus II., 253-255, Antoninian, Lugdunum, 255, Vs.: VALERIANVS CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: IOVI CRESCENTI, Jupiter als Kind auf Ziege n. r., RIC 3, Coh. 26 	IV+ 	100,- 

182* Postumus, 260-269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. I., hält Palmzweig, vor ihr sitzender 
Gefangener, Elmer 125, Cunetio 2375 	 III 	120,— 

- Antoninian, 260/1, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. I., hält Palm- 
zweig und Kranz, zu ihren Füßen sitzt Gefangener, Elmer 132, Cunetio 2381 

	
IV 	80,- 

- Antoninian, 260/1, Vs.: wie vor, Rs.: P M TR P COS II PP, Postumus in Harnisch steht 
n. 1., hält Kugel und Lanze, E. 129, C. 2387 

	
IV 	60,— 

- Antoninian, 260/1, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: HERC DEVSONIENSI, nackter Hercules 
steht n. r. auf Keule gestützt, hält Bogen und Löwenfell, E. 131, C. 2383 

	
IV 	60,— 

- Antoninian, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas steht v. v., hält Caduceus 
und Füllhorn, E. 335, C. 2414 

	
IV 	60,- 

187 	- Antoninian, Vs.: wie vor, Rs.: VBERTAS AVG, Ubertas steht n. 1., hält Füllhorn und 
Geldbeutel, E. 394 a, C. 2440 

	
1V+ 	75,- 

188 	-- Antoninian, 268, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält Zweig und 
Zepter, E. 565, C. 2450 	 IV+ 	75,- 

189 	- Antoninian, Vs.: wie vor, Rs.: IOVI STATORI, nackter Jupiter steht n. I., hält Zepter und 
Blitz, E. 563 	 IV 	60,- 

190* - Antoninian, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: ORIENS AVG, links i. F. P, Sol mit Peitsche eilt n. I., 
E. 568, C. 2451 	 III 	90,— 

183 

184 

185 

186 
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191 	- Antoninian, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: COS V, geflügelte Nemesis steht n. r. und hält Palm- 
zweig, E. 591, C. 2459 	 R IV 	60,- 

192* - Antoninian, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. 1., hält auf jedem Arm 
ein Kind, zu ihren Füßen ebenfalls je ein Kind, C. 2428 	 R IV 	140,- 

193* - Antoninian, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: FIDES EXERCITVS, 4 Standarten, C. 2432 	R IV 	90,- 

194 	- Sesterz, Köln, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste mit Strah- 
lenkrone n. r., Rs.: VIRTVS AVG, behelmter Mars steht n. r. hält Schild und Lanze, 
Bastien 54 a 	 R IV 	600,- 

195* - Sesterz, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, zwei Victorien halten Schild auf Palme, 
daran sitzen zwei Gefangene, B. 164 	 R IV 	600,- 

196 	- Sesterz, Köln, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P AVG, Kopf mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: VIRTVS AVG, Mars mit Lanze und Schild n. r., B. 230 b, E. - 	 R IV 	350,- 

197* Victorinus, 269-270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, drap. Büste 
n. r, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., dahinter Stern, E. -, vgl. 682, RIC -, vgl. 118, Coh. 
vgl. 79, C. 2529 	 Silbersud RR III- 	240,- 

198 	- Antoninian, Trier, Vs.: IMP C PI VICTORINVS AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: AEQUITAS 
AVG, Aequitas steht n. I., hält Waage und Füllhorn, E. 702, C. 2562 	 IV 	80,- 

199 	Tetricus 1., 270-273, Antoninian, Trier, Vs.: IMP TETRICVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: LAETITIA AVG N, Laetitia steht n. I., hält Kranz und Anker, E. 786, C. 2639 	IV 	80,- 

200 	Claudius Gothicus, 268-270, red. Follis, Siscia, Vs.: DIVO CLAVDIO OPTIMO IMP, 
verschl., belorb. Büste n. r., Rs.: REQVIES OPTIMO RVMMERITORVM, der Kaiser sitzt 
n. 1. auf curul. Stuhl und hält Zepter, RIC 43 	 grüne Patina IV+ 	80,- 

201* Aurelian, 270-275, Denar, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. 1., hält Kranz und Palmzweig, zu ihren Füßen sitzt 
Gefangener, RIC 73 	 R III- 	200,- 

202 	- Antoninian, Mailand, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: IOVI 
CONSER, der Kaiser mit Speer steht vor Jupiter mit Zepter und erhält von ihm Globus, 
RIC 129, Coh. 108 	 III- 	100,- 

203 	Tacitus, 275-276, Antoninian, Rom, Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. I., hält Stab und Füllhorn, zu ihren 
Füßen Globus, RIC 92, Coh. 100 	 III- 	100,- 

204 	Probus, 276-282, Antoninian, Vs.: IMP PROBVS AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: 
ADVENTVS AVG, der Kaiser reitet n. 1., am Boden sitzt Gefangener, RIC 157 	 111/IV 	80,- 

205* Carinus, 283-285, As, Rom, Vs.: IMP C M AVR CARINVS P F AVG, belorb., geharn. 
Büste n. r.,'Rs.: PAX AVGG, Pax schreitet n. I., hält Olivenzweig und Zepter, RIC 285 R IV- 	320,- 

206* Numerian, 283-284, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C M AVR NVMERIANVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: MARS VICTOR, Mars schreitet n. r., hält Speer und Trophäe, 
rechts i. F. C, RIC 353, Coh. 18 	 111-IV 	120,- 

207 	Diocletian, 284-305, Antoninian, 285-286, Vs.: IMP DIOCLETIANVS AVG, geharn. 
Büste n. r, Rs.: JOVI CONSERVAT AVGG, Jupiter steht n. 1., hält Donnerkeil und Zepter, 
RIC 162 	 IV+ 	50,- 

208 	- Follis, Karthago, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVS 
AVGG ET CAESS FEL KART, Karthago steht n. I. und hält in jeder Hand Früchte, 
RIC 27 a 	 IV+ 	100,- 

209 	Maximianus Herculius, 286-310, Follis, Kyzikos, Vs.: DN MAXIMIANO BEATISSIMO 
SEN AVG, belorb. Büste n. r. in Königsmantel, Rs.: PROVIDENTIA DEORVM QVIES 
AVGG, Providentia und Quies stehen einander gegenüber, RIC 22 b 	grüne Patina IV 	160,- 
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201 197 
206 

210 	Constantius 1., 305-306, Follis, Trier, Vs.: FL VAL CONSTANTINVS NOB C, belorb., 
geharn. Büsten. r., Rs.: M SACRA AVGG ET CAESS N N, Moneta steht n. 1., hält Waage 
und Füllhorn, RIC 481 a 	 IV 	100,- 

211 	Galerius, 305-311, Follis, Serdica, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB CAESAR, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, 
RIC 13 b 	 IV 	90,- 

212 	Galeria Valeria, Gern. des Galerius, Follis, Siscia, Vs.: GAL VALERIA AVG, drap. Büste 
n. r, Rs.: VENERI VICTRICI, Venus steht n. 1., hält Apfel und hebt ihr Gewand an, 
RIC 210 	 IV 	140,- 

213 	Severus II., 306-307, 1/4  Follis, Siscia, Vs.: FL VAL SEVERVS NOB C, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, RIC 170 a IV 	80,- 

214 	Maxentius, 306-312, Follis, Aquileia, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf 
n. r, Rs.: CONSERV VRB SVAE, Roma sitzt n. I. vor Herrscher in viersäuligem Tempel, 
RIC 113 	 IV+ 	100,- 

215 	- Follis, Aquileia, wie vor, RIC 113 	 IV+ 	100,- 

216 	- Follis, Aquileia, ähnl. wie vor, Rs.: Roma sitzt n. I. in 6-säuligem Tempel, hält Globus 
und Zepter, RIC 116 	 IV+ 	100,- 

217 	Licinius, 308-324, Follis, Siscia, Vs.: IMP LIC LICINIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
10V1 CONSERVATORI AVGG N N, Jupiter steht n. 1., hält Victoriola und Zepter, zu 
seinen Füßen Adler, RIC 232 	 IV 	60, - - 

218 	Constantin I., d. Gr., 307-337, Pop. Romanus, Kleinbronze, Vs.: POP ROMANVS, 
belorb., drap. Büste eines röm. Bürgers n. 1., Rs.: Brücke mit zwei Türmen, dazwischen 
CONS, Coh. 1 	 IV 	90,- 

219 	Helena, Mutter Constantin d. Gr., red. Follis, 324/5, Kyzikos, Vs.: FL HELENA AVGV- 
STA, drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVBLICE, Securitas steht n. I., RIC 28 	IV 	100,- 
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220 	Delmatius, 335-337, red. Follis, Thessalonica, Vs.: FL DALMATIVS NOB C, belorb., 
geharn. Büste n. r, Rs.: GLORIA EXERCITVS, 2 Soldaten neben Standarte, RIC 227 

221 	Constantius II., 337-361, Centenionalis, Nikomedia, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FEL TEMPRE PARATIO, Reitersturz, RIC 84 

222 	Constans, 337-350, 1/2 Centenionalis, Trier, Vs.: CONSTANS P F AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Phönix auf Berg, RIC 230 

223 	Magnentius, 350-353, Centenionalis, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. Büste n. 
r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, Magnentius mit Speer und Schild reitet n. r., vor ihm 
kniet Feind, Coh. 21 

224* Julianus Apostata, 360-363, Siliqua, Lyon, Vs.: FL CL IVLIANVS P P AVG, diadem., 
drap. Büste n. r, Rs.: VOTIS V MVLTIS X in Kranz, RIC 218 

225 	- Follis, Constantinopel, Vs.: DN FL CL IVLIANVS P F AVG, diadem., geharn. Büste 
n. r, Rs.: SECVRITAS P F AVG, Stier steht n. r., darüber zwei Sterne, davor Adler, 
Coh. 39 	 olivgrüne Patina 

226 	Jovian, 363-364, 1/2  Centenionalis, Heracleia, Vs.: DN IOVIANVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. I., Rs.: VOT V MVLT X in Kranz, RIC 110 

227* Valens, 364-378, Siliqua, Trier Vs.: DN VALENS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: VRBS ROMA, Roma sitzt n. I., hält Victoriola und Speer, RIC 27 b 

228* Gratian, 367-383, Siliqua, Trier, Vs.: DN GRATIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r., Rs. : VIRTVS ROMANORVM, Roma sitzt n. I., hält Globus und Speer, RIC 58 a 

229* Valentinian II., 375-383, Siliqua, Trier, Vs.: DN VALENTINIANVS IVN P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VRBS ROMA, Roma sitzt n. 1. , hält Victoriola und Speer, 
RIC 46 c 

230* Magnus Maximus, 383-388, Siliqua, Trier, Vs.: DN MAG MAXIMVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r, Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma sitzt n. I., hält Globus und Speer, 
RIC 84 b 

Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit 

231 	Hispania, Colonia Patricia, Augustus, 27 v.-14 n. Chr., As, Vs.: PERM CAES AVG, 
Kopf n. I., Rs.: COLONIA PATRICIA, Priestergeräte, Burgos 1716, 0 22 mm 

braune Patina 

232* - Segobriga, Augustus, As, Vs.: DIVI F AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: Reiter mit 
Lanze n. r., i. A. SEGOBRIGA, Burgos 1725, 0 27,6 mm 

233 	Makedonia, Philippi, Augustus, Bronzemünze, Vs.: Victoria steht n. I., zwischen VIC - 
AVG, Rs.: drei Standarten, COHOR PRAE PHIL, BMC 5, 98, 23, 0 19 mm 

234 	- Amphipolis, Severus Alexander, 222-235, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: Stadtgöttin sitzt n. 1. und hält Patera, i. A. Fisch, BMC 133, SNG Kop. 117, 
0 21 mm 

235 	Pontus, Kabeira-Neokaisareia, Caracalla, 198-217, Bronzemünze, Vs.: belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: 4-säuliger Tempel, SNG Kop. -, vgl. 6759/60, 0 28 mm 

dunkelgrüne Patina 

236 	Bithynien, Klaudiopolis, Trajan, 98-117, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Adler mit geöffneten Flügeln auf Globus, SNG v. Aul. 282, 0 22 mm 

dunkelgrüne Patina 

237 	Mysia, Kyzikos, Augustus, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Fackel zwischen griech. 
Schrift in Kranz, BMC 210, 0 16 mm 	 dunkle Patina 

IV 100,- 

IV 50,- 

IV 80,- 

IV 95,- 

III- 240,- 

IV 130,- 

IV 140,- 

III- 240,- 

III 240,- 

IV 200,- 

III- 240,- 

IV 70,- 

IV+ 250,- 

IV 65,- 

111-IV 60,- 

IV 150,- 

IV 90,- 

IV 50,- 
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246 

238 	- Parium, Commodus, 177-192, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.:  
Diana Lucifera mit zwei Fackeln n. r., SNG Kop. SNG v. Aul. BMC 0 18,5 mm 	IV+ 	50,- 

239 	lonia, Ephesos, Hadrian, 117-138, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: 
6-säuliger Tempel, in der Mitte die Statue der Artemis, SNG Kop. 387, 0 35 mm 	IV-V 	100,- 

240 	- Julia Domna, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: röm. Reisewagen von zwei 
Mulis gezogen, SNG Kop. 417, 0 30,5 mm 	 dunkle Patina antike Lochung IV 	100,- 

241 	- Gallienus, 253-268, Kleinbronze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Hirsch steht n. r, 
SNG Kop. 531, 0 15 mm 	 IV 	50,- 

242 	- Valerian I., 253-260, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: Artemis steht 
n. r. und hält Bogen, zu ihren Füßen Hirsch, hinter ihr Palmzweig, SNG Kop. 506 var., 
0 26,5 mm 	 IV- 	100,- 

243 	Lydia, Philadelpheia, Caligula, 37-41, Kleinbronze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Capricornus 
n. 1., SNG Kop. 371, 0 17 mm 	 dunkle Patina IV 	65,- 

244 	- Thyatira, Nero, 54-68, Kleinbronze, Vs.: drap. Büste n. r., Rs. Doppelaxt, BMC 22, 
302, 58, 0 16,5 mm 	 IV 	60,- 

245* Phrygien, Apameia, Vespasian, 69-79, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: 
Kornährengarbe, SNG Kop. 210, 0 24,6 mm 	 dunkle Patina IV 	200,- 

246* Pamphylia, Side, Domitian, 81-96, Kleinbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Athena mit 
Schild und Speer steht n. 	d. Rechten Granatapfel, zu ihren Füßen Schlange, SNG 
Kop. 415, SNG v. Aul. 4811, 0 18,5 mm 	 grüne Patina 111- 	125,- 

247* - Gallienus, Bronzemünze, Vs.: geharn, Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Athena steht 
n. l., hält Palmzweig und wirft Stimmstein in eine Amphore, SNG Kop. -, vgl. 425, SNG 
v. Aul -, vgl. 4848, 0 30,5 mm 	 grüne Patina 111-IV 	125,- 
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248 	Pisidia, Antiochia, Gordian III., 238-244, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. n, IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, Rs.: CAES ANTIOCH COL S R, Gordian 
steht n. 1. vor Altar, davor drei Standarten, BMC 19, 191, 87, 0 33,5 mm 

249* Kilikien, Adana, Valerian, 253-260, Bronzemünze (Schrötling eines Sesterz), Vs.: 
belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: Zeus sitzt n. 1., hält Schale und Zepter, Levante 1236, 
0 35 mm 	 grüne Patina 

250* - Anemurion, Valerian 1., 253-260, Bronzemünze, 255/56, Vs.: Büste mit Strahlen-
krone n. r., Rs.: griech. Schrift in Lorbeerkranz, Lev. 518, 0 27 mm feine grüne Patina 

251* - Kasai, Maximus Caesar, 235-238, Bronzemünze, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: Tyche mit 
Ruder und Füllhorn steht n. 1., Lev. 299, 0 31 mm 

252* - Korakesion, Trajan, 98-117, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Zeus sitzt n. 1., 
hält Zepter und Patera, vor ihm Adler, Lev. 386, 0 29 mm 

253* - Laertes, Trajan, Kleinbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Demeter sitzt n. I., hält Zepter 
und Kornähre, Lev. 371, 0 18,5 mm 	 feine grüne Patina 

254 	- Philadelphia, Trajan, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler n. r. in Tempel, 
Lev. 575, 0 22,5 mm 

255* - Seleukeia, Septimius Severus, 193-211, Kleinbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Tyche steht n. 1., hält Ruder und Füllhorn, Lev. 735, 0 20 mm 	dunkelgrüne Patina 

256* - Trebonianus Gallus, 251-253, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., 
Rs.: Büste des Apollo und der Artemis Tyche einander zugewandt, dazwischen Zweig, 
Lev.. 783, 0 33 mm 	 dunkle Patina 

257* Kypros, Trajan, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Zeus Salaminios steht v. v., 
hält Patera und Zepter, SNG Kop. 83, 0 32,7 mm 

258 	Galatia, Nero, 54-68, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: viersäuliger Tempel, 
SNG v. Aul. 6115, 0 21 mm 	 dunkle Patina 

259 	Kappadokien, Kaisarea, Vespasian, Hemidrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nike 
schreitet n. r., hält Palmzweig und Kranz. BMC 20. 47, 17, 1,76 g 

260* Syrien, Seleucis und Pieria, Antiochia ad Orontem, Augustus, Tetradrachme des 
26. Jahres der Ära von Actium (gezählt v. Sieg des Augustus in der Schlacht bei Actium 
31 v. Chr.) und des 12. Konsulates des Augustus=5 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Nike von Antiochia n. r. auf Felsen sitzend, hält Palmzweig, zu ihren Füßen schwim-
mender Flußgott Orontes, 14,65 g, Wruck 2, BMC 131 

261 	- Tiberius, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: griech. Schrift in Lorbeerkranz, 
BMC 161, 0 22 mm 	 dunkle Patina 

262* - Caligula, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kopf der Agrippina n. r., davor B 
ET=Jahr 2, BMC 165, 15,07 g 	 R 

263* - Nero, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln auf Keule 
n. 1., SNG Kop. Wruck 44, BMC - 	 RR 

264* - Vespasian, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler steht n. 1. auf Keule, vor 
ihm Palmzweig, B=Jahr 2=70/71, BMC 229, 15,43 g 

265 	- Bronzemünze, 74, Vs.: belorb. Kopf n. 1., ...VESPASIAN AVG, Rs.: SC in Kranz, Wruck 
94, BMC 216 ff, 0 21 mm 	 schwarze Patina 

266* - Trajan, Didrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler mit Palmzweig n. 1., davor i. 
Keule, SNG Kop. 191, Wruck 145, 7,38 g 	 R 

267 	- Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: SC in Kranz, darunter E, BMC 274, 
0 21 mm 	 schwarze Patina 

28 

IV+ 200,- 

IV 300,- 

111-IV 150,- 

IV 250,- 

IV 250,- 

III 250,- 

IV 175,- 

111-IV 150,- 

IV+ 250,- 

IV 300,- 

IV- 65,- 

IV 85,- 

111-IV 700,- 

IV 100,- 

IV 750,- 

IV 900,- 

IV 400,- 

III- 90,- 

IV+ 350,- 

IV+ 50,- 



0
) 

<NJ 



268 	- Caracalla, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: SC in Kranz, darunter Adler, 
BMC 356, SNG Kop. -, vgl. 231, 0 22 mm 	 IV+/IV 	50,- 

269 	- Gordian III., Tetradrachme, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Adler mit geöffneten 
Flügeln, BMC 494, SNG Kop. -, vgl. 260, 13,14 g 	 IV 	75,- 

270* - Philipp I., Tetradrachme, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r, Rs.: Adler mit Kranz, 
SNG Kop. 267, 11,92 g 	 IV+ 	175,- 

271 	- Trebonianus Gallus, BillonTetradrachme, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: Adler, 
BMC 641, SNG Kop. 290, 9,17 g 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	125,- 

272 	- Chalcidene, Chalcis, Trajan, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
griech. Schrift in Kranz, SNG Kop. 65, 0 27 mm 	 dunkle Patina IV 	120,- 

273 	- Laodikea ad Mare, Nero, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: n. 1. stehender 
Zeus hält Adler auf der Hand, SNG Kop. 0 19 mm 	 schwarze Patina IV 	75,- 

274 	Phönizien, Berytus, Chlaudius, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büsten. I., Rs.: zwei Adler- 
standarten, dazwischen V - VIII, BMC 75, 0 21 mm 	 IV 	120,- 

275* - Gordian III., Bronzemünze, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone n. r, Rs.: Dionysos 
steht v. v. zwischen Weinranken, hinter ihm Satyr n. 1., zu seinen Füßen Panther, 
BMC 241, 0 21 mm 	 feine grüne Patina R IV 	220,- 

276 	- Tyros, Trebonianus Gallus, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Opfer- 
szene der Astarte, darunter vier Stadtgöttinnen, BMC 438, 0 25,5 mm 	 IV 	200,- 

277* Judaea, Claudius, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r., darauf Gegenstempel: Kopf n. r. in 
Rechteck, Rs.: Stadtgöttin mit Aphlaston und Standarte v. v., rechts i. F SMP=146= 
42/43, BMC 83, 0 22 mm 	 dunkle Patina IV 	140,- 

278 	- Ascalon, Antoninus Pius, Bronzemünze, 150/51, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Gebäude 
mit vier Toren hintereinander, BMC 191, 0 28 mm 	 IV- 	150,- 

279 	- Samaria, Caesarea, Trajan, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: viersäuliger 
Tempel, darin steht Stadtgöttin n. 1., i. A. C.I.F. AVG CAES, BMC 27, 27, 39, 0 30,4 mm V 	80,- 

280* - Neapolis, Faustina jun., Bronzemünze, 159/160, Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: Tyche hält 
Füllhorn und Ruder. i. F. ET - n H, BMC 53 ff, 0 28 mm 	 IV 	200,- 

281 	Mesopotamia, Singara, Gordian III., Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Ra: 
Kentaur Sagittarius n. r., BMC SNG Kop. 0 20 mm 	dunkelgrüne Patina IV-/IV 	65.- 

282 	- Gordian III. und Tranquillina, Großbronze, Vs.: beide Büsten einander zugewandt, 
Rs.: Tyche sitzt n. I. auf Felsen und hält Zweig, oben Kentaur n. 1., SNG Kop. 256, BMC 
28, 135, 11, 0 33 mm, 30,26 g 	 IV 	200,- 

283* Arabia, Bostra, Philipp II., Bronzemünze, Vs.: MARCIVI PHILIPPOS CESAR, drap. 
Büste n. r., Rs.: griech. Schrift in Kranz, BMC -, vgl. 41, 0 ca. 30 mm 	 IV+ 	160,- 

284* - Petraea Dium, Geta, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Kultstatue von Hadad 
mit Adler und Nike zwischen zwei liegenden Stieren, BMC 28, 28, 1, 0 25 mm 

	

dunkelgrüne Patina IV 	140,- 

285 	Ägypten, Alexandria, Nero, Tetradrachme, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
Büste der Alexandria mit Elefantenskalb n. r., rechts i. F. LIB=Jahr 12, Datt. 204, 
13,23 g 	 IV- 	150,- 

286* - Antoninus Pius, Drachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Tyche lagert n. I. auf girlanden- 
verziertem Bett, i. F L - IE=147, Dat. 2892 	 IV 	450,- 
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275 284 277 280 

Byzantinische Münzen 

287* Marcianus, 450-457, Solidus, Vs.: bekr. Büste mit geschultertem Speer v. v., Rs.: 
Victoria steht n. I. und hält Langkreuz, dahinter i. F. Stern, Ratto 216, 3,84 g 	Gold 111-IV 	900,- 

288* Leo I., 457-473, Solidus, Vs.: behelm., geharn. Büste mit geschultertem Speer v. v., 
F's. : Victoria mit Langkreuz n. 1. , Ratto 246, 4,44 g 	 Gold 111-IV 	600,- 

289* Anastasius, 491-518, Tremissis, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Victoria mit Kranz 
und Kreuzglobus n. r, rechts i. F. Stern. Ratto 327, Sear. 8, D.O. 10 a, 1,51 g 	Gold IV 	250,- 

290 	Tiberius II., Constantinus, 578-582, Follis, Constantinopel, 580/1, Vs.: bekr. Büste 
mit Zepter und Mappa v. v., Rs.: Wert und Jahr, D.O. 13 e, Ratto 935, Sear. 430 	IV+ 	150,- 

291 	Mauricius Tiberius, 582-602, Follis, Constantinopel, 589/90, Vs.: bekr. Büste mit 
Kreuzglobus v. v., Rs.: Wert und Jahr, D.O. 31 e, 1, Ratto 1050, Sear. 494 	 IV+ 	150,- 

292* Heraclius, 610-641, Semissis, 610-13, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Kreuzglobus, 
DO 51 c, 2, Ratto 1284, Sear. 785, 2,20 g 	 Gold 111-IV 	350,- 
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293 	Constantin IV., 668-685, Tremissis, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Kreuz, D.O. 17, 1, 
Ratto 1671, Sear. 1162, 1,42 g 	 Gold III- 	250,- 

294* Theophilus u. s. Söhne Michael II. und Constantinus, 832-839, Solidus, Vs.: bekr, 
drap. Büste v. v., i. d. Rechten Kreuz, Rs.: bekr. Büsten der beiden Söhne v. v., DO 3 b, 
Ratto 1831, Sear. 1162, 4,40 g 	 Gold III 	1400,- 

295 	Leo Vl., 886-912, Follis, Vs.: bekr., drap. Büste v. v., Rs.: 4 Zeilen, D.O. 8, Sear. 1729, 
Ratto 1873 	 111-1V 	125,- 

296" Romanus III., 1028-1034, Histamenon nomisma, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: HI. 
Maria hält segnende Hand auf den Kopf des neben ihr stehenden Herrschers, Sear. 
1819, 4,40 g 	 Gold 111-IV 	550,- 

297* Constantin IX., 1042-1055, Histamenon nomisma, Vs.: Christusthront v. v., Rs.: Büste 
v. v., hält Zepter und Kreuzglobus, Sear. 1828, 4,40 g 	 Gold IV+ 	450,- 

298 	Constantin VII., 913-959, und Romanus I., 920-944, Lot Follis, Constantinopel, 
Vs.: Kaiserbüste, Rs.: Text in vier Zeilen, D.O.C. 26, Ratto 1900-1903, Sear 1761 

grüne Patina 5 Stück IV-IV- 100.- 

299 	- Lot Follis, ähnl. wie vor 	 grüne Patina 5 Stück IV-IV- 100,- 

300 	Kreuzfahrer, Grafen von Edessa, 1100-1118, Follis, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: großes 
Kreuz in Verzierung, Ratto 2495 	 IV 	50,- 

301* Arabisch-byzantinische Prägungen, Follis, Damaskus, ca. 635-670, Vs.: Herrscher 
steht v. v., Rs.: M in arabischer Umschrift, Mitch. -, vgl. 1 	 dunkle Patina R IV 	140,- 

302* - arabische Nachprägung eines byzantinischen Follis von Constans II., Vs.: bekr. 
Büste mit Reichsapfel v. v., Rs.: m zwischen EME - CHC, Mitch. 10, Ratto 1584 	R IV+ 	120,- 

303 	Umajadische Kalifen, arabischer Fals (=Follis), ca. 670-700, Vs.: stehender Kalif v. v., 
Rs.: m Uliya Filistin=Jerusalem, Mitch. 15 	 schwarze Patina IV 	100,- 

304 	- Fals, anonym, überprägt auf Typ «stehender Kalif/m» Vs.: Robe und Füße des Kalifen 
erkennbar, Rs.: Filistin erkennbar (für Iliya Filistin-Jerusalem), Walker vgl. 631 	V 	60,- 

305 	- Heisham, 105-125 AH (724-743), Dirhem, Damaskus, 123 AH, beiderseits Schrift, 
vgl. Mitch. 49 	 111-IV 	90,- 

306 	- Al Walid 1., 86-96 AH (705-725), Dirhem, Sabur, 94 AH, beiderseits Schrift, vgl. 
Mitch. 53 	 IV 	90,- 

307 	- Follis, anonym, 749-1258, beiderseits Schrift, 	 IV 	25,- 

308* Kreuzfahrer, anonymer Golddinar (Besant) nach fatimidischem Typ, mit Namen Abu- 
Ali al-Mansur al-Amir, 1101-1130, Mitch. 2443/44, Schlumb. Tf. V, 19, 3,80 g 	Gold 111-IV 	500,- 

309" - anonymer Gold-Dinar, ähnl. wie vor, Mitch. 2443/44, Schl. Tf. V, 19, 3,62 g 	Gold 111-IV 	500,- 

310 	- Ayyubiden, Dirhem, Akka, 1251, beiderseits Schrift in Quadrat, Astuk vgl. 696 
(jedoch ohne Kreuzzeichen) 	 R IV 	80,- 

311 	- Dirhem, Akka, 1251, ähnl. wie vor, Astuk vgl. 696 (jedoch ohne Kreuzzeichen) 	IV 	80,- 

312" Ruditische Mameluken in Ägypten und Syrien, 1382-1516, Al-Ashraf Abu al-Nasir 
Qa'itbay, 1468-1496, Gold-Dinar, beiderseits Schrift zwischen Wellenlinien, Bolog 
814 a, BMC 682, 3,37 g 	 Gold III 	250,- 

313" Hafsiden von Tunis, 1230-1574, Dirhem, anonym, o. J., ohne Mzst., quadratisch, 
beiderseits ornamentale kufische Schrift, Mitch. 438/440, Hazard 1123 	2 Stück IV 	36,- 

314 	- Dirhem, anonym wie vor 	 2 Stück IV 	36,- 
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Ex 313 

315 Osmanen, 1299-1922, Mustafa III., 1757-1774, 1/4  Budjn 1184 AH=1770/71, Cezayir 
(Algier), beiderseits Schrift, Craig 30 a III 36,- 

316 - Mustafa IV., 1807-1808, 1/4  Budjn 1223 AH=1808, Cezayvir (Algier), beiderseits 
Schrift, Cr 75 111-IV 36,- 

317 Ilkhaniden von Persien, 1256-1349, Suleiman, 1340-1346, 1/2  Dirhem, Hisn?, beider-
seits Schrift, Vs.: Gegenstempel, BMC vgl. 329 IV 50,- 

318 - Dirhem 745 AH=1344/45, Hisn (Hasankeyf), beiderseits Schrift, Mitch. 1725, BMC 
332 III 50,- 

319" Yemen, Abbasidische Kauften, 749-1258, Al-Mutamid, 870-892, Gold-Dinar, 272 
AH=885, San'a, beiderseits Schrift, Artuk -, vgl. 369/70, 2,91 g 	 Gold 	R III 600,- 

320* - Al Mu'tadid, 892-902, Gold-Dinar 280 AH=893/94, San'a, Artuk 391, 2,91 g 
Gold 	R III 600,- 

321* - Rassidische Imame von Sa'da, 893-ca. 1300, Al-Mahdi Ahmed, 1226-58, Dirhem, 
San'a, 650 AH=1252/53, beiderseits Schrift in Quadrat, Artuk vgl. 912 IV 100,- 
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323 324 325 330 322 • 
322* - Dirhem, San'a, 650 AH=1252/53, wie vor, Artuk vgl. 912 IV- 70,- 

323* - Resulidische Imame, 1229-1454, AI-Mansur Nur al-Din'Umar, 1229-49, Dirhem 645 
AH=1247/48, Zabid, beiderseits Schrift in Bogenornament IV 80,- 

324* - Dirhem 697 AH=1297/98, Ta'iz, beiderseits Schrift in sternförmigem Sechspaß 
Schrötlingsausbruch IV 90,- 

325* - Dirhem 684 AH=1285/86, ähnl. wie vor 1V+ 100,- 

326 -1/20 Imadi Riyal 1365 AH=1945/46, beiderseits Schrift, Yeo. 4, 3 IV 20,- 

327 -1/10 Imadi Riyal 1347 AH=1928/29, beiderseits Schrift, Yeo. 5, 5 IV+ 20,- 

328 - 1/8  Ahmadi Riyal, 1373 AH=1953/54, 5-eckig, beiderseits Schrift, Yeo. 14 	2 Stück IV 38,- 

329 - Imam Yahya, 1322-1367 AH=1904-1948, Imadi 1344 AH=1926, beiderseits Schrift, 
Yeo. 7 I 	I 	I 40,- 

330* Turkestan, Emirat von Buchara (als russ. Vasallenstaat von 1868-1917), Sayyid 'Abd 
al-Ahad, 1885-1911, Gold-Tilla, 1319 AH=1901/02, beiderseits Schrift in Zierkranz, 
Milch. 2003, Yeo. 3, 4,70 g 	 leicht gewellt 	Gold IV 250,- 

331 Indien, Bahmanis von Kulbarga (Deccan), 1347-1527, Ala al-din Ahmad Shah II., 
1436-1458, Follis, beiderseits Schrift, Mitch. 2843 IV 35,- 

332 Kleine Sammlung römischer Reichs- und Provinzial-Münzen mit Gegenstempeln, 11 
Bronze, 1 Silber 	 12 Stück IV-V 480,- 

333 Diverse röm. Reichsprägungen, As Augustus, Sesterz Marc Aurel, Antoninian Gallie- 
nus, Follis Diocletian 	 4 Stück IV-IV- 120,- 

334 Diverse Bronzemünzen, Judaea, Palästina 	 7 Stück IV-V 220,- 
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344 

348 
345 

347 

342 343 

Schmuck und Kleinkunstwerke der Antike 

340* Goldring mit Karneol-Gemme <Faun neckt ihm abgewandt lagernde Nymphe>, 
römisch 1. Jh. v. Chr, Ring hohlgearbeitet mit einigen Beschädigungen, 0 29 mm 	IV 	1400,- 

341 	Bronzering, römische Kaiserzeit, 2. Jh. n. Chr., ovale Schienenform, in der Platte 
eingraviert: Löwe, der liegenden Hirsch von hinten angreift, 0 19,2x15,8 mm 	IV 	160,- 

342" Bronzering, römische Kaiserzeit, 2. Jh. n. Chr., ovale Schienenform mit roter Jaspis- 
(Silex)-gemme: stehende Minerva mit Lanze und Schild, 0 17,2x13,6 mm 	 IV 	460,- 

343" Silberring, römische Kaiserzeit, Anfang 3. Jh. n. Chr., Schiene mit schräg abfallenden 
Schultern, dunkle Karneolgemme mit Capricornus, 0 20,5x19 mm 	 IV 	500,- 

344* Kleine griech. Goldperle, linsenförmig für seitliche Auffädelung, ca. 4. Jh. v. Chr., sehr 
feine filigrane Arbeit mit Granulation, 0 6 mm, 0,30 g 	 III 	150,- 

345" Goldperle, reich verziert mit Blätterornament und aufgesetzten Goldkügelchen, 
spätantik / byzantinisch, 0 15 mm, 3,12 g 	 III 	250,- 

346 	Skarabäoidförmiger quergebänderter Schichtonyx, längs durchbohrt mit glyphenarti- 
ger Gravierung, phönizisch?, 0 18,5 x8 mm 	 III 	240,- 

347* Kleiner Adler, Silber, römisch ca. 1. Jh. n. Chr, Syrien / Libanon, sehr feine Modellie-
rung mit stark plastisch in Kaltarbeit ausgearbeiteten Federn, H. 23 mm, kleine Repa- 
ratur an Fußplatte 	 sonst III 	550,- 

348* Kleiner Adler, Silber, römisch, Anfang 3. Jh. n. Chr, mit Trageöse, H. 21,5 mm 	III 	300,- 

349 	Bogenfibel, Bronze, Phrygien, Gordion, 8.-7. Jh. v. Chr, H. 84 mm, B. 110 mm 
feine grüne Patina 111-IV 	420,- 
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350* Anhalt-Bernburg, Victor Friedrich, 1721-1765, XXIV Mariengroschen 1727, Vs.: Bär 
n. I. auf Mauer, Rs.: Wert in 6 Zeilen, Mann 592 a, Dav. 214 	 IV 	150,- 

351 	- XXIV Mariengroschen 1727, ähnl. wie vor, aber Vs.: Tor in Mauer M. 592 b, Dav. 213 IV 	140,- 

352 	- Alexius Friedrich Christian, 1796-1834, XXIIII Mariengroschen 1796, ähnl. wie vor, 
M. 722 a, Jg. 44 	 Rs. justiert 111-1V 	90,- 

353 	- 1/2  Conventionstaler (Gulden) 1799, ähnl. wie vor, M. 724, Jg. 42 	 IV+ 	90,- 

354 	- 1/4  Taler 1799, ähnl. wie vor, Rs. min. justiert, M. 728 a, Jg. 41 b 	 111/IV 	75,- 

355* - Harzgerode, Wilhelm, 1670-1709, Gulden 1679, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
Wappen unter Fürstenhut, M. 838, Dav. 216 	 min. Schrötlingsfehler IV 	150,- 

356 	- vereinigt, Alexander Carl, 1834-1863, Ausbeutetaler 1861, Vs.: Bär auf Mauer n. r., 
Rs.: 4 Zeilen, AKS 16, Jg. 73 	 III- 	120,- 

357* Augsburg, Stadt, unter Gustav Adolph von Schweden, Taler 1632, Vs.: bekr , schwed. 
Wappen über Augsburger Pyr, Rs.: belorb., geharn. Brustbild Gustav Adolphs halbr, 
F. & Schm. 270, Dav. 4543, Ahlst. 8 	 III 	900,- 

358 	- Taler 1642, Vs.: Stadtansicht hinter Pyr, Rs.: geharn. Brustbild Ferdinand III. n. r, 
F. & Schm. 232, Dav. 5039, Forster 292 	 i. F. min. pol. IV 	140,- 

359* - Taler 1694, mit Titel Leopold I., Vs.: Pyr in ovalem, verzierten Schild, Rs.: bekr. Reichs- 
adler mit Insignien, F. & Schm. 414, Dav. 5049, F. 403 	 III 	350,- 

360 	- Konventionstaler 1765, Vs.: Stadtschild unter Mauerkrone zwischen Zweigen, Rs.: 
belorb. Büste Franzl. n. r, F. & Schm. 666, Dav. 1930, F. 655 	 111-IV 	200,- 

361 	Baden, Karl, 1811-1818, Kronentaler 1818, Vs.: Wappen auf Fürstenmantel, Rs.: Wert in 
Kranz, Jg. 21, Wielandt 801, AKS 25 	 IV 	200,- 

362 	- Karl Leopold Friedrich, 1830-1852, Kronentaler 1831, Jg. 47, AKS 53, W. 924 	IV+ 	200,- 

363 	- Zollvereins-Kronentaler 1836, Jg. 51, AKS 87, W. 934 	 IV 	200,- 

364* Bayern, Karl Albrecht, 1726-1745, Karolin 1731, Vs.: Kopf n. r., darunter Stern, Rs.: 
Madonna thront mit Christuskind über bayer. Schild, Hahn 258 	 Gold IV 	900,- 

365 	- Ludwig II., 1864-1886, Marientaler 1871, Jg. 107, Dav. 611 	 min. Randsch. III- 	100,- 

366* Berg, Grafschaft, Wilhelm II., 1360-1408, Weißpfennig o. J. (Wappentournose), Vs.: 
gevierter Schild in Achtpaß, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 88 	 IV 	150,- 

367" - Adolf IX., 1408-1423/37, Weißpfennig o. J., Mülheim, Vs.: Brustbild des Herzogs unter 
got. Bogen, Rs.: Wappen in Vierpaß, Noss 117 	 IV 	150,- 

368 	- Weißpfennig o. J., ähnl. wie vor, dazu Jülich-Berg, Weißpfennig o. J., Noss 112,123 
2 Stück V u. IV- 100,- 

369 	- Jülich-Berg, Gerhard II., 1437-1475, Weißpfennig o. J., Brustbild des Herzogs unter 
got. Bogen, Rs.: gevierter Schild Jülich-Berg in spitzem Dreipaß, i. d. Winkeln drei 
kleine Schilde, Noss 144 	 IV- 	100,- 

370* - Wilhelm IV., 1475-1511, Postulatsgulden 1503, Mülheim, Vs.: gevierter Schild in spitz- 
rundem Dreipaß, Rs.: St. Hubertus steht halblinks, Noss 198, Friedb. 1353,2,28 g 

Gold IV-IV- 600,- 

371 	- Johann, 1511-1539, Albus 1512, o. Mzst., Vs.: gevierter Schild, belegt mit Ravens- 
berg, darüber Jahr, Rs.: Blumenkreuz, i. d. Winkeln die Schilde von Mainz, Köln, Trier 
und Bayern, i. d. Umschrift Jahreszahl, Noss 226, dazu Schilling 1511, Wilhelm IV., 
Noss 205 	 2 Stück V 	40,- 
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372* - Wilhelm V., 1539-1592, Taler o. J., Mülheim, Vs.: Wappen, Rs.. geharn. Brustbild n. I., 
Noss 289 a, Dav. 8931 	 IV 	500,- 

373* - Taler o. J., Mülheim, ähnl. wie vor, Noss 296 b/c 	 IV 	550,- 

374* - Taler 1568, Vs.: geharn. Hüftbild mit Streitaxt n. I., Rs.: dreifach behelmtes Wappen, 
Noss 340 	 korrodiert, Fundexemplar V 	300,- 

375 	- Wolfgang Wilhelm, 1624-1653, 1111 Albus Cölsch o. J., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert, 
Noss 601 	 2 Stück IV 	50,- 

376 	- 1111 Albus 1644, 1645, 1646 (2), ähnl. wie vor, Noss 624, 629 a, 630, 631 b 4 Stück IV 	160,- 

377 	- VIII Heller o. J., 1628 (2), 1629 (2), 1630, 1631 (2), beiderseits Wert, Noss 546, 551, 
553, 560, 578, 580, 582 	 7 Stück IV+-IV- 60,- 

378* - Johann Wilhelm II., 1679-1716, Silberabschlag vom Vierteldukat 1710, Stempel v. Le 
Clerc, Vs.: Büste n. r., Rs.: Schild mit Reichsapfel unter Kurhut und Jahr, zu Noss 849 
s. Anm. 	 III 	100,- 

379 	- Karl Theodor, 1742-1799, 3 und 2 Stüber 1792, Mmz. PR., Vs.: Löwenschild, Rs.: 
Wert, Noss 1000, 1001 	 2 Stück IV+ 	25,- 

380 	- Wildberger Ausbeutetaler 1751, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen 
zwischen zwei Löwen, Noss 3, Dav. 2533, Müseler 4, Vogels. 746 	 IV- 	400,- 

381* - Herzogtum Berg, Maximilian Josef, 1799-1806, Reichstaler 1804, Vs.: Büste n. r., 
darunter RR., Rs.: Wert zwischen Zweigen, Noss 1016 b, Jg. 163, AKS 1 	 IV 	600,- 

382 	- Karl Theodor, 1742-1799, 1/2  Stüber 1784, 1785, 1787, 1790, 1794, 1/4  Stüber 1785, 
1786, 1794, alle Mmz. PR., Monogramm / Wert und Jahr, Noss 992-998, 1006, 
1007 c/d 	 9 Stück Cu IV+-V 	50,- 

383 	Brandenburg, Otto V., 1267-1298, Denar von Spandau, Vs.: auf Bogen sitzender 
Markgraf, Rs.: Helm, Friedensb. 1454, Bahrfeldt 226 	 min. Randausbruch IV 	30,- 

384 	- Otto IV., 1266-1308, Denar, Vs.: der Markgraf mit ausgebreiteten Armen, i. d. Winkeln 
0 T T 0, Rs.: OTTO MARCHI, i. F. Kreuz, Bahrf. 193 b, Friedensb. 1451 	 IV 	50,- 

385 	- Denar von Stendal, Vs.: Markgraf mit Balken, Rs.: Doppelfadenkreuz, i. d. Winkeln 
Lilien, Bahrf. 584 50,- 3 Stück IV 

386 	- Waldemar, 1305-1319, Denar, Vs.: der Markgraf zwischen zwei Lilien und zwei Adler- 
köpfen, Rs.: WO LD EM AR, Langkreuz, i. d. Winkeln je ein Punkt, Bahrf. 577, Frie- 
densb. 1501 	 IV- 	20,- 

387 	- Denar, 2. Hälfte 13. Jh., Vs.: stehender Markgraf mit zwei Speeren, Rs.: vier Helme 
um Kreuz, Bahrf. 561 	 IV-V 	25,- 

388 	- Preußen, Friedrich Wilhelm d. Gr., Kurfürst, 1640-1688, 1/24 Taler 1658, Lehnsdorff, 
Büste n. r. / Zepterschild, v. Schr. 1325 	 IV- 	35,- 

389 	- 1/3  Taler 1670, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 452 	 IV 	120,- 

390 	- Friedrich II., d. Gr., 1740-1786, 1/4  Taler 1751, Breslau, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: 
bekr. Adler auf Armaturen, v. Schr. 205 var. 	 Schrötlingsf. IV 	60,- 

391 	-'/2 Stüber 1772, A, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, v. Schr. 1413 b, Martin 
235, Olding 269 	 IV+ 	175,- 

392 	- Taler 1785, A, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: bekr. Adler auf Armaturen, v. Schr. 471, M. 27, 
Old. 70 	 Hksp. IV- 	60,- 

393 	- Taler 1786, B=Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr. 489, M. 43, 01, 86 	 IV 	90,- 

394 	-'/44 Taler 1775, 1776, 1779 (2), Monogramm / Wert, v. Schr. 819-82, 827, 828, M. 105, 
Old. 1, 148 dazu Mariengroschen 1764, v. Schr. 1363, M. 209, Old. 276 	5 Stück IV-V 	44,- 

395 	- 1/24 Taler 1782 (6), 1783 (3), wie vor, v. Schr. 707-710, M. 106, 01, 140 	9 Stück IV 	100,- 
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396 Friedrich Wilhelm II., 1788-1857, 1/3  Taler 1789 A, Vs.: Brustbild n. r, Rs 
schild zwischen Jahr, Jg. 22 

bekr. Adler- 
IV- 60,- 

397 - Friedrich Wilhelm III, 1797-1840, 4 Groschen 1804 A, Jg. 27, AKS 23 Vs. justiert 111-IV 60,- 

398 - 4 Groschen 1805, Jg. 27 III 80,- 

399 1/6  Taler 1812 A, 1825 A, Jg. 31, 58, AKS 24, 26 2 Stück IV+/IV- 40,- 

400 -- Taler 1814 A, Jg. 33 IV 60,- 

401 - Taler 181? D, Jg. 37, AKS 13, Dav. 759 IV- 70,- 

402 - Taler 1824 A, Jg. 59, Dav. 760 IV- 60,- 

403 -- Silbergroschen 1835, 1/2  Silbergroschen 1839, Jg. 55, 56 2 Stück 111-IV 36,- 

404 - Bergbautaler 1831, Jg. 63, Dav. 764 IV 70,- 

405 - Taler 1855, Jg. 80, Dav. 773 III 100,- 

406 - Taler 1859, Jg. 84, AKS 78, Dav. 775 IV 50,- 

407 - Taler 1860, Jg. 84, AKS 78 IV- 40,- 

39 



408 	- Taler 1861, <sogen. Sterbetaler,, Jg. 84, AKS 78, Dav. 775 	 III 	120,- 

409 	- Taler 1861, wie vor, Jg. 84, AKS 78, Dav. 775 	 IV 	100,- 

410 	- Wilhelm I., 1861-1888, Krönungstaler 1861, Jg. 87, Dav. 778 	 45,- 

411 	- Krönungstaler 1861 	 2 Stück 11-111 	90,- 

412 	- Krönungstaler 1861 	 IV 	40,- 

413 	- Bergbautaler 1862, Jg. 93, AKS 98 	 IV+ 	90,- 

414 	- Taler 1869, Jg. 96, AKS 99 	 IV- 	50,- 

415 	- Siegestaler 1871, Jg. 99, Dav. 785 	 III 	42,- 

416 	- Siegestaler 1871 	 2 Stück IV 	78,- 

417 	- Preußen, Herzogtum, Albrecht v. Brandenburg, 1525-1568, III Gröscher 1542, 
Büste / 6 Zeilen, S.-J. 5058 	 IV 	25,- 

418* Braunschweig-Wolfenbüttel, Heinrich Julius, 1589-1613, sog. <Wahrheitstaler> 1597, 
Vs.: 5 Zeilen in Umschrift, Rs.: Christus mit ausgebreiteten Armen zwischen Schrift und 
Kreis aus 11 kleinen Wappen, Welter 629, Dav. 9091 	 IV 	200.- 

419 	- Taler 1609, Vs.: 5-fach behelmtes Wappen, Rs.: Wilder Mann, i. d. Linken Tanne, 
W. 645 B, Dav. 6285, Fiala 700 	 IV 	200,- 

420* - August d. Jüngere, 1635-1666, 1/4  Glockentaler 1643,2. Typ, Vs.: Brustbild schräg 
n. 1., Rs.: Glocke mit der Aufschrift T.S.G.E.B., Welter 836, F. 184 	 I II 	280,- 

421* - 7. Glockentaler 1643, Vs.: 5-fach behelmtes Wappen, Rs.: von drei Armen geleutete 
Glocke, im Hintergrund Stadtansicht, W. 816, F. 207, Dav. 6375 	 111-IV 	340,- 

422* - 7. Glockentaler 1643, ähnl. wie vor, von anderem Stempel, F. 212 	 IV+ 	350,- 

423 	- sog. <Hausknechtstaler 1661, Vs.: 5-fach behelmtes Wappen, Rs.: Wilder Mann mit 
quergehaltener Tanne, W. 822, Dav. 6341 	 Vs. Prüfspur i. F. 111-IV 	250,- 

424* - Rudolf August und Anton Ulrich, 1685-1704, Taler 1685, Vs.: 5-fach behelmtes 
Wappen, Rs.: zwei Wilde Männer, W. F. Dav. - (Zwitter 585/589) 	 RR 111-IV 	500,- 

425 	- Taler 1687, ähnl. wie vor, W. 2068, F 597, Dav. 6393 	 III- 	380,- 

426* - 1/2  Taler 1687, Vs.: bekr., verziertes Wappen, Rs.: zwei Wilde Männer, W. 2084, F. 599 IV+ 	160,- 

427 	- 24 Mariengroschen 1691, Vs.: n. I. springendes Roß, Rs.: Wert, W. 2080, F. 805 	IV 	125,- 

428 	- 2/3  Taler 1695, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: n. I. springendes Roß, W. 2074, F 927, Dav. 330 

	

min. Schrötlingsf. IV+ 	180,- 

429* - Carl 1,, 1735-1780, Konventionstaler 1764, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Roß n. 1., 
W. 2716, F. 2142, Dav. 2151 	 IV+ 	160,- 

430 	- 2/3  Konventionstaler 1764, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Roß n. I., W. 2733, F. 2104 	IV+ 	100,- 

431 	- Konventionstaler 1765, ähnl. wie vor, W. 2726, F. 2142, Dav. 2151 	min. justiert IV 	120,- 

432 	- 2/3  Konventionstaler 1775, ähnl. wie vor, W. 2734, F. 2242 	 IV+ 	180,- 

433 	- 2/3  Taler 1775, ähnl. wie vor, W. 2734, F. 2243 	 IV+ 	160,- 

434 	- 2/3  Taler 1779, ähnl. wie vor, W. 2734, F. 2277 	 IV 	120,- 

435 	- Karl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, 2/3  Taler zu XXIIII Mariengroschen 1789, Vs.: 
Wert und Jahr, Rs.: Roß n. 1., W. 2910, F 2765 	 min. Schrötlingsriß IV+ 	120,- 

436 	- Species-Konventionstaler 1795, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, W. 2903, 
Dav. 2173 	 111-1V 	180,- 

437 	- 2/3  Taler zu XXIIII Mariengroschen 1797, Vs.: Wert und Jahr, Rs.: Roß n. I.; W. 2910 	IV+ 	120,- 
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438 	- Lüneburg-Hannover, Friedrich v. Celle, 1636-1648, Taler 1637, Vs.: Brustbild n. r., 
Rs.: 5-fach behelmtes Wappen, W. 1414, F. 514, Dav. 6494 	min. Schrötlingsriß IV+ 	180,- 

439* - Johann Friedrich, 1665-1679, Roßtaler 1668, Vs.: 5-fach behelmtes Wappen, Rs.: 
Roß n. I., W. 1718, Dav. 6551 	 IV 	280,- 

440* - 2/3  Taler 1675, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: Palme auf Felsen im Meer, W. vgl. 1729, 
F. vgl. 2117, Dav. vgl. 376 	 IV 	160,- 

441 	- Ernst August v. Calenberg, 1679-1698, 2/3  Taler 1690, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder 
Mann mit Tanne i. d. Rechten, W. 1970, F. 2410, Dav. 394 	 IV 	120,- 

442* - 1/3  Taler 1692, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. Andreas, W. 1987, F. 2762 	 111-IV 	150,- 

443 	- XXIIII Mariengroschen 1695, Vs.: Wilder Mann mit Tanne i. d. Rechten, Rs.: Wert und 
Jahr, W. 1982 	 111-1V 	130,- 

444 	- Georg Wilhelm, 1665-1705, 1/3  Taler 1693„ bekr. Wappen / Roß, dazu Br-Wolfenbüttel, 
Karl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, /1 2 Taler 1790, Wert / Roß, F. 1511,2802 2 Stück IV- 	35,- 

445* - Georg 1., 1698-1727, Taler 1717, Vs.: bekr. Wappen mit Hosenbandorden, von Löwe 
und Einhorn gehalten, Rs.: Wilder Mann, i. d. Rechten Tanne, F. 3109, Dav. 2076 	IV 	300,- 

446* - Georg II., 1727-1760, 1/2  Goldgulden 1750, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Wert in 6 Zeilen, 
F. 4320, W. 2522 525,- Gold IV 

447* - Georg III., 1760-1820, Taler 1762, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. Andreas mit Kreuz, 
W. 2802, F. 5009, Dav. 2104 	 III- 	240,- 

448 	- 2/3  Taler 1807„ Feinsilber, Vs.: bekr rundes Wappen mit Mittelschild, Rs.: Wert und 
Jahr, W. 2815, Kn. 3648 	 111-IV 	120,- 

449 	- 2/3  Taler 1814, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr, W. 2811, F. 5154, J. 1 	 IV 	100,- 

450 	- Georg IV., 1820-1830,16 Gute Groschen 1821, Jg. 23 e, AKS 35, W. 3013 	 IV+ 	90,- 

451 	- 16 Gute Groschen 1828, ähnl. wie vor, Jg. 23 h, AKS 38, W. 3016 	 111-IV 	90,- 

452 	- 2/3  Taler 1826„ Jg. 25 a, AKS 4 i, W. 3009 	 IV+ 	150,- 

453 	- Wilhelm IV., 1830-1837, 2/3  Taler 1832„ Jg. 34 a, AKS 67 	 IV 	100,- 

454 	Bremen, Gedenktaler 1863, a. d. 50-jähr. Jubiläum der Befreiung Deutschlands, Jg. 
26, AKS 14 	 Randsch. IV+ 	100,- 

455 	- Gedenktaler 1865, a. d. 2. Deutsche Bundesschießen, Jg. 27, AKS 16 
min. Randsch., Kratzer i. F. III 	120,- 

456* Corvey, Abtei, Karl v. Blittersdorf, 1722-1737, Taler 1723, Vs.: St. Vitus mit Palmzweig, 
Buch und Vogel, Rs.: 3-fach behelmtes Wappen, Dav. 2199 	 IV+ 	1000,- 

457* - Caspar von Böselager, 1737-1758, Gulden 1753, Vs.: wie vor, Rs.: bekr. Wappen, 
Weing. 192 a, Schr Reschb. 5166 	 RR IV+ 	1000,- 

42 



P
 

rn
 



458* Eichstätt, Bistum, Johann Eucharius Schenk v. Castell, 1685-1697, Taler 1694, Vs.: 
4-fach behelmtes Wappen von zwei Löwen gehalten, Rs.: St. Willibald steht v. v., Cahn 
133, Dav. 2208 IV+ 450,- 

459* - SedisvakanzTaler 1757, Vs.: Kapitelwappen umgeben von 15 Wappen der Domher-
ren, Rs.: Stiftsschild zwischen St. Willibald und HI. Walburga, darüber Gottesauge, 
Cahn 133, Dav. 2208 IV+ 650,- 

460 Emden, Stadt, % Taler 1688 (nach dem zinnaischen Fuß), Vs.: bekr. Wappen in Palm-
zweigen, Rs.: bekr. Doppeladler und Titel Leopold 1., Dav. 506 IV 120,- 

461 Frankfurt, Stadt, Vereinstaler 1860, Jg. 41 	 2 Stück IV 60,- 

462 - 2 Vereinstaler 1861, Jg. 43, Dav. 651 IV 180,- 

463 - Schützentaler 1862, Jg. 51, AKS 44 IV 80,- 

464 - Gedenktaler 1863 «Fürstentag zu Frankfurt a.M.», Jg. 52 III 240,- 

465* Fürstenberg, Joseph Maria Benedikt, 1783-1796, Ausbeutelbier der Grube Friedrich 
Christian im Schwarzwald 1790, Vs.: drap. Büste n. 1., Rs.: Bergbaulandschaft, Dav. 
2271, Kirchheimer 22, Nüseler 19/12, Dollinger 44 IV 1750,- 

466* - Karl Joachim, 1796-1804, 10 Kreuzer 1804, Vs.: Büsten. r., Rs.: bekr. Wappen, D. 52 
R III- 100,- 

467* Gurk, Bistum, Franz v. Salm-Reifferscheid, 1782-1822, Taler 1801, Wien, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen von Hermelinmantel umgeben, Dav. 40, Cr 2 III 600,- 

468* - Franz Xaver Graf von Salm Reifferscheid, Bronzemedaille 1799, Gedächtnismedaille 
für Papst Pius VI., Vs.: Büste des Fürstbischofs n. r., Rs.: Berglandschaft, Großglockner, 
Wurzb.:Fannenb. 3435, 54, 0 41,5 mm 100,- 

469 Hamburg, Stadt, Schilling 1641, Sechsling 1855 (2), Gaed. 965, 1090 e und f 
Schilling mit Loch 	3 Stück III- u. IV- 30,- 

470 - 32 Schilling 1809, Jg. 39 b, Gaed. 657 1V+ 100,- 

471* - Dukat 1832, Jg. 89, Fr. 1103 	 Gold II 1000,- 

472* Hanau-Münzenberg, Katharina Belgica v. Nassau Oranien, Vormund für Philipp 
Moritz, 1612-1626, Taler 1623, Vs.: bekr., verziertes Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Suchier 75, Dav. 6688 IV 380,- 

473* - Philipp Moritz, 1612-1638, Teston 1718, Vs.: Büste in doppelter Umschrift, Rs.: bekr. 
Wappen, Such. 103 	 R III 700,- 
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474* - Lichtenberg, Johann-Reinhard, 1599-1626, Teston 1609, Vs.: Büste n. 	Rs.: 
Wappen unter Jahr, Such. 302 	 III 	400,- 

475* - Teston 1609, wie vor, Such. 302 ff 	 IV 	400,- 

476* - Philipp Reinhard, 1685-1712, Taler 1695, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: Stadtansicht, 
Dav. 6706, Such. 671 	 IV-IV- 1400,- 

477 	Hannover, Georg V., 1851-1866, Gedenktaler 1865 a. d. Sieg von Waterloo, Jg. 98 	III 	100,- 

478 	- Vereinstaler 1866, Jg. 96 	 111-IV 	85,- 

479* Hessen Kassel, Friedrich 1., 1730-1751, Goldabschlag vom Schmalkaldischen Heller 
1743, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr in vier Zeilen, Hoffm. 	Pr Alex. -, 
1,19 g 	 leicht gewellt Gold IV 	350,- 

480* - Friedrich II., 1760-1785, Konventionstaler 1766, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. 
Wappen in Hosenbandorden von zwei Löwen gehalten, Hoffm. 2323, Pr. Alex. 1041, 
Dav. 2301 	 111-1V 	400,- 

481 	- Friedrich II., 1760-1785, 1/4  Taler 1766, Vs.: bekr. Löwenschild, Rs.: bekr. Schild mit 
Wert und Jahr, Hoffm. 2334 	 III 	110,- 

482* - 1/4  Taler 1767, ähnl. wie vor, Hoffm. 2365 	 III 	80,- 

483 	- 1/3  Taler 1767, Vs.: Büsten. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Hoffm. 2961 IV 	70,- 

484 	- 1/4  Taler 1771, Vs.: bekr. Löwenschild, Rs.: Wert und Jahr, Hoffm. 2418 	 III 	70,- 

485* - Darmstadt, Ludwig VIII., 1739-1768, Medaille 1744, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: n. I. 
stehender Löwe mit Schwert hält hess. Schild, Hoffm. 3712, Pr Al. 1868, 15,16 g, 
0 32 mm 	 III 	300,- 

486 	- Bronzemedaille 1750, ähnl. wie vor, Hoffm. 3756, Pr Al. -, 0 33 mm 	 III 	130,- 

487 	- Ludwig II., 1830-1848, Doppeltaler 1844, Jg. 41, Dav. 703, AKS 100 	 111-IV 	250,- 

488 	- Doppelgulden 1846, Jg. 42, Dav. 704, AKS 101 	 190,- 

489 	- Kronentaler 1837, Hoffm. 4230, Dav. 701, AKS 102 	 III 	300,- 

490 	- Friedrich Wilhelm 1., 1847-1866, Vereinstaler 1862, Jg. 486 	 IV 	80,- 

491* Hohenlohe Gesamthaus Hohenlohe-Neuenstein und Waldenburg, 1594-1622, 
Taler 1609, Vs.: geharn. Reiter mit Zepter und Wappenschild n. 1., Rs.: zwei Helme, 
Albrecht 54, Dav. 6819 	 min. Schrötlingsfehler, sonst III- 	1400,- 

492* - Gemeinschaftlich, Prägungen der Kipperzeit, 24 Kreuzer 1621, Neuenstein, Vs.: 
bekr. Wappen zwischen Jahr, oben (N), Rs.: bekr. Doppeladler, Albr. 82 b, Kraaz 757 R IV+ 	300,- 

493* - Neuenstein, Graf Kraft zu Öhringen und Philipp Ernst zu Langenburg, 1610-1641, 
Taler 1623„ Gemeinschaftsprägung, Vs.: geharn. Reiter mit Fahne und Wappen n. I., 
Rs.: bekr. Doppeladler, Albr. 106, Dav. 6824 	 Schrötlingsf. a. Rd. III 	1600,- 

494" - Taler 1623, Vs.: bekr vierfeldiges Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Albr. 108, 
Dav. 6823 	 Schrötlingsfehler IV 	800,- 
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495* - Neuenstein-Öhringen, Kraft, 1610-1641, Taler 1632„ Vs.: 3-fach behelmtes 
Wappen, Rs.: geharn. Reiter mit Schwert und Schild n. 1. über Felsen und Kugel, 
Albr. 123, Dav. 6827 
	

IV+ 	1600,- 

496* - Johann Friedrich II., 1708-1765, Taler 1730, 200 Jahrfeier der Augsburger Konfes-
sion, Vs.: auf den Hinterbeinen sitzender bekr. Löwe n. 1. hält Wappen, Rs.: auf Wolken 
n. r. schwebender Engel mit Posaune, darunter Band mit drei Zeilen, Albr. 155, Dav. 
2350 	 I I 	2200,- 

497* - Ludwig Friedrich Karl, 1765-1805, 21/2  Konventionskreuzer 1774, Vs.: verschl. Mono- 
gramm, Rs.: zwei Löwen unter Fürstenhut in Zweigen, Albr. 170 	 III 	40,- 

498* - Konventionskreuzer 1774, Vs.: wie vor, Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Albr. 171 	II 	80,- 

499* - Konventionstaler 1785, Nürnberg, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 5-fach behelmtes 
Wappen zwischen zwei Löwen auf bekr. Mantel, Albr 172, Dav. 2353 	 II- 	1600,- 

500* - Konventionstaler 1785, Nürnberg, wie vor, Albr. 172 	 II- 	1600,- 

501* - Konventionstaler 1785, Nürnberg, wie vor, Albr. 172 	 IV+ 	1400,- 

502* - Konventionstaler 1797, Vs.: geharn. Brustbild n. 1. , Rs.: 5-fach behelmtes Wappen auf 
bekr. Mantel, Albr. 181, Dav. 2354 	 III 	1000,- 

503* - Konventionstaler 1797, wie vor, Albr. 181 	 Stempelfehler, sonst III 	900,- 

504* - Langenburg, Ludwig, 1715-1765, Taler 1751, Gemeinschaftl. Prägung, Vs.: 10 
Zeilen, Rs.: drei Frauengestalten halten je 1 Wappen, Langenburg, Ingelfingen und 
Kirchberg, Albr. 199, Dav. 2355 	 RR 11-111 	2000.- 

505* - Kirchberg, Karl August, 1737-1767, Taler 1738, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: 3-fach 
behelmtes 4-feld. Wappen mit Mittelschild, Albr 210, Dav. 2358 

	
III 	1600,- 

503 
	

504 
	

505 

48 



0
) 

71- 



506* - Waldenburg-Schillingfürst, Ludwig Gustav, 1656-1697, 15 Kreuzer 1685, Mz 
Stern, Mainz, Vs.: geharn., belorb. Büste Kaiser Leopolds I. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, 
Albr. S. 103, CNA 62-a-10 	 R IV 	100,- 

507" - Karl Albrecht 1., 1750-1793,5 Kreuzer 1768, Vs.: fünf Zeilen in Zweigen, Rs.: Phönix 
in Flammen, Albr. 292 	 II 	40,- 

508* - 1/2  Konventionstaler 1770, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: Phönix auf Flammen, Albr. 
294 	 11-111 1000,- 

509 	- Waldenburg-Pfedelbach, Ludwig Gotthilf, 1685-1728, Kreuzer 1717 a. d. 200 Jahr- 
feier der Reformation, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: fünf Zeilen in Zweigen, Albr. 233 	IV 	24,- 

510* Jever, Frederike-Auguste-Sophie von Anhalt, 1793-1807, Reichstaler 1798, Vs.: Wert 
und Jahr in Zweigen, Rs.: bekr. Doppeladler, Merz. 132, Jg. 15, Mann 425 	 111-IV 	600,- 

511* Köln, Nachprägung der Kölner Denare Otto II. und III. als Kaiser, 965-1006, Vs.: 
Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: COLONI/A, Häv. 866 	 III 	110,- 

512* - Denar, wie vor, Häv. 866 	 III 	110,- 

513* - Nachprägung der Denare Otto III., 983-1002, ähnl. wie vor, Häv. -, vgl. 67 2 Stück IV- 	120,- 

514 	- Denare, ähnl. wie vor 	 3 Stück IV-V 	120,- 

515 	- Erzbistum, Nachprägung eines Soester-Denares Philipp v. Heinsberg, 1193-1205, 
Vs.: mitr. Büste des Erzbischofs mit Krummstab und Kreuzfahne, Rs.: Kreuz, i. d. 
Winkeln Kugeln und Soester Zeichen, Häv. 904 	 IV 	80,- 

516 	- Engelbert I., 1216-1225, Denar, Vs.: mitr. Erzbischof thront v. v., hält Krummstab und 
Buch, Rs.: Mauer mit Tor, Turm zwischen zwei Kreuzfahnen, Häv. 621 	 IV 	80,- 

517 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 634 ff 	 IV 	80,- 

518 	- Heinrich 1. von Molenark, 1225-1238, Denar, Vs.: mitr. Bischof mit Krummstab und 
offenem Buch v. v., Rs.: Brustbild St. Petrus mit zwei Fahnen v. v., Häv. 648 	 IV- 	60,- 

519 	- Konrad von Hochstaden, 1238-1261, Denar, Vs.: v. v. thronender Elekt, zwei Kreuz- 
fahnen haltend, Rs.: Mauer mit Tor und Turm zwischen zwei Kuppeltürmen, Häv. 653 

2 Stück IV-IV- 	65,- 

520 	- Denar, Vs.: mitr. Erzbischof mit Krummstab und offenem Buch v. v., Rs.: Mauer mit 
Tor, Turm zwischen zwei Kreuzfahnen und zwei Türmen, Häv. 665 	 2 Stück IV-1V- 	65,- 

521 	- Siegfried von Westerburg, 1275-1297, Denar, Vs.: mitr. Büste des Erzbischofs v. v. mit 
Krummstab und Buch, Rs.: Mauer mit Tor zwischen zwei Kreuzfahnen und kl. Türmen, 
Häv. 705 	 ein Stück mit Schrötlingsriß 2 Stück IV-IV- 	90,- 

522* - Denar des 2. Typs, ca. 1282-1288, Vs.: mitr. Büste mit Inful, Buch und Krummstab, 
Rs.: Mauer mit kreuztragendem Tortum zwischen Kirchenfahnen, Häv. 704 	R IV 	100,- 

523 	- Heinrich II., von Virneburg, 1306-1332, Großpfennig o. J., um 1327, Bonn, Vs.: mitr. 
Erzbischof thront mit Buch und Krummstab v. v., Rs.: das Münster von Bonn, Noss 26 
var. 	 IV- 	100,- 

524* - Großpfennig o. J., Bonn, um 1327, ähnl. wie vor, Noss 26 	 IV- 	100,- 

525 	- Großpfennig o. J., Bonn, um 1327, ähnl. wie vor, Noss 27 	 IV- 	100,- 

526 	- Großpfennig, Bonn, ähnl. wie vor, Noss 22 ff 	 4 Stück IV-IV- 120,- 

527 	- Großpfennig, Bonn, ähnl. wie vor, Noss 22 ff 	 4 Stück IV-IV- 120,- 

528 	- Walram von Jülich, 1332-1349, Tournosgroschen o. J., Deutz, um 1343, Vs.: mitr. 
Büste in Neunpaß v. v., Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 59 var 	gewellt IV 	120,- 

529 	- Tournosgroschen o. J., Bonn, um 1344, Vs.: mitr. Büste in Umschrift und Lilienkreis 
v. v., Rs.: Langkreuz in doppelter Umschrift, Noss 68 y 	 IV- 	100,- 

530* - Tournosgroschen o. J., ähnl. wie vor, Noss 73 var. 	 IV- 	100,- 
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531 Tournosgroschen o. J., Bonn, um 1345, ähnl. wie vor, Noss 83 var. IV- 100,- 

532 - Friedrich von Saarwerden, 1371-1414, Weißpfennig o. J., Bonn, um 1404, Vs.: Hüftbild 
St. Petri mit Kreuzstab und Schlüssel unter got. Dach, Rs.: Stiftsschild belegt mit Saar-
werden in Dreipaß, i. d. Winkeln die Schilde von Saarwerden, Noss 239 g IV 70,- 

533 - Weißpfennig o. J., Bonn, um 1404, ähnl. wie vor, Noss 239 var. IV- 60,- 

534 Weißpfennig o. J., Bonn, um 1404, ähnl. wie vor, Noss 239 var. IV- 60,- 

535* - Weißpfennig o. J., Bonn, um 1404, ähnl. wie vor, jedoch über dem großen Schild 
Punkt, Noss 243 IV/IV- 90,- 

536 - Weißpfennig o. J., ähnl. wie vor, jedoch über dem großen Schild Punkt, Noss 243 IV- 90,— 
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537 	- Dietrich v. Mörs, 1414-1463, Weißpfennig o. J., Bonn, 1416, Vs.: Hüftbild St. Petri mit 
Schlüssel und Kreuzstab unter got. Dach, Rs.: 4 geteilter Schild Köln-Moers in spitzem 
Dreipaß, Noss 277 	 IV 	100,- 

538 	- Weißpfennig o. J., Bonn, ähnl wie vor 	 5 Stück IV-V 	110,- 

539 	- Ruprecht, Pfalzgraf bei Rhein, 1463-1480, Weißpfennig o. J., Bonn, ähnl. wie vor 

	

2 Stück V 	40,- 

540* - Hermann von Hessen, 1480-1508, Goldgulden o. J., Bonn, um 1480, Vs.: Hüftbild St. 
Petri über Schild Hessen-Nidda, Umschrift mit Titel Electus, Rs.: gevierter Schild auf 
Langkreuz, Noss 467, Fr. 853 	 Gold IV+ 	800,- 

541* - Goldgulden o. J., ähnl. wie vor, Noss 467 	 gewellt Gold IV 	500,- 

542 	- Joseph Clemens v. Bayern, 1688-1723, '/6 Taler 1693, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Wappen zwischen Jahr, Noss 554 	 V 	30,- 

543* - Ratszeichen 1699, der Stadt Bonn, Vs.: verziertes Wappen der Stadt, Rs.: Ratswein- 
kanne zwischen Jahr, Noss Wuerst 77 b 	 R 111-IV 	200,- 

544 	- Stadt, Gulden 1693, mit Titel Leopold I., Vs.: Stadtschild, darüber Jahr, zu den Seiten 
P - N, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 538 b, Dav. 473 	 IV-IV- 200,- 

545* Konstanz, Stadt, Regiments-Doppeltaler 1623, Vs.: Stadtansicht vom See aus, Rs.: 5 
Wappenschilde in Kreis aus 21 Wappen, Dav. 5175 	 R III 	6000,- 

546* - Taler 1628, Vs.: Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Nau 219, Dav. 5178 

	

leicht gewölbte Walzenprägung IV 	1000,- 

547 	- Schilling o. J. (ab 1423), Vs.: v. v. thronender HI. Konrad, Rs. Adler über Stadtschild, 
Nau 18 ff 	 IV+ 	45,- 

548 	- Kreuzer o. J., aus der Zeit Kaiser Leopolds, 1657-1705, Vs.: Bindenschild auf Adler, 
Rs.: Stadtschild auf Doppelkreuz, Nau 244 	 IV 	30,- 

549* Kurland, Peter Biron, 1769-1795, Taler 1780, Vs.: Kopf n. r., Rs.: zwei Wappen, Polen 
und Lithauen unter Krone, Day.1624 (Rußland) 	 III 	500,- 

550* Lauenburg (Sachsen), Julius Franz, 1666-1689, 2/3  Taler 1678, Vs.: geharn. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Dav. vgl. 604 	 IV 	120,- 

551" Leiningen-Westerburg-Schaumburg, Georg Wilhelm, 1632-1695, Gulden 1677, Vs.: 
drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Dav. 608, Joseph 92 	 IV 	1600,- 

552" Leuchtenberg, Georg III., 1531-1555, Taler 1547„ Vs.: St. Georg mit Wappen und 
Fahne steht auf Drachen, Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 370 

	
111-IV 	500,- 
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553* Löwenstein-Wertheim-Rochefort, Maximilian Karl, 1672-1718, Taler 1711, a. d. 
Ernennung zum Reichskammergerichtsrat, Vs.: geharn. Brustbild mit langer Perücke 
n. r., Rs.: Löwe n. 1., linke Tatze auf Stein, Dav. 2398, Wibel 216 	 III- 	4500,- 

554* - Karl Thomas, 1735-1789, Taler 1769„ Vs.: drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen 
zwischen zwei Löwen, Dav. 2408 b, Wibel 300 	 IV 	800,- 

555* - Silberabschlag vom Dukat 1754, Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen zwischen zwei 
Wappenhaltern, Wi. 228 	 III 	300,- 

556* - 1/2 Taler 1768, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Wappen von zwei bekr. Löwen 
gehalten, Wi. 275 	 III- 	350,- 

557* - Dominik Konstantin, 1789-1806, /3 Taler-Klippe a. s. Regierungsantritt 1789, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Eros vor Baum, an dem Schild lehnt, dahinter Sonne, Wi. 320 	 III 	500,- 

558* - 1/2  Taler 1789, Vs.: Kopf n. r, Rs.: bekr. Wappen, Wi. 321 	 III 	500,- 

559 	- 3 Kreuzer 1790, Vs.: Löwe mit Schild, Rs.: zwei Wappen in Zweigen unter Krone, 
Wi. 324 	 III 	50,- 

560 	- Pfennig 1790, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Wi. 330 	 111-IV 	35,- 

560a Magdeburg, Bistum, Albert von Käfernburg, Brakteaten (3 gleiche Stücke), Gebäude 
mit 3 Türmen auf Dreibogen, über Kreuz ALBERTVS, Hohenstaufenzeit 352, Sig. 
Bohnhoff vgl. 708 	 3 Stück IV-IV- 135,- 

561* Mainz, Erzbistum, Johann II. v. Nassau, 1397-1419, Goldgulden o. J., Vs.: HI. Johan- 
nes seht v.v., Rs.: zweigeteiltes Wappen Mainz - Nassau, Pr. Alex. 132 	Gold 111-IV 	850,- 

562 	Mecklenburg, Brakteat, 1240-1280, Stierkopf, Oertzen vgl. 44-45 3 Stück, 1 ausgebr. IV 	45,- 

563 	- Brakteat, ähnl. wie vor, Oertzen vgl. 50,54 	 4 Stück IV 	45,- 

564* - Schwerin, Magnus und Balthasar, 1477-1503, Doppelschilling o. J., Güstrow (1/2  
Reichsort), Vs.: Wappen auf Stufenkreuz, Rs.: drei Wappen, S.-J. 3572 	 IV 	80,- 

564a - Schilling o. J., Güstrow, Vs.: wie vor, Rs.: Wappen 	 IV 	30,- 

565 	- Sechsling o. J., Güstrow, Vs.: Wappen auf Kreuz, Rs.: Wappen, darüber B, S.-J. 
vgl. 3574 	 60,- 

566 	- Witten o. J., Güstrow, Vs.: Kreuz, Rs.: Wappen, S.-J. 3575 	 IV 	36,- 

567 	- Heinrich der Friedfertige, 1503-1552, Sechsling 1538, Grevesmühlen, Vs.: Kreuz, 
i. d. Winkeln C W B H, Rs.: Stierkopf, S.-J. -, vgl. 3577 	 IV+ 	36,- 

568* - Doppelschilling 1525, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Wappen, S.-J. 3576, Schulten 2102, Gaet- 
tens 106 	 IV 	250,- 

569* - Taler 1540, Grevesmühlen, Vs.: Hüftbild halbr., Rs.: fünf Schilde ins Kreuz gestellt, 
Dav. 9539 	 IV 	500,- 
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570 	- Johann VII., 1576-1592, Doppelschilling 1617, Vs.: 4-geteiltes Wappen, Rs.: DS 
verschlungen, S.-J. 3583 	 Randausbruch IV 	30,- 

571* - Adolf Friedrich, 1592-1628 und 1632-1658, Taler 1623, Vs.: geharn. Brustbild n. r., 
Rs.: 3-fach behelmtes Wappen, Dav. 7029 	 1V/V 	300,- 

571a - 3 Kipper-Pfennig 1622, 1A6 Taler 1637, Dütchen (2) 	 4 Stück IV-V 	60,- 

572* - Christian Ludwig, 1658-1692, 2/3  Taler 1675, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
Dav. 667 	 IV 	140,- 

573* - 2/3  Taler 1678, Vs.: Büste n. r, Rs.: bekr. Wappen, Dav. 669 	 IV- 	120,- 

573a - 1/18 Taler 1678„ Büste / Wert 	 IV 	30,- 

573b - Friedrich Wilhelm II., 1688-1713, 2 Schilling 1703 	 2 Stück IV 	40,- 

574 	- Christian Ludwig II., 1747-1756, 1/12 Taler 1752, Vs.: Stierkopf, Rs.: Wert und Jahr, 	111-IV 	60,- 

575 	- Friedrich, 1756-1785, 16 Schilling 1763, Jg. 8 	 IV 	65,- 

576 	- 12 Schilling 1774, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert, Jg. 7 	 IV 	40,- 

577 	- 12 Schilling 1776, ähnl. wie vor, Jg. 7 	 IV 	40,- 

578 	- Friedrich Franz 1., 1785-1837, 1 Schilling Courant 1830, III Pfennig 1833, Jg. 12, 40 
3 Stück IV-IV- 	20,- 

579 	- % Taler 1813, «Vaterlandsgulden*, Jg. 21 	 IV 	250,- 

580* - 2/3  Taler 1826„ Jg. 26 a 	 III- 	350,- 

581 	- 8 Schilling 1827, Jg. 30 	 Kratzer auf Vs. 11-111 	150,- 

582* - 2/3  Taler 1828, Jg. 31 	 min. Randsch. III- 	300,- 

583 	- 4 Schilling 1830, Jg. 37 	 III 	60,- 

584* - Paul Friedrich, 1837-1842, XVIII eine Mark ( 2/3  Taler 1840), Jg. 45 	 IV 	220,- 

585 	- 1 Schilling 1842, Jg. 43 a und b 	 2 Stück III u. IV- 25,- 

586 	- Friedrich Franz II., 1842-1883, Gedächtnisprägung a. d. Tod von Paul Friedrich, 
8 Schilling 1842, Jg. 47 	 111-IV 	200,- 

587 	- 1 Schilling 1842, 1845, Jg. 50 	 2 Stück II 	60,- 

588 	- Taler 1848, sogen. «Angsttaler», Jg. 55 	 III 	200,- 

589 	- 1/12 Taler 1848, Jg. 53 	 IV 	20,- 

590 	- 3 Pfennig 1848, 1852, 1861, Jg. 48, 56 	 3 Stück 11-IV- 	24,- 

591 	- 1/48 Taler 1848 (2), 1863, 1866, Jg. 52, 57 	 4 Stück 111-IV 	25,- 

592* - Taler 1864, Jg. 58 	 1- 	350,- 

593 	- Taler 1864, Jg. 58 	 1- 	350,- 

594 	- Taler 1864, Jg. 58 	 220,- 

595 	- Jubiläumstaler zur 25-jähr. Regierung 1867, Jg. 59 	 1- 	300,- 

596 	- 1 Pfennig 1872 (3), 2 Pfennig 1872, Jg. 60, 61 	 4 Stück 111-IV 	25,- 

597 	- 2 Mark 1876, Jg. 84 	 min. Randsch. III 	900,- 

598 	- Friedrich Franz III., 1883-1897, 10 Mark 1890, Jg. 232 	 Gold IV 	1000,- 

599 	- Friedrich Franz IV., 1897-1918, 2 Mark 1901, Jg. 85 	 III 	500,- 

600 	- 2 Mark 1901, Jg. 85 	 IV 	250,- 
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601 	- 5 Mark 1904 a. d. Hochzeit mit Alexandra, Jg. 87 	 min. Randsch. IV+ 	340,- 

602 	- 2 Mark 1904, a. d. gl. Anlaß, Jg. 86 	 III 	140,- 

603 	- 2 Mark 1904, wie vor, Jg. 86 	 111-IV 	110,- 

604 	- 2 Mark 1904, wie vor, in zeitgen. Fassung 	 111-IV 	110,- 

605 	- 3 Mark 1915, Jahrhundertfeier, Jg. 88 	 III+ 	320,- 

606 	- Güstrow, Albrecht VII., 1503-1547, Witten 1528, Vs.: Stierkopf, Rs.: Arm mit Ring, 
S.-J. 3857 	 2 Stück IV 	40,- 

607 	- Witten 1531, Wittenberg, Vs.: Greif, Rs.: Arm mit Ring, S.-J. 3588 var. 	 IV 	30,- 

608 	- Witten 1537, ähnl. wie vor, S.-J. 3587 var. 	 2 Stück IV-IV- 	40,- 

609* - Johann Albrecht von Güstrow, 1547-1555, von Schwerin, 1552-1576, Taler 1549„ Vs.: 
behelmte Büste n. 1., Rs.: 3-fach behelmtes Wappen, Dav. 9547 	 IV- 	350,- 

610* - Ulrich III. von Güstrow, 1555-1603, von Schwerin, 1576-1603, Taler 1568, Vs.: 
behelmtes Brustbild v. v., Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel a. d. Brust, Dav. 9551 IV 	800,- 

611* 	- Johann Albrecht II., 1610-1628, Doppelschilling o. J., Vs.: Wappen, Rs.: DS 
verschlungen, S.-J. 3596-99 	 111-IV 	50,- 

612* - Johann Albrecht II., 1610-1628, 1632-1636, Taler 16ZZ, Vs.: Brustbild schräg v. v., 
Rs.: 3-fach behelmtes Wappen, Dav. 7057 	 min. Schrötlingsriß a. Rand IV+ 	700,- 

613 	- Groschen von Braunschweig-Lüneburg 1619 mit Gegenstempel Büffelkopf und G 
(Markiert im 30-jährigen Krieg), Friedr. vgl. 1456/1477 	 R IV 	120,- 

614 	- Schilling 1623 (2), 1624, 1625, Wappen / Wert 	 4 Stück III-1V- 	45,- 

615 	- Gustaf Adolf, 1636-1695, 3 Witten 1674, Vs.: verschl. Monogramm in Zweigen, Rs.: 
Wert und Jahr, 	 Cu 111-1V 	50,- 

616 	- 2/3  Taler 1688, Rostock, Vs.: Büste n. r, Rs.: bekr. Wappen, Dav. 672 

	

Rand angeschliffen IV- 	80,- 

617 	- /3 Taler 1689, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert, Dav. 675 	 IV 	90,- 

618 	- Strelitz, Adolf Friedrich IV, 1752-1794, 1/3  Taler 1773 (Fritz Reuters «Dörchleuchtig»), 
Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Jg. 107 	 IV 	70,- 

619 	- Georg, 1816-1860, III Pfennige 1859, 1864, Jg. 116, 118, dazu 1/48 Taler 1864„ Jg. 119 
3 Stück 111-IV- 	40,- 

620' Münster, Bistum, Taler o. J., a. d. Rückeroberung der Stadt, Vs.: Stadtansicht, 
darüber Büste des HI. Paulus auf Wolken, Rs.: 4-fach behelmtes Wappen, i. d. Mitte 
Bischofshut, Dav. 5603, Bergh. 50 	 IV 	350,- 

621* Nördlingen, Friedrich III., 1440-1493, Goldgulden o. J., Vs.: HI. Johannes steht v. v., 
Rs.: Reichsapfel, Friedb. 1708 	 Gold IV+ 	750,- 

622* Nürnberg, Stadt, Dukat 1635, Vs.: Adler Rs.: Engel über zwei Wappen, Kellner 53, 
Friedb. 1720 	 Gold 111-IV 	950,- 

623 	- 1/2  Konventionstaler 1766, mit Titel Joseph II., Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Stadtwap- 
pen unter Mauerkrone, K. 292 	 IV 	140,- 

624* - Taler 1779, mit Titel Joseph II., Vs.: Stadtansicht, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brust- 
schild, K. 285 d. Dav. 2495 	 min. Kratzer auf Rs., sonst III 	500,- 

1

621 	 40622 

58 



cr, 



632 636 635 

625* Öttingen, Grafschaft, Karl Wolfgang und Ludwig XV., Martin, 1534-1546, Taler 1543, 
mit Titel Karls V., Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 9618, Schulten 
2617 	 IV 	600,- 

626* - Taler 1544, ähnl. wie vor, Dav. 9618 	 IV+ 	650,- 

627* - Ludwig Eberhard, 1622-1634, Taler 1623, mit Titel Ferdinand II., Vs.: Brackenkopf 
n. 1. auf Helmbusch über Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 7136, K. Sch. 5433 

	

min. Schrötlingsfehler a. Rand III 	550,- 

628* - Taler 1624, ähnl. wie vor, Dav. 7136 	 IV+ 	500,- 

629* Pfalz-Sulzbach, Karl Theodor, 1743-1799, Vikariatstaler 1790, Mannheim, Vs.: Kopf 
n. r, Rs.: bekr. Wappen auf Doppeladler, Dav. 1972, Hahn 399 	 IV 	650,- 

630* Regensburg, Heinrich IV., als König II., 995-1018, Denar nach 1009, Vs.: bekr. Büste 
n. r., Rs.: Kreuz, i. d. gegenüber liegenden Winkeln je 3 Punkte, Dreieck und Kreis, 
Hahn 29 c, 42 	 III 	600,- 

631* - Stadt, Konventionstaler 1775 (v. Hörnlein), mit Titel Joseph II., Vs.: gekreuzte Schlüs- 
sel in Kranz, Rs.: belorb. Büste n. r, Dav. 2625, Beck. 7115 	min. Schrötlingsf. IV 	200,- 

632* Reuss, Obergreiz, Heinrich Vl., 1681-1697, Sterbetaler 1698, Vs.: geharn. Büsten. r., 
Rs.: 12 Zeilen, Schmidt-Knab 227, Dav. 7306 	 R III 	2000,- 

633 	- Heinrich XI., 1768-1800, 1/2  Pfennig 1787, Jg. 2 a, S.-K. 260 	 IV+ 	45,- 

634 	- Untergreiz, Heinrich III., 1733-1768,V6Tal er 1763, Vs.: zweifach behelmtes Wappen, 
Rs.: Wert und Jahr, S.-K. 381, Cr. 26 	 IV 	100,- 

635* - Gera-Lobenstein, Heinrich d. Jüngere, 1572-1635, Sterbetaler 1635, Vs.: Brustbild 
n. r, Rs.: 8 Zeilen, S.-K. 471, Dav. 7312 	 R III 	1600,- 

636* - Gera, Heinrich XXX., 1748-1802, 1/2  Konventionstaler 1763, a. d. Frieden von Huber-
tusburg, Vs.: zweifach behelmtes Wappen, Rs.: personifizierte Tugend und Frieden 
stehen einander gegenüber, S.-K. 484 	 justiert IV 	700,- 
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637* - Schleiz, Heinrich XII., 1744-1784, V6 Taler 1763, Vs. : zweifach behelmtes Wappen, 
Rs.: Wert und Jahr, S.-K. 525, Cr. 9 

638* - 2/3  Taler 1764 = 1/2  Konventionstaler, Vs.: geharn . Brustbild n. 1., Rs.: zweifach 
behelmtes Wappen, S.-K. 531, Cr. 14 

639 	- Ebersdorf, Heinrich XXIV, 1747-1779, 1/12 Taler 1764, bekr. Wappen / Wert, S.-K. 599, 
Cr. 9 

640* - Heinrich II., 1799-1822, Speciestaler 1812, S.-K. 606, Dav. 804 

641 	Rostock, Hohlpfennig, 13-14. Jh., Greif n. I. 	 2 Stück 

642* - Denar «Vinkenauge», 15. Jh., Vs.: Stierkopf v. v., Rs.: Greif n. I. 	 R 

643 	- Witten o. J., Vs.: Greif, Rs.: Kreuz, Mz. Stern, S.-J. 3609 

644 	- Witten o. J., wie vor 

645 	- 1/2  Schilling o. J., Vs.: Greif, Rs.: r auf Kreuz, S.-J. 3621 var.. 	 2 Stück 

646 	- 1/2  Schilling o. J., ähnl. wie vor, S.-J. 3622, Grimm 677 
	

2 Stück 

647 	- 1/2  Schilling o. J., wie vor, S.-J. 3622, dazu Schilling o. J., S.-J. 3614 
	

2 Stück 

648 	- Schilling 1605, Vs.: Greif, Rs.: verziertes Kreuz, S.-J. 3615 

649 	- Schilling 1616, ähnl. wie vor, S.-J. 3618 

650 	- 1/2  Schilling 1616, ähnl. wie vor 

651* - III Pfennig 1622, Vs.: VIVIT ROSTOCK um Greif, Rs.: Wert und Jahr, Grimm 1042 

652 	- Doppelschilling 1624, Vs.: n. I. schreitender Greif, Rs.: Wert und Jahr 16Z4 in 
Umschrift, Grimm 337 

653* - Doppelschilling 1627, ähnl wie vor, Grimm 360 

654 	- Doppelschilling 1628, ähnl. wie vor, Grimm 366 

655 	- Doppelschilling 1629, ähnl wie vor, Grimm 369 

656 	- Doppelschilling 1631, ähnl. wie vor, Grimm 379 

657 	- Schilling 1634, ähnl wie vor 

658 	- Gegenstempel R = Rostock auf Groschen von Schleswig-Holstein 
	

R 

659 	- Gegenstempel R = Rostock, ähnl. wie vor 

660 	- Gegenstempel R = Rostock auf Doppelgroschen von Holstein-Gottorp 

661 	- Gegenstempel R = Rostock auf Doppelgroschen von Mecklenburg 
	

R 

662* - Gegenstempel R = Rostock auf Doppelgroschen von Julius Ernst, Braunschweig-
Lüneburg-Dannenberg 

663 	- Gegenstempel R = Rostock auf Groschen von Wilhelm zu Harburg, Braunschweig- 
Lüneburg 

664* - Taler 1633 zu 32 Schilling, Vs.: Greif n. I., Rs.: bekr. Doppeladler a. d. Brust Reichsap-
fel mit 32, Grimm 178, Dav. 5793 var. 

665* - Dukat 1633, Vs.: Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler mit Titel Ferdinand II., Fr 2362 
Gold 

666* - Dukat 1634, ähnl. wie vor, Fr. 2362 	 leicht gewellt Gold 

667* - Dukat 1646, ähnl. wie vor, Fr. 2364, Grimm 54 	 Gold 
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IV 	120,- 

111+ 	360,- 

IV 	25,- 

1V+ 	700,- 

IV 	45,- 

111-IV 	100,- 

IV 	30,- 

1V+ 	40,- 

IV 	45,- 

IV 	50,- 

IV- 	50,- 

1V+ 	80,- 

IV- 	45,- 

IV 	35,- 

IV 	36,- 

IV 	45,- 

IV 	80,- 

IV 	60,- 

IV 	50,- 

IV 	50,- 

IV 	35,- 

IV 	80,- 

IV 	50,- 

IV 	60,- 

IV 	60,- 

IV 	60,- 

IV- 	40,- 

1V+ 2500,- 

1V+ 2000,- 

IV 	1600,- 

IV 	1800,- 



668 	- 1/16 Taler 1647, 1652, Wappen / Wert 
	

2 Stück IV 	45,- 

669 	-- 1/3  Taler 1676, Vs.: Stadtwappen, Rs.: Wert in geschweiftem Schild, Grimm 250 

	

Schrötlingsf. a. Rd. IV 	80,- 
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670 	- III Pfennig 1729, Greif / Wert 

671 	- Pfennig 1782 (2), 3 Pfennig 1792, 1806, 6 Pfennig 1761 (2) 	 6 Stück 

672 	- Pfennig 1824 (3), 1848 (2), 3 Pfennig 1843, 1859 (2), 1862, Jg. 91 c, 92, 93 b, 95, 96 
9 Stück 

673 	- Pfennig 1848 (2), 1798 	 3 Stück 

674* 	- Silbermedaille 1789 (von Hein) a. d. 100-Jahrfeier der Akademie, Vs.: Tempel, Rs.: 6 
Zeilen, Lav. 38, 0 29 mm, 6,90 g 

675 	- Medaille 1819 (v. Aaron, 400 Jahre Universität, Vs.: die Büsten der Stifter der Uni, 
Johann III. und Albrecht V, Rs.: Büste des Erneuerers Friedrich Franz I. n. I., Lav. 39, 
W.-T. -, 0 47 mm, 51,8 g 	 Randsch. und Kratzer 

676" Sachsen, Meissen, Groschen, Freiberg, 1405-1407, Vs.: Lilienkreuz in rundem Vier-
paß, Rs.: Meissner Löwe, Krug 360/3 

677" - Friedrich der Friedfertige, 1406-1440, Groschen, Freiberg, ähnl. wie vor, Krug 596/5 

678" - Friedrich II., 1428-1464, Schwertgroschen, Leipzig, mit Gegenstempel von Erfurt, 
Krug 894/27, Krusy E 3, 11 e 

679" - Friedrich II. mit Margaretha, 1456-1464, Schwertgroschen, Colditz mit Gegenstem-
pel von Halberstadt, Krug 1161/74, Krusy H 1, 2 

680* - Albertiner, Johann Friedrich und Moritz, 1542-1547, Taler 1542, Annaberg, Vs.: 
Brustbild mit Kurmantel und Schwert n. r., i. d. Legende die vier Wappenschilde von 
Kursachsen, Meissen, Thüringen und Hzgt. Sachsen, Rs.: geharn., bekränztes Hüft-
bild n. r., die Linke am Griff des Zweihänders, i. d. Legende die vier Wappenschilde von 
Hzgt. Sachsen, Meissen, Pfalz Sachsen und Thüringen, Schnee 101, Dav. 9730, 
Mers. 507 

681 	- Taler 1545, Buchholz, Vs.: ähnl. wie vor, i. d. Legende die Wappenschilde von Kur- 
Hzgt. Sachsen, Meissen, Burggr. Magdeburg und Thüringen, Rs.: Hüftbild mit 
geschulterter Streitaxt n. I., Schnee 117, Dav. 9735, Mers. 519 

682* - Moritz, 1547-1553, Ortstaler 1547, Freiberg, Vs.: zwei Wappen, Rs.: Helm, Mers. vgl. 
624, Haupt vgl. 70/9, Daßd. vgl. 347 

683 	- Dreier 1547, Annaberg (2), 1548, Freiberg, Mers. 637, 640 	 3 Stück 

684 	- August, 1553-1586, 1/4  Taler 1555, Annaberg, 1/8  Taler 1562, Vs.: Brustbild mit 
Kurschwert n. r., Rs.: Wappen, Mers. 707, 712 	 2 Stück 

685 	- Groschen 1557, 1574, 1577, <1583 gelocht›, beiderseits Wappen, Mers. 719, 721 
4 Stück 

686 	- Schreckenberger 1571, oder Engelgroschen, beiderseits Wappen mit Engel als 
Schildhalter, dazu Dreier 1558, Schneeberg, Wappen / Helm, Mers. 717, 725 2 Stück 

687* - 1/2  Taler 1578, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert und Pusikan n. r., Rs.: vier-
feldiges Wappen mit Kur-Mittelschild, Mers. 688, Daßd. 455 

688* - Christian I., 1586-1591, Taler 1586, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert n. r., 
davor Helm, Rs.: 3-fach behelmtes Wappen, Schnee 731, Dav. 9806, Mers. 735 

689* - Ortstaler 1588, Dresden, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wappen, Daßd. Mers. - 

690 	- Christian II., Joh. Georg und August, unter Vormundschaft Friedrich Wilhelms von 
Weimar, 1591-1602, Dreier 1598, Vs.: Wappen, Rs.: Reichsapfel, Mers. 783 

691 	- Christian II., Johann Georg I. und August, Majorenn, 1601-1611, Ortstaler 1606, Vs.: 
Hüftbild Christians mit Schwert und Helm n. r., Rs.: Hüftbilder der beiden Brüder einan-
der zugew., Mers. 821 
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IV 30,- 

IV-V 20,- 

IV-V 30,- 

IV 20,- 

200,- 

V 50,- 

III 120,- 

III 100,- 

IV 100,- 

IV 120,- 

IV+ 250,- 

IV- 250,- 

IV 90,- 

IV-V 30,- 

V u. IV 70,- 

75,- 

IV 50,- 

IV+ 170,- 

IV+ 300,- 

IV+ 220,- 

IV 20,- 

IV+ 75,- 





692* - dicker, dreifacher Taler 1611, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert n. r., davor Helm, Rs.: 
die beiden geharn. Hüftbilder einander gegenüber, darunter Balkenschild, Mzz. 
Schwan, Schnee 765, Dav. 7564 

	
IV 	2500,- 

693 	- Johann Georg I. mit August, 1611-1615, Groschen 1613, Vs.: Wappen unter Reichs- 
apfel, Rs.: Wappen, Mers.-, vgl. 866, Götz -, vgl. 4957 

	
111-IV 	30,- 

694* - Johann Georg I., 1615-1656, Taler 1617 a. d. 100-Jahrfeier der Reformation, Vs.: Hüft-
bild Friedrich III. über Wappen, Rs.: Hüftbild Johann Georgs über Wappen, Schnee 
826, Dav. 7595, Mers. 880 	 Stanzspuren a. Rd. IV 	300,- 

695* - Vikariatsdukat 1619, Vs.: der Kurfürst zu Pferd n. r., darunter sächs. Schild, Rs.: 12 
Zeilen Text, Mers. 908, Fr. 2439, 3,43 g 	 Gold 111-IV 1100,- 

696* - Vikariatstaler 1619, ähnl. wie vor, Schnee 838, Dav. 7597, Mers. 910 	 IV+ 	380,- 

697 	- VB Vikariatstaler 1619, ähnl. wie vor, Mers. 916 	 111-IV 	150,- 

698* - Ortstaler 1620, Mzz. Schwan, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert und Helm n. r, Rs.: 
Wappen, Mers. 921 	 III 	80,- 

699 	- Groschen 1623 (2), 1624, beiderseits Wappen, Mers. 1121 	 3 Stück III- 	65,- 

700 	- Groschen 1623, 1624, ähnl. wie vor, Mers. 1121 	 2 Stück 111-IV 	45,- 

701* - Taler 1628, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert n. r., davor Helm, Rs.: 6-fach 
behelmtes 18-feldiges Wappen mit Kurmittelschild, Schnee 845, Mers. 1051, Dav. 7601 IV 	180,- 

702* - Dukat 1630 a. d. 100-Jahrfeier der Augsburger Konfession, Vs.: Brustbild Johannes 
des Beständigen mit geschultertem Schwert n. r, Rs.: Brustbild Joh. Georgs mit 
geschultertem Schwert über Wappen n. r., Mers. 1059, Fr. 2445 	 Gold III 	800,- 

703* - Taler 1630 a. d. gleichen Anlaß, ähnl. wie vor, Schnee 862, Dav. 7605, Mers. 1064 	III 	350,- 

704* - Ortstaler 1630 a. d. gleichen Anlaß, Mers. 1067 	 III 	180,- 

705 	- Groschen 1635, Dresden, beiderseits Wappen, Mers. - 	 IV 	20,- 

706* - Taler 1639, Mmz. S-D, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert und Helm n. r, Rs.: 8-fach 
behelmtes Wappen, Mers. -, vgl. 1089, Schnee 876, Dav. 7601 	 IV 	200,- 
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707" - Ortstaler 1640, Vs.: geharn. Brustbild mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: dreigeteil- 
tes Wappen, Mers. 1120 	 min. Schrötlingsf. a. Rand, sonst III 	80,- 

708* - Dukat 1641, Mzz. C-R, Vs.: Kurfürst in Harnisch steht n. r., Rs.: Wappen, Mers. 
Fr. 2422 	 leicht gewellt Gold IV+ 	750,- 

709* - Ortstaler 1656, Mzz. C.-R., Vs.: geharn. Brustbild mit geschultertem Schwert n. r., Rs: 
dreigeteiltes Wappen, Mers. 1115 	 III 	100,- 

710 	- Johann Georg II., 1656-1680, 1/2  Ortstaler 1658, Vs.: Brustbild mit geschultertem 
Schwert n. r., Rs.: dreigeteiltes Wappen, Mers. 1194 	 III 	75,- 

711* 	- Ortstaler 1659, ähnl. wie vor, Mers. 1192 	 III 	90,- 

712 	- 1/3  Taler 1666 (Bautzen), Oberlausitz, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: drei Wappen, 
Mers. 2733 	 IV 	100,- 

713 	- Dreier 1660, 1679, Reichsapfel / Wappen, Mers. 1205, Haupt 98, 6 	2 Stück 111-IV 	30,- 

714 	- Groschen 1667, 1668, 1680, Reichsapfel / Wappen, Mers. 1203, Haupt 99, 5 var. 
3 Stück 111-IV 	50,- 

715 	- 1/3  Taler 1675, 1/6  Taler 1672, nach dem Burg. Fuß, Büste n. r. / Wappen, Mers. 1197, 
1198 	 1/6  Taler mit Hksp. 2 Stück IV 	120,- 

716 	- Pfennig 1671, 1675, 1676, 1679, Reichsapfel / Wappen, Mers. 1208 	4 Stück 111-IV 	44,- 

717 	- Johann Georg III., 1680-1691, 1/6  Taler 1684, CF (Hksp.), dazu Groschen 1686 CF, 
1691 IK, Mers. 1283, 1287, vgl. 1289 	 3 Stück 111-IV 	100,- 

718 	- Groschen 1685 CF und Pfennig 1691 IK, Reichsapfel / Wappen, Mers. 1287, 1291 

	

2 Stück III 	35,- 

719* - Medaille 1691 (v. Omeis), a. d. Tod des Kurfürsten, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: auf 
Erdkugel befestigter Lorbeerkranz, darüber aus Wolken kommende Hand mit Krone, 
Mers. 1269, Randschrift, 21,45 g, 0 33 mm 	 III 	250,- 

720* - Johann Georg IV., 1691-1694, Taler 1693, Vs.: geharn. Brustbild mit Schwert n. r, 
davor Helm, Rs.: 10-fach behelmtes 26-feld. Wappen, Schnee 876, Dav. 7646, Mers. 
vgl. 1306 	 Henkel o. Fassungssp. IV 	150,- 

721 	- 1/3  Taler 1693, 1-K, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r, Rs.: zwei bekr. Wappen, Mers. 
1340 	 IV- 	60,- 

722 	- Doppelgroschen 1691, 1692, 1693, 1694 und Groschen 1693, Wert und Jahr / 4 
Wappen zwischen zwei gekreuzten Schwertern bzw. bekr. Wappen, Mers. 1343, 1344, 
1348 	 5 Stück IV-IV- 	70,- 

723 	- Pfennig 1692, 1693, 1694, IK, Wappen unter Kurhut / Reichsapfel, Mers. 1351, 1352 

	

3 Stück III 	25,- 

724 	- Dreier 1693, IK, Reichsapfel mit Wert und Jahr / vier Wappen zwischen zwei gekreuz- 
ten Schwertern, Mers. 1350 	 11-111 	22,- 

725 	- 148 Taler 1692, Groschen 1692, 1693, Wert und Jahr / vier Wappen zwischen zwei 
gekreuzten Schwertern, Mers. 1347 	 3 Stück IV 	35,- 

726* - Friedrich August I., 1696-1733, Bronzemedaille 1694 (v. C. Wermuth) a. d. Leipziger 
Huldigung, Vs.: über schwörender Brügerschaft halten zwei a. d. Wolken kommende 
Arme Schild mit Namenszug, Rs.: 17 Zeilen, Mers. 1357, 0 24,5 mm 	 Cu II- 	150,- 

727* - Ortstaler 1696, Vs.: Brustbild in Kurornat mit Schwert n. r., Rs.: bekr. dreigeteiltes 
Wappen, Mers. 1591 	 III- 	150,- 

728 	- 	Taler 1696, Leipzig, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, 
Mers. 1607 	 IV 	30,- 
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729 	- <Seit 1697 König von Polen «August der Starke'«, Gulden 1697, Leipzig, Vs.: geharn. 
Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Mers. 1387 	 Hksp. IV 	45,- 

730 	- Coselgulden 1707, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: zwei bekr. Wappen in Zweigen, 
Mers. 1451, Dav. 821 	 IV 	180,- 

731 	- 6 Gröscher 1706, für Litauen, Vs.: bekr, geharn. Brustbild n. r., Rs drei bekr. 
Wappen, Mers. 1654 	 IV 	30,- 
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732* - Preismedaille 1708 a. d. Lustschießen für die versammelten Landstände, Vs.: Apollo 
in Quadriga n. r. über Erdball, darum 6 bekr. Monogramme, Rs.: Schießplan, darum 6 
bekr. Monogramme, Mers. 1457, Engelh. 1290, 58,72 g, 0 57,5 mm 	 R IV+ 	400,- 

733* - Taler 1708, Dresden, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Monogramm, Mers. 1459 

	

kl. Schrötlingsf. IV 	300,- 

734 	- '/12 Taler 1710, Leipzig, Wert / bekr. Monogramm, Mers. - 	 IV 	30,- 

735 	- Doppelgroschen 1710 (gelocht), 1712, 1714, Leipzig, Wert und Jahr / Wappen, Mers. 
1616 	 3 Stück 111-IV- 	35,- 

736 	- 1/3  Taler 1721, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppelwappen, Mers. - 	IV 	50,- 

737 	- Groschen 1726, 1727, 1728, Dresden, Wert und Jahr / Wappen, Mers. 1623 3 Stück IV-IV- 	35,- 

738 	- Pfennig 1711, Leipzig, 1727, 1729, 1730, 1731, Reichsapfel / Wappen, Mers. 1634 
5 Stück 111-1V 	36,- 

739 	- Dreier 1696, 1710, 1712, Leipzig, 1733, Dresden, Reichsapfel / Wappen, Mers. 1628, 
1630, 1633 	 4 Stück 111-1V 	50,- 

740* - Medaille 1730 (v. Vestner) a. d. «Lustlager» (Manöver) zu Mühlberg a. d. Elbe, Vs.: 
belorb., drap. Brustbild n. r, Rs.: vier nach links springende Reiter, dahinter Lageran- 
sicht, Mers. 2653, Engelh. 1385, Bernh. 269, 28,96 g, 0 44 mm 	min. Randsch. III 	400,- 

741* - Anna Sophia von Dänemark, Gemahlin Johann Georg III., Mutter Friedrich August, 
1/2  Taler 1719 a. d. Vermählung des Kronzprinzen, Vs.: zwei Hände umschnüren zwei 
flammende Herzen, Rs.: 10 Zeilen, Mers. 1528 	 min. Hksp. IV 	90,- 

742 	- Christiane Eberhardine von Bayreuth, Gern. Friedrich August, 1/3  Sterbetaler, Vs.: 
Zypresse zwischen zwei Pyramiden aus Herzen, Rs.: 12 Zeilen, Mers. 1660 	 IV 	120,- 

743* - Medaille 1733 (v. Grosskurt) a. s. Tod, Vs.: Brustbild n. r auf Postament, Rs.: Genius 
bringt Rauchopfer vor bekr. Brustbild auf Säule, Mers. 1565, Engelh. 1399, 58,35 g, 
0 55 mm 	 III 	280,- 

744 	- Königreich, Anton, 1827-1836, Speciestaler 1829, Jg. 60 	 IV 	90,- 

745 	- Ausbeutetaler 1830, Jg. 61 	 111-IV 	110,- 

746 	- Johann, 1854-1873, Siegestaler 1871, Jg. 132, AKS 159 	 IV 	90,- 

Sachsen, Ernestinische Linie 

747 	Alt-Gotha, Johann Friedrich II., 1557-1567, Schreckenberger o. J., Vs.: gevierter 
Schild, Rs.: Engel über sächs. Wappen, Mers. zu 2939 

748* - Schreckenberger 1560, ähnl. wie vor, Mers. vgl. 2942 

IV+ 	35,- 

111-IV 	40,- 
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749 	Gotha-Altenburg, Friedrich I., 1680-1691, Groschen 1691 a. s. Tod, Vs.: Brustbild n. r., 
Rs.: 8 Zeilen, Mers. 3097 

750 	- Dreier 1680, 1687, Reichsapfel / Wappen, dazu Silberpfennig 1686, bekr. F / Wappen, 
Mers. 3101, 3103 	 3 Stück 

751 	- Friedrich II. und Johann Wilhelm, 1691-1693, 2 Pfennig, Silber 1692, Reichsapfel mit 
Wert und Jahr / Wappen, Mers. 3132 

752 	- Silberpfennig 1715, 1719, Groschen 1722, 1725, bekr. Monogramm / Wert bzw. 
Wappen, Mers. 3215 (2), 3208, 3207 	 4 Stück 

753 	- Friedrich III., 1732-1772, 2 Pfennig, Silber 1752, Groschen 1755, 6 Pfennig, Silber 
1756, Wert und Jahr / Wappen, Mers. 3263, 3257, 3260 	 3 Stück 

754 	- 3 Pfennig 1761, Cu., Groschen 1762, Sechser 1771, Wert / Wappen, Mers. 3264, 
3258, 3261 	 3 Stück 

755 	Coburg-Gotha, Ernst 1., 1826-1844, 3 Kreuzer 1830, 1 Kreuzer 1833, 11/2  Pfennig 
1835, Cu., 1 Pfennig 1836, Cu., Wert / Monogramm bzw. Wappen, Mers. 3306, 3311, 
3318 	 4 Stück 

756 	- 10 Kreuzer 1836, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Mers. 3302 

757* Meiningen, Bernhard, 1680-1706, Groschen 1680 a. d. Tod seiner Gemahlin Maria 
Hedwig, geb. Prinzessin von Hessen-Darmstadt, Vs.: Monogramm, Rs.: 7 Zeilen, 
Mers. 3417 

757a - Gulden 1691, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Mers. 3404, Dav. 876 

758* - Groschen 1692 a. d. Einweihung der Kirche in Schloß Elisabethburg, Vs.: geharn. 
Brustbild n. r., Rs.: Schloßansicht, Mers. 3406 

759 	Coburg-Meiningen, Charlotte Amalie, Wittw. Anton Ulrichs, 1763-1775, 5 Kreuzer 
1765, 1 Kreuzer 1765, Wert / Wappen, Mers. 3437, 3438 	 2 Stück 

760 	- Bernhard Erich Freund, 1803-1866, -1821 unter Vormundschaft, 6 und 3 Kreuzer 
1808, Wert in Kranz / Wappen, Mers. 3448, 3449 	 2 Stück 

761 	- 1 Kreuzer 1812, Silber, 1/2  und 1/4  Kreuzer 1812 (2), Cu., Mers. 3450, 3452 4 Stück 

762 	- Kreuzer, 1/2  Kreuzer, 1/4  Kreuzer, 1 Heller 1814 (2), Wert / Wappen, Mers. 3451, 3452, 
3453 	 5 Stück 

763 	Eisenach, Wilhelm Heinrich, 1729-1741, Sechser 1736, Mzz. A-B, Reichsapfel, Wert 
und Jahr / bekr. Wappen, Mers. 4109 

764 	Hildburghausen, Joseph Friedrich, 1780-1784, Sechser 1788, Kupferheller 1781 
(quadratisch), Wert / Wappen, Mers. 3593, 3596 	 2 Stück 

765 	- Ernst Friedrich Karl, 1745-1780, Groschen 1760, Sechser 1770, Kupferheller 1774, 
Wert / Wappen bzw. Monogramm, Mers. 3574, 3579 	 3 Stück 

766 	- Bernhard Erich Freund, 1826-1866, 6 Kreuzer 1827, 3 Kreuzer 1829, Wert / bekr. 
Wappen, Mers. vgl. 3472, 3474 	 2 Stück 

767* Saalfeld, Christian Ernst und Franz Josias, 1729-1745, Groschen 1734, bekr. Mono-
gramm / bekr. Wappen, Mers. 3644 

768 	Coburg-Saalfeld, Franz Josias, 1745-1764, Dreier 1747, Groschen 1754, Doppelgro- 
schen 1764, Wert bzw. Reichsapfel /Wappen, Mers. 3671, vgl. 3674, vgl. 3669 3 Stück 

769 	- Ernst Friedrich, 1764-1800, Silber-Konventionskreuzer 1767, Sechser 1782, 11/2  Pfen- 
nig 1772, 1799, Wert / Wappen, Mers. 3690, 3685, 3691 	 4 Stück 

III 50,- 

III 50,- 

II 30,- 

11-IV 50,- 

II u. IV 60,- 

II 60,- 

11-111 60,- 

III 110,- 

IV+ 70,- 

IV 120,- 

IV 80,- 

IV+ 50,- 

II 70,- 

II 	u. 	III 50,- 

11-1V 40,- 

II 50.- 

III 40,- 

III 60,- 

II 60,- 

11-111 50,- 

11-111 60,- 

11-111 70,- 
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770 	- Franz, 1800-1806, 6 Kreuzer 1805, 1 Pfennig 1805, III Pfennig 1806, Wert / Wappen, 
Mers. 3695, 3697, 3700 	 3 Stück III 	40,- 

771* - Ernst I., 1806-1826, Speciestaler 1817, sog. «Vaterlandstales», Jg. 233, AKS 126, Dav. 
822 (mit Randschrift) 	 III 	1000,- 

772" Weimar, Johann Wilhelm, 1567-1573, Schreckenberger 1570, Vs.: vierfeldiges 
Wappen, Rs.: Engel über sächs. Wappen, Mers. -, vgl. 3732 	 IV 	100,- 

773 	- Johann Ernst u. s. 5 Brüder, 1622-1626, Dreier 1622, Groschen 1623, Reichsapfel / 
Wappen, Mers. 3847, 3845 	 2 Stück IV+ 	40,- 

774 	- Johann Ernst allein, t 1626, Groschen 1626 a. s. Tod, beiderseits Schrift, Mers. 3851 IV+ 	80,- 

775" - Bernhard d. Gr., t 1639, Fränk. Batzen 1633 zu 1111 Kreuzer, Vs.: stehender Christus 
v. v., Rs.: Wappen, Mers. 3868 	 IV 	100,- 

776 	- Groschen 1655 a. d. Beisetzung in Weimar, Wappen / 9 Zeilen, dazu Dreier 1655 a. d. 
gl. Anlaß, Vs.: Namenszug, Mers. 3865, 3866 	 2 Stück IV 	60,- 

777 	- Wilhelm u. s. Brüder, 1626-1640, Groschen 1637, Reichsapfel / Wappen, Mers. 3854 IV 	40,- 

778 	- Johann Wilhelm, t 1639, Groschen 1639 a. s. Tod, Vs.: zwei Hände mit Lorbeerzweig, 
Rs.: 7 Zeilen, Mers. 3858 	 IV+ 	70,- 

779* Neu-Weimar, Wilhelm, 1640-1662, Groschen 1650 a. d. Dankfest beim westfäl. Frie-
densschluß, Vs.: bekr. Wappen zwischen Schwert und Palme, Rs.: drei verschlungene 
Hände über Schwert, Mers. 3873 	 III 	80,- 

780 	- Groschen 1651 a. d. Schloßbau zu Weimar, Silberpfennig 1652 a. d. gl. Anlaß, dazu 
Dreier 1651 (2), 5 Zeilen / Wappen bzw. Reichsapfel, Mers. - 	 4 Stück III 	90,- 
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781 	- Groschen und Dreier 1653 a. d. Neubau des Schloßes zu Weimar, 5 Zeilen / Reichs- 
apfel bzw. Wappen, Mers. - 	 2 Stück 111-1V 	50,- 

782 	- Spruch-Dreier 1656 a. d. Neubau des Schloßes zu Weimar und 1658 a. d. Vollen- 
dung und Einweihung des Schloßes, 4 Zeilen / Wappen, Mers. 3898, 3899 2 Stück III 	50,- 

783 	- Groschen 1660, Reichsapfel / Wappen, dazu Dreier 1658, drei Wappen / Reichsapfel, 
Mers. 3894, 3901 	 2 Stück III u. IV 	40,- 

784 	- Spruchgroschen 1658 a. d. Schloßbau, bekr. Wappen / 7 Zeilen, Mers. 3893 	III 	50,- 

785 	- Eleonore Dorothea, Gemahlin Friedrichs, geb. Prinzessin von Anhalt, Dreier 1665 a. 
ihren Tod, Vs.: Herz, Rs.: 6 Zeilen, Mers. 3913 	 2 Stück 111-IV 	40,- 

786* - Johann Ernst, 1672-1683, Groschen 1675, bekr. Wappen / Reichsapfel, Mers. 3928 III 	50,- 

787 	- Christiane Elisabeth, Gemahlin Johann Ernst, geb. Prinzessin von Schleswig- 
Holstein, Groschen 1679 a. i. Tod, Vs.: fliegendes Herz zwischen Sonne und Erde, Rs.: 
9 Zeilen. dazu Dreier 1679 a. d. gleichen Anlaß, Mers. 4934 (2), 3935 	3 Stück 111-IV 	70,- 

788 	Weimar-Eisenach, Franz Josias -1756, Groschen 1751, Cu., 11/2  Pfennig 1751, Wert 
und Jahr! bekr. Wappen, Mers. 3965, - vgl. 3967 	 2 Stück II u. IV. 	40,- 

789 	- Ernst August Constantin, 1756-1759, Groschen, Sechser und Dreier 1756, Reichs- 
apfel / Wappen bzw. bekr. Monogramm, Mers. 3976, 3978, 3979 	 2 Stück II u. III 	70,- 

790 	- Sechser 1757, 1758, Reichsapfel / bekr. Monogramm, Mers. 3978 	2 Stück 11-111 	40,- 

791 	- Anna Amalia, 1758-1775, Dreier 1763, 3 Gute Pfennige 1760 (2), Reichsapfel bzw. 
Wert / Wappen, Mers. 3998, 3999 	 3 Stück 11-IV 	20,- 

792 	- Karl August, 1775-1815, Groschen 1815, dazu Karl Friedrich, 1828-1853, 1/2  Silber- 
groschen 1831, Wert / Wappen, Mers. 4024, vgl. 4038 	 2 Stück II 	30,- 

793 	Eisenach, Friedrich III. bis 1755 als Administrator, Groschen, Sechser, Dreier 1753, 
Reichsapfel / Wappen, Mers. 4117, 4118, 4120 	 3 Stück 11-111 	50,- 

794 	- Groschen, Sechser, Dreier 1754, ähnl. wie vor, Mers. 4117, 4118, 4120 	3 Stück 111-1V 	40,- 

795 	- Groschen, Sechser, Dreier (2), Heller 1755, ähnl. wie vor, Mers. 4117, 4118, 4120, 4121 
5 Stück 111-IV 	50,- 

796 	Altenburg, Magdalena Sibylla, 2. Gemahlin Friedrich Wilhelm II., Groschen 1668 a. i. 
Tod, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 8 Zeilen, Mers. 4260 	 IV 	30,- 

797 	- Friedrich Wilhelm II., 1639-1669, Groschen 1669 a. s. Tod, Vs.: Büste v. v., Rs.: 8 
Zeilen, Mers. 4251 	 IV 	40,- 

798 	Gotha-Altenburg-Meiningen, Georg, 1782-1803, Marke im Wert von VI Pfennigen 
1788, Gotthilf Greiner, Porzellanfabrikant in Limbach, im Fürstentum Sachsen-
Melningen, Vs.: dreiblättr. Kleeblatt, Rs.: Wert und Jahr, zweites Exemplar Rs. glatt, 
Neumann 32791, 32793 	 2 Stück R Cu 111-IV 	50,- 

799* Sayn-Wittgenstein, Gustav, 1657-1701, 2/3  Taler 1676, Vs.: Büste mit langer Locken- 
perücke n. r, Rs.: bekr. Wappen, Dav. 913, Müller-Jahnke-Volz 278 	 IV+ 	200,- 

800 	- % Taler 1676, ähnl. wie vor, Dav. 918, M.J.V. 278 	 IV+ 	200,- 

801 	- % Taler 1677, ähnl. wie vor, Dav. 917, M.J.V. 331 	 IV 	150,- 

802* - 2/3  Taler 1678, ähnl. wie vor, Dav. 916, M.J.V. 340 	 IV 	160,- 

803* - Hachenburg, Georg Friedrich v. Kirchberg, 1715-1749, Sterbemedaille zu 1/8  
Reichstaler 1749, beiderseits Text, M.J.V. 433, Ahrens 457 	 IV+ 	200,- 

804* Schlesien, Wenzel I. von Liegnitz, 1348-1364, Goldgulden o. J., Vs.: Lilie WENCES L 
DVX P, Rs.: stehender St. Johannes, Beizzeichen Adler, Friedb. 2801 	 Gold IV 	1000,- 
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805"  - Schlesische Stände, 6 Taler-Klippe 1621, einseitige Notklippe, Adler in Umschrift, 
Friedensb. und Seger 82, Mailliet 102,3 	 R III- 2000,- 

806"  - Liegnitz-Brieg, Georg, Ludwig und Christian, 1639-1663, Dukat 1653, Vs.: die drei 
geharn. Hüftbilder v. v., Rs.: dreifach behelmtes Wappen, F. u. S. 1725 	Gold III 950,- 

807* Schwarzenberg, Ferdinand und Maria Anna v. Sulz, 1683-1703, Taler 1696, Wien, a. 
ihre Münzrechte, Vs.: beide Brustbilder n. r., Rs.: zwei bekr. Wappen auf Mantel, Dav. 
7701, Tannich 10 III- 600,— 

808* - Taler 1696, Kremnitz, ähnl. wie vor, Dav. 7702, T. 11 III- 600,- 

809 - Johann Nepomuk, 1782-1789,20 Kreuzer 1783, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
Cr 6 II 350,- 
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810* Stolberg-Stolberg, Christian Friedrich und Jost Christian, 1704-1738, % Taler 1719, 
Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Hirsch vor Säule, Friedr. 1611, Dav. 997 III 150,- 

811* Stralsund, Stadt, V16 Taler 16Z9, Vs.: Stadtzeichen, darunter Kreuz, Rs.: Wert und 
Jahr, Bratr. 907 IV- 60,- 

812 -'/neReichstaler 1674, Stadtzeichen / Wert und Jahr, Bratr. 941 IV- 35,- 

813* Waldeck, Friedrich, 1763-1812, Konventionstaler 1810, Vs.: behelmtes Wappen in 
Zweigen, Rs.: Wert und Jahr, Jg. 8, Dav. 922, Henning 177, AKS 1 IV+ 1200,- 

814* - Georg Victor, 1852-1893, Vereinsdoppeltaler 1856, Jg. 44, Dav. 928, AKS 44 
min. Randsch. III 1200,- 

815* Wallenstein, Albrecht, 1595-1634, 1/2  Taler 1626 (Georg Reick, Mzz. 7-strahl. Sonne), 
Mzst. Gitschin, Vs.: Brustbild halbrechts ALBERTVS D G DVS (Sonne) FRIDLANDIEA 
(sic!), Rs.: bekr. Adler mit 4-feldigem Brustschild, SAC ROM IMPERII PRINCEPS, Jahr, 
Meyer 37 	 RR IV 4800,- 

816* - Groschen 1630, Vs.: Brustbild halbrechts, Rs.: drei Wappen, Meyer 238 IV 80,- 

817* - Taler 163Z, Vs.: Brustbild halbrechts, Rs.: bekr. Wappen mit 4-feldigem Mittelschild, in 
Vlieskette, Meyer 293, Nohejlovä-Prätovä 50 IV 2000,- 

818* Wallmoden-Gimborn, Johann Ludwig, 1752-1811, 1/2  Taler 1802, Vs.: Wert und Jahr, 
Rs.: bekr. Wappen, Knyp. 9079 11-111 950,- 

819 Wismar, Stadt, Schilling o. J., Vs.: Wappen, Rs.: Kreuz, S.-J. 3630 IV- 65,- 

820 - Witten o. J., Vs.: Blumenkreuz, Rs.: Stierkopf, S.-J. 3625, dazu 1/2  Groschen 1692 mit 
Titel Leopold, Wappen/Wert 	 2 Stück IV u. V 50,- 

821 - Doppelschilling 1523, unter Karl V., Vs.: Wappen auf befußtem Kreuz, Rs.: St. Lauren-
tius mit Palmzweig und Rost, S.-J. 3629 IV- 40,- 

822* - Taler 1607, Vs.: St. Laurentius mit Rost und Palmzweig v. v., Rs.: bekr. Doppeladler, 
Dav. 5934 IV 500,- 

823* - Taler 1622, ähnl. wie vor, Dav. 5939 	 i. F leicht pol. IV 500,- 

824 - 6 Pfennig 1762, Wappen / Wert und Jahr IV 35,- 

825 - Gegenstempel W = Wismar auf III Pfennig 1749, von Rostock, Vs.: geschweifter 
Schild, Rs.: Wert und Jahr, Grimm 1099 IV+ 50,- 

826 Kleine Sammlung von Schlüsselpfennigen des 16. und 17. Jh. und einige spätere, u.a. 
Einbeck, Hanau Lichtenberg, Köln, Trier, Salm, bestimmt 	 44 Stück 	IV-IV- 400,- 
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Münzen des Deutschen Reichs ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

J 
831 5 Kleinmünzen 20 Pfennig 1875, 1876 E 	2 Stück IV-IV- 25,- 

832 5 20 Pfennig 1876 F, J 	2 Stück 11-111 30,- 

833 6 - 20 Pfennig 1887 J 	 11-111 50,- 

834 6 20 Pfennig 1888 A 	 11-111 45,- 

835 7 - 50 Pfennig 1876 A, J 	2 Stück III u. IV 70,- 

836 9 Mark 1885 G 	 III- 30,- 

837 9 - Mark 1875 F 	 IV 20,- 

838 14 20 Pfennig 1892 F 	 III- 60,- 

839 16 - 1/2  Mark 1919 A 	 III 10,- 

840 17 Mark 1914 G, 1915 A 	2 Stück II u. III 20,- 

841 18 25 Pfennig 1909 A, D, 1911 A, 1912 D 
4 Stück 	11-111 30,- 

842 18 25 Pfennig 1909 A, 1910 A, 1910 J 
3 Stück 11-IV+ 25,- 

843 23 Anhalt, Friedrich II. 3 Mark 1909 	 Randsch. III- 130,- 

844 26 Baden, Friedrich I. 2 Mark 1876 	 IV-V 100,- 

845 27F 5 Mark 1875 	 IV-V 100,- 

846 28 2 Mark 1901 	 IV 100,- 

847 29 5 Mark 1902 	 IV 100,- 

848 32 2 Mark 1904, 1905 	2 Stück IV 120,- 

849 33 - 5 Mark 1904 	 IV- 70,- 

850 34 - a. d. Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 	 III- 50,- 

851 39 - Friedrich II. 3 Mark 1910, 1912 	2 Stück IV 60,- 

852 40 5 Mark 1908, 1913, min. Randsch. 
2 Stück IV u. IV+ 140,- 

853* 44 Bayern, Otto 5 Mark 1888 	min. Randsch. IV+ 600,- 

854 45 2 Mark 1904, 1905 	2 Stück IV 60,- 

855 46 5 Mark 1901, 1903, 1904, 1907 
4 Stück IV-1V+ 180,- 

856 47 - 3 Mark 1909, 1910, 1912, 1913 
4 Stück III-IV 80,- 

857 48 - Luitpold a. s. 90. Geburtstag 2 Mark 1911 	 II- 65,- 

858 49 - wie vor 3 Mark 1911 	 1 100,- 

859* 50 - wie vor 5 Mark 1911 	 111411 170,- 
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853 859 863 

860 51 - Ludwig III. 2 Mark 1914 III 110,- 

861 52 3 Mark 1914 III+ 70,- 

862 52 3 Mark 1914 III 70,- 

863* 53 5 Mark 1914 III 250,- 

864* 60 Bremen 5 Mark 1906 min. Randsch. 	III 500,- 

865 61 Hamburg 2 Mark 1876 IV 100,- 

866 62 5 Mark 1876 Randsch. IV 70,- 

867 63 2 Mark 1903, 1904 2 Stück IV 80,- 

868 64 3 Mark 1909, 1912 2 Stück 	III u. IV 60,- 

869 64 3 Mark 1911, 1912 2 Stück IV+/IV 60,- 

870 65 5 Mark 1895, 1902, min. Randsch. 
2 Stück IV+/IV- 120,- 
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871 67 Hessen, Ludwig III. 5 Mark 1876 IV-V 300,- 

872 73 - Ernst Ludwig 5 Mark 1898 Randsch. IV 300,- 

873 81 Lübeck 2 Mark 1904 III-IV 280,- 

874 82 3 Mark 1911 min. Randsch. IV+ 120,- 

875 86 Mecklenburg-Schwerin 
Friedrich Franz IV. a. d. Hochzeit 2 Mark 1904 150,- 

876 96 Preußen, Wilhelm I. 2 Mark 1876, A, B, C, 1877 A, C 
5 Stück IV-V 230,- 

877 97 - 5 Mark 1874 A, 1875 B, 1876 A, B 
4 Stück IV- 200,- 

878 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 II 120,- 

879 98 2 Mark 1888 min. Randsch. 	III 100,- 

880 99 - 5 Mark 1888 min. Randsch. 	111-1V 200,- 

881 101 - Wilhelm II. 5 Mark 1888 min. Randsch. IV 750,- 

882 102 2 Mark 1907 III- 40,- 

883 102 2 Mark 1900, 1902, 1904, 1908, 1911 
5 Stück 111-IV- 100,- 

884 103 3 Mark 1912 III 25,- 

885 103 3 Mark 1912 III 25,- 

886 103 3 Mark 1908, 1909, 1910 	3 Stück IV 58,- 

887 103 3 Mark 1909, 1910 2 Stück IV+ 40,- 

888 103 3 Mark 1910, 1912 2 Stück IV 40,- 

889 104 5 Mark 1907 IV 30,- 

890 104 5 Mark 1894, 1895, 1900, 1902 
4 Stück IV 80,- 

891 104 - 5 Mark 1903, 1904, 1906, 1907, 1908 
5 Stück IV 100,- 

892 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 min. Randsch. 	II 24,- 

893 105 - wie vor 2 Mark 1901 II 24,- 

894 105 - wie vor 2 Mark 1901 II- 24,- 

895 105 - wie vor 2 Mark 1901 III 22,- 

896 105 - wie vor 2 Mark 1901 III 22,- 

897 106 - wie vor 5 Mark 1901 III 130,- 

898 106 - wie vor 5 Mark 1901 min. Randsch. 	III 130,- 

899 106 - wie vor 5 Mark 1901 min. Randsch. 	III- 120,- 

900 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 11-111 130,- 

901 107 - wie vor 3 Mark 1910 11-111 130,- 

902 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 II- 90,- 

903 108 - wie vor 3 Mark 1911 III- 75,- 
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904 109 - Jahrhundertfeier 
der Befreiungskriege 2 Mark 1913 11-111 30,- 

905 110 - wie vor 3 Mark 1913 III+ 30,- 

906 110 - wie vor 3 Mark 1913 III 30,- 

907 110 - wie vor 3 Mark 1913 III 30,- 

908 111 - a. d. Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 III 30,- 

909 111 - wie vor 2 Mark 1913 III+ 30,- 

910 111 - wie vor 2 Mark 1913 III 30,- 

911 112 - wie vor 3 Mark 1913 III 30,- 

912 112 - wie vor 3 Mark 1913 III- 30,- 

913 112 - wie vor 3 Mark 1913 III- 30,- 

914 112 - wie vor 3 Mark 1913 III 30,- 

915 112 - wie vor 3 Mark 1913 2 Stück III- 50,- 

916 113 3 Mark 1914 111411 30,- 

917 113 3 Mark 1914 III- 30,- 

918 114 5 Mark 1913 Randsch. IV+ 50,- 

919 115 - Mansfeld 3 Mark 1915 IV+ 600,- 

920 122 Sachsen, Albert 5 Mark 1875, 1876 2 Stück IV- 180,- 

921 124 2 Mark 1901 IV 80,- 

922 129 - Georg 2 Mark 1904 IV 100,- 

923 130 5 Mark 1903, 1904 2 Stück IV 150,- 

924 132 - a. s. Tod 2 Mark 1904 min. Randsch. 	III 50,- 

925 134 - Friedrich August 2 Mark 1905 IV 80,- 

926 135 3 Mark 1910, 1911 2 Stück IV 50,- 

927 138 - Uni. Leipzig 2 Mark 1909 min. Randsch. 	III 100,- 

928 140 - Völkerschlachtdenkmal 3 Mark 1913 II- 40,- 

929 158 - Weimar-Eisenach, 
Wilhelm Ernst, a. d. Hochzeit 
mit Carolin v. Reuß 2 Mark 1903 II 180,- 

930 160 - Uni. Jena 2 Mark 1908 III 120,- 

931 162 - a. d. Hochzeit mit Feodora 
v. Sachsen-Meiningen 3 Mark 1910 111-IV 100,- 

932 170 Schwarzburg-Sondershausen 
Karl Günther, a. s. Tod 3 Mark 1909 III+ 200,- 

933 173 Württemberg, Karl 5 Mark 1875, 1876 2 Stück IV-IV- 120,- 

934 174 - Wilhelm II. 2 Mark 1902, 1905, 1906 3 Stück 111-IV 65,- 

935 175 3 Mark 1909, 1914 2 Stück 	III u. III- 50,- 

936 175 3 Mark 1909, 1910, 1912, 1914 
4 Stück 111-IV 85,- 
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937 

938 

175 

176 - 

Weimarer Republik 

3 Mark 1911, 1913 	2 Stück 111-1V 

5 Mark 1895, 1898, 1903, 1913 
4 Stück 111-IV 

50,- 

140,- 

939 306- Pfennig 1923 A, 1924 A, J, 
310 2 Pfennig 1923 A (2), 5 Pfennig 

1924 A, 10 und 50 Pfennig 1924 A 
8 Stück 	11-111 40,- 

940 311 1 Mark 1924 A 	 111-1V 20,- 

941 312 Drei Mark 1924 A 	 III- 70,- 

942 315 4 Reichspfennig 1932 A 	2 Stück IV+ 25,- 

943 320 2 Reichsmark 1925 A, 1926 D 
2 Stück 1V+/III 80,- 

944 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A 60,- 

945 322 - 5 Reichsmark 1925 A 	 III- 200,- 

946 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 	min. Randsch. III- 250,- 

947 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A 	 II- 350,- 

948 326 - 5 Reichsmark 1927 A 	 III- 1000,- 

949 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 A 	 III- 240,- 

950 330 - 3 Reichsmark 1927 A min. Randsch. III- 220,- 

951 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1927 D 	 IV+ 200,- 

952 331 - 5 Reichsmark 1931 A 	 III 200,- 

953 331 - 5 Reichsmark 1932 A 	 IV 140,- 

954 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 D 	 III 675,- 

955 332 - 3 Reichsmark 1928 D 	 III- 650,- 

956 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 A 	 III 280,- 

957 334 Dinkelsbühl 3 Reichsmark 1928 D 	 III 1000,- 

958 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 A min. Randsch. 111-IV 90,- 

959 336 - 5 Reichsmark 1929 A 	 III 200,- 

960 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 A 	 III 300,- 

961 338 Meissen 3 Reichsmark 1929 E 	 III- 90,- 

962 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 A 	 III- 80,- 

963 340 3 Reichsmark 1929 F 	 III- 70,- 

964 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 A 	 III- 100,- 

965 343 - 5 Reichsmark 1930 A min. Randsch. III- 250,- 

966 343 - 5 Reichsmark 1930 A 	Randsch. IV 200,- 

967 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A 	 III- 80,- 
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968 347 Magdeburg 3 Reichsmark 1931 A II 500,— 

969 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 A III 100,— 

Drittes Reich 

970 352 Luther 2 Reichsmark 1933 A min. Randsch. 111-IV 30,- 

971 352 2 Reichsmark 1933 A IV 25,- 

972 353 5 Reichsmark 1933 A II- 270,- 

973 353 5 Reichsmark 1933 A 111-IV 160,- 

974 365 50 Reichspfennig 1939 A, B 2 Stück III- 100,- 

975 366 Hindenburg 2 Reichsmark 1939 A IV 5,— 

Alliierte Besetzung 

976 373 b 1 Reichspfennig 1945 F, 
374 5 Reichspfennig 1948 A 2 Stück II u. IV+ 40,— 

Bundesrepublik Deutschland 

977 394 Leibniz 5 D-Mark 1966 1 100,- 

978 395 Humboldt 5 D-Mark 1967 I 100,- 

979 397 Gutenberg 5 D-Mark 1968 1 50,— 

Besetzte Gebiete 

980 618 Reichskreditkasse 5 und 10 Reichspfennig 1940 A 
619 2 Stück 	III 50,— 

Deutsche Kolonien 

981" 701 Dt. Neu-Guinea 1 Neu-Guinea Pfennig 1894 Cu 	III 120,- 

982 703 10 Pfennig 1894 A III 110,- 

983* 704 1/2  Mark 1894 III 230,- 

984 705 1 Mark 1894 IV 250,- 

985" 706 2 Mark 1894 111-1V 600,- 

986 710 Dt. Ost-Afrika 1 Pesa 1890 A III 15,- 
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987 711 1/4  Rupie 1891 	 11-111 70,- 

988 712 1/2  Rupie 1897 	 III+ 180,- 

989* 717 5 Heller 1909 	 Cu III+ 220,- 

990 718 5 Heller 1913 	 III+ 40,- 

991 720 1/4  Rupie 1914 J 	 III- 40,— 

Übergangsstaaten 

992 D la Freie Stadt Danzig 10 Pfennig 1920 	 III 40,- 

993 D 2-5 - Pfennig 1923, 1927, 2 Pfennig 1923, 
1926, 5 und 10 Pfennig 1923 6 Stück 111-1V 15,- 

994 D 6 1/2  Gulden 1923 	 III 70,— 

995 D 7 Gulden 1923 	 II 80,- 

996 D 8 2 Gulden 1923 	 IV+ 130,- 

997* D9 5 Gulden 1923 	 II 800,- 

998* D 12- - 5, 10 Pfennig, 1/2  Gulden 1932 
14 3 Stück IV 45,- 

999* D 15 Gulden 1932 	 II 65,- 

997 
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Britannia in Nummis 

Keltische Münzen 

1001* Gallia, Armorica (Kanal-Inseln und Nordwestgallien), Billon-Stater, ca. 75-50 v. Chr., 
Klasse II, Vs.: Kopf n. r., Rs.: stilisiertes Pferd und Wildschwein, Seaby 13 	 IV 	110,- 

1002* - Goldstater, ChuteTypus, Vs.: stilisierter Kopf des Apollo, Rs.: stilisiertes Pferd, Seaby 
vgl. 20, 6,23 g 
	

IV+ 	850,- 

Römische Münzen 

1003* Geta, 209-212, Denar, Vs.: P SEPT GETA PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: VICTO-
RIAE BRIT, Victoria sitzt n. I., hält Schild auf rechtem Knie, Askew RIC BMC Hill - 
(Fundort Ungarn) 	 unediert RRR IV+ 	250,- 

1004* Carausius, 287-293, Antoninian, London, Vs.: IMP C CARAVSIVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht mit Olivenzweig und Zepter n. I., i. F S - P, i. A. 
MLXXI, Askew 163, RIC 118 	 IV+ 	300,- 

1005 - Antoninian, London, Vs.: IMP C CARAVSIVS P AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: PAX 
AVG, Pax steht mit Olivenzweig und Zepter n. I., i. F S, Askew - (Münzzeichen 55) 	IV- 	150,- 

1006* Antoninian, Rouen, 	IMP C CARAVSIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: PROVI- 
DENT AVG, Providentia steht mit Globus und Zepter n. I., Askew 378, RIC 655/57 

Vs. Doppelschlag IV 	130,- 

1007* - Antoninian, Rouen, Vs.: IMP C CARAVSIVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: ROMAE 
AETERNA, Roma sitzt n. I. mit Globus und Zepter, Askew vgl. 381, RIC vgl. 661 RR IV 	500,— 
Mit Hilfe dieses Stückes ist die Bestimmung des zweiten bekannten Exemplares, das in schlechte-
rer Erhaltung im Brit. Museum liegt, korrigiert worden. Veröffentlicht von N. Shiel: «A New Coin of 
Carausius» in Numismatic Circular, London, Januar 1976. 

1008* Allectus, 293-296, Antoninian, London, Vs.: IMP C ALLECTVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r, Rs.: PAX AVG, Pax steht mit Olivenzweig und Zeptern. I., i. F S - A, i. A. ML, Askew 
482, RIC 33 	 IV 	220,- 

1009* - Quinar, London, Vs.: IMP C ALLECTVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: VIRTVS AVG, 
Galeere, i. A. ML, Askew 504, RIC 55 

	
IV/IV- 	120 — 
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1010 Diocletian, 284-305, Follis, London zugeordnet, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P F AVG, 
belorb. und geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält 
Patera und Füllhorn, Askew 584, RIC Coh. 93 	 IV+ 	80,- 

1011 - Follis, London zugeordnet, Vs.: IMP C DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. und geharn. 
Büste n. r, Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera und Füllhorn, 
Askew 590, RIC 6 a, Coh. 103 	 IV+ 	75,- 

1012 - nach seiner Abdankung 305-307, Follis, London zugeordnet, Vs.: DN DIOCLE-
TIANO FELICISSIMO SEN AVG, belorb. Büste in Kaisermantel n. r., Zweig haltend, Rs.: 
PROVIDENTIA DEORVM QVIES AVGG, Quies und Providentia stehen einander 
gegenüber, Askew 593, RIC 774, Coh. 426 	 grüne Patina IV 	60,- 

1013 - Follis, London, Vs.: DN DIOCLETIANO P F S AVG, belorb. Büste in Kaisermantel, 
Zweig haltend n. r, Rs.: QVIES AVGG, Quies steht n. I., i. A. PLN, Askew 596, RIC 98, 
Coh. 428 	 IV/IV+ 	65,- 

1014 Maximianus Herculius, 286-305, Follis, London zugeordnet, Vs.: IMP C MAXIMIANVS 
P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera 
und Füllhorn, Askew 605, Coh. 179 	 Silbersud 111-IV 	100,- 

1015 - Follis, London zugeordnet, Vs.: IMP C MAXIMIANVS P F AVG, belorb., geharn. Büste 
n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera und Füllhorn, Askew 
607, Coh. 180 	 IV 	90,- 

1016* - 2. Regierung 306-308, Follis, London, Vs.: DN MAXIMIANO P F S AVG, belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO POP ROM, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, 
Askew 612, RIC 90, Coh. 142 

1017 Constantius I. als Augustus, 305-306, Follis, London zugeordnet, Vs.: IMP CONSTAN-
TIVS P F AVG, belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht 
n. 1., hält Patera und Füllhorn, Askew 632, RIC 52 a, Coh. 95 

1018 Galerius als Caesar, 293-305, Follis, London zugeordnet, Vs.: MAXIMIANVS NOB 
CAES, belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., 
hält Patera und Füllhorn, Askew 641, Coh. 57 	 IV 	60,- 

1019 Maximinus II. als Caesar, 305-308, Follis, London zugeordnet, Vs.: MAXIMINVS NOBI-
LIS C, belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, wie vor, Askew 666, 
Coh. 75 	 IV 	65,- 

1020* - als Augustus, 309-313, red. Follis, London, Vs.: IMP MAXIMVS P F AVG, belorb. 
Büste n. r., Rs.: MARTI CONSERVATORI, Mars steht n. r. mit Speer und Schild, i. F. T - 
F, i. A PLN, Askew vgl. 683, Coh. vgl. 131 	 IV 	40,- 

1021 Liciniusl., 308-324, red. Follis, London, Vs.: IMP LICINIVS P F AVG, belorb., geharn. 
Büste n. r, Rs.: GENIO POP ROM, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, rechts 

F. Stern, i. A. PLN, Askew 687, RIC 209 C, Coh. 49/53 vgl. 	 IV/IV+ 	45,- 

1022 Constantin I. d. Gr, 307-337, red. Follis, London, Vs.: IMP CONSTANTINVS AVG, 
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: SOLI INVICTO COMITI, Sol steht n. 	F. S - F, i. A. 
PLN, Askew 811, Coh. 530 	 Silbersud 111-IV 	45,- 

1023 - red. Follis, London, Vs.: IMP CONSTANTINVS P F AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: ähnl. wie vor, i, F T - F, Askew 817, Coh. 536 	 IV 	40,- 

1024 - red. Follis, London, Vs.: IMP CONSTANTINVS P F AVG, belorb geharn. Büste n. r., 
Rs.: ähnl. wie vor, Askew 817, Coh. 536 	 IV 	40,- 

1025 Crispus, 317-326, red. Follis, London, Vs.: JVL CRISPVS NOB C, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
CAESARVM NOSTRORVM, Kranz, darin VOT X, i. A. PLON, Askew 845, Coh. 44 	IV+ 	48,- 

1026 Constantin II., 337-340, red. Follis, London, Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB C, belorb. 
Kopf n. r, Rs.: CAESARVM, Kranz, darin VOT X, i. A. PLON, Askew 865, Coh. 38 	IV+ 	45,- 
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Frühe angelsächsische Periode 

1027* Primärer Sceat, ca. 690-730 (Billon), Friesischer Typ, Vs.: sehr verwilderter Kopf n. r. 
(Stachelschwein1-yd), Rs.: «Standarte» aus Kreis und Linien in Quadrat. (Imitation des 
VOT XX Schildes auf röm. Münzen) - vermutlich i. d. Niederlanden geprägt - BMC vgl. 
Typ 4, HI!! & Metcalf Serie E, Seaby 787, North 45 	 R IV 	100,- 

1028* Sceat, Friesischer Typ, ca. 700-710, Vs.: verwilderte Büsten. r., Runenschrift, Rs.: Kreuz 
mit Punkten in den Winkeln, verw. Umschrift, niederländ. Prägung nach merowingi- 
schem Vorbild, nördl. Gallien, BMC vgl. Typ 2 C, Nr. 28, Seaby 839, North 168 	R III 	300,— 

Könige von Northumbia 

1029 lEanred, 810-841, AE Sceat, Mm. Odilo, Vs.: Schrift (retrograd) um Perlkreis mit Punkt, 
Rs.: wie Vs., Seaby 860, North 186, BMC - 	 IV 	40,- 

1030* Aethelred II., 1. Reg. 841-844, AE Sceat, Mm. Monne, Vs.: Schrift um Kreuz, Rs.: 
Schrift um Punktekreuz, Seaby 861, North 188, BMC 515 	 IV 	100,- 

1031" - AE Sceat, Mm. Eordred, Vs.: Schrift um Kreuz mit Punkten in den Winkeln, Rs.: Schrift 
um Kreuz, Seaby 861, North 188, BMC - 	 111-IV 	100,— 

Erzbischöfe von York 

1032* Wigmund, 837-854, AE Sceat, Mm. Coenred, Vs.: Umschrift um Kreuz, in den 
Winkeln Punkte, Rs.: Umschrift (retrograd) um Kreuz, Seaby 871, North 196, BMC 735 
var. 	 ex Bolton Hoard 1967/68 IV 	100,- 

1033* - AE Sceat, Mm. Hunlaf, Vs.: Schrift um Perlkreis mit Punkt, Rs.: Schrift um Kreuz, 
Seaby 871, North 196, BMC 788 	 IV 	90,— 

Könige von Mercia 

1034* Burgred, 852-874, Penny Typ C, Mm. Tata, Vs.: Büste n. r, Rs.: drei Zeilen Schrift 
zwischen Bögen und Linien, Seaby 940, North 425, BMC 374 	 R IV 	450,- 
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Wikinger-Herrschaft 

1035* Dänisch Ost-Anglia, ca. 885-915, St. Dmund, Penny, «Memorial Coinage», Mm. 
Dagemund, Vs.: A in Kreis und Umschrift, Rs.: Kreuz in Kreis und Umschrift, Seaby 
960, North 483, BMC - 

1036* Dänisch Northumbria (York), um 897, Cnut, Penny, Vs.: Patriarchenkreuz, Schrift, 
Rs.: Kreuz in Kreis und Umschrift, Seaby 993, North 501, BMC -, vgl. 934 

Könige von England 

1037* Aethelred II., 978-1016, Penny, London, Mm. Ealhstan, «second hand type», Vs.: 
Büste mit Diadem und Zepter n. r., Rs.: Hand aus Wolken kommend zwischen A - W, 
Seaby 1146, North 768, BMC 204, Typ II d 	 leicht gewellt 

1038* - Penny, London, Mm. Eadmund, «crux type», Vs.: Büste mit Zepter n. 1., Rs.: Kurz-
kreuz in Kreis, in den Winkeln C R V X, Seaby 1148, North 770, BMC 216, Typ III a 

1039* - Penny, Stamford, Mm. Escea, «helmettype», Vs.: Büste mit Küraß und Helm n. I., Rs.: 
Langkreuz über Rauten mit je 3 Punkten, Seaby 1152, North 775, BMC -, Typ VIII 

gewellt, Schrötlingsriß, sonst 

1040* - Penny, Winchester, Mm. Aelfsige, «last small cross type», Vs.: Büste mit Diadem n. 1., 
Rs.: Kreuz in Kreis, Seaby 1154, North 777, BMC 349, Typ I van 	leicht gewellt 

1041* - Penny, Cambridge, Mm. Aelfwine, ähnl. wie vor, Seaby 1154, North 777, BMC -, Typ I 
kleiner Teil der Umschrift ausgebrochen, Schrötlingsriß, sonst 

1042* Cnut, 1016-1035, Penny, London, Mm. Aelfget, «Helmettype», Vs.: behelmte Büste mit 
Zepter n. 1., Rs.: Kurzkreuz über Bogenornament in Kreis, Seaby 1158, North 787, 
BMC -, Typ XIV 

1043* - Penny, London, Mm. Wulfric, «short cross type», Vs.: Büste mit Zepter und Diadem 
n. I., Rs.: Kurzkreuz in Kreis, Seaby 1159, North 790, BMC -, Typ XVI 	Schrötlingsriß 

1044* Edward the Confessor, 1042-1066, Penny, London, Mm. Aelfw, «short cross type, 
small flan», Vs.: Büste mit Diadem n. I., Rs.: Kurzkreuz, Seaby 1175, North 818, BMC 
772 var, Typ II 	 leicht gewellt 

1045* - Penny, Southwark, Mm. Osmund, «espanding cross type», Vs.: Büste mit Zepter und 
Diadem n. 1., Rs.: Kreuz über kl. Kreis, Seaby 1176, North 820, BMC -, Typ V 

am Rand gelocht 

1046* - Penny, Hastings, Mm. Dunninc, «Sovereign type», Vs.: thronender König v. v., Rs.: 
Kurzkreuz, Vögel in den Winkeln, Seaby 1181, North 827, BMC 511, Typ IX 	R 

Normannische Könige und ihre Nachfolger 

1047* William I., 1066-1087, Penny, Canterbury, Mm. Winedi, «Paxs type», Vs.: bekr. Büste 
v. v. mit Zepter, Rs.: Kreuz pattöe, in den Winkeln kleine Kreise mit PAX S, Seaby 1257, 
North 848 	 Vs. schwach ausgeprägt, leicht gewellt 

1048* - Penny, wie vor, Canterbury, Mm. Brihtwold, Seaby 1257, North 848 

1049* William II., 1087-1100, Penny, Canterbury?, Mm. Thu 	«cross in quatrefoil type», Vs.: 
bekr. Büste v. v. mit Schwert, Rs.: Kreuz pattöe im Vierpaß in Kreis, Seaby 1259, North 
852, BMC Typ II 	Vs. sehr schwach ausgeprägt, nur teilweise erkennbar, sonst 

1050 Henry II., 1154-1189, Penny, London, Mm. Pieres, «short cross» (1180-89) Klasse 1 b; 
Vs.: Kopf v. v. mit Zepter, Rs.: kurzes Kreuz, Seaby 1344, North 963 

1051 - Penny, York, Mm. Hugo, Klasse 1 b, ähnl. wie vor, Seaby 1344, North 963 

1052 Richard I., 1189-1199, Penny, Canterbury, Mm. Reinaud, «Short cross» Klasse 4 b, Vs.: 
Kopf v. v. mit Zepter (Umschrift Henricus Rex), Rs.: kurzes Kreuz, Seaby 1348 A, 
North 968 	 R 
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1053* John, 1199-1266, Penny, London, Mm. Ricard, «short cross», Klasse 5 b, Vs.: Kopf v. v. 
mit Zepter (Umschrift Henricus Rex), Rs.: kurzes Kreuz, Seaby 1351, North 970 	III 	100,- 

1054 - Penny, London, Mm. Abel, ähnl. wie vor, Klasse 6 a 1, Seaby 1353, North 974 	V 	40,- 

1055 Henry III., 1216-1272, Penny, Canterbury, Mm. loan, «short cross» Klasse 7 (1223- 
1242), Vs.: Kopf v. v, mit Zepter, Rs.: kurzes Kreuz, Seaby 1356, North 979 	 IV- 	40,- 

1056 - Penny, Canterbury?, Mm. Roger, Klasse 7, ähnl. wie vor, Seaby 1356, North 979 	IV 	60,- 

1057* - Penny, London, Mm. Nicole, «Iong cross» Klasse II (1248), Vs.: Kopf v. v., HENRICVS 
REX TERCI, Rs.: langes Kreuz, Seaby 1361, North 985 	 IV+ 	90,- 

1058 - Penny, London, Mm. Nicole, «Iong cross» Klasse III a (1248-1250), Vs.: Kopf v. v., 
HENRICVS REX: III, Rs.: langes Kreuz, Seaby 1362, North 986 	 IV 	50,- 

1059 - Penny, Newcastle, Mm. Adam, «hong cross» Klasse III b (1248-1250), ähnl. wie vor, 
Seaby 1363, North 987 	 IV 	40,- 

1060 - Penny, Gloucester, Mm. Ricard, Klasse III c, ähnl. wie vor, Seaby 1364, North 988 	V 	30,- 

1061* - Penny, London, Mm. Ricard, «long cross», Klasse V b (1251-1272), Vs.: Kopf v. .v. mit 
Zepter, Rs.: langes Kreuz, Seaby 1368, North 992 	 111-IV 	50,- 
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1062 - Penny, London, Mm. Ricard, ähnl. wie vor 	 V 	30,- 

1063* - Penny, London, Mm. Henri, ähnl. wie vor 	 IV 	40,- 

1064 - Penny, Mzst.?, Mm.?, wie vor, Klasse V c, Rs.: Umschrift verwildert?, Seaby 1369, 
North 993 	 Schrötlingsriß V/IV 	40,- 

1065 - Penny, London, Mm. Nicole, ähnl. wie vor, Seaby 1369, North 993 	 IV- 	40,- 

1066* - Penny, Newcastle?, Mm. ?, ähnl. wie vor 	 IV- 	50,- 

1067 - Penny, Canterbury, Mm. Ion, ähnl. wie vor 	 IV 	40,- 

1068 - Penny, London, Mm. Willem, Klasse V g, ähnl. wie vor, Seaby 1373, North 997 	IV 	50,- 

1069 - Penny, Canterbury, Mm. Willem, Klasse V f, ähnl. wie vor, Seaby 1372, North 996 	IV 	40,- 

1070 - Penny, London, Mm. Renaud, Klasse V h, ähnl. wie vor, Seaby 1374, North 998 	V 	30,- 

1071 Edward I., 1272-1307, Penny, Bristol, Klasse 3 c (1280-1281), Vs.: Büste v. v., Rs.: 
langes Kreuz, Seaby 1389/1416, North 1018 	 R V 	30,- 

1072* - Penny, York, Klasse 3 f, ähnl. wie vor, Seaby 1392/1429, North 1021 	 IV 	40,- 

1073 - Penny, Berwick on Tweed, Klasse 3 (ca. 1298), ähnl. wie vor, Seaby 1415, North 1076, 
Stewart 279 	 R V 	30,- 

1074 - Penny, Newcastle on Tyne, Klasse 9 b (1300-1302), ähnl. wie vor, Seaby 1408/1428, 
North 1037 	 IV- 	40,- 

1075 - Penny, London, Klasse 9 b, ähnl. wie vor, Seaby 1408, North 1037 

	

leichter Doppelschlag IV- 	30,- 

1076 - Penny, London, Klasse 9 b, ähnl. wie vor, Seaby 1408, North 1037 	 V 	30,- 

1077 - Penny, Durham (königl. Mzst.), Klasse 10 a (1302-1310), ähnl. wie vor, Seaby 
1409/1421, North 1038 	 V 	30,- 

1078 - Penny, Canterbury, Klasse 10, ähnl. wie vor, Seaby 1412/1419, North 1041 ff 	IV- 	30,- 

1079* - Penny, London, Klasse 10, ähnl. wie vor, Seaby 1412 ff, North 1041 ff 	 IV- 	30,- 

1080* - Halfpenny (0,595 g), London, Klasse III b (1280/1281), Vs.: Büste v. v., Rs.: langes 
Kreuz,Seaby 1431, North 1044 	 R IV- 	90,- 

1081* - Halfpenny (0,625 g), London, Klasse III c, ähnl. wie vor, Seaby 1432, North 1045 R IV- 	90,- 

1082 Edward II., 1307-1327, Penny, Canterbury, Klasse 11 a (1310-1314), Vs.: Büste v. v., 
Rs.: langes Kreuz, Seaby 1466, North 1060 	 V 	30,- 

1083 - Penny, Bury St. Edmunds, Klasse 11 a, ähnl. wie vor, Seaby 1465, North 1060 	IV- 	30,- 

1084 Edward III., 1327-1377, Penny, London, Klasse 3 i (1344-1351), ähnl. wie vor, Seaby 
1545, North 1115 	 IV-V 	40,- 

1085 - Penny, London, wie vor 	 V 	40,- 

1086* - Halfpenny (0,62 g), London, «second coinage 1335-43«, Vs.: Büste v. v., Rs.: langes 
Kreuz, Seaby 1540, North 1102 	 R V 	60,- 

1087* - Halfpenny (0,585 g), London, «Third coinage 1344-51«, ähnl. wie vor, Seaby 1557, 
North 1131 	 R V 	60,- 

1088 - Halfpenny (0,785 g), wie vor 	 R V 	40,- 

1089* - Halfpenny (0,43 g), London «Treaty Period 1361-69», ähnl. wie vor, Seaby 1635, 
North 1275 	 RR IV-V 	100,- 

1090 - Groat, London, Serie F (1356), Vs.: bekr. Büste v. v. in Neunpaß, Rs.: Langkreuz, zwei 
Zeilen Umschrift, Seaby 1569, North 1174 	 V 	40,- 
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1091 Henry VI., 1422-1461, Groat, Calais «Annulet-Ausgabe 1422-27«, Vs.: bekr. Büste v. v. 
in Neunpaß, Rs.: Langkreuz, zwei Zeilen Umschrift, Seaby 1836, North 1424 

	
V 	40,- 

	

1092* - Halfgroat, Calais «Annulet-Ausgabe 1424-27«, ähnl. wie vor, Seaby 1840, North 1429 IV 	60,- 

1093 - Halfgroat, Calais, «Rose-Mascle-Ausgabe 1427-30«, ähnl. wie vor, Seaby 1862, 
North 1448 	 IV- 	40,- 

1094 - Halfgroat, Calais, «Pinecone-Mascle-Ausgabe 1430-34«, ähnl. wie vor, Seaby 1877, 
North 1463 
	

IV- 	30,- 

1095 Edward IV., 1. Reg. 1461-1470, Groat, Bristol «leichte Ausgabe 1464-70«, Vs.: bekr. 
Büste v. v. in Neunpaß, B auf der Brust, Rs.: Langkreuz, Seaby 2004, North 1580 	V 	60,- 

1096 Henry VII., 1485-1509, Halfgroat, Canterbury, Vs.: bekr. Büste in Siebenpaß, Rs.: 
Langkreuz, Seaby 2210, North 1712 	 V 	40,- 

1097" Henry VIII., 1509-1547, Halfgroat, 1. Ausgabe, Canterbury, Erzbischof Warham, Vs.: 
bekr. Büste seines Vorgängers Henry VII. n. r., Rs.: Kreuz über Wappenschild, i. F. 
oben W A, Seaby 2320, North 1765 	 Rs. Knickspur, sonst IV 	60,- 

1098* - Groat, 2. Ausgabe 1526-1544, London, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Kreuz über 
Wappenschild, Seaby 2337, North 1797 	 IV- 	80,- 

1099 - Halfgroat, 2. Ausgabe 1526-1544, Canterbury, Erzbischof Cranmer, Vs.: bekr. Büste 
n. r, Rs.: Kreuz über Wappenschild, i. F T - C, Seaby 2345, North 1804 	 IV-V 	30,- 

1100* - Halfgroat, 2. Ausgabe 1526-1544, York, Erzbischof Lee (1531-1544), Vs.: bekr. Büste 
n. r., Rs.: Langkreuz über Wappenschild, Seaby 2348, North 1807 	 IV 	50,- 
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1101" Edward VI., 1547-1553, Shilling, Feinsilber-Ausgabe, Vs.: bekr. Büste v. v., i. F Rose - 
XII, Rs.: Kreuz über Wappenschild, Seaby 2483, North 1937 	 IV 	200,- 

1102 - Sixpence, ähnl. wie vor, i. F Rose - VI, Seaby 2483, North 1938 	 V 	40,- 

1103* Philip und Mary, 1554-1558, Shilling 1555, Vs.: beider Büsten einander zugekehrt 
unter Krone und Jahreszahl, Rs.: Wappen unter Krone, i. F oben X - II, Seaby 2501, 
North 1968 	 R IV 	300,- 

1104 Elizabeth I., 1558-1603, Shilling, 2. Ausgabe 1560-1561, Vs.: bekr. Büste n. I., Rs.: 
Kreuz über Wappenschild, Mz. Cross Crosslet, Seaby 2555, North 1985 	 V 	40,- 

1105* - Threepence 1574, 3. Ausgabe 1561-1577, Vs.: bekr. Büste n. I., i. F rechts Rose, Rs.: 
Kreuz über Wappenschild, Mz. Eglantine, Seaby 2565, North 1998 	 III 	190.- 

1106* - Shilling, 5. Ausgabe 1582-1600, Mz. Tun, Vs.: bekr. Büste n. I., Rs.: Kreuz über 
Wappenschild, Seaby 2577, North 2014 	 IV 	180,- 

1107 - Halfgroat, 5. Ausgabe 1582-1600, London, Vs.: bekr. Büste n. I., i. F. rechts zwei 
Punkte, Rs.: Kreuz über Wappenschild, Mz. Key, Seaby 2579, North 2016 	 V 	30,- 

1108 - Penny, London, Mz. Tun, ähnl. wie vor, Seaby 1580, North 2017 	 V 	30,- 

1109 - Sixpence 1602, 6. Ausgabe 1601-1602, Vs.: bekr. Büste n. I., rechts i. F. Rose, Rs.: 
Kreuz über Wappenschild, Mz. 2, Seaby 2585, North 2015 	 V 	30,- 

1110* - Sixpence 1562, Maschinenprägung (Erstes durch Pferdekraft betriebenes Spindel- 
werk), ähnl. wie vor, Mz. Star, Seaby 2595, North 2062 	 IV 	120,- 

1111 	James I., 1603-1625, Shilling, 1. Ausgabe 1603-1604, Vs.: bekr. Büste n. r., links i. F. 
XII, Rs.: Wappenschild, Mz. Thistle, Seaby 2646, North 2073 	 V 	30,- 

1112 - Shilling, 2. Ausgabe 1604-1619, ähnl. wie vor, Mz. Tower, Seaby 2656, North 2101 

	

min. Randausbruch V 	40,- 

1113 - Sixpence 1605, 1606, 2. Ausgabe, Mz. Rose und Escallop, ähnl. wie vor, dazu Penny, 
Vs.: Rose in Umschrift, Rs.: Distel in Umschrift, Mz. Trefoil, Seaby 2658 (2), 2661, North 
2103 (2), 2106 	 3 Stück V 	60,- 

1114* - Halfcrown, 3. Ausgabe 1619-1625, Vs.: König zu Pferd n. r., Rs.: Wappenschild, Mz. 
Trefoil, Seaby 2666, North 2122 	 V 	180,- 

1115 - AE Royal Farthing, LennoxTyp 3 c und d (1614-1625), Vs.: Krone auf gekreuzten 
Schwertern, Rs.: bekr. Harfe, Mz. Double rose und Mascle, Seaby 2679, 2680, Peck 85, 
105 	 2 Stück IV- 	u. IV 40,- 

1116* Charles I., 1625-1649, Halfcrown, Tower Mint, Typ 4 (1604-1643), Vs.: König mit erho-
benem Schwert zu Pferd n. I., Rs.: Wappenschild, Mz. Triangle in circle, Seaby 2775, 
North 2214 	 Vs. leichter Doppelschlag a. Rd. IV 	240,- 

1117 - Halfcrown, ähnl. wie vor 	 V 	50,- 

1118 	- Shilling, Tower Mint, Typ 3.1, Vs.: bekr. Büste n. I., rechts i. F. XII, Rs.: Wappenschild 
zwischen C-R, Mz. Harp, Seaby 2785, North 2223 	 V 	40,- 

1119 	- Shilling, ähnl. wie vor, Mz. Portcullis 	 V- 	30,- 

1120 - Shilling, Tower Mint unter Parlament, 1643-1648, Mz. P, Vs.: bekr. Büste n. I., rechts 
F. XII, Rs.: Wappenschild, Seaby 2843, North 2232 	 V 	40,- 

1121" - Halfcrown, York, Typ 7 (1642-1644), Vs.: König mit erhobenem Schwert zu Pferd n. I., 
i. F. unten EBOR, Rs.: Wappenschild in Löwenhaut-Kartusche, Mz. Lion, Seaby 2869, 
North 2315 	 V 	240,- 

1122 - AE Royal Farthing, Maltravers, Typ 3 b (1634-1636), Vs.: Krone auf gekreuzten 
Schwertern, Rs.: bekr. Harfe, Mz. Double Rose, Seaby 3190, Peck 248 	 IV 	30,- 

92 



1123* - Belagerung von Newark, rautenförmige Klippe Halfcrown 1646, Vs.: Krone zwischen 
C - R, darunter XXX, Rs.: OBS: NEWARK 1646, Seaby 3140, North 2638 

	

Schrötlingsriß, Rs. kl. Kratzer R IV 	700,- 

1124* - Klippe, ähnl. wie vor, Ninepence 1646, Seaby 3144, North 2641 

	

ausgebrochene Ecke R V 	300,- 
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1125" Commonwealth, 1649-1660, Crown 1653, Vs.: Georgsschild zwischen Palm- und 
Lorbeerzweig, Rs.: Georgs- und Irlandschild, darüber Wertangabe, Seaby 3214, North 
2721, ESC 6 	 IV 	900,- 

1126" - Halfcrown 1653, ähnl. wie vor, Seaby 3215, North 2722, ESC 431 	 IV 	480,- 

1127" - Sixpence 1652, ähnl. wie vor, Seaby 3219, North 2726, ESC 1486 	 IV-IV- 	90,- 

1128 - Halfgroat o. J., ähnl. wie vor, Seaby 3221, North 2728, ESC 2160 	 IV- 	50,- 

1129* - Penny o. J., ähnl. wie vor, Seaby 3222, North 2729, ESC 2263 	 IV 	120,- 

1130" - Halfpenny o. J., ähnl. wie vor, Seaby 3223, North 2730, ESC 2363 	 IV 	130,- 

1131" Oliver Cromwell, Protector, 1653-1658, Shilling 1658, Vs.: belorb. Büste n. I . , Rs.: 
bekr. Wappen, Seaby 3228, North 2747, ESC 1005 	 IV 	320,- 

1132 - Cu-Medaille 1658 (v. Kirk, 18. Jh.) postume Prägung, Vs.: belorb. Büste n. I. , Rs.: 
OLIVAR CROMWELL 1658 in drei Zeilen, 0 25 mm 	 IV 	30,- 

1133 Charles II., 1660-1685, Twopence o. J., 3. Ausgabe, Typ E, Vs.: bekr. Brustbild in Perl- 
kreis, rechts i. F II, Rs.: Wappen in Perlkreis, Seaby 3326, North 2772, ESC 2165 	IV 	40,- 

1134 - Penny o. J., ähnl. wie vor, Seaby 3327, North 2775, ESC 2270 	 V 	30,- 

1135 - Crown 1682, Maschinenprägung, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: vier bekr. Wappen, 
Seaby 3359, ESC 65 A 	 V 	60,- 

1136* - Halfcrown 1676, ähnl. wie vor, Seaby 3367, ESC 478 	Schrötlingsausbruch a. Rd. IV+ 	160,- 

1137 - Shilling 1663, ähnl. wie vor, Seaby 3371, ESC 1022 	 V/IV 	60,- 

1138 - Sixpence 1677, ähnl. wie vor, Seaby 3382, ESC 1516 	 IV 	50,- 

1139 - Maundy Set o. J., Penny, Twopence, Threepence, Fourpence, Vs.: bekr. Büste n. I ., 
Rs.: Wappen, Seaby 3391, ESC 2365 	 4 Stück IV u. III 160,- 

1140 - Maundy Münzen, Penny 1673, Twopence 1679, Threepence 1679, Fourpence 1676, 
Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: bekr. C's, Seaby 3392 a 	 4 Stück IV 	120,- 

1141 	- Cu Halfpenny 1673, Vs.: belorb. Büsten. I., Rs.: sitzende Britannia, Seaby 3393, Peck 
510 	 IV- 	30,- 

1142 James II., 1686-1688, Crown 1687, Vs.: belorb. Büste n. I Rs.: vier bekr. Wappen, 
Seaby 3407, ESC 78 	 V 	80,- 

1143 - Halfcrown 1686, ähnl. wie vor, Seaby 3408, ESC 494 	 V 	90,- 

1144 - Shilling 1687, ähnl. wie vor, Seaby 3410, ESC 1071 	 R V 	80,- 

1145 - Threepence 1687, Vs.: belorb. Büste n. I , Rs.: Krone über Wert, Seaby 3415, ESC 
1982 	 IV 	30,- 

1146 - Twopence 1686, ähnl. wie vor, Seaby 3416, ESC 2191 	 IV 	30,- 

1147* - Penny 1688/7, ähnl. wie vor, Seaby 3417, ESC 2297 	 III 	50,- 

1148 William und Mary, 1688-1694, Halfcrown 1689, Vs • beider Büsten n. r, Rs.: bekr. 
Wappen, Seaby 3434, ESC 503 	 IV- 	80,- 

1149 - Halfcrown 1693, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: vier bekr. Wappen, Seaby 3436, 
ESC 519 	 IV 	80,- 

1150 - Shilling 1693, ähnl. wie vor, Seaby 3437, ESC 1076 	 IV- 	40, 

1151 - Sixpence 1693, ähnl. wie vor, Seaby 3438, ESC 1529 	 V 	30,- 
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1152 - Maundy Münzen, Penny 1693, Twopence 1691, Threepence 1689, Fourpence 1689, 
Seaby 3439, 41, 43, 45 	 4 Stück IV u. 	III 110,- 

1153 - Cu Halfpenny und Farthing 1694, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: sitzende Britannia, 
Seaby 3452, 3453, Peck 602, 616 	 2 Stück V 50,- 

1154* William III., 1694-1702, Crown 1696, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: vier bekr. Wappen, 
Seaby 3470, ESC 89 IV- 110,- 

1155 - Halfcrown 1697, ähnl. wie vor, Seaby 3487, ESC 541 	 Hksp. V 40,- 

1156 - Shilling 1696 (Exeter), E unterhalb der Büste, ähnl. wie vor, Seaby 3500, ESC 1084 
Hksp. IV 30,- 

1157" - Shilling 1700 (Fifth bust), ähnl. wie vor, Seaby 3516, ESC 1121 III 90,- 
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1158 - Sixpence 1696, ähnl. wie vor, Seaby 3520, ESC 1533 	 IV 	40,- 

1159 - Sixpence 1700, ähnl. wie vor (Third bust), Seaby 3538, ESC 1579 	 IV+ 	60,- 

1160 - Sixpence 1679 (York), Y unterhalb der Büste, ähnl. wie vor, Third bust, Seaby 3545, 
ESC 1573 	 Einstiche RR V- 	30,- 

1161 - Threepence 1701, ähnl. wie vor Seaby 3550, ESC 2003 	 IV+ 	40,- 

1162 - Twopence 1699, Seaby 3551, ESC 2207 	 30,- 

1163" - Cu Halfpenny 1701, Third issue, Seaby 3556, Peck 705 	 R IV 	50,- 

1164 - Cu Farthing 1700, First issue, Seaby 3557, Peck 667 	 R IV- 	30,- 

1165" - Cu Farthing 1699, second issue, Seaby 3558, Peck 681 	 R IV 	50,- 

1166 Anne, 1702-1714, Crown 1703 VIGO (aus dem spanischen Beute-Silber aus der Bucht 

	

von Vigo), Vs.: Büste n. I., darunter VIGO, Rs.: vier bekr. Wappen, Seaby 3576, ESC 99 V 	140,- 

1167 - Halfcrown 1712, Vs.: Büste n. I., Rs.: Rosen und Federbündel zwischen vier bekr. 
Wappen, Seaby 3607, ESC 582 	 V/IV 	70,- 

1168 - Shilling 1710, «third bust», ähnl. wie vor, Seaby 3614, ESC 1155 	 V/IV 	30,- 

1169 - Maundy Münzen, Penny 1703, Twopence 1705, Threepence 1704, Fourpence 1706, 
Seaby 3595-3598 	 4 Stück IV u. III 100,- 

	

1170" - Cu Farthing 1714, Vs.: Büste n. 1., Rs.: sitzende Britannia, Seaby 3625, Peck 741 R IV 	300,- 

1171* - Cu Halfpenny-Probe o. J., Vs.: Büsten. I. in Umschrift, Rs.: sitzende Britannia n. I. mit 
Ölzweig unter Krone, Seaby Peck 731 var. 	 R IV 	90,- 

1172 Georg I., 1714-1727, Shilling 1720, Vs.: Büsten. r., Rs.: vier bekr. Wappen, Seaby 3646, 
ESC 1169 	 V 	30,- 

1173" - Sixpence 1723, Vs.: Büsten. r., Rs.: vier bekr. Wappen, SS C in den Winkeln «SOUTH 
SEA COMPANY» Seaby 3652, ESC 1600 	 1V-111 	60,- 

1174 - Maundy Münzen, Penny 1716, Twopence, Threepence, Fourpence 1717, Seaby 
3654-3657 	 4 Stück III u. IV 130,- 

1175 - Cu Halfpenny 1718, «Dump issue», Büste n. r / Britannia, Seaby 3659, Peck 774 	IV 	30,- 

1176 - Cu Halfpenny 1719, «Second issue», Seaby 3660, Peck 807 	 IV 	30,- 

1177* - Cu Farthing 1717, «Dump issue», Seaby 3661 var., Peck -, vgl. 787 	 RR III aus 1 120,- 

1178 - Cu Farthing 1720, «Second issue», Seaby 3662, Peck 818 	 IV 	30,- 

1179 - Cu Farthing 1723, Variante: R von REX über liegendem R, Seaby 3662, Peck 827 

	

RR V 	40,- 

1180* Georg II., 1727-1760, Guinea 1758, Vs.: belorb. Büste n. 1., Rs.: bekr. vier-feldiges 
Wappen, Seaby 3680, Friedb. 209 	 Gold III 	900,- 

1181* - Crown 1743, Vs.: belorb. Büste n. 1 Rs.: vier bekr. Wappen, in den Winkeln Rosen, 
Seaby 3688, ESC 124 	 IV 	350,- 

1182 - Halfcrown 1739, ähnl. wie vor, Seaby 3693, ESC 600 	 IV/III 	110,- 

1183" - Halfcrown 1745, Vs.: Büste n. 1., darunter LIMA (aus spanischem Beute-Silber aus 
Mexiko), Rs.: vier bekr. Wappen, Seaby 3695, ESC 605 	 IV 	110,- 

1184 - Shilling 1743 (mit Rosen in den Winkeln) 1758, Seaby 3702,3704, ESC 1203,1213 

	

2 Stück IV 	50,- 
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1173 

1185 - Sixpence 1731 (mit Rosen und Federbündeln in den Winkeln, 1746, LIMA, 1758, 
Seaby 3707, 3710, 3711, ESC 1607, 1618, 1623 	 3 Stück IV 60,- 

1186 - Maundy Münzen, Penny 1740, Twopence 1735, Threepence 1740, Fourpence 1740, 

Seaby 3712-15 	 4 Stück IV u. 	III 130,- 

1187 - Cu Halfpenny 1739, «Junge Büste», Seaby 3717, Peck 847 IV 30,- 

1188 - Cu Halfpenny 1754, Mule (Zwitterprägung) beiderseitig Rückseitenprägung mit 
sitzender Britannia, Seaby 	Peck - 	 RR V- 30,- 

1189 - Cu Farthing 1739 «Junge Büste», 1749 ‹Alte Büste», Seaby 3720, 3722, Peck 889 
2 Stück III- 40,— 
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1190* Georg III., 1760-1820, Guinea 1785, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. vier-feldiges 
Wappen, Seaby 3728, Fr. 220 	 Gold III 	800,- 

1191 - Shilling 1787 (2), Sixpence 1787, Seaby 3743, 3746, 3748, ESC 1216, 1225, 1626 

	

3 Stück III 	80,- 

1192 - Maundy Münzen, Penny 1763, Twopence 1786, Threepence 1763, Fourpence 1776, 
Seaby 3750, 3753, 3756, 3759 	 4 Stück III u. IV 130,- 

1193* - Maundy Münzen, «Wire Money» Ausgabe 1792 (dünne Zahlen, kleine Kronen), 
Penny, Twopence, Threepence, Seaby 3754, 3757, 3760 	 3 Stück R III 	150,- 

1194 - Maundy Set 1800, Penny, Twopence, Threepence, Fourpence, Seaby 3764, 
ESC 2321 	 4 Stück 111-IV 	130,- 

1195" - Dollar, ovaler Gegenstempel mit Kopf Georg III. auf 8 Reales 1794, Mexico (Craig 81), 
Seaby 3765, ESC 129, Craig 38.12 	 IV 	280,- 

1196* -1/2  Dollar, wie vor, auf 4 Reales 1780, Madrid (Cr 39.1), Seaby 3767, ESC 611, Craig 37, 

	

Münze IV, Gegenstempel IV 	150,- 

1197 - 3 Shilling Bank Token 1811, Vs.: Büste in Küraß n. r., Rs.: Wert in Eichenkranz, Seaby 
3769, ESC 408 	 min. Randschaden IV 	90,- 

1198* - 3 Shilling Bank Token 1813, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Wert in Eichen- und Lorbeer- 
kranz, Seaby 3770, ESC 421 	 III- 	100,- 

1199* - 18 Pence Bank Token 1811, Vs.: Büste in Küraß n. r., Rs.: Wert in Eichenkranz, Seaby 
3771, ESC 969 	 III 	70,- 

1200 - 18 Pence Bank Token 1814, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert in Eichen- und Lorbeerkranz, 
Seaby 3772, ESC 977 	 IV 	40,- 

1201 - Cu Half penny 1775, Farthing 1773, Büste n. r. / Britannia, Seaby 3774, 3775, Peck 
vgl. 907 «facsimile Type», 911 	 2 Stück IV+ 	50,- 

1202 - Cu Penny 1806, 4. Ausgabe Soho, Büste n. r. / Britannia, Seaby 3780, Peck - 	IV+ 	40,- 

1203 - Halfcrown 1817, Vs.: großer belorb. Kopf n. r. Rs.: bekr. Wappen in Ordensband, 
Seaby 3788, ESC 616 	 IV 	60,- 

1204* - Shilling 1820, ähnl. wie vor, Seaby 3790, ESC 1236 	 IV/III 	40,- 

1205 - Maundy Münzen, Penny, Twopence 1818, Threepence 1817, Fourpence 1817, Seaby 
3793-96, ESC 2422/23 	 4 Stück R 11-IV 	110,- 

1206 Georg IV., 1820-1830, Crown 1821, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: St. Georg den Drachen 
tötend, Seaby 3805, ESC 246 	 IV 	100,- 

1207" - Halfcrown 1821, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen zwischen Blumen, Seaby 
3807, ESC 631 	 III 	120,- 

1208 - Halfcrown 1823, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen in Ordensband, Seaby 
3808, ESC 634 	 IV 	50,- 

1209 - Halfcrown 1829, Vs.: Kopf n. I., Rs.: behelmtes Wappen, Seaby 3809, ESC 649 

	

min. Randsch. IV 	40,- 

1210* - Shilling 1821, belorb. Kopf n. I. / bekr. Wappen zwischen Blumen, Seaby 3810, 
ESC 1247 	 III+ 	90,- 

1211 - Sixpence 1825, ähnl. wie vor, 1829, Kopf n. 1. / Löwe auf Krone, Seaby 3814, 3815, 
ESC 1659, 1666 	 2 Stück III- u. IV 60,- 

1212 - Maundy Münzen, Penny 1825, Twopence, Threepence 1827, Fourpence 1825, 
Seaby 3817, 3818, 3820, 3821, ESC 2429/31 	 4 Stück 11/111 	140,- 
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1213* - Cu Penny 1825, belorb. Kopf n. 1. / Britannia, Seaby 3823, Peck 1421 R 1 280,- 

1214* - Cu Halfpenny, ähnl. wie vor, Seaby 3824, Peck 1433 111 40,- 
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1215* William IV., 1830-1837, Halfcrown 1836, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen auf bekr. Königs- 
mantel, Seaby 3834, ESC 666 	 III 	230,- 

1216 - Shilling 1834, Seaby 3835, ESC 1268 	 IV+ 	110,- 

1217 - Maundy Münzen, Penny 1836, Twopence 1837, Threepence 1833, Fourpence 1837, 
Seaby 3841-3844, ESC 2440/43/44 	 4 Stück II 	140,- 

1218 - Cu Penny 1831, WW am Halsabschnitt, Seaby 3846, Peck 1458 	 R IV 	40,- 

1219 Victoria, 1837-1901, Sovereign 1873, Seaby 3855, Fr. 252 	 Gold III- 	245,- 

1220* - «Gothic Crown» 1847, Vs.: bekr. Brustbild n. 1., Rs.: vier bekr Wappen ins Kreuz 
gestellt, Seaby 3883, ESC 288 (Auflage 8000 Stück) 	 III aus I 950,- 

1221 - Halfcrown 1880, Seaby 3889, ESC 705 	 IV+ 	80,- 

1222 - Florin 1886 «Gothic Type», Seaby 3900, ESC 863 	 IV/III 	60,- 

1223 - Maundy Münzen, Penny 1859, Twopence 1884, Threepence 1886, Fourpence 1870, 
Seaby 3917-20 	 4 Stück 11-111 	90,- 

1224 - Doppel-Florin 1887 (röm. I in 1887), Seaby 3922, ESC 394 	 70,- 

1225 - Doppel-Florin 1887 (arab. 1 in 1887), Seaby 3923, ESC 395 	 Randsch. IV/111 	50,- 

1226 - Florin 1887, Seaby 3925, ESC 868 	 IV 	30,- 

1227 - Maundy Münzen, Jubiläums-Typ, Penny 1889, Twopence 1891, Threepence 1889, 
Fourpence 1890, Seaby 3933-36 	 4 Stück II 	90,- 

1228 - Crown 1900, «Old head», Seaby 3937, ESC 319 	 IV/III 	70,- 

1229 - Maundy Münzen, «Old head», Penny 1901, Twopence 1900, Threepence 1897, Four- 
pence 1896, Seaby 3944-47 	 4 Stück 11-111 	90,- 

1230 - Cu 1/4  Farthing 1852 (für Ceylon), Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Wert unter Krone, Seaby 3953, 
Peck 1610 	 R IV/111 	40,- 

1231 - Cu Halfpenny 1877, Seaby 3956, Peck 1820 	 30,- 

1232 Edward VII., 1901-1910, Crown 1902, Seaby 3978, ESC 361 	 IV 	80,- 

1233 - Halfcrown 1909, Seaby 3980, ESC 754 	 R IV- 	40,- 

1234* - Florin 1905, Kopf n. r. / stehende Britannia, Seaby 3981, ESC 923 	 RR IV 	70,- 

1235 - Sixpence 1902, Seaby 3983, ESC 1785 	 11 	30,- 

1236 - Maundy Set 1906 (Auflage 8800 Stück), Seaby 3985, ESC 2522 	 4 Stück II 	90,- 

1237* Georg V., 1910-1936, Crown 1927 (Auflage 15 000 Stück), Seaby 4036, ESC 367 	III a. 1 	300,- 

1238 - Maundy Münzen, 1. Ausgabe, 925 Silber, Penny, Twopence, Fourpence 1911, Three- 
pence 1916 (Auflage ca. 1900 Stück), Seaby 4017-4020 	 4 Stück R II 	100,- 

1239 - Maundy Set 1926,2. Ausgabe, 500 Silber, Seaby 4027, ESC 2543 (Auflage 1540 
Stück) 	 4 Stück R II 	120,- 

1240 - Maundy Münzen, 3. Ausgabe, Penny 1932, Twopence 1930, Threepence 1931, Four- 
pence 1930, Seaby 4044-4047 	 4 Stück R 11-111- 	90,- 

1241 Georg Vl., 1936-1952, Specimen Coins Set 1937, Crown - Farthing incl. Maundy Set, 
Seaby 4079-4086,4112,14,15,16 	 15 Stück in Originaletui I 	250,- 

1242 - Crown 1937, Seaby 4078, ESC 392 	 I I 	50,- 

1243 - Maundy Set 1942,1. Ausgabe, 500 Silber, Seaby 4086, ESC 2559 (Auflage 1231 
Stück) 	 4 Stück R I 	130,- 
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1244 - Maundy Set 1947, 2. Ausgabe, 925 Silber, Seaby 4091, ESC 2564 (Auflage 1375 

Stück) 	 4 Stück R 	 140,- 

1245 - Maundy Münzen, 3. Ausgabe; Twopence 1951, Threepence 1951, Fourpence 1952, 
Seaby 4097-4099, ESC 2568/69 (Auflage 1580 Stück) 	 3 Stück R 	 80,- 

1246 Elizabeth II., 1952-, Maundy Set, Krönungsausgabe 1953 (ausgegeben in St. Pauls 
Cathedral), Seaby 4126, ESC 2570 (Auflage 1025 Stück) 	 4 Stück R 	 450,- 

1247 - Maundy Set, 2. Ausgabe 1961 (ausgegeben in Rochester), Seaby 4131, ESC 2578 
(Auflage 1118 Stück) 	 4 Stück R 	 150,- 

1248 - «Specimen Set» 1953, Farthing-Halfcrown (Stempel der Bronzemünzen weicht nach 
Peck von Normalausgabe 1953 ab) 	 9 Stück II 	40,- 
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Token des 18. Jh. mit interessanten Motiven 

In England gab es drei Perioden mit Kleingeldmangel, in denen Firmen mit Privatleu-
ten das Recht zugestanden wurde, eigenes Kleingeld (Token) auszugeben. Die erste 
Periode dauerte von ca. 1648-1672, die zweite 1786-1797, die dritte 1810-1815. 
In der zweiten Periode wurden' vorwiegend 1/2-Pennystücke geprägt, in der dritten 
Pennies. Sie spiegeln die industrielle Revolution wider, während die Stücke des 18. Jh. 
daneben auch politische und historische Themen aufgreifen. 
Zweite Periode, Halfpennies (alle Kupfer) 

1249 Bedfordhire, Leighton Buzzard, 1/2  d 1794, Vs.: Mädchen klöppelt Spitzen, Rs.: Schaf, 
Dalton & Hamer 3 c 

1250 Essex, Colchester, 1/2  d 1794, Vs.: Webstuhl, Rs.: Colchester Castle, D & H 10 

1251 Hampshire, Gosport, 1/2  d 1794, Vs.: Segelschiff, Rs.: Büste von Sir Bevois, D & H 42, 
Graviert von Wyon 	 Randsch. 

1252 - Portsmouth, 1/2  d 1791, Vs.: Büste von Sir Bevois, Rs.: Wappen mit Rose und Krone, 
D & H 89 

1253* Hertfordshire, Stortford, 1/2  d 1795 a. d. Schiffbarmachung des River Stort, Vs.: Fluß in 
Landschaft, ein Pferd zieht einen Kahn, Rs.: Wappen, Stempelschneider: Kuckler, eine 
der feinsten Arbeiten aus der Werkstatt M. Bultons, D & H 4 

1254 Kent, Goudhurst, 1/2  d 1794, Vs.: springendes Pferd, Rs.: Wappen von Canterbury, Vs.: 
Gegenstempel: F, D & H 28 a, Anmerkung 

1255 Lancashire, Liverpool, 1/2  d 1791, Vs.: Segelschiff, Rs.: Wappen, D & H 79 b 

1256 - 1/2  d 1791, ähnl. wie vor, D & H 91 

1257 - Manchester, 1/2  d 1793, Lin Fieldings, Teehändler, Vs.: Wappen mit Kamel, Rs.: «Bale-
mark» der Brit. Ostindischen Comp., D & H 131 

1258 Lincolnshire, Spalding, 1/2  d 1794, Vs.: stehende Britannia vor Schiffen, Rs.: Wappen, 
Ausführung von Wyon, D & H 5 

1259* Middlesex, London, Corresponding Society, Vs.: alter Mann, der einen Stab zerbricht, 
erklärt drei Jugendlichen die Geschichte des Rutenbündels, Rs.: Friedenstaube, 
D & H 285 

1260 - 1/2  d 1795, Vs.: Stein zum Filtern von Wasser, Rs.: Schrift, D & H 292 

1261 - 1/2  d 1795, Vs.: Stadtgöttin sitzt vor St. Pauls, Rs.: Dreieck mit Krone, D & H 295 

1262 - 1/2  d 1794, Vs.: Ähre, Rs.: Schrift «gegen die Sklaverei des Sonntags-Backens», D & H 
297 

1263 - Eaton's 1/2  d 1795, Vs.: Büste n. I., Rs.: Hahn über Schweinestall: «Printer to the Maje-
sty of the People», D & H 301 

1264* - 1/2  d 1794 von J. Fowler, Ölhändler, Vs.: Büste Neptuns, Rs.: Harpunieren eines 
Wales, D & H 306 

1265 - 1/2  d 1795 von Guest's Shoes, Vs.: königl. Wappen, Rs.: Schuhe und Stiefel, D & H 
308 

1266 - 1/2  d 1795, The Curiosity House, Vs.: Zwerg, Rs.: Schrift, D & H 315 c 

1267* - 1/2  d o. J., Hall's Kuriositäten, Vs.: Tukan-Vogel, Rs.: Schrift, D & H 319 c 

1268 - 1/2  d o. J., Heslop's Geschäft für Kuriositäten, Münzen u.a., Vs.: Affe und Artist, Rs.: 
Schrift, D & H 336 b 
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IV 30,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

III 50,- 

IV 25,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV 35,- 

IV 35,- 

III 50,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV+ 50,- 

IV+ 60,- 

IV 30,- 

III 40,- 

11-111 70,- 

IV- 30,- 



1269 - Lyceum, 1/2  d o. J., Vs.: Reiterkunststück, Rs.: Artist macht Kopfstand auf Schwert- 
spitze, D & H 362 a 	 IV 	30,- 

1270 - 1/2  d o. J., Vs.: Postkutsche, Rs.: Schrift mit Monogramm JF, D & H 363 	 IV 	30,- 

1271 - 1/2  d 1795, Moorl's Textilhandlung, Vs.: Mädchen klöppelt Spitze, Rs.: Stoffrolle mit 
Aufschrift, D & H 389 	 IV 	35,- 

	

1272 - 1/2  d 1795, Vs.: Newgate Gefängnis mit rechteckigem Turm, Rs.: Schrift, D & H 396 b IM 	35,- 

1273 	1/2  d 1794, Shackelton's, Vs.: königl. Wappen, Rs.: Form zum Gießen von Kerzen, 
D & H 475 	 IV+ 	30,- 

1274 - 1/2  d 1795, Spittle's Warenhaus, Vs.: St. Pauls Cathedral, Rs.: Wappen mit Delphinen, 
D & H 902 
	

IV 	35,- 

1275 - National Series, 1/2  d 1795, Vs.: Fred Duke of York, Büste n. r., Rs.: The wooden Walls 
of old England, Segelschiff, D & H 985 	 III 	40,- 

1276 - 1/2  d 1795, Vs.: Princes of Wales, Rs. Ordensstern mit drei Straußenfedern, Wappen 
von Wales, D & H 981 c 	 IV 	30,- 

1277 - Political Series, 1/2  d 1794, Vs.: Fuß, Wortspiele etc. auf Frankreichkarte, Rs.: Schrift auf 
Strahlen, D & H 1016 	 IV 	30,- 

1278 -1/2 d 1793, Vs.: Isaac Newton n. I., Rs.: Füllhorn usw., D & H 1033 	 IV 	30,- 

1279 - 1/2  d 1794, Vs.: Büste von T.H.Tooke, Rs.: NOTGUILTY etc., D & H 1046 	 IV 	30,- 

1280 - Tom Tackle, 1/2  cl o. J., Vs.: Seemann schwingt Säbel, Rs.: Bettler mit Holzbein, D & H 
1048 	 R V 	25,- 

1281 Norwich, Norfolk, 1/2  d 1794, Vs.: Ansicht des Norwich Castle, Rs.: Vlies, D & H 13 	III- 	40,- 

1282 -- 1/2 d 1794, Vs.: Pflug und Weberschiffchen, Rs.: eisernes Tor mit Schlüssel, D & H 19 IV+ 	35,- 

1283 - 1/2  d 1792, Vs.: Stadtwappen, Rs.: Mann in Webstuhl, davor Spulrad, D & H 38 
(6 Stempelvar.) 	 Randsch. IV 	30,- 

1284 Shropshire, Shrewsbury, 1/2  d 1793, Vs.: Wollballen, Rs.: Stadtwappen, D & H 20 	IV 	25,- 

1285 Suffolk, Bury, 1/2  cl o. J., Vs.: Teekessel über Ofen, Rs.: Wappen, D & H 28 	 III 	40,- 
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1286 Warwickshire, Birmingham, Lutwyche's Münzen und Medaillenprägeanstalt, 1/2  d o. J., 
Vs.: Dea Moneta hält Waage und Füllhorn, Rs.: Büsten von Georg III. mit Charlotte, 
D & H 220 

1287 - 1/2  d 1790, Vs.: Vulkan schmiedet, dahinter Schiff, Rs.: Büste John Wilkinson's n. r., 
D & H 426 

1288 - Coventry, 1/2 d 1793, Vs.: Lady Godiva auf Pferd, Rs.: Elefant mit Burg (Stadtwappen), 
D & H 242 d 

1289 Schottland, Lothian, Edinburgh, 1/2 d 1791, Vs.: St. Andreas hält Kreuz, Rs.: Segelschiff, 
D & H 50 a 

1290 - Lanarkshire, Glasgow, 1/2  d 1791, Vs.: Flußgott, Rs.: Wappen, D & H 2 

1291 Irland, Wicklow, Cronebane, Irish Minc Co., 1/2  d o. J., Vs.: Bischofsbüste, Rs.: ASSO-
CIATED IRISH MINERS ARMS, Wappen mit Bergbaugerätschaften, zeitgen. Kopie, 
D & H 42 

3. Periode, 19. Jh., Pennies (alle Kupfer) 

1292 Cornwall, 1 d 1811, Vs.: Pumpenhaus und Winde eines Bergwerkes, Rs.: Fisch 
zwischen Zinnbarren, Davis 19 

1293 Gloncestershire, Cheltenham, 1 d 1812 (von John Bishop, Schneider, 1822 bankrott), 
Vs.: St. Marys Kirche in Allee, Rs.: Schrift, D. 15 

1294 Staffordshire, Newcastle, 1 d 1813, Cotten Works, Vs.: Baumwollballen in Lorbeerkranz, 
Rs.: Wert, D. 89 

1295 Warwickshire, Birmingham, 1 d 1812, Vs.: Arbeitshaus, Rs.: Wappen, D. 37 

1296 Yorkshire, Barmsley, 1 d o. J., Vs.: Weber in Webstuhl, Rs.: Wert, D. 76 

1297 - Hull, 1 d 1812, Vs.: Ansicht der Bleiwerke, Rs.: Schrift, D. 81 

1298 - Sheffield, 1 d 1815, Vs.: Arbeitshaus, OVERSEERS OF THE POOR, Rs.: Justitia, 
D. 135 

1299 Lanarkshire, Glasgow, Schottland, 1 d 1813, Vs.: Phoenix Iron Wirks, Ansicht des 
Fabrikgeländes, Rs.: Justitia zwischen Faß und Kiste, D. 1 

Münzentwürfe 

1300 Victoria «Model-Coins» (Joseph Moore), 1/2  Penny, 1 Penny, Kupfer mit eingelegtem 
Weißmetall-Mittelteil, Peck 2092,2096 	 2 Stück 

1301 - wie vor, 1 Penny, Kupfer mit eingelegtem Messing-Mittelteil, Peck 2091 	 R 

Schottland 

1302* David II., 1329-1371, Groat, Edinburgh, 2. Ausgabe, Klasse D, Vs.: bekr. Büste mit 
Zepter n. 1. in Bogenornament, Rs.: Langkreuz, in den Winkeln Sterne, Seaby 5100, 
Stewart 57 

1303 James IV., 1488-1513, Billon Plack, Edinburgh, Vs.: Wappen in Dreipaß mit Kronen, 
Rs.: Vierpaß mit Kronen, X im Zentrum, Seaby 5351 

1304 - Billon Half Plack, ähnl. wie vor, Seaby 5354 	 R 

1305 James V., 1513-1542, Billon Plack, Edinburgh, Vs.: Wappen in Dreipaß mit Kronen, 
Rs.: Vierpaß mit Kronen und Kreuzen, im Zentrum Stern, Seaby 5381 

1306* James VI., 1567-1625,10 Shillings 1593,7. Ausgabe, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: Krone 
über Distel, Seaby 5493 

IV 40,- 

IV 25,- 

IV 35,- 

IV 30,- 

V 20,- 

IV 30,- 

IV 45,- 

IV 45,- 

IV 30,- 

IV- 30,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV- 30,- 

IV+ 40,- 

111-1V 30,- 

111-IV 40,- 

IV- 40,- 

V 50,- 

IV/V 40,- 

V 40,- 

IV- 160,- 
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1307 Charles I., 1625-1649, 12 Shillings, 3. Ausgabe, Typ III, Vs.: bekr Büsten.I. i. F. XII, Rs.: 
bekr. Wappen zwischen C - R, über Krone F, Seaby 5560 	 gewellt V 	60,- 

1308 - Half Merk, 3. Ausgabe, Typ 1, Vs.: bekr. Büste n. 1., i. F. rechts IV i, Rs. bekr. Wappen 
zwischen C - R, Seaby 5573 	 V 	50,- 

1309 Charles II., 1649-1685, Half Merk 1672, Typ II, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 4 Wappen kreuz- 
förmig gestellt, im Zentrum VI/8, Seaby 5614 	 V 	40,- 

1310* - Dollar 1681, 2. Ausgabe, Vs.: Büste n. 1., Rs. vier bekr. Wappen, in den Winkeln 
Disteln, Seaby 5618 	 IV- 	260,- 

1311* - Half Dollar 1675, 2. Ausgabe, ähnl. wie vor, Seaby 5619 	 R IV 	300,- 

1312 William II., 1694-1702, 40 Shillings 1696, Vs.: Büste n. 1., darunter 40, Rs.: bekr. 
Wappen, Seaby 5681 	 IV- 	90,- 

1313 - 5 Shillings 1696, Vs.: Büste n. I., darunter 5, Rs.: bekr. Distel, Seaby 5688 	 V 	30,- 

Irland 

1314* Edward I., 1272-1307, Penny, Waterford, 2. Ausgabe, 1279-1302, Gruppe b, Vs.: bekr. 
Kopf v. v. in Triangel, Rs.: Langkreuz, Seaby 4254, Dowle-Finn 64 	 IV 	50,- 

1314a Jakob II., 1685-1691, 1/2  Crown 1689 Januar Bürgerkriegsprägung, sog. Gun money 
(die Prägungen tragen das monatl. Ausgabedatum), Vs.: belorb. Büste n.l., Rs.: Krone 
zwischen Monogramm, Wert und Datum, Seaby 450 j 	 IV 	80,- 

1315 Georg II., 1727-1760, Cu-Halfpenny 1741, Farthin 1738, 1744, 1760, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: 
bekr. Harfe, Seaby 4606, 08, 09, 11; Dowle-Finn 542, 560, 561, 563 	4 Stück IV 	70,- 

1316" Georg III., 1760-1820, 10 Pence 1805, Typ I, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 6 Zeilen Schrift, Seaby 
4617, Dwole-Finn 621 	 IV+ 	50,- 

1317 - 10 Pence 1813, Typ 2, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Schrift in Kleeblattkranz, Seaby 4618, D.-F. 624 IV+ 	50,- 

1318 - 5 Pence 1805, ähnl. wie vor, Seaby 4619, D.-F. 626 	 III 	60,- 
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Münzen des British Commonwealth 

1319 Australien, Victoria, 1837-1901, 1/2 Sovereign 1866, Sidney-Mint, Fr. 10 a 	Gold IV 	200,- 

1320 - Sovereign 1870, Sidney Mint, Fr. 10 	 min. Randsch. Gold IV+ 	320,- 

1321* - Edward VII., 1901-1910, Florin 1910, Vs.: bekr. Büste n. r, Rs.: Stern über Wappen 
zwischen Känguruh und Emu, Yeo. 4 	 R III 	210,- 

1322* - Georg V., 1910-1936, Florin 1934-1935, 100 Jahre Victoria und Melbourne, Vs.: bekr. 
Büste n. I., Rs.: Reiter mit Fackel n. I., Yeo. 8 	 R III 	300,- 

1323 British Honduras, Edward VII., 1901-1910, 25 Cents 1907, Büste / Wert, Yeo. 8 	1114111 	90,- 

1324 - 50 Cents 1907, ähnl. wie vor, Yeo. 9 	 IV/III 	130,- 

1325* - Georg V., 1910-1936, Bronze, 1 Cent 1911, Büste / Wert, Yeo. 10 	 III 	300,- 

1326 British West-Afrika, Georg V., 1910-1936, Kupfer-Nickel-Penny 1911, Yeo. 6 	 70,- 

1327 - Georg VI., 1936-1952, Messing 6 Pence 1952, Yeo. 32 	 III 	50,- 

1328 - Elizabeth II., 1952-, Kupfer-Nickel 3 Pence 1957, Yeo. 40 	 IV+ 	90,- 

1329 Keeling Cocos-Inseln (seit 1856 brit. Protektorat, 1955 an Australien), «Elfenbein»-
Token, rechteckig 1 Rupee 1913, Nr. 206 (einzeln numerierte Auflage von 2000 Stück), 
Vs.: Wappen in Umschrift, Rs.: Wert und Jahr, KM Tn 5 	 IV+ 	90,- 

1330 - 2 Rupee 1913, rund, ähnl. wie vor, Nr. 248 (Auflage 1000 Stück), KM Tn 6 	 IV 	80,- 

1331* - 5 Cents 1913, oval, Nr 2303 (Auflage 5000 Stück), ähnl. wie vor, rot eingelegt, 
KM Tn 1 	 R 111/IV 	350,- 

1332 Neufundland, Georg V., 1910-1936, 20 Cents 1912, 50 Cents 1917, Yeo. 15, 17 

	

2 Stück IV 	60,- 

1333" Neu-Guinea, Georg V., 1910-1936, Kupfer-Nickel-1/2  Penny 1929, mit Mittelloch (Fast 
die gesamte Auflage von 25 000 ist wegen gleicher Größe mit austral. Münzen sofort 
eingeschmolzen worden.), Yeo. 1 	 RR II 	1100,- 

1334" - Penny 1929, ähnl. wie vor, Yeo. 2 	 RR II 	1100,- 

1335* Neuseeland, Georg V., 1910-1936, Waitangi-Crown 1935, Vs.: bekr. Brustbild n. I., Rs.: 
Maori und Engländer einander die Hände reichend, darüber Krone (Auflage 764 
Stück), Yeo. 6 	 R II 	3200,- 

1336* Ost-Afrika, Georg V., 1910-1936, Kupfer-Nickel-Cent 1920, mit Mittelloch, Yeo. 14 

	

min. Randsch. R IV 	80,- 

1337* - 5 Cents 1920, ähnl. wie vor, Yeo. 15 	 R IV 	220,- 

1338 - 10 Cents 1920, ähnl. wie vor, Yeo. 16 	 min. Randsch. R IV- 	160,- 

1339" Sierra Leone, 1 d.:Töken 1807, ausgegeben von der Handelsgesellschaft Macanlay & 
Babington, Vs.: Kolonialherr und Afrikaner reichen sich die Hände, dahinter Hütten 
und Tanzende, Rs.: arab. Schrift, Pridmore, Numismatic Circular Juli 1975 	 IV 	80,- 

1340* Südafrika, Griquatown, Cu 1/2  Penny o. J. (1815/16), Vs.: Schrift und Wert, Rs.: Taube 
mit Ölzweig (herausgegeben durch die London Missionary Society; die älteste 
Münzausgabe in Südafrika und die einzige durch christl. Missionare), KM 2 	RR II 	700,- 

1341* - Cape of Good Hope, Victoria, 1837-1901, Probe Bronze Penny 1889, Vs.: Kopf n. I. 
(«Ei» von Britanniar über Haarband, abweichend von Abbildung in Remick und 
Krause-Mishler), Rs.: Wappen, Remick -, KM -, vgl. Tn 1 	 III-IV 	200,- 

1342 - Georg V., 1910-1936, Halfcrown 1928, Büste n. I. / Wappen, Yeo. 21 a 	 90,- 
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1343* - Georg VI., 1936-1952, Halfcrown 1950, Kopf / Wappen, Yeo. 47 	 111-IV 	150,- 

1344 - Elizabeth II., 1952-1960, Specimen-Set 1956, 1/4, 1/2  und 1 Penny, 3 und 6 Pence, 1 
und 2,21/2  und 5 Shilling, 1/2 und 1 Pound (Gold). Yeo. 59-69, Fr. 9,1011 Stück in Etui 1 	450,- 

1345 Süd-Rhodesien, Georg VI., 1936-1952, Halfcrown 1937 und 1944, Kopf / Wappen, 
Yeo. 16 und 21 b 	 2 Stück III-1V 	60.- 

1346" - 2 Shillings 1946, Kopf / Antilope, Yeo. 20 b 	 RR III 	600,- 

1347 - Elizabeth II.. 1952-, 2 Shillings 1954, ähnl. wie vor, Yeo. 37 	 IV 	40,- 

1348* Zypern, Edward VII., 1901-1910, Bronze-Piaster 1908, Büste / Wert. Yeo. 10 

	

min. Randsch. R IV 	180,- 

1349 - 18 und 9 Piaster 1907. Büste / Wappen, Yeo. 12 und 11 	 2 Stück IV- 	70,- 

1350* - Georg V., 1910-1936, Bronze-Piaster 1930, Büste / Wert, Yeo. 15 	 IV 	60,- 

1351* - 9 Piaster 1913, Büste / Krone über Wappen. Yeo. 19 	 min. Randsch. III- 	110,- 

108 



Habsburgische Lande - Römisch-Deutsches Reich - Österreich 

1352 Erzherzog Ferdinand, 1564-1595, Taler o. J., Hall, Vs.: geharn. Hüftbild mit Zepter 
und Schwertknauf n. r, Rs.: bekr Wappen in Vlieskette, Voglh. 87/B, Enz. 479, Dav. 8101 IV+ 	180,- 

1353* Rudolph II., 1576-1612, Dukat 1586, Vs.: geharn. Kaiser steht mit Reichsinsignien 
n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Fr. 59, 3,42 g 	 geknittert Gold IV- 	400,- 

1354* Matthias II., 1612-1619, Dukat 1616 für Böhmen, Vs.: der Kaiser steht v. v., hält Zepter 
und Reichsapfel, Rs.: Wappen auf bekr. Doppeladler, Fr. 17, 3,34 g 	 Gold IV-IV- 400,- 

1355 Erzherzog Maximilian, 1612-1618, Taler 1615, Hall, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Voglh. 122/VIII, Dav. 3321 	 IV 	220,- 

1356 Erzherzog Leopld V., 1619-1624, Taler 16Z4, Hall, Vs.: Büste in geistl. Gewand n. r., 
Ps.: bekr. Wappen, Enz. 127, Voglh. 175/11 var. 	 IV 	200,- 

1357 Ferdinand III., 1637-1657, Taler 1657, Kremnitz, Vs.: belorb. Brustbild n. r, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Dav. 3198, Voglh. 197 	 Hksp. IV 	250,- 

1358* Leopold I., 1657-1705, Doppeltaler o. J., Hall, Vs.: belorb., drap. Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. Adler Dav. 3249, Her. 570, CNA 2/c-3 	 IV+ 	700,- 

1359 - Taler 1695, Hall, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, 
Dav. 3245, Voglh. 221/IV, CNA 84/7-e 	 IV 	180,- 

1360 - Taler 1698, Hall, ähnl. wie vor, Dav. 3245, Voglh. 221/IV, Her. 646 	 111-IV 	180,- 

1361 - 1/2  Taler 1703, Kremnitz, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler 
mit bekr. Brustschild, Her. 854 	 R II- 	400,- 

1362 Karl Vl., 1711-1740, Taler 1740, Kremnitz, Vs.: belorb geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Dav. 1062, Voglh. 260/IV 	 IV/III 	240,- 

1363* - Taler 1740, Prag, ähnl. wie vor, Dav. 1086, Voglh. 262 var. 	 IV 	250,- 
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1364 Maria-Theresia, 1740-1780, Taler 1742, Kremnitz, Vs.: jugendl., drap. Büste n. r, Rs.: 
Madonna mit Kind in Mandorla auf Mondsichel, Dav. 1125, Her. 563, Eyp. 240 	111-IV 	240,- 

1365* - Du kat 1764, Kremnitz, für Ungarn, Vs.: stehende Kaiserin mit Zepter und Reichsapfel, 
Rs.: Madonna mit Kind über ungar Wappen, Cr. 34, Her. 257, Eyp. 251, Fr. 74 	Gold II 	450,- 

1366* - Doppeldukat 1765, Kremnitz, für Ungarn, ähnl. wie vor, Fr 73 	Vs. Kratzer Gold III 	800,- 

1367 Joseph II., 1765-1790, Taler 1786, Kremnitz, Vs.: Stephanskrone von zwei Engeln 
gehalten über Wappen, Rs.: bekr. Madonna mit Kind auf Wolken, Dav. 1169, Her. 149, 
Voglh. 295/11 	 1V+ 	120,- 

1368 Franz II., 1792-1806, Kronentaler 1793, Mailand, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: Burgun- 
derkreuz mit Vlies, i. d. Winkeln drei Kronen, Dav. 1180, Her. 488, Voglh. 307 

	
IV+ 	80,— 

1365  
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Münzen des Auslandes 

1369 Dänemark, Christian IV., 1588-1648, 1W Skilling 1616, Vs • bekr Wappen auf Blätter- 
kreuz, Rs.: Wert und Jahr, Hede 100 B 

	
IV 	30,- 

1370 - Mark 1617, Vs.: geharn., bekr. Hüftbild n. r, Rs.: Wert über Wappenkartusche, Hede 
99 D 
	

IV 	90,- 

1371 	- XII Skilling 1623, dazu Christian VII, 1766-1808, 2 Skilling 1783, Vs.: Monogramm, 
Rs.: Wappen 	 2 Stück IV u. V 	45,- 

1372 - kompletter Satz Gedenkmünzen zu verschiedenen Anlässen, 2, 5 und 10 Kroner, 
veo. 15-17, 25, 40-43, 55, 60, 63, 64, K.M. 73-75, 77 	 16 Stück 11-111 	375,- 

1373* Frankreich, Louis XII., 1497-1515, Ecu d'or au soleil o. J., Vs.: bekr. Wappen, darüber 
Sonne, Rs.: Lilienkreuz, Fr 71, Ci. 900, 3,44 g 	 Gold IV+ 	800,- 

1374 - Louis XIV., 1643-1715, Ecu au huit L 1690, Lyon, Vs.: drap. Büste n. r, darunter Jahr, 
Rs.: bekr. Monogramm ins Kreuz gestellt, Ci. 1889 	 IV+ 	200,- 

1375* - Louis XV., 1715-1774, Louis d'or 1727, Dijon, Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: zwei Wappen 
unter Krone, Fr 207, Ci. 2085, 7,15 g 	 Gold IV-IV- 500,- 

1376* 	Louis XVI., 1774-1793, Louis d'or 1786 AA, Metz, Vs.: Kopf n. I., Rs.: zwei Wappen 
unter Krone, Fr 220, 7,52 g 	 Gold IV 	600,- 

1377* - Louis d'or 1788 A, Paris, ähnl. wie vor, Fr. 220, 7,63 g 	 Gold IV+ 	500,- 

1378 - Napoleon I., 1804-1814, 5 Francs 1812, Toulouse/Daumy, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Wert in Kranz, Ernst 89, Cr. 165 	 IV 	150,- 

1379 - Napoleon III., 1852-1871, 1 Franc 1867 A, Paris, dazu 50 Centimes 1864 BB, Straß- 
burg, Ernst 25, 26 	 2 Stück IV 	25,- 

1380* - Henri V., 1820-1883, Münzentwurf für 1 Franc 1831, Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. 
Wappen zwischen Wert, unten Jahr, Gadoury 243 	 III 	100,- 

1381* Italien, Venedig, Francesco Donato, 79. Doge, 1545-1553, Zecchino o. J., Vs.: Doge 
vor St. Marcus kniend, Rs.: Christus in Mandorla, Gamberini p. 64, Fr. 1250, 3,48 g 

Gold R 111-IV 320,- 

1382* - Pasquale Cigogna, 88. Doge, 1585-1595, Zecchino o. J., ähnl. wie vor, Gamberini p. 
79, Fr 1270, 3,48 g 	 Gold IV 	250,- 

1383* - balkanischer Nachschlag einer venezianischen Zecchine, ähnl. wie vor, Vs.: kniender 
König, 3,41 g 	 Gold IV+ 	350,- 

1384 - Königreich, Umbertol., 1878-1900, 20 Lire 1882, Vs.: Kopf n. I Rs.: bekr. Wappen, 
Fr 21, Yeo. 32 
	

Gold II- 	260,- 

1385 - Victor Emanuel III., 1900-1944, 50 Lire 1931 IX, Fr 34, Yeo. 70 
	

Gold 11-111 	650,- 

1386* - Kirchenstaat, Gregor XVI., 1831-1846, Scudo 1831, Anno 1, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: 
Jesus im Tempel, Herk. 41, K.M. 155 	 leicht ber IV+ 	240,- 

1387* - Pius Xl., 1922-1939, Satz 1929, Anno VIII, 100 Lire Gold, 10, 5, 2 Lire, 1 Lira, 50, 20, 
10, 5 Centesimi, Yeo. 1-9 	 in Originaletui 9 Stück III 	600,- 

1388 - Jubiläumssatz 1933-1934, ähnl. wie vor, Yeo. 10, K.M. 11-19 	 III 	600,- 

1389 Nördliche Niederlande, Kampen, Gulden zu 28 Stuivers o. J., Vs.: bekr. Wappen, 
darauf Gegenstempel HOL, Rs.: bekr. Doppeladler, Del. 1113 	 V 	60,- 
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1390* - Utrecht, Rosenoble o. J., um 1600, Vs.: MONE NO-VA ORDIN TRAIECTE-N, bekr, 
geharn. Hüftbild mit Schwert und Schild in Schiff v. v., Rs.: kleiner Utrechter Schild 
CONCORDIA RES PARVAE CRESCUNT , Rose im Strahlenkranz, darum bekr. 
Löwen und Lilien, das Ganze in rundem Achtpaß, Fr. 58, Del. 959 var, 7,59 g Gold IV+ 	2200,- 

1391* - Rosenoble o. J., ähnl. wie vor, 7,85 g 	 Gold IV 	2000,- 

1392* - 1/2  Rosenoble o. J., ähnl. wie vor, Fr. 60, Del. 960, 3,76 g 	 Gold IV 	1300,- 

1393 - 3 Gulden 1795, Vs.: bekr. Wappen der Vereinigten Provinzen, Rs.: Jungfrau an Säule 
gelehnt, Del. 1150 	 Prägef. a. Rd. IV 	160,- 

1394* - Westfriesland, Dukat 1604, ungar Typ, Vs.: Wappen, Rs.: Ritter steht mit Streitaxt 
und Schwert halbrechts, Fr. 83, Del. 833, 3,47 g 	 Gold IV 	340,- 

1395* - Zeeland, 1/2  Rosenoble o. J., Vs.: bekr, geharn. Hüftbild mit Schwert und zeeländ. 
Schild in Schiff, Rs.: Rose in Strahlenkranz, darum bekr. Löwen und Lilien, das Ganze 
in rundem Achtpaß, Fr. 63, Del. 872, 3,76 g 	 Gold IV 	1400,- 

1396* - 1/2  Großer Goldener Reiter 1609, Vs.: Reiter über zeeländ. Wappen n. r., Rs.: bekr. 
Wappen der Vereinigten Provinzen, zu Del. 888 (Nicht dieser Jahrgang), Fr. 124, 4,89 g 

Gold 111-IV 1900,- 

1397* - 1/2  Großer Goldener Reiter 1610, ähnl. wie vor, Fr. 124, Del. 888, 4,98 g 	Gold R IV+ 	1300,- 

1398 - Holland, Stuiver 1724, Vs.: Wappen, Rs.: vier Zeilen, dazu: Utrecht, 2 Stuiver 1787 
und 1 Stuiver 1760, Cr C6, F4, F8 	 3 Stück III 	80,- 

1399* - Silberabschlag v. Doit 1744, Vs.: HOL-LAN-DIA, darunter Jahr, Rs.: Löwe Stange mit 
Hut haltend, von Zaun umgeben, Cr 2 a 	 III+ 	110,- 

1400* Südliche Niederlande, Brabant, Albert und Isabella, 1598-1621, Doppelter Albertijn 
1601, Vs.: bekr Wappen in Vlieskette, Rs.: bekr. Blumenkreuz zwischen Jahr, Fr 77, Del. 
vgl. 145, 5,12 g 	 Gold IV+ 	650,- 

1401* - Doppelter Albertijn 1603, ähnl. wie vor, 5,09 g 	 min. Randriß Gold IV 	500,- 

1402* - Doppelter Albertijn 1604, ähnl. wie vor, 5,10 g 	 Gold IV- 	500,- 

1403* - Doppelter Albertijn 1605, ähnl. wie vor, 5,13 g 	 Gold IV- 	550,- 

1404* - Doppelter Albertijn 1605, ähnl. wie vor, 5,13 g 	 Gold IV 	600,- 

1405 - Königreich, Wilhelm III., 1849-1890, Cent 1863 und 1/2  Cent 1864, beide Vs.: Krone 
über W, Rs.: bekr. Wappen, Yeo. 1, 2 	 2 Stück II 	70,- 
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1406* Schweden, Christina, 1632-1654, 4 Mark ( 2/3  Reichstaler) 1638, Vs.: bekr. Hüftbild n. I. 
an Tisch mit Reichsinsignien, Rs.: bekr. Wappen, zu den Seiten Wert, AAH 42 a 	IV-1V- 500,- 

1407 - Salvatortaler 1642, Stockholm, Vs.: bekr. Brustbild schräg v. v., Rs.: stehender Chri- 
stus v. v. mit Reichsapfel, daneben Wappen, AAH 14 a, Dav. 4525 	 III 	900,- 

1408 - Karl Xl., 1660-1697, 2 Mark 1674, Vs.: belorb., drap. Büste n. I., Rs.: drei Kronen 
zwischen Jahr und Wert, Glück 87, S.M. 172 a 	 min. Schrötlingsf. a. Rd. IV 	100,- 

1409* - Karl XII., 1697-1718, Plätmynt zu 1 Daler Silf. Mynt 1716, Kupferplattengeld, acht-
eckige Kupferplatte mit fünf Einstempelungen auf der Vs., in den Winkeln viermal bekr. 
Monogramm und Jahr, im Zentrum Wert, AHH 181/IV, 13,6x12,9 cm, Abb. s. Rückseite 
des Katalogs 	 Cu IV 	1200,- 

1410 - 1 Daler SM 1718 (Notgeld), Vs.: Krieger und Löwe, Rs.: Wert, dazu 1/4  Skilling 1802, 
Gustav IV. Adolf; dazu 1/ Taler 1763, Schwedisch-Pommern unter Adolf Friedrich, AAH 
216, 58, Jg. 1 b 	 3 Stück IV u. V 	30,- 

1411 Schweiz, Basel, 3 Batzen 1809, Vs.: Wappen, Rs.: Wert und Jahr, HMZ 113 	 IV 	40,- 

1412* - Bern, Taler 1795 zu 40 Batzen, Vs.: bekr. Berner Wappen, Rs.: stehender Krieger, 
HMZ 210, DivoT 24 	 111+ 	650,- 

1413* - Gegenstempel 40 Batzen/Bern auf franz. Laubtaler 1769, HMZ 222, Divo:f. 32 	III 	500,- 

1414 - Zürich, Taler 1761, Vs.: Löwe mit Wappenschild und Schwert n. I., Rs.: Stadtansicht, 
HMZ 1134 	 üblicher Stempelbruch, sonst IV- 	250,- 

1415" - 1/2  Taler 1768, ähnl. wie vor, HMZ 1135 	 IV+ 	300,- 

1416* - Neutaler (40 Batzen) 1813, Vs.: Wappen über Wert, Rs.: Aufschrift in fünf Zeilen, HMZ 
1142 	 IV+ 	400,- 

1417 - Eidgenossenschaft, 5 Franken 1874 B (Bern), HMZ 1153, Dav. 376 	 1V-IV- 300,- 

1418 - 5 Rappen 1874 B, HMZ 1210 	 IV 	50,- 

1419 - 5 Rappen 1879 B und 1882 B, HMZ 1210 	 2 Stück III 	100,- 

1420 - 10 Rappen 1920 B, 20 Rappen 1881 B und 1921 B, HMZ 1207, 1209 	3 Stück III 	30,- 

1421 - Franken 1880 B und 1914 B, HMZ 1203 	 IV 	30,- 

1422 - Franken 1921 B, HMZ 1203 	 35,- 

1423 - 1/2  Franken 1882 B (2), Franken 1912 B (2), HMZ 1203, 1205 	 4 Stück III u. IV 	40,- 

1424 - 5 Franken 1923 B, HMZ 1155 	 11-111 	240,- 

1425 - 5 Franken 1925 B, HMZ 1155 	 11-111 	280,- 

Übersee 

1426 Äthiopien, 20 Dollar 1966, Vs.: Büste des Haile Selassie, Rs.: bekr. Löse n. r., Fr. 33 
Gold 1 	250,- 

1427 - 10 Dollar 1966, ähnl. wie vor, Fr. 34 	 Gold 1 	140,- 

1428* Französisch Äquatorial-Afrika, 10 Centimes 1943, Vs.: Freiheitsmütze über RF um 
Mittelloch, Rs.: Wert, K.M. 2 	 Alu-Br. III+ 	190,- 

1429* - 25 Centimes 1943, ähnl. wie vor, K.M. 3 	 Alu-Br. III+ 	550,- 

1430 Mexiko, Philipp V., 1700-1746, 8 Reales 1745, Mexiko, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
zwischen bekr. Säulen Wappenschilde unter Krone, CsC 12629, Cr 8 	 III- 	230,- 
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1431 - Yulcatan, Privatgeld der Hacienda San Augustin 01, Campeche zu 25 und 50 Centa- 

vos, 19. Jh. 	 Cu-Ni 2 Stück R IV 	50,- 

1432 - Hacienda Heredia H.nos. Juyukak, Marken zu 10, 25 und 50 Centavos, 19. Jh. 

	

Cu-Ni 3 Stück R IV 	50,- 

1433 - Marke zu 50 Centavos, 19. Jh., Vs.: SOCIEDAD - EXPLOTADORA - DE PALO DE 
TINTE (Blauholz, wertvolles Färbemittel), Rs.: 50 	 Cu-Ni R IV 	35,- 

1434 - Hacienda Ulumal (Maya = kleine Taube), Arbeitsmarke zu 3 und 6 Centavos 1892, 
incuse Schrift: EL PORTADOR TRABAJO, darunter Wert 	 2 Stück R IV 	50,- 
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1435 Kolumbien, Escudo 1778, Mzst. Popayan, Cr. 29 a, 1 	 Gold IV 	220,- 

1436* - Karl IV., 1788-1808, 8 Escudos 1795, Popayan, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Vicenti 5254, Fr 52 	 Vs. eingekratztes Kreuz Gold III- 	1000,- 

1437* - Ferdinand VII., 1808-1833, 8 Escudos 1819, Nuevo Reino, ähnl. wie vor, Vicenti 6860, 
Fr 60 	 Vs. eingekratztes Kreuz Gold IV-/IV 1000,- 

1438 Philippinen, Isabella II. von Spanien, 1833-1868, 4 Pesos 1862, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: 
bekr. Wappen zwischen Säulen, Fr. 1 	 Gold III 	400,- 

1439 Sammlung von 61 schwedischen Beförderungs- und ähnl. Marken, darunter 56 
Dampfschifftoken, 4 Straßenbahntoken, 1 Militärhafentoken. Es handelt sich um 10 
Prägungen der Firma Morell & Co., 18 der Fa. Sporong & Co., 25 der Fa. E. Gumelius, 
alle Stockholm; 3 Stücke sind ohne Mzz., 5 von verschiedenen Unbekannten. 
Messing, Kupfer oder Kupfer-Nickel 	 in Plastikhüllen 11-IV 	300,- 

1440 Sammlung von 96 mittelamerikanischen Hazienda-Token und andere Marken, Mexiko, 
Guatemala, Columbien und Peru. Meist Messing oder Bronze, z.T. mit Beschreibung, 
Ende 19., Anfang 20. Jh. in Plastikhüllen, z.T. m. Beschreibung 	 111-IV 	875,- 

PAPIERGELD 

Bundesrepublik 

1441 Deutschland, 2 DM 1948, Vs. B aufgestempelt, Pick 3, Rosenberg 193 
R 	kassenfrisch 400,- 

1442 - 5 DM 1948, Pick 4, R. 194 	 leicht gebraucht 140,- 

1443 - 20 DM 1948, B einperforiert, Pick 6, R. 199 	 leicht gebraucht 140,- 

1444 - 5 (2) und 10 Pfennigscheine «Bank Deutscher Länder« o.J. (1948), P. 11, 12; R. 208, 
209 	 f. kassenfrisch 	3 Stück 

Afrika 

30,- 

1445 Senegal, 5 Francs 1874, Pick A 1 	 R III 500,- 

USA 
Noten für den Gebrauch der amerikanischen Streitkräfte 

1446 5, 10, 25 Cents, 1 und 10 Dollars, Serie 472, 1951, dazu 5 Dollars Serie 481, Pick 
M 15-17, M 19 u. 20, M 27 	 6 Stück IV 140,- 

1447 - 5 Dollars, Serie 681, 1969, Pick M 80 III 120,- 

1448 Album mit ca. 150 Not- und Inflations-Geldscheinen, Deutschland 111-IV 40,- 
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VORMÜNZLICHE ZAHLUNGSMITTEL 

die hier angebotenen Objekte dienten ausschließlich oder vorwiegend als Geld, zT für 
bestimmte eingeschränkte Zahlungen. 

1459 

Abb. verkleinert 

1458 

1450 
	

Abb. verkleinert 
	

1460 

Abb. verkleinert 
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1450* Afrika, Zaire, Stamm der Turumba oder Barumbu (unterhalb der Stanley-Fälle, 
zwischen dem Kongo und dem Lomani). Liganda oder Nybele «Wucherform» einer 
Speerspitze. Eisen, geschmiedet. Die Ligandas gehören nach den Yap-Steinen zu den 
größten vormünzlichen Zahlungsmitteln, Quiggin T. 1/12, T. 3/4, p. 64, Opitz p. 46, 
Eyo p. 35 	 sehr großes dekoratives Exemplar III 	400,- 

1451 - Nord-Rhodesien, «Katanga-Kreuz», gegossener Kupferbarren in Form eines An- 
dreaskreuzes, Quiggin Fig. 38, Opitz p. 24 	 III 	200,- 

1452 - Nigeria, «Birmingham-Manilla», bis nach dem 1. Weltkrieg als Zahlungsmittel in 
Westafrika in Gebrauch. Diese spezifische Form wurde in großen Mengen in England 
für den Handel in Afrika hergestellt. Sie gilt als das typischste vormünzliche Zahlungs-
mittel überhaupt. Ein Gebrauch als Schmuck war wegen der Größe ausgeschlossen, 
Quiggin Fig. 26/4, Opitz p. 49, 0 53 mm 	 schöne grüne Patina 3 Stück III 	40,- 

1453 - Stamm der Fang, «Bikei», Kümmerform von Gerätegeld: Ein Eisenstab, an beiden 
Enden in charakteristischer Form aufgeschmiedet. Sie wurden gewöhnlich in Bündeln 
zu 10 Stück verhandelt. Quiggin p. 71 	 IV 	40,- 

1454 Melanesien und Neu Guinea, «Tautau», Schnur mit eingeflochtenen Nassa-Schnek-
kenschalen. Der Wert bemaß sich nach der Länge, für kleinere Zahlungen wurden 
Stücke abgeschnitten, Quiggin p. 115, Fig. 69, Opitz p. 76 	 IV 	120,- 

1455 - geflochtenes Band, besetzt mit zwei Reihen Nassa-Schnecken und einer Reihe 
Olivella-Schnecken. Konnte auch als Stirnband o.ä. getragen werden, Quiggin - vgl. 
78 	 IV 	120,- 

1456 Thailand, Lauchang-Gebiet, Bootsgeld, 14.-16. Jh., Kupfer oder Billon, Opitz p. 78 

	

3 Stück IV 	40,- 

1457 - Porzellan-Münzen, Mitte 19. Jh., erst als Spielgeld ausgegeben, dann als Zahlungs-
mittel allgemein akzeptiert. 14 verschiedene teils interessante Formen und Darstellun- 
gen 	 14 Stück 111-IV 	100,- 

1458» Indonesien, großer Mokko in elegant geschwungener Glockenform. Im Ober- und 
Unterteil jeweils doppelte Reihe stark plastisch aufgelegter Rankenmotive zwischen 
Doppellinien. Kleine Henkel mit Linien und aufgesetzten Punkten. Höhe 55 cm, 
0 32 cm, 11,2 kg. Am Boden Ausbruch und kleiner Riß, alte, grüne Patina, etwas 
fleckig. 

1459* - Mokko, mittlere Größe. Reich verziert mit charakteristischem Ranken- und «Monster-
masken»-Motiv. Leichter, dünnwandiger Guß. Ein Henkel fehlt, sonst sehr schönes und 
dekoratives Beispiel dieser wichtigen Geldform der Inseln Alor und Pantar. 
Lit.: Huyser, Nederlandsch-Indie Pud & Nieuw, 1931, Abb. 32 und 36b. Über den 
ausschließlichen Gebrauch als Zahlungsmittel siehe den Aufsatz von B. Rabus im 
«Primitivgeldsammler» 8,3 (Mitteilungsblatt der EUCOPRIMO, 1987), Höhe 43,5 cm, 
0 24 cm, 3,63 kg 

IV 	2000,- 

IV 	1500,- 

1460» - Ost-Java, Majapahit-Zeit, ca. 1300 bis 1520. Miniatur-Kris, Handgriff in Form eines 
kauernden Mannes, mit Klinge in einem Stück geschmiedet. Speziell dieser Miniatur-
Krisform der Mayapahit-Ära wurden bis in unsere Zeit große magische Kräfte zuge-
sprochen. Sie dienten im gesamten malayischen Raum als Zahlungsmittel, besonders 
als Brautpreis (vgl. Quiggin s. 257), Fig. 112, Eyo p. 25, Damasziertes Eisen, Klinge in 
drei Biegungen, 15,4 cm 	 IV 	250,- 

1461 - Miniatur-Kris, zweites größeres Exemplar mit gerader Klinge. Neuere Schutzhülle 
aus Holz, 23 cm 	 IV 	300,- 

1462 Südamerika, Ecuador, Kupfer-Axtgeld der Milagro-Quevedo-Kultur (ca. 1000-1500 n. 
Chr.), Gebiet um Guayaquil, typische Hammerschläge in Längs- und Querrichtung, 
hoher Rand, Quiggin Fig. 141 (dort fälschlicherweise der Inka-Kultur, Peru, zugeord- 
net), 80x72 mm 	 grüne Patina R IV 	200,- 
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Schützenmedaillen 
Sammlung Johannes Stratesteffen 

1500* Aachen, Medaille 1899 a. d. 18. Rhein. Bundesschießen, Vs.: Stadtwappen mit Emble-
men, Rs.: Standbild Karls d. Gr. vor Stadtansicht, Sig. Peltzer 805, 0 39 mm, 25,52 g, 

	

Originalöse Randsch. III- 	100,- 

1501 Allenstein, versilberte Bronzemedaille 1928 a. d. 9. Tannenberg Gauschießen, Vs.: 
Aufschrift in 6 Zeilen, Rs.: Denkmal, Pel. -, 0 33 mm 	Originalöse mit Tragering III 	80,- 

1502 Arnstadt, Medaille 1910 a. d. 17. Thüring. Bezirksschießen, unter dem Protektorat d. 
Fürsten Günther zu Schwarzburg, Vs.: Stadtadler, Rs.: Brustbild n. r., Pel. 814, 
0 39 mm, 20,70 g 	 Originalöse III 	100,- 

1503 Aschersleben, Medaille 1889 a. d. 12. Sächs. Provinzial-Bundesschießen, Vs.: 
Rathaus, Rs.: Brustbild Wilhelms II. v. Preußen n. 1. , Pel. 817, 0 36 mm, 17,88 g 

	

Originalöse, min. Randsch. IV 	50,- 

1504 - Medaille 1914 (v. Oertel) a. d. 28. Sächs. Prov.-Bundesschießen, Vs.: Stadtwappen, 
Rs.: ähnl. wie vor, Pel. 820, 0 40 mm, 23,74 g 	 Originalöse III 	80,- 

1505 Berlin, Medaille 1882 a. d. 7. Brandenburg. Bundesschießen, Vs.: Wappen in Dreipaß, 
Rs.: Kopf Kaiser Wilhelms I. n. r., Pel. 851, 0 35 mm, 18,3 g 	 Originalöse IV 	45,- 

1506 - Medaille 1890 (v. Lauer) a. d. 10. Dt. Bundesschießen, Vs.: stehender Schütze mit 
Reichswappen, Rs.: Stadtansicht zwischen Wappen und Schützenemblemen, Pel. 
855, 0 40 mm, 29,3 g 	 min. Randsch. III 	100,- 

1507 - Medaille 1890 (v. Oertel) a. d. gl. Anlaß, Vs.: bekr. Reichsschild in Wappenkranz, Rs.: 
sitz. Berolina mit Schießgeräten und Stadtwappen, Pel. 856, 0 43 mm, 25,24 g 	II 	120,- 

1508 - Medaille 1890 (W.M.) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Festhalle unter Stadtschild, Rs.: Kopf Kaiser 
Wilhelms II. n. r., vgl. Pel. 871, 0 28 mm, 12,47 g 	 III 	65,- 

1509 - Medaille 1890 (W.M.) a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Zielscheibe auf gekreuz- 
ten Büchsen, Pel. 869, 0 28 mm, 12,22 g 	 III 	65,- 

1510 - versilberte Bronzeklippe 1890 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Festhalle, Rs.: Schießgeräte in 
Eichenkranz, Pel. 877, 27x27 mm, mitgeprägt. Loch 	 IV 	65,- 

1511 	- Messingmedaille 1890 (\N.M.) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Reichsadler mit Scheibe, worauf 
Stadtschild, Rs.: Festhalle, Pel. 863, 0 39 mm 	 mit angeprägt. Öse III 	50,- 

1512 - Medaille 1902 (v. E. Finke) a. d. 20. Mitteldt. Bundesschießen, Vs.: Berolina mit Stadt-
schild vor Schloß, Rs.: Brustbild Kaiser Wilhelms II. n. r., Pel. 880, 0 40 mm, 29,4 g 

	

Originalöse III 	100,- 
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1513 - Medaille 1910 (v. Oetel) a. d. 25. Mitteldt. Bundesschießen, Vs.: Berliner Bär mit 
Reichsschild vor Schloß Schönholz, Rs.: Kopf Kaiser Wilhelms II. n. 1., Pel. 890, 
0 40 mm, 25,2 g 	 Originalöse III 	90,- 

1514 - Medaille 1912 (v. E. Finke/H. Missfeld) a. d. 19. Brandenburg. Prov.-Bundesschießen, 
Vs.: Denkmal Friedrichs d. Gr, Rs.: Brustbild des Oberbürgermeisters Dr. Kirschner, 
Pel. 891, 0 39 mm, 23.7 g 	 Originalöse III 	60,- 

1515 Bernburg, Medaille 1888 a. d. 11. Sächs. Prov.-Bundesschießen, Vs.: Herold zwischen 
zwei Wappen, Rs.: Kopf Friedrichs v. Anhalt n. r., Pel. 898, 0 34 mm, 17,74 g 

	

Originalöse mit Tragering IV 	100,- 

1516 - Medaille 1888 a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 17,96 g 	 entf. Öse Randsch. IV 	40,- 

1517* - Medaille 1897 a. d. 1. Anhalt. Bundesschießen, Vs.: gekr. Bär auf ansteigender 
Mauer, Rs.: ähnl. wie vor, Pel. 899, 0 33,5 mm, 20,88 g 	 Originalöse 111-IV 	200,- 

1518 - Medaille 1910 a. d. 25. Sächs. Prov.-Bundesschießen, Vs.: bekr. Bär hält Stadtschild, 
Rs.: Brustbild Friedrichs II. v. Anhalt n. I., Pel. -, 0 40 mm, 24,52 g 

	

Originalöse mit Tragering III 	80,- 

1519 - Medaille 1932 a. d. 15. Anhalt. Bundeschießen, Vs.: Aufschrift in 6 Zeilen, Rs.: bekr. 
Bär auf ansteigender Mauer unter Scheibe auf gekreuzten Büchsen, Pel. -, 0 40 mm, 
26,1 g 	 Originalöse III 	200,- 

1520 Beuthen, Medaille 1928 a. d. 69. Oberschles. Bundesschießen, unter dem Protektorat 
des Landeshauptmann Piontek, Vs.: Stadtwappen mit Bergmann, Rs.: Brustbild v. v., 
Pel, -, 0 40,5 mm, 20,36 g 	 Originalöse III 	200,- 

1521 Bingen, Medaille 1904 (v. Balmberger) a. d. 20. Verbandsschießen, Vs.: Stadtansicht 
vor Rheinlandschaft mit Niederwalddenkmal, Rs.: Brustbild Ernst Ludwigs v. Hessen 
n. I., Pel. 904, 0 42 mm, 35,8 g 	 III 	250,- 

1522 Braunlage, Medaille 1928 a. d. 2. Gauschießen d. Harzgaues (Prov. Sachsen), Vs.: 
Stadtansicht über 6 Zeilen, Rs.: Schütze im Anschlag, Pel. -, 0 40 mm, 20,84 

Originalöse 111-IV 50,- 

1523 Braunschweig, Zinnmedaille 1874 (v. Petersen) a. d. 5. Nordwestdt. Bezirksschießen, 
Vs.: Stadtansicht, Ra: Löwe n. I., Pel. 913, 0 40 mm, 28,3 g 	mit angeprägt. Öse III 	50,- 

1524 - versilberte Bronzemedaille 1891 (v. Ebel) a. d. 16. Nordwestdt. Bezirksschießen, Vs.: 
Stadtschild auf Gewehren, Rs.: Germania mit Armbrustschützen, Pel. 917, 0 32 mm 	III- 	40,- 

1525* - Medaille 1895 a. d. 19. Nordwestdt. Bezirksschießen, Vs.: 8 Zeilen in Kranz, Rs.: 
Löwendenkmal, Pel. 920, 0 40 mm, 25,58 g 	 Originalöse III- 	100,- 

1526 - Medaille 1911 a. d. 30. Nordwestdt. Bezirksschießen, Vs.: kniender Bogenschütze, 
Rs.: Brustbild Johann Albrechts Herzog zu Mecklenburg, Regent zu Braunschweig, 
Pel, 921, 0 40 mm, 27,28 g 	 III- 	100,- 

1527 Bremen, Gedenktaler 1865 a. d. 2. Dt. Bundesschießen, Vs.: von Löwen gehaltenes 
Stadtwappen, Rs.: 6 Zeilen in Kranz, Dav. 628, AKS 16, Thun 126 	 11-111 	175,- 

528 	- Zinnmedaille 1865 (v. Sebald) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Festhalle mit Gabentempel, Rs.: 
zwei Schützen vor Hermannsdenkmal, Pel. 923, 0 40 mm, 23,08 g 

	

mit angeprägter Öse III 	80,- 

1529 - Zinnmedaille 1865 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Festhalle, Rs.: gekreuzte Büchsen in Kranz, 
Pel. 926, 0 33 mm 	 IV 	40,- 

1530 - Komitee-Marke 1865 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Doppeladler über VI, Rs.: 6 Zeilen, Pel. 931, 
0 22 mm 	 Cu R III 	50.- 

1531 - Komitee-Marke 1865 a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor 	 Me R II- 	50,- 

1532* - Medaille 1913 a. d. 31. Nordwestdt. Bezirksschießen, Vs.: Rathaus, darunter Stadt-
schild in Email, Rs.: Roland zwischen Schießscheiben, Pel. 933, 0 40 mm, 23,18 g 

	

Email leicht beschädigt, Originalöse IV 	80,- 
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1533 Breslau, Medaille 1936 a. d. 34. Schles. Bundesschießen, Vs.: Aufschrift in 5 Zeilen, 
Rs.: Adler mit Schießscheibe über olymp. Ringen, 0 40 mm, 25,58 g 	Originalöse III 	150,- 

1534" Büdingen, Medaille 1914 (v. Hummel) a. d. 500-jähr Jubiläum der Schützengesell-
schaft, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Wolfgang Fürst zu Isenburg und Büdingen, Brustbild 
n. r., 0 40.5 mm, 25,62 g 	 Originalöse 111-1V 	200,- 

1535 Chemnitz, Medaille 1895 (v. W. Mayer) a. d. 15. Mitteldt. Bundesschießen, Vs.: Stadt-
göttin mit Schild und Kranz vor Stadtansicht, Rs.: Brustbild Alberts v. Sachsen, Pel. 
962, 0 41 mm, 24,1 g 	 Originalöse III 	80,- 

1536 - Medaille 1895 ähnl. wie vor, 24,28 g 	 entf. Öse III 	70,- 

1537 - Medaille 1904 (v. Lauer) a. d. 6. Wettiner Bundesschießen, Vs.: Schütze im Anschlag, 
Rs.: Brustbild Georgs v. Sachsen, vgl. Pel. 965, 0 40 mm, 25,03 g 	Originalöse III 	65,- 

1538 - Medaille 1904, ähnl. wie vor, 24,76 g 	 Originalöse III 	65,- 

1539 - Medaille 1910 (v. Lauer), a. d. 9. Dt. Pistolenschießen, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Brustbild 
des Bürgermeisters Sturm v. v., Pel. 966, 0 40 mm, 24,62 g 	 Originalöse III 	100,- 

1540 - Medaille 1914 (v. Lauer) a. d. 27. Mitteldt. Bundesschießen unter dem Protektorat 
Friedrich August v. Sachsen, Vs.: Stadtansicht, darunter Scheibe zwischen Wappen, 
Rs.: Brustbild n. 1., Pel. 967, 0 40 mm, 27,15 g 	 Originalöse III 	75,- 
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1541 Coburg, Klippe 1904 (v. Kawaczynski) a. d. 13. Thüring. Bezirksschießen, Vs.: Burgan-
sicht unter Stadtschild, Rs.: Brustbild des Regenten Ernst zu Hohenlohe n. r, darüber 
sächs. Schild, Pel. 970, 56x50, 40,9 g 	 Originalöse 

1542 Cöthen, Medaille (v. Lauer) a. d. 22. Sächs. Prov.-Bundesschießen unter dem Protek-
torat Friedrichs II. v. Anhalt, Vs.: steh. Schütze v. v. mit Schießscheibe, Rs.: Brustbild 
n. 1., 0 38 mm, 23,42 g 	 Originalöse 

1543 Dessau, versilberte Bronzemedaille 1923 (v. Wolfram) a. d. 11. Anhalt. Bundes- 
schießen, Vs.: 6 Zeilen, Rs.: Brustbild v. Hindenburg, 0 34 mm 	Originalöse 

1544 Dübeln, Medaille 1905 (v. P. Sturm) a. d. 22. Mitteldt. Bundesschießen unter dem 
Protektorat Friedrich Augusts v. Sachsen, Vs.: Adler über Wappen vor Sonne, darunter 
Schützenembleme, Pel. 997, 0 40 mm, 24,3 g 	 Originalöse 

1545 Dresden, Medaille 1883 (v. Wastian) a. d. 8. Mitteldt. Bundesschießen, Vs.: drei 
Wappen, Rs.: Kopf Alberts v. Sachsen n. r., Pel. 1010:0 33 mm, 18,7 g 

1546 - Medaille 1900 (v. Glaser) a. d. 13. Dt. Bundesschießen, Vs.: steh. Schütze, im Hinter-
grund Dresden mit Elbbrücke, Rs.: Brustbild der Germania n. 1., Pel. 1016, 0 38 mm, 
27,6 g 

1547* - Klippe 1900 (v. Glaser) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Stadtansicht mit Elbe, darunter Stadtschild, 
Rs.: sitz. Germania n. I., Pel. 1021, 34x34 mm, 28,1 g 

1548 - Klippe 1900, ähnl. wie vor, 27,7 g 

1549 Düsseldorf, Medaille 1878 (v. Kullrich) a. d. 6. Dt. Bundesschießen, Vs.: Löwe mit 
Anker in Kranz, Rs.: Germania einen Adler bekränzend, Pel. 1027, 0 41 mm, 21,9 g 

1550 - Bronzemedaille 1878, ähnl. wie vor 

1551 - Medaille 1895 (v. Lauer) a. d. 15. Rhein. Bundesschießen, Vs.: Stadtwappen, Rs.: 
Schütze in alter Tracht mit Reichsschild, Pel. 1029, 0 39 mm, 25,3 g 

1552 - Medaille 1910 (v. G. Bollig) a. d. 25. Rhein. Bundesschießen, Vs.: Stadtwappen, Rs.: 
zwei steh. Schützen an Scheibenstand, Pel. 1032, 0 40 mm, 28,42 g 	Originalöse 

1553 Duisburg, Medaille 1934 a. d. 50-jähr. Jubiläum d. Duisburger Schützenvereins, Vs.: 
Stadtwappen, Rs.: kniender Bogenschütze, 0 40 mm, 26,5 g 

1554 Edenkoben, Zinnmedaille 1883 (v. Diem) a. d. 7. Verbandsschießen Baden/Pfalz/ 
Mittelrhein, Vs.: Siegerkranzverleihung, Rs.: Festgebäude vor Pfälzer Bergen, 
0 42 mm 

1555 - Zinnmedaille 1883 (v. Diem) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Löwe hält drei Schilde, Rs.: ähnl. wie 
vor, 0 42 mm 	 mit angeprägt. Öse 

1556 Eilenburg, Medaille 1931 a. d. 36. Sächs. Prov.-Bundesschießen, Vs.: Aufschrift in 6 
Zeilen, Rs.: Schloß, 0 40 mm 	 Originalöse 

1557 Eisleben, Medaille 1899 a. d. 18. Mitteldt. Bundesschießen, Vs.: Stadtansicht mit 
Lutherdenkmal, Rs.: Brustbild Kaiser Wilhelms II. n. r., Pel. 1037, 0 40 mm, 25,0 g 

1558 - Medaille 1899, ähnl. wie vor, 24,38 g 	 Originalöse 

1559 Elberfeld, Medaille 1907 (v. Volk) a. d. 23. Rhein. Bundesschießen, Vs.: Stadtschild auf 
gekreuzten Büchsen, Rs.: sitz. Frauengestalt mit Kranz und Scheibe, Pel. 1041, Schul-
ten 57, 0 39 mm, 25,08 g 

1560 Elmshorn, einseitige emaillierte Medaille 1968 a. d. 64. Norddt. Bundesschießen, 
Dreimaster 0 39 mm, Email leicht beschädigt 	 angegoss. Öse 

1561 Erfurt, Medaille 1891 (v. Drentwett) a. d. 13. Mitteldt. Bundesschießen, Vs.: Doman-
sicht, Rs.: Brustbild Kaiser Wilhelms II. n. r., Pel. 1047, 0 38 mm, 19,7 g 

III 200,- 

III 80,- 

III 30,- 

111-IV 65,- 

IV 60,- 

III 60,- 

III 130,- 

111-IV 120,- 

III- 60,- 

III 50,- 

85,- 

III 85,- 

80,- 

IV+ 80,- 

IV 45,- 

IV+ 80,- 

II 100,- 

11-111 60,- 

III 80,- 

IV 40,- 

III 50,- 
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. XIII. 
DEUTSCHES 

1562 - Medaille 1891 (v. Apell) a. d. gl. Anlaß, Vs.: behelmter Stadtschild von Wilder Frau und 
Wildem Mann gehalten, Rs.: «Ein Gedenktaler» in Kartusche zwischen Engelskopf und 
Schützenemblemen, Pel. 1048, 0 34 mm, 18,1 g 

1563 - versilberte Messingmedaille 1891 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Rathaus, Rs.: Scheibe auf 
gekreuzten Büchsen, Pel. 1048, 0 34 mm 	 angegoss. Öse 

1564 - Messingmedaille 1891 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Domansicht, Rs.: ähnl. wie vor, Pel. 1050, 
0 33 mm 	 angegoss. Öse 

1565 - Medaille 1905 a. d. 5. Dt. Pistolen-Bundesschießen unter dem Protektorat des Kron-
prinzen Wilhelms v. Preußen, Vs.: behelmtes Wappen über Schützenemblemen, Rs.: 
Brustbild n. r, Pel. -, 0 38 mm, 22,94 g 	 Originalöse 

1566 - vergoldete Bronzemedaille 1922 (v. Löbstedt) a. d. 22. Thüring. Bundesschießen, 
Vs.: behelmter Stadtschild von Wilder Frau und Wildem Mann gehalten, Rs.: Doman-
sicht, 0 39 mm 

1567 Frankenthal, Medaille 1907 a. d. 22. Verbandsschießen unter dem Protektorat des 
Prinzen Ludwig v. Bayern, Vs.: Stadtansicht über Stadtschild, Rs.: Brustbild n. 1., Pel. 
1069, 0 43 mm, 25,1 g 

1568 Frankfurt, Zinnmedaille 1862 (Gebr. Hartwig) a. d. 1. Dt. Bundesschießen, Vs.: 6 
Zeilen Schrift in Kranz, Rs.: Gabentempel, Pel. 1075, Joseph u. Fellner 1303, 0 55 mm 

1569 - Zinnmedaille 1862 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Stadtschild, Rs.: zwei gekreuzte Büchsen und 
Hut in Kranz, Pel. 1077, J./F. 1307, 0 40 mm 

1570 - Zinnmedaille 1862, ähnl. wie vor 

1571 	- Zinnmedaille 1862 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Festhalle, Rs.: Schieß- und Jagdgeräte vor 
Baum, Pel. 1079, J./F. 1309, 0 33 mm 

1572 - Zinnmedaille 1862 a. d. gl. Anlaß, Vs.: beflaggter Gabentempel, Rs.: steh. Schütze 
vor Stadtansicht, Pel. 1082, J./F. 1312, 0 30 mm 

1573 - Tombakjeton 1862 a. d. 1. Dt. Schützenfest, Vs.: Aufschrift in 5 Zeilen, Rs.: Herzog 
Ernst v. Coburg, Kopf n. 1., Pel. 1084, J./F. 1316, 0 22 mm 

1574 - Tombakjeton 1862 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Aufschrift in 4 Zeilen, Rs.: Stadtansicht, Pel. 
1087, J./F. 1321, 0 22 mm 

1575 - Schützentaler 1862 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Frankfurter Adler, Rs.: steh. Germania 
Lorbeerkranz haltend, mit Randschrift, J./F. 1302, Dav. 653, 0 34 mm, 18,5 g 

1576* - Medaille 1887 (v. Lauer) a. d. 9. Dt. Bundesschießen, Vs.: bekr Reichsadler mit Stadt-
wappen auf der Brust, Rs.: Schütze über zwei Wappenschilden, J./F. 1464, 0 33 mm, 
15,92 g 	 Gold R 

II 125,- 

III- 30,- 

11-111 30,- 

III 120,- 

III 50,- 

IV 60,- 

IV 120,- 

III 100,- 

IV 90,- 

III 75,- 

III 50,- 

IV+ 40,- 

IV 40,- 

140,- 

III 1500,- 
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1577 - Medaille 1887 (v. Lauer) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Kartusche mit 1862/1887, flankiert von 
Stadtgöttin und Schütze, Rs.: Adler, umher Kranz mit Wappenschilden, Pel. 1092, J./F. 
1465, 0 40 mm, 26,9 g 	 III 	80,- 

1578 - Medaille 1887, ähnl. wie vor, 26,0 g 	 III 	80,- 

1579* - Medaille 1887 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Eschenheimer Turm, davor Schütze, Rs.: Schütze in 
alter Tracht über zwei leeren Wappenkartuschen, vgl. Pel. 1108, vgl. J./F. 1486, 
0 40 mm, 28,12 g 	 1 	125,- 

1580 - Medaille 1887 (v. Lauer) a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Tafel mit 1862/1887 auf 
Schützenemblemen, J./F. 1465 k, Pel. -, 0 40 mm, 46,1 g 	 11 	200,- 

1581 - Bronzeklippe 1887 (Bergmann) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustbild Albert Sterzings, Präsi- 
dent des Dt. Schützenbundes, Rs.: Festhalle, Pel. 1119, J./F. 1515, 42x42 mm 	III 	120,- 

1582 - Bronzemedaille 1887 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Reichsadler mit Schild, 
darüber bekr. Kopf, Pel. 1125, vgl. J./F 1517, 0 39 mm 	 IV 	80,- 

1583 - Tombakjeton 1887 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Adler, Rs.: Stadtansicht, Pel. 1142, 0 25 mm, 
mit angeprägt. Öse, dazu: Messingjeton 1887, Vs.: Schilde über Schützenemblemen, 
Rs.: Schrift in Kranz, 0 28 mm 	 2 Stück IV 	25,- 

1584 - Tombakklippe 1887 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Adler unter Krone, Rs.: Tafel zwischen Scheibe 
und Adler, J./F. 1551, 14x14 mm 	 II 	30,- 

1585* - Medaille 1912 (v. Korschann/Lauer) a. d. 17. Dt. Bundesschießen, Vs.: Tafel mit 
Schrift, darüber Stadtansicht, darunter Adler auf Scheibe, Rs.: Kopf des Prinzen Hein- 
rich v. Preußen, Pel. 1151, 0 19 mm, 3,98 g 	 Gold 11-111 	360,- 

1586 - achteckige Plakette 1912 (v. Lauer/Korschann) a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Pel. 1152, 
42x31 mm, 26,3 g 	 III 	90,- 

1587 - Medaille 1912, ähnl. wie vor, Pel. 1153, 0 40 mm, 24,9 g 	 Originaletui III 	60,- 

1588 - Medaille 1912, ähnl. wie vor, 26,22 g 	 Originalöse mit Tragering IV 	60,- 

1589 - einseitige Zinnplakette, versilbert, 1912 a. d. gl. Anlaß, Schütze mit Gewehr, Stadt- 
schild und Scheibe, 41x43 mm 	 entf. Nadel III 	40,- 

1590 - / Köln, Bronzemedaille 1951 a. d. Wiedergründung des Dt. Schützenbundes, Vs.: 7 
Zeilen Gravurschrift, Rs.: 10 Zeilen Schrift zwischen Kölner Dom und Paulskirche, 
Weiler 446, 0 39 mm 	 IV 	36,- 

1591 Freiberg, Medaille 1927 a. d. 14. Wettiner Bundesschießen, Vs.: Stadtwappen, Rs.: 
Standbild Heinrichs d. Frommen, 0 38 mm, 22,56 g 	 Originalöse III 	75,- 

1592 Fürth, Messingabzeichen 1869 a. d. 4. Bayr. Bundesschießen, Vs.: Schützenhaus, 
Rs.: Kleeblatt, 0 25 mm, dazu: Bamberg, Messingabzeichen 1874 a. d. 5. Bayr. 
Bundesschießen, Vs.: Jahr, Rs.: 5 Zeilen, 0 20 mm 	 2 Stück IV 	20,- 

1593 Gera, Medaille 1886 (v. Drentwett/Raithel) a. d. 10. Mitteldt. Bundesschießen, Vs.: 
Schilde von Reuß und Gera, Rs.: Kopf des Fürsten Heinrich XIV. zu Reuß n. I., Pel. 1188, 
0 35 mm, 20,8 g 	 angelöt. Öse mit Tragering III 	100,- 

1594 - Bronzemedaille 1886 (v. 0. Lahr) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Schloß Osterstein, Rs.: Schützen- 
verbrüderung, Pel. 1191/92, 0 33 mm 	 mitgegoss. Öse IV 	25,- 

1595 - Medaille 1896 (v. 0. Lahr) a. d. 16. Mitteldt. Bundesschießen unter dem Protektorat 
des Erbprinzen Heinrich XXVII. zu Reuß, Vs.: zwei Fahnenträger, im Hintergrund Stadt, 
Rs.: Brustbild schräg v. v., Pel. 1193, 0 40 mm, 25,3 g 	angelöt. Öse abgebrochen II- 	180,- 

1596 Giessen, Medaille 1899 a. d. 17. Verbandsschießen unter dem Protektorat Ernst 
Ludwigs v. Hessen, Vs.: Stadtansicht vor aufgehender Sonne, darunter Schützenem- 
bleme, Rs.: Brustbild n. 1., Pel. 1200, 0 39 mm, 27,6 g 	 111-1V 	180,- 
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1597 - Medaille 1929 a. d. 30. Verbandsschießen Baden/Pfalz/Mittelrhein, Vs.: Stadtansicht, 
Rs.: 3 Wappen, 0 40 mm, 26,1 g 	 Originalöse III 	80,- 

1598 Glatz, Medaille 1907 (v. Lauer) a. d. Bundesschießen, Vs.: Schütze mit abgestelltem 
Gewehr in alter Tracht, Rs.: Stadtansicht, 0 40 mm, 25,5 g 	 entf. Öse III 	80,- 

1599 Göppingen, Medaille 1905 (v. W.M.) a. d. 20. Württemberg. Landesschießen, Vs.: zwei 
Schilde auf Eichen- und Lorbeerzweigen, Rs.: Brustbild des Landesschützenmeisters 
Ed. Foehr, Pel. 1203, 0 40 mm, 24,2 g 	 Originalöse III 	80,- 

1600 - Medaille 1905, ähnl. wie vor, 23,7 g 	 entf. Öse III 	60,- 

1601 Gotha, Zinnmedaille 1861 a. d. Gründung des Dt. Schützenbundes, Vs.: 6 Zeilen in 
Kranz, Rs.: Schützenembleme, Pel. 1210, Merseburger 3332, 0 33 mm 	 III 	42,- 

1602 - vergoldete Medaille 1911 a. d. 50-jähr. Jubiläum des Dt. Schützenbundes, Vs.: unter 
Krone die Brustbilder der Herzöge Ernst II. und Carl Eduard n. 1., Rs.: Schloßansicht, 
Pel. 1213, 0 39 mm, 30 g 	 Originalöse mit Tragering III- 	80,- 

1603 - Medaille 1924 a. d. 24. Thüring. Bundesschießen, Vs.: thron. Bischof unter Mauer- 
krone, Rs.: kniender, nackter Schütze vor Ballustrade, 0 40 mm, 20,55 g Originalöse III- 	100,- 

1604 Grossenhain, Medaille 1910 a. d. 9. Wettiner Bundesschießen, Vs.: Stadtschild auf 
Wappenmantel, darunter sächs. Schild, Rs.: Brustbild Friedrich Augusts v. Sachsen in 
Schützenuniform, Pel. 1217, 0 40 mm, 24,6 g 	 Originalöse 111-IV 	80,- 

1605 Güsten, Medaille 1908 a. d. 7. Anhalt. Bundesschießen, Vs.: Gebäude über Wappen, 
Rs.: Brustbilder Herzogs Friedrichs II. v. Anhalt und seiner Gemahlin über Wappen, 
0 34 mm, 13,19 g 	 Originalöse IV 	60,- 

1606 Güstrow, Medaille 1932 a. d. 52. Norddt. Bundesschießen, Vs.: Aufschrift in 5 Zeilen 
über Schützenemblemen, Rs.: Stier vor Zielscheibe, 0 40 mm, 20,8 g 	Originalöse III 	90,- 

1607 Habelschwerdt, Medaille 1903 a. d. Bundes- und Jubiläumsschießen, Vs.: 6 Zeilen in 
Kranz, Rs.: Brustbild Kaiser Wilhelms II. n. 1., 0 40,5 mm, 26,0 g 	Originalöse III- 	80,- 

1608 Hagen, Medaille 1904 a. d. 19. Westfäl. Bundesschießen, Vs.: 6 Zeilen in Eichenkranz 
mit zwei Wappen, Rs.: Schütze neben Eiche, rechts Gebäude, 0 40 mm, 18,1 g 

	

Originalöse IV 	60,- 

1609 - Medaille 1926 a. d. 26. Westfäl. Bundesschießen, Vs.: zwei Wappen auf Eichenlaub, 
darüber 4 Zeilen, Rs.: Frauengestalt überreicht Eichenzweige an Schützen, i. A.: 
Gravur, 0 51 mm, 45,6 g 	 Originalöse III 	125,- 

1610 - Medaille 1935 a. d. 31. Westfäl. Bundesschießen, Vs Aufschrift in 5 Zeilen, Rs.: 
Eichenblatt mit zwei Wappen, 0 35 mm, 17,8 g 	 Originalöse IV 	90,- 

1611 	Halberstadt, Aluminiummedaille 1899 a. d. 18. Sächs. Prov.-Bundesschießen, Vs.: 6 
Zeilen, Rs.: Hüftbild eines Schützen, 0 33 mm 	 Randsch. IV 	20,- 

1612 - Medaille 1907 a. d. 23. Sächs. Prov.-Bundesschießen, Vs.: behelm. Stadtwappen, 
Rs.: Brustbild Wilhelms II. in Schützenuniform, 0 40 mm, 23,8 g 	Originalöse III 	60,- 
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1613 Halle, Medaille 1888 (v. W Mayer) a. d. 11. Mitteldt. Bundesschießen, Vs.: Stadtan-
sicht, Rs.: Kopf Kaiser Friedrichs III. in von Putten gehaltenem Kranz, Pel. 1226, 
0 40 mm, 19,8 g 	 Originalöse III 	100,- 

1614 - Medaille 1888, ähnl. wie vor, Rs.: Kopf Kaiser Wilhelms II., 20,3 g 	 IV 	50,- 

1615 - versilberte Medaille 1888, ähnl. wie vor, vgl. Pel. 1227, 27,4 g 	 III 	70,- 

1616 - versilberte Messingklippe 1888 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Stadtwappen, Rs.: Kopf Wilhelms 
II. n. I., Pel. 1229, 30x30 mm 	 mit angeprägt. Öse III 	35,- 

1617 - Medaille 1907 (v. Lauer) a. d. 23. Mitteldt. Bundesschießen unter dem Protektorat des 
Kronprinzen Friedrich Wilhelm, Vs.: steh. Schütze in alter Tracht mit Büchse und Fahne, 
Rs.: Brustbild v. v., 0 40 mm, 25,3 g 	 IV+ 	90,- 

1618 - Medaille 1925 (v. Oertel) a. d. 32. Sächs. Prov.-Bundesschießen unter dem Protekto-
rat des Reichspräsidenten v. Hindenburg, Vs.: Gebäude über drei Wappen, Rs.: Brust- 
bild schräg v. v., 0 39 mm, 24,7 g 	 Originalöse III 	75,- 

1619 Hamburg, versilberte Bronzemedaille 1909 a. d. 16. Dt. Bundesschießen, Vs.: Fest-
halle, darunter Stadtschild, Rs.: Schütze mit Spruchfahne vor Hafenansicht, Pel. 1250, 
0 78 mm, 101 g 	 III 	120,- 

1620 - vergoldete Miniatur-Medaille 1909 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Schrifttafel von zwei Löwen 
gehalten, darüber Stadtburg, Rs.: Adler über Scheibe mit gekreuzten Büchsen, 
0 16 mm, 1,7 g 	 III 	100,- 

1621 - Medaille 1909 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Bismarckdenkmal zwischen Reichs- und Stadt- 
schild, Rs.: Steinbock n. I., Pel. 1246, 0 40 mm, 25,5 g 	 70,- 

1622 - Medaille 1909 a. d. gl. Anlaß, Vs.: steh. Hammonia mit Anker, links Galeere, Rs.: Stadt- 
wappen vor Hafenansicht, Pel. 1249, 0 41 mm, 24,9 g 	 III 	75,- 

1623 Hannover, Schützentaler 1872 a. d. 4. Dt. Bundesschießen, Vs.: von Löwen gehaltener 
behelm. Stadtschild, Rs.: sitz. Germania n. I., Dav. 986 	 III 	80,- 

1624 - Zinnmedaille 1872 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Stadtwappen, Rs Schützenverbrüderungs- 
szene, Pel. 1268, 0 27 mm 	 2 Stück, 1 gelocht III 	u. IV 	36,- 

1625 - Messing-Schießmarke 1872 a. d. gl. Anlaß, Vs.: 5 Zeilen, Rs.: Stadttor, Pel. 1269, 
O 29 mm, dazu: einseitige, silberne, ovale Marke 1872 a. d. gl. Anlaß, wahrscheinlich 
Schützenabzeichen, 13x20 mm 	 2 Stück III 	45,- 

1626 - vergoldete Miniaturmedaille 1903 a. d. 14. Dt. Bundesschießen, Vs.: Schütze vor 
Stadtsilhouette, Ra: Adler über Stadtschild auf gekreuzten Büchsen, Pel. 1272, 
O 16 mm, 2,0 g 	 IV+ 	120,- 

1627 - Medaille 1903 (v. Lauer) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Schütze mit Scheibe, Rs.: Kirche 
zwischen Wappen, Pel. 1273, 0 38 mm, 25,1 g 	 IV 	60,- 

1628 - Medaille 1912 (v. Lauer) a. d. 50-jähr. Jubiläum des Vereins für Freihandschießen, Vs.: 
Schrift auf Scheibe, Rs.: Stadtwappen, Pel. 1278, 0 40 mm, 25,5 g 	 III 	50,- 

1629 - Medaille 1912, ähnl. wie vor, 25,9 g 	 Originalöse mit Tragering III 	50,- 

1630 - Medaille 1924 a. d. 36. Nordwestdt. Bezirksschießen, Vs.: 8 Zeilen, Rs.: Stadtwap- 
pen, 0 33 mm, 15,1 g 	 Originalöse III 	45,- 

1631 - Medaille 1924, ähnl. wie vor, 14,8 g 	 III 	45,- 

1632 - Medaille 1924, ähnl. wie vor, 14,9 g 	 III 	45,- 

1633 - Medaille 1931 a. d. 41. Nordwestdt. Bezirksschießen, Vs.: Kirche, Rs.: doppelte Pfer- 

	

deköpfe über Schießscheibe, 0 39 mm, 24,5 g Originalöse mit Tragering, Randsch. IV 	60,- 

1634 - versilberte Bronzemedaille 1955 a. d. 21. Dt. Bundesschießen, Vs.: Wappen, Rs.: 
Bogenschützin, 0 40 mm 	 III 	45,- 
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1635 - einseitige versilberte Plakette 1955 a. d. gl. Anlaß, Rechteck mit drei Wappen und 
Schrift, darüber Kirche in Wolkenumrandung, 40x31 mm 	 entf. Nadel IV+ 	30,- 

1636 - Heidelberg, Medaille 1901 a. d. 18. Verbandsschießen unter dem Protektorat des 
Großherzogs Friedrich v. Baden, Vs.: Schloßansicht, Rs.: Büste n. 1., 0 43 mm, 34,5 g IV 	125,— 

1637* - Medaille 1901, ähnl. wie vor, 34,8 g 
	

IV 	125,- 

1638* Helmstedt, Medaille 1893 a. d. 14. Sächs. Prov.-Bundesschießen, Vs.: sitz. Bischof in 
got. Bogen, Rs.: Gebäude (Juleum), Pel. 1300, 0 38 mm, 22,7 g 	 mit Öse III- 	90,- 

1639 - Medaille 1911 (v. Oertel) a. d. 26. Sächs. Prov.-Bundesschießen, Vs.: Eiche mit drei 
Wappen, Rs.: Schild mit springendem Roß, Pel. 1302, 0 39 mm, 25,1 g Originalöse III 	65,- 

1640 - Medaille 1929 (v. Oertel) a. d. 35. Sächs. Prov.-Bundesschießen, Vs.: 9 Zeilen, Rs.: 
Gebäude (Juleum), 0 39 mm, 24,2 g 	 Originalöse III 	50,- 

1641* Herborn, Medaille 1914 a. d. 22. Verbandsschießen Hessen-Nassau, Vs.: 8 Zeilen, 
Rs.: Burgansicht, 0 40 mm, 22,8 g 	 Originalöse IV 	120,- 

1642 Hofgeismar, Medaille 1905 a. d. 8. Kurhess. Bundesschießen unter dem Protektorat 
des Landgrafen Alexis v. Hessen, Vs.: 6 Zeilen zwischen Wappen, Rs.: Büste n. 1., 
0 41 mm, 33,4 g 	 III 	80,- 

1643 Hohentübingen, Medaille 1900 a. d. Festschießen zur Einweihung der Tübinger 
Schießstätte, Vs.: Wappen, Rs.: Stadtansicht, 0 40 mm, 25,1 g 	 III 	80,- 

1644 Hohenweststedt, Medaille 1927 a. d. 14. Mitteldt. Bundesschießen, Vs.: Ehrenmal 
Hohenweststedt über Schützenemblemen, Rs.: Büste v. Hindenburg schräg v. v., 
0 40 mm, 27,2 g 	 Originalöse 111-IV 	80,- 

1645 Isny, Bronzemedaille 1910 (v. M.W.) a. d. 23. Württemberg. Landesschießen, Vs.: bekr. 
Adler, Rs.: kniender Bogenschütze n. 1., 0 40 mm, 26,8 g 	 III 	50,- 
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1646 Jena, Medaille 1898 a. d. 9. Thüring. Bezirksschießen, Vs.: Stadtansicht, Rs.: männl. 
Büste in Kranz, Pel. 1312, 0 40 mm, 19 g 	 Originalöse III 	65,- 

1647 - Medaille 1898, ähnl. wie vor, 18,1 g 	 55,- 

1648 - Medaille 1898, ähnl. wie vor, 18,8 g 	 kl. Kratzer IV 	40,- 

1649 - Medaille 1913 (v. B. H. Mayer) a. d. 19. Thüring. Bezirksschießen unter dem Protekto-
rat des Großherzogs Wilhelm Ernst v. Sachsen, Vs.: Schießhaus, darunter Medaillon 
mit Büste des Kurfürsten Joh. Friedrich d. Großmütige, Rs.: Brustbild n. 1., Pel. 1314, 
0 40 mm, 25,3 g 	 Originalöse 111-IV 	100,- 

1650 - Medaille 1921 (v. Wernstein/Löbstedt) a. d. 10. Stiftungsfest Jenaer Scharfschützen, 
Vs.: 5 Zeilen, Rs.: Fuchsturm, 0 40 mm, 21 g 	 Originalöse IV 	40,- 

1651 Karlsruhe, Badischer Gedenkgulden 1867 a. d. 2. Bad. Landesschießen, Vs.: Wert 
und Jahr, Rs.: Kopf Friedrichs v. Baden n. 1., Pel. 1323. J. 84, AKS Schwalb 44 	III- 	275,- 

1652 - Medaille 1910 a. d. 24. Verbandsschießen Baden/Pfalz/Mittelrhein unter dem Protek-
torat des Großherzogs Friedrich II. v. Baden, Vs.: 8 Zeilen, Rs.: Büste n. r., Pel. 1337, 
0 39 mm, 28,1 g 	 III 	90,- 

1653 Koblenz, Medaille 1908 a. d. 24. Rhein. Bundesschießen, Vs.: Stadtgöttin mit Schild, 
daneben Schütze, Rs.: Kaiserdenkmal, Pel. 969, 0 41 mm, 26,7 g 	 III 	90,- 

1654 Köln, Medaille 1911 a. d. 26. Rhein. Bundesschießen, Vs.: Stadtansicht über Stadt- 
schild, Rs.: zwei Schützen vor Landschaft, Pel. 1349, 0 40 mm, 25,4 g 	 111-IV 	80,- 

1655 - Medaille 1930 (v. Poellath) a. d. 19. Dt. Bundesschießen, Vs.: 6 Zeilen, Rs.: Doman- 
sicht, Weiler 385, 0 40 mm, 27,8 g 	 Originaletui, Henkel mit Tragering III 	100,- 

1656 - einseitige rechteckige Plakette 1930 a. d. 19. Dt. Bundesschießen, Hüftbild eines 
Schützen n. 1., Weiler -, 42x30 mm, 17,2 g 	 entf. Nadel IV 	50,- 

1657 Landau, Medaille 1911 a. d. 25. Verbandsschießen Pfalz/Baden/Mittelrhein unter dem 
Protektorat des Prinzregenten Luitpold v. Bayern, Vs.: drei Wappen, Rs.: Büste schräg 
v. v., 0 38 mm, 23,9 g 	 mattiert III 	80,- 

1658 Langensalza, Zinnmedaille 1870 a. d. 3. Thüring. Bezirksschießen, Vs.: 10 Zeilen, Rs.: 
Scheibe zwischen Schützen, 0 29 mm 	 mit Öse IV 	22,- 

1659 - Medaille 1901 a. d. 11. Thüring. Bezirksschießen, Vs.: Wappen, Rs.: Büste Wilhelms 
II. v. Preußen in Schützenuniform, Pel. 1365, 0 39 mm, 24,4 g 

Originalöse, min. berieben I 	90,- 

1660 - Medaille 1901, ähnl. wie vor, 24,5 g 	 VI 	40,- 

1661 Laubach, Medaille 1928 a. d. 30. Verbandsschießen des Gaues Hessen-Nassau, Vs.: 
Schloß, darunter Engel über Wappen, Rs.: Büste Graf Georg Friedrich zu Solms/Lau- 
bach, 0 40 mm, 25,6 g 	 III 	125,- 

1662 Leipzig, Klippe 1884 (v. Helfricht) a. d. 8. Dt. Bundesschießen, Vs.: Stadtwappen in 
Kranz, Rs.: Reichsherold mit Fahne, Pel. 1371, Merseburger 2596, 37x37 mm, 27,7 g 	 120,- 

1663 - Klippe, ähnl. wie vor, 27,7 g 	 III 	150,- 

1664 - Medaille 1884 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Wappen in Kranz, Rs.: Kopf Kaiser Wilhelms I. v. 
Preußen n. r., Pel. -, 0 35 mm, 12,7 g 	 III 	90,- 

1665 - Zinnmedaille 1884 (v. C.L./W.M.) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Festhalle über Stadtschild, Rs.: 
Reichsadler, Pel. 1373, 0 42 mm 	 mit angeprägt. Öse III- 	45,- 

1666 - Medaille 1898 (W.M./F.W.) a. d. 17. Mitteldt. Bundesschießen unter dem Protektorat 
König Alberts v. Sachsen, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Brustbild schräg v. v., Pel. 1392, 
0 41 mm, 28,1 g 	 III 	100,- 
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1667 - versilberte Bronzemedaille 1898, ähnl. wie vor, 26,6 g 
	

Hksp. III 	65,- 

1668 - Medaille 1909 (M.W.) a. d. 8. Dt. Pistolen-Bundesschießen unter dem Protektorat des 
Bürgermeisters Dr. Dittrich, Vs.: Rathaus über Wappen, Rs.: Brustbild n. I., Pel. 1394, 
0 35 mm, 23,7 g 	 III 	80,- 

1669 - Medaille 1934 a. d. 20. Dt. Bundesschießen, Vs.: Wappen zwischen Jahreszahl, Rs.: 
drei Schützen, im Hintergrund Völkerschlachtdenkmal, 0 40 mm, 26,2 

	

Originalöse mit Tragering 111-IV 	80,- 

1670 - Medaille 1934 a. d. gl. Anlaß, Vs.: 6 Zeilen, Rs.: Völkerschlachtdenkmal, 0 40 mm, 
26,2 g 	 Originalöse mit Tragering III 	40,- 

1671 Löbau, Medaille 1912 a. d. 10. Wettiner Bundesschießen, Vs.: Stadtansicht über 
Wappen, Rs.: Büsten König Alberts und König Friedrich Augusts von Sachsen n. 1., 
Pel. -, 0 40 mm, 23,6 g 	 Originalöse IV+ 	65,- 

1672 Magdeburg, Bronzemedaille 1879 (v. H. Held) a. d. 5. Mitteldt. Bundesschießen, Vs.: 
Dom, Rs.: Stadtschild auf Schützenemblemen, 0 39 mm 

	
111-IV 	40,- 

1673 - Zinnmedaille 1879, ähnl. wie vor, Pel. 1427, 0 39 mm 
	

111- 	40,- 

1674* - Zinnmedaille 1879 a. d. gl. Anlaß, Vs.: zwei Schützen an Scheibe gelehnt, Rs.: Stadt- 
schild, Pel. 1428, 0 29 mm 	 IV 	40,- 

1675 Mainz, Medaille 1894 (v. Schultz) a. d. 11. Dt. Bundesschießen, Vs.: Germania mit 
Büchse und Reichsschild, Rs.: Stadtansicht über Wappen, Pel. 1434, 0 42 mm, 
39,7 g 	 III 	80,- 

1676 - Zinnmedaille 1894 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Germania mit Flagge, davor zwei Schützen, 
Rs.: Stadtansicht, Pel. 1436, 0 45 mm 	 mitgegoss. Öse IV 	75,- 

1677 - Bronzemedaille 1894 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Reichsadler im Vierpaß, Rs.: Stadtansicht in 
Vierpaß, Pel. 1437, 0 36 mm 	 mitgegoss. Öse III- 	45,- 

1678 - Medaille 1913 a. d. 26. Verbandsschießen unter dem Protektorat des Großherzogs 
Ernst Ludwig v. Hessen u. b. Rhein, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Brustbild n. I., Pel. 1440, 
0 40 mm, 29,8 g 	 III 	120,- 

1679 - Medaille 1913, ähnl. wie vor, 29,1 g 	 III 	120,- 

1680 Mannheim, Badischer Gedenkgulden 1863 a. d. 1. Bad. Landesschießen, Vs.: Kopf 
Friedrichs I. von Baden n. r., Rs.: allegorische Gestalt, Pel. 1442, J. 78, Schwalb. 43 	III- 	220,- 

1681 - Zinnmedaille 1863 a. d. gl. Anlaß, Vs.: von Greif gehaltenes Wappen, Rs.: Schützen- 
utensilien, WurzbachT. 5908, 0 39 mm 	 Randsch.. IV 	50,- 

1682 - Medaille 1896 (Mayer/Wilhelm) a. d. 15. Verbandsschießen, Vs.: steh. Stadtgöttin vor 
Stadtsilhouette, Rs.: Brustbild Friedrichs 1. v. Baden, Pel. 1447, 0 45 mm, 38,3 g 

	

Originalöse Randsch. IV 	50,- 

1683 - Medaille 1914 (v. Rückert) a. d. 27. Verbandsschießen unter dem Protektorat Frie-
drichs II. v. Baden, Vs.: Greif hält Schild, Rs.: Büste n. I., Pel. 1448, 0 42 mm, 29,8 g 

	

Originalöse IV 	70,- 

129 



1684* Mayen, Medaille 1904 (v. Lauer) a. d. 21. Rhein. Bundesschießen, Vs.: Stadtansicht, 
Rs.: steh. Schütze in alter Tracht vor Tanne, Pel. 1454, 0 38 mm, 26,7 g 

	

min. Randsch. R III 	90,- 

1685 Minden, Medaille 1907 a. d. 20. Westfäl. Bundesschießen, Vs.: Schütze v. v. im Schieß- 
stand, Rs.: Denkmal, darunter Wappen, Pel. -, 0 38 mm, 23,6 g 	Originalöse IV 	75,- 

1686 Mönchen-Gladbach, Medaille 1914 a. d. 28. Rhein. Bundesschießen, Vs.: bekr. 
Germania neben Schützen, Rs.: Stadtansicht, Pel. 1504, 0 42 mm, 23.6 g 	 III 	65,- 

1687 Mohrungen, Medaille 1925 a. d. 6. Tannenberg Gauschießen, Vs.: Wappen auf 
gekreuzten Büchsen, Rs.: Gebäude, 0 35 mm, 18,8 g 	 Originalöse IV 	50,- 

1688 Mühlhausen, Medaille 1892 a. d. 5. Thüring. Bezirksschießen, Vs.: behelm. Wappen, 
Rs.: Büste Kaiser Wilhelms II. v. Preußen n. I., Pel. 1465, 0 39 mm, 24,8 g 

min. Randsch. III- 	100,- 

1689 München, Zinnmedaille 1863 a. d. 1. Festschießen d. Bayer. Schützenvereins, Vs.: 
Schützenutensilien, Rs.: drei Schützen v. v., Hauser 907, 0 38 mm 

	

angepräg. Öse R III 	40,- 

1690 - versilbertes Messingabzeichen 1870 a. d. Bayer. Zimmerstutzenschießen, Vs.: 5 
Zeilen, Rs.: zielender Schütze vor Gebirgslandschaft, H. 916, Pel. -, 0 27 mm 

	

Originalöse IV 	25,- 

1691 - Medaille 1881 (v. Hupp) a. d. 7. Dt. Bundesschießen, Vs.: Armbrust zwischen 
Wappen, Rs.: bekr. Adler, Pel. 1472, H. 556, 0 38 mm, 26,9 g 	 50,- 

1692 - versilbertes Bronzeabzeichen 1881 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Armbrust zwischen Wappen, 
Rs.: Stadtansicht, Pel. 1474, H. 940, 0 31 mm 	 angepräg. Öse IV 	25,- 

1693 - Bronzeabzeichen 1881, ähnl. wie vor, dazu: Bronzeabzeichen 1881, Vs.: ähnl. wie vor, 
Rs.: Festgebäude, H. 941 	 2 Stück IV 	40,- 

1694 - Zinnmedaille 1881 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Schützenembleme, Rs.: Stadtwappen, Pel. 
1475, H. 942, 0 31 mm 	 angepräg. Öse III 	25,- 

1695 - Zinnmedaille 1881, ähnl. wie vor 	 III 	25,- 

1696 - Zinnmedaille 1881 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Kopf Ludwigs II. n. r, Rs.: Schützenscheibe, 
Pel. H. 944, 0 27 mm 	 angepräg. Öse III- 	25,- 

1697 - Zinnmedaille 1881 (v. 0. Bergmann) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Festgebäude, Rs.: Brustbild 
Prinz Ludwigs v. v., H. 945, Pel. -, 0 29 mm 	 angepräg. Öse III 	25,- 

1698 - versilbertes Bronzeabzeichen 1881 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Adler mit Stadtschild, Rs.: 
zielender Schütze, H. 946, Pel. -, 0 25 mm 	 entf. Öse IV 	20,- 

1699* - Medaille 1888 a. d. 8. Bayer. Vereins- und Jubiläumsschießen, Vs.: Münchener Kindl 
mit umgehängter Büchse, Schild und Scheibe haltend, Rs.: Büste des Prinzregenten 
Luitpold n. r., Pel. H. 588, Wittb. 3046, 0 29 mm, 13,16 g 	 Gold IV 	400,- 

1700* - Medaille 1888 a. d. gl. Anlaß, Vs.: von Löwen gehaltenes, behelm. Wappen, Rs.: steh. 
Schütze mit Stadtschild, Pel. 1479, H. 589, 0 42 mm, 25,9 g 	 R III 	120,- 

1701* - Klippe 1888 (v. Börsch) a. d. gl. Anlaß unter dem Protektorat des Prinzregenten Luit-
pold v. Bayern, Vs.: Engel über Scheibe, im Hintergrund Stadtsilhouette, Rs.: Brustbild 
n. r., Pel. 1481, H. 590, Wittb. 3047, 35x35 mm, 27 g 	 11-111 	100,- 

1702 - Klippe 1888, ähnl. wie vor, 27 g 	 III 	100,- 

1703* - Medaille 1906 a. d. 15. Dt. Bundesschießen, Vs.: Gaukler mit Zielscheibe n. r., Rs.: 
bekr. Adler n. r, Pel. 1487, WurzbachT. 6461, 0 38 mm, 29,8 g 	 III 	100,- 

1704 - Medaille 1906, ähnl. wie vor, 30 g 	 III 	100,- 
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1705" - Medaille 1906 (v. Roemer) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Kaiserkrone in Quadratum incusum, 
Rs.: kniender nackter Bogenschütze, Pel. 1489, W.-T. 6462, 0 38 mm, 29,7 g 	 III 	80,- 

1706 - Medaille 1906, ähnl. wie vor, 29,7 g 	 III 	80,- 

1707 - versilberte Bronzemedaille 1906 (v. Hitl) a. d. gl. Anlaß, Vs.: springender Hirsch über 
Stadtschild, Rs.: bekr. Adler n. r., Pel. 1495, 0 32 mm, 12,6 g 	 Originalöse III 	50,- 

1708 - Bronzeabzeichen 1906 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Hirschkopf auf Scheibe, As,: 5 Zeilen, 
41x30 mm, Pel. - 	 III 	20,- 
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1709* - einseitiges rechteckiges Abzeichen 1906 (v. Deschler), Scheibe-Bayern a. d. gl. 
Anlaß, Löwe n. 1. über Wappen, Pel. H. 28x19 mm, 9,1 g 	 entf. Nadel III 	30,- 

1710* - einseitiges rechteckiges Abzeichen 1906, Scheibe-Hannover a. d. gl. Anlaß, steh. 
Schütze, davor Wappen, Pel. 28x19 mm, 8,6 g 	 entf. Nadel III 	30,- 

1711 	- Medaille o. J. (v. Deschler), der Königl. Priv. Schützengesellschaft «Der Bund», gegr. 
1862, Vs.: Schütze mit geschulterter Flinte, darunter Scheibe zwischen Schilden, Rs.: 
Brustbild Prinz Ludwigs v. Bayern v. v., Pel. -, 0 34 mm, 20,9 g 	 III 	90,- 

1712 - Bronzemedaille o. J., ähnl. wie vor 	 III 	40,- 

1713 - Medaille 1927 a. d. 18. Dt. Bundesschießen, Vs.: 6 Zeilen Schrift, Rs.: Adler auf 
Scheibe, 0 40 mm, 31,2 g 	 III 	60,- 

1714 - Medaille 1927 (H.L./Poellath) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Adlerkopf n. 1., Rs.: kniender 
Schütze n. r., 0 40 mm, 28,1 g 	 IV 	65,- 

1715* Münster, Medaille 1925 a. d. 25. Westfäl. Bundesschießen, Vs.: Rathaus, Rs.: Schütze 
in histor. Tracht auf Büchse gestützt, 0 40 mm, 25,1 g 	 III 	80,- 

1716 - Medaille 1925, ähnl. wie vor, 25,9 g 	 Originalöse IV+ 	75,- 

1717 Neuruppin, Medaille 1929 (v. Oertel) a. d. 10. Märk. Bundesschießen, Vs.: Medaille mit 
aufgesetztem emailliertem Wappen, Rs.: Schützenutensilien vor Eiche, 0 40 mm, 
30,3 g 	 III 	125,- 

1718 Neustadt a. Hardt, Medaille 1902 a. d. 19. Verbandsschießen unter dem Protektorat 
Prinz Ludwigs v. Bayern, Vs.: Stadtansicht über Schützenemblemen, Rs.: Brustbild 
n. r., Pel. 1528, 0 43 mm, 29,1 g 	 III 	75,- 

1719 Neustadt / Oberschlesien, Medaille 1879 a. d. Bundesschützenfest, Vs.: 8 Zeilen in 
Eichenkranz, Rs.: Brustbilder des Königs Wilhelm I. und seiner Gemahlin Augusta v. 
Preußen n. r., Pel. 1529, 0 30 mm, 10,3 g 	 III 	75,- 

1720 Nordhausen, Medaille o. J. (Wernstein/Löbstedt) des Kyffhäuser-Schützenbundes, 
Vs.: Kyffhäuserdenkmal, Rs.: behelm. Wappen zwischen Büchsen, 0 40 mm, 24,3 g 

	

Originalöse III 	40,- 

1721 Nürnberg, Zinnmedaille 1865 (v. Sebald) a. d. 2. Bayer. Schützenfest, Vs.: zwei Schüt- 
zen vor Denkmal, Rs.: Kopf König Ludwigs II. v. Bayern n. r., Pel. -, 0 41 mm 	IV 	48,- 

1722 - Medaille 1897 (v. Balmberger) a. d. 12. Dt. Bundesschießen, Vs.: Schütze mit Büchse 
und Scheibe über Stadtschild, Rs.: Stadtansicht, darunter Schützenembleme, Pel. 
1549, Wurzb.:T. 6889, 0 41 mm, 28,5 g 	 III 	80,- 

1723 - Aluminiummedaille 1897 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Schützenutensilien, Rs.: Stadtansicht, 
vgl. Pel. 1550, 0 39 mm 	 angepräg. Öse IV 	45,- 

1724 - Bronzemedaille 1907 a. d. Festschießen der Hauptschützengesellschaft, Vs.: 6 
Zeilen, Rs.: Stadtansicht, 0 39 mm, dazu: ovale Messingmedaille 1907, ähnl. wie vor, 
33x27 mm, beide mit angepr. Öse 	 2 Stück III 	u. IV 48,- 

1725 Ötisheim, Medaille 1925 a. d. 16. Württemberg. Zimmerschützen-Verbandsschießen, 
Vs.: Eichenzweige über 5 Zeilen, Rs.: Schütze n. r. im Schießstand, 0 34 mm, 14,9 g 

	

Originalöse IV 	75,- 

1726 Offenbach, Medaille 1908 (v. Lauer) a. d. 23. Verbandsschießen, Vs.: Festgebäude, 
Rs.: Brustbild des Großherzog Ernst Ludwig v. Hessen n. I., Pel. 1563, 0 40 mm, 
25,8 g 	 IV- 	40,- 

1727 Osnabrück, Medaille 1927 a. d. 4. Osnabrücker Gauschießen, Vs.: Ansicht der 
Georgsmarienhütte, Rs.: kniender Bogenschütze n. r. mit geflügeltem Helm, 
0 40 mm, 25,2 g 	 Originalöse 111-IV 	75,- 
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1728 Plauen, Medaille 1889 (v. W. Mayer) a. d. 12. Dt. Bundesschießen, Vs.: zwei bekr. 
Wappen über Schützenemblemen, Rs.: Brustbild König Alberts v. Sachsen n. r., Pel. 
1582, 0 39 mm, 19,8 g 	 Originalöse III 	90,- 

1729 - Medaille 1906 (v. Hörnlein) a. d. 7. Wettiner Bundesschießen, Vs.: behelm. Stadtwap-
pen, Rs.: Brustbild König Friedrich Augusts v. Sachsen n. I., Pel. 1583, 0 40 mm, 
23,9 g 	 Originalöse mattiert III 	65,- 

1730 Pforzheim, Plakette 1905 a. d. 21. Pfälz. und Mittelrhein. Verbandsschießen, unter 
dem Protektorat des Großherzog Friedrich v. Baden, Vs.: Schießhaus, Rs.: Brustbild 
n. 1., Pel. 1573, 44x30 mm, 24,5 g 	 III 	100,- 

1731 	Prenzlau, Medaille 1874 a. d. 4. Prov.-Schützenfest, Vs.: 6 Zeilen in Kranz, Rs.: Stadt- 
schild, Pel. 1596, 0 26 mm, 5,9 g 	 Originalöse III 	40,- 

1732 -Medaille 1907 (v. Oertel) a. d. 17. Brandenburg. Prov.-Bundesschießen, Vs.: Stadt-
wappen vor Eichenzweig, Rs.: Reiter n. I. mit Fahne vor Stadtansicht, Pel. -, 0 41 mm, 
24,8 g 	 Originalöse III 	90,- 

1733 Reutlingen, versilberte Bronzemedaille 1926 a. d. 31. Württemberg. Landesschießen, 
Vs.: steh. Schütze in histor Tracht lädt Büchse, Rs.: Ansicht von Alt-Reutlingen, 
0 40 mm, 24,5 g, ex Sig. Wurster 	 III- 	120,- 

1734* Rheinsberg, Medaille 1924 (v. D. Loos) a. d. 5. Märk. Bundesschießen, Vs.: Wappen, 
Rs.: Brustbild König Friedrichs d. Gr. v. Preußen n. 1., 0 34,5 mm, 17,7 g 	 III 	120,- 

1735 Rosslau, Medaille 1929 a. d. 14. Anhalt. Landesschießen, Vs.: bekr. Doppeladler mit 
Zielscheibe auf der Brust, Rs.: Schützenhaus, 0 35 mm, 14,2 g 	 111-IV 	60,- 

1736" Rostock, Bronzemedaille o. J. (1835 ?) (v. Lorenz) a. d. Papageienschießen, Ehren-
preis der Schützen-Compagnie der Kaufleute zu Rostock, Vs.: Schütze in alter Tracht, 
daneben Tisch mit Krug und Vogel, im Abschnitt 1466, Rs.: Wappen, Pel. 1628 (Ag), 
0 36 mm 	 II 	80,- 
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1737* - Zinnmedaille 1882 a. d. 8. Mecklenburg. Landesschützenfest, Vs.: behelm. Wappen, 
Rs.: Zielscheibe auf gekreuzten Büchsen in Kranz, 0 34 mm 

	

angepräg. Öse mit Band II 	60,- 

1738 Rottweil, Medaille 1908 a. d. Festschießen zur 500 Jahrfeier der Schützengesell-
schaft unter dem Protektorat König Wilhelms II. v. Württemberg, Vs.: steh. Schütze n. r 
vor Stadtsilhouette, Rs.: Brustbild des Königs n. I. mit Schützenhut, 0 40 mm, 23,9 g 

	

entf. Öse, sonst III 	60,- 

1739 Ruhrort, versilberte Kupfermedaille 1908 (v. W. Volk) a. d. 50-jähr. Jubiläum des 
Bürgerschützenvereins, Vs.: Wappen unter Schießscheibe, Rs.: Schützenhalle vor 
Stadtansicht, 0 39 mm, 21,5 g 	 Originalöse IV 	50,- 

1740 Saalfeld, Medaille 1926 a. d. 26. Thüring. Bundesschießen, Vs.: Stadtansicht mit 
Brücke, darunter Wappen, Rs.: bärtiger Schütze n. 1., darüber Spruch, 0 39 mm, 
24,9 g 	 angelöt. Öse III 	100,- 

1741 Schneeberg, Medaille 1896 a. d. 2. Wettiner Bundesschießen, Vs.: bekr. sächs. 
Wappen, darüber Wettiner Stammburg, zu den Seiten zwei kleine Medaillons, Rs.: 
bekr. Wappen mit zwei Schildhaltern, Pel. 1636, 0 35 mm, 22,4 g 	Originalöse III 	75,- 

1742 - Medaille 1925 a. d. 13. Wettiner Bundesschießen, Vs.: nackter Schütze v. v. zielt mit 
Pfeil und Bogen, Rs.: Stadtansicht, 0 40 mm, 22,8 g 	 Originalöse 111-IV 	80,- 

1743 Schneidemühl, versilberte Messingmedaille o. J. a. d. 5. Bundesschießen d. Märk. 
Posener Schützengesellschaft, Vs.: 8 Zeilen in Kranz, Rs.: Wappen, 0 26 mm 	IV 	30,- 

1744 Schramberg, Medaille 1931 a. d. 34. Württemberg. Landesschießen, Vs.: Greif, 
darunter Aufschrift in 4 Zeilen, Rs.: Brustbild des Grafen Cajetan v. Bissingen- 
Nippenburg n. r. mit Schützenhut, 0 42 mm, 27,7 g 	 Originalöse 111 	100,- 

1745 Soest, achteckige Bronzemedaille 1922 (v. Oertel) a. d. 23. westfäl. Bundesschießen, 
Vs.: Stadtschild zwischen Lorbeerzweigen, Rs.: nackter Mann, einen Bogen spannend 
vor Stadtsilhouette, 40x40 mm 	 angepräg. Öse III 	90,- 

1746 Speyer, Medaille 1892 a. d. 13. Verbandsschießen, Vs.: Löwe hält Stadtwappen l., Rs.: 
Flußgott I. vor Stadtansicht, darunter Schützenembleme, Pel. 1659, 0 38 mm, 26,9 g 

	

entf. Öse III 	100,- 

1747 Straubing, versilberte Bronzemedaille 1891 a. d. 1. Niederbayer. Bundesschießen, 
Vs.: Turm, Rs.: Brustbild Prinz Ludwigs v. Bayern v. v., 0 29 mm 	angepräg. Öse 111 	25,- 

1748 Stuttgart, Zinnmedaille 1875 (v. W. Mayer) a. d. 5. Dt. Bundesschießen, Vs.: drei bekr. 
Wappen in Vierpaß, Rs.: Stadtgöttin bekränzt Jüngling, der Scheibe hält, Pel. 1680, 
0 42 mm 	 IV 	60,- 

1749 - Zinnmedaille 1875, ähnl. wie vor 	 angepräg. Öse IV 	60,- 

1750 - Medaille 1875 (v. Schwenzer) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Stadtwappen mit Mauerkrone in 
Eichenkranz, Rs.: steh. Germania v. v. mit Löwe und Schild hält Lorbeerkranz, Pel. 
1679, 0 41 mm, 23,6 g 	 III 	80,- 

1751 - Medaille 1875, ähnl. wie vor, 23,6 g, ex Sig. Wurster 	 III 	80,- 

1752 - Bronzemedaille 1875, ähnl. wie vor, ex Sig. Wurster 	 II 	70,- 

1753* - Medaille 1898 a. d. Festschießen anläßlich der Vermählung der Prinzessin Pauline v. 
Württemberg mit dem Erbprinzen Friedrich zu Wied, Vs.: die Brustbilder des Paares im 
Halbprofil n. r, Rs.: behelm. Wappen von Hirsch und bekr. Löwen gehalten, Pel. 
0 36 mm, 18 g 	 Originalöse III 	75,- 

1754 - achteckige Bronzeplakette 1913 (v. Mayer/Wilhelm) a. d. 25. Württemberg. Landes-
schießen, Vs.: geharn. Standbild zwischen zwei Wappen, Rs.: Ansicht des Stamm- 
schloßes Wirtemberg, Pel. -, 0 40 mm 	 111 	65,- 
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1755 Tübingen, Medaille 1904 (v. M./W.) a. d. 19. Württemberg. Landesschießen, Vs.: 
geharn. Standbild des Grafen <Eberhard im Bart> zwischen Schützenemblemen und 

	

Wappen, Rs.: Stadtansicht, Pel. 1693, 0 42 mm, 27,3 g ex Sig. Wurster Originalöse III 	120,- 

1756 - Bronzemedaille 1912 (v. M./W.) a. d. 350-jähr. Jubiläumsschießen, Vs.: Brustbild 
Herzog Christophs v. v. in Lorbeer geschmücktem incusem Achteck, darunter Schüt- 
zenembleme, Rs.: Rathaus, darunter.Wappen, Pel. -, 0 45 mm 	 III 	65,- 

1757 Tuttlingen, Medaille 1904 (v. Oertel) a. d. 10. Württemberg. Schwarzwaldgau 
Verbandsschießen, Vs.: Wappen unter Burgansicht, Rs.: steh. Schütze in alter Tracht, 

	

rechts Fensterblick auf Schießplatz, Pel. -, 0 37 mm, 19 g, ex Sig. Wurster entf. Öse II 	90,- 

1758 Ulm, Klippe 1886 a. d. 11. Württemberg. Landesschießen, Vs.: Schützenembleme 
über drei Wappen, Rs.: Ulmer Münster ohne Turm, Pel. 1694, 32x32 mm, 15 g 

	

Originalöse III 	85,- 

1759 - Klippe 1892 a. d. 25-jähr. Oberschwäb. Jubiläumsschießen, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 
Ulmer Münster von Südwesten, Pel. Nau 272, 29x29 mm, 12,9 g, ex Sig. Wurster 

	

Originalöse III 	50,- 

1760* - Klippe 1904 (v. F. Miller) a. d. Eröffnungsfestschießen zur Einweihung der neuen 
Schießstätte, Vs.: Schießstätte vor Berglandschaft a. d. Blau, Rs.: Stadtschild, daneben 
Schütze vor Stadtansicht, Pel. 1695, 32x32 mm, 16,2 g 	 II 	75,- 
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1761 - Klippe 1907 (v. F. Miller) a. d. 21. Württemberg. Landesschießen, Vs.: Stadt- und 
Landeswappen unter junger Eiche, Rs.: Stadtgöttin neben Lorbeerbusch, im Hinter- 
grund Münster, Pel. Nau 278, 31x31 mm, 18,1 g 	 75,- 

1762 - Klippe 1924 a. d. 29. Württemberg. Landesschießen, Vs.: Ansicht von Rathaus und 
Münster, Rs.: Renaissanceportal des Kornhauses mit Wache und Durchblick auf Brun- 
nen, Pel. Nau 286, 31x31 mm, 15,7 g, ex Sig. Wurster 	 Originalöse III 	75,- 

1763 Unna, Eisengußmedaille o. J. für das Schützenbataillon, Vs.: 4 Zeilen in Kranz, Rs.: 
Stadtansicht, 0 30 mm 	 ohne Henkel IV 	25,- 

1764 Velten, Medaille 1927 (v. Oertel) a. d. 8. Märk. Bundesschießen, Vs.: Wappen, Rs.: 
Schütze mit angelegter Flinte im Stand, dahinter sitzender Preisrichter, 0 35 mm, 
16,6 g 	 III 	60,- 

1765 Weimar, Medaille 1893 a. d. 6. Thüring. Bezirksschießen, Vs.: bekr. Löwe n. I. hält 
sächs. Schild, Rs.: Kriegerdenkmal, Pel. 1714, 0 40 mm, 24,6 g 	 III 	100,- 

1766 - Medaille 1925 a. d. 15. Thüring. Bundes- und Jubiläumsschießen unter dem Protek-
torat der Großherzogin Feodora v. Sachsen, Vs.: Schütze in alter Tracht lehnt auf bekr. 
Schild, Rs.: Büste der Herzogin n. I., 0 33 mm, 14,7 g 	 Originalöse IV 	80,- 

1767 Weissenfels, Medaille 1892 a. d. 14. Mitteldt. Bundesschießen, Vs.: Kopf Kaiser 
Wilhelms II. n. r, Rs.: Schloß Weissenfels über Stadtwappen, Pel. 1721, 0 38 mm, 
21,1 g 	 Originalöse III 	80,- 

1768 Wetzlar, Medaille 1907 a. d. 16. Verbandsschießen d. Gaues Hessen-Nassau, Vs.: 
Schießscheibe mit Pokal auf Eichenlaub, darüber 3 Zeilen, Rs.: Hügellandschaft mit 
Stadt vor aufgehender Sonne, Pel. -, 0 39 mm, 23,8 g 	 III 	120,- 

1769 Wiesbaden, Zinnmedaille 1889 a. d. 11. Verbandsschießen Baden/Pfalz/Mittelrhein, 
Vs.. Musketier mit Büchse und Scheibe, Rs.: Rathaus, Pel. 1734, 0 39 mm 

	

angepräg. Öse IV 	45,- 

1770* - Klippe 1889 (v. Börsch) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Stadtansicht, darüber bekr. Adler mit drei 
Schilden, Rs.: auf Ast steh. Schütze mit Armbrust, darunter Putten mit Scheibe, Pel. 
1735, 35x35 mm, 27,1 g 	 IV+ 	80,- 

1771 Wilhelmshaven, Medaille 1899 (v. Oertel) a. d. 22. Nordwestdt. Bezirksschießen, Vs.: 
Stadtschild mit Mauerkrone, Rs.: Brustbild Kaiser Wilhelms II. in Jagduniform, Pel. 
1739, 0 39 mm, 22,6 g 	 Originalöse mit Tragering III- 	60,- 

1772 Wolfenbüttel, Medaille 1914 a. d. 32. Nordwestdt. Bezirksschießen unter dem Protek-
torat des Herzog Ernst August zu Braunschweig-Lüneburg, Vs.: Schloßansicht, Rs.: 
Brustbild des Herzogs n. r, Pel. -, 0 40 mm, 24,1 g 	Originalöse, Kratzer i. F. IV 	50,- 

1773 Worms, Zinnmedaille 1895 a. d. 14. Mittelrhein. Bundesschießen, Vs.: steh. Schütze 
v. v. mit Wappen und Büchse, Rs.: in Kartusche 3 Zeilen, darüber Schützenembleme, 
Pel. -, 0 39 mm 	 angepräg. Öse III 	50,- 

1774 Wurzen, Medaille 1908 (v. M./W.) a. d. 8. Wettiner Bundesschießen, Vs.: Stadtansicht, 
Rs.: Kopf Friedrich Augusts v. Sachsen n. I., Pel. 1751, 0 34 mm, 24,1 g 	 III 	100,- 

1775 - Bronzemedaille 1908, ähnl. wie vor 	 III 	60,- 

1776 Zerbst, Medaille 1908 a. d. 24. Sächs. Prov.-Bundesschießen, Vs.: 5 Zeilen über Stadt-
und Schützenschild, Rs.: Marktplatz der alten Rolandstadt, Pel. 1758, 0 40 mm, 
24,2 g 	 Originalöse IV 	80,- 

1777 Zittau, Medaille 1902 (v. Glaser) a. d. 5. Wettiner Bundesschießen, Vs.: behelm. 
Wappen, Rs.: Brustbild König Alberts v. Sachsen n. r, Pel. -, 0 40 mm, 27,3 g 

Originalöse 111-1V 80,- 
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1770 

1778 Zwickau, Medaille 1892 (v. Wastian) a. d. Gründung des Wettiner Schützenbundes, 
Vs.: doppelt behelm. Wappen in Fünf paß, Rs.: Kopf König Alberts v. Sachsen n. r., 
Pel. -, 0 38 mm, 23,4 g 	 min. Randsch. 

1779 - Medaille 1901 a. d. 19. Mitteldt. Bundesschießen, Vs.: Schütze mit Armbrust v. v., 
davor zwei Schilde und Schützenembleme, Rs.: doppelt behelm. Wappen, Pel. 1763, 
0 38,5 mm, 29,9 g 

Schießpreise und Schützenprämienmedaillen der Länder 

1780 Bayern, Ludwig II., 1864-1886, Schießprämie o. J. (v. J. Ries), Vs.: Kopf n. r., Rs.: DEM 
/ BESTEN / SCHÜTZEN, in Eichenkranz, Pel. 1772, 0 34 mm, 22,2 g 

1781 	- Luitpold, 1886-1912, Schießprämie o. J. (v. Börsch), Vs.: Kopf n. 1., Rs • ähnl. wie vor, 
vgl. Pel. 1773, vgl. Wittb. 3033, 0 42 mm, 40,5 g 

1782 - Schießprämie o. J. (v. Börsch), ähnl. wie vor, Pel. 1774, 0 39 mm, 33,2 g 

1783 Mecklenburg-Schwerin, Friedrich Franz III., 1883-1897, Schießprämie o. J. (v. 0. 
Schultz), Vs.: Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Pel. 1798, 0 38 mm, 29,4 g 

1784 - Friedrich Wilhelm, 1860-1904, Schießprämie o. J., Vs.: Kopf n. 1., Rs ähnl. wie vor, 
Pel. 1802, 0 35 mm, 22,1 g 	 R 

1785 Preußen, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Schießprämie o. J., Vs.: Brustbild n. I., Rs.: 
ähnl. wie vor, Pel. 1805, 0 36 mm, 21,4 g 

1786 - Schießprämie o. J. (v. Goetze), Vs.: Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, vgl. Pel. 1808, 
0 34 mm, 14,5 g 

1787 - Schießprämie o. J. (v. Pfeuffer), ähnl. wie vor, Sommer P. 99, 0 34 mm, 21,8 g 

1788 - Wilhelm 1., 1861-1888, Schießprämie o. J. (v. Weigand), Vs.: Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie 
vor, Pel. 1823, 0 34 mm, 22,1 g 	 Originalöse 

1789 - Schießprämie o. J. (v. Pfeuffer), ähnl. wie vor, Sommer P. 102, Henckel 2739, 
0 34 mm, 21,1 g 

1790 - Friedrich III., 1888, Schießprämie o J. (v. E.W.), Vs.: Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Pel. 
0 38 mm, 29,5 g 

1791 	- Wilhelm II., 1888-1918, Schießprämie o. J. (v. Weigand), Vs.: Kopf n. r, Rs.: ähnl. wie 
vor, Pel. 1829, 0 38 mm, 29,4 g 

III 100,- 

1 100.- 

III 80,- 

IV+ 140,- 

III 100,- 

IV 65,- 

II 400,- 

IV 100,- 

III 120,- 

III 100,- 

IV 50,- 

III 50,- 

IV+ 50,- 

IV 45,- 
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1792 Sachsen, Albert, 1873-1902, Schießprämie o. J. (v. M. Barduleck), Vs.: Kopf n. r, Rs.: 
ähnl. wie vor, Pel. 1846, Mersb. 2284, 0 41 mm, 35,4 g 	 IV+ 	80,- 

1793 - Friedrich August, 1904-1918, Schießprämie o. J., Vs.: Kopf n. r, Rs.: ähnl. wie vor, Pel. 
1848, 0 41 mm, 28 g 	 Originalöse IV 	70,- 

1794 Württemberg, Karl, 1864-1891, Schießprämie o. J., Vs.: Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, 
Pel. 1849, Binder-Ebner 8, 0 34 mm, 21,6 g, ex Sig. Wurster 	 III 	90,- 

1795 - Wilhelm II., 1891-1918, Schießprämie o. J. (v. K. Schwenzer), Vs.: Kopf n. r., Rs.: ähnl. 
wie vor, Pel. 1850, Binder-Ebner 38, 0 34 mm, 21,7 g, ex Sig. Wurster 	 II 	100,- 

1796 - Schießprämie 1906, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: behelm. Wappen, von Löwe und Hirsch 
gehalten, in Umschrift: DEM BESTEN SCHÜTZEN, auf unterem Rand 9/119, Pel. 
0 51 mm, 44,9 g 	 Originalöse III 	140,- 

Diverse deutsche Schützenmedaillen 

1797 Verband dt. Kleinkaliber-Schützen, gr. Bronzemedaille 1930, Ehrenpreis zum Landes-
schlußschießen für den Altschützen Reinhard König, Weimar, Vs.: in Eichenkranz 10 
Zeilen (teilweise Gravur), Rs.: jugendl. Schütze v. v., 0 124 mm 	 Kratzer III- 	65,- 

1798 Rhein. Schützenbund, Bronzemedaille 1972 a. d. 100-jähr. Jubiläum, Vs.: drei Wappen 
über Schießscheibe, Rs.: die Köpfe von E. Blochius und G. Göbbels nebeneinander 
n. 1., 0 38 mm 	 Originalöse II 	40,- 

1799 Medaille 1933 a. d. 14. N.Rhein. Bundesschießen, Vs.: Schütze steht neben kniendem 
Schützen vor Hügellandschaft, 33 eingepunzt, Rs.: Eichenlaubband und freies Feld 
für Gravur, 0 40 mm, 27,3 g 	 IV 	25,- 

1800 Plakette 1922 d. Bürgerschützenvereins Rheine, Vs.: 5 Zeilen, Rs.: Schützenembleme, 
35x35 mm, Bronze versilb., mit Öse und Ring, dazu: Medaille 1846, Kyritz, Vs.: 3 Zeilen 
in Kranz, Rs.: Schützenembleme, 0 26 mm, Messing versilb. 	Randsch. 2 Stück IV 	60,- 

1801 Lot div. dt. und ausl. Schützenmedaillen von 1868-1976, Silber, Bronze, Zinn 13 Stück 	 150,- 

Schützenmedaillen des Auslandes 

1802 Frankreich, Elsaß, Wuenheim, vergoldete Bronzemedaille o. J. (1. Preis d. Schützen-
vereins), Vs.: rechteckige Schriftkartusche, darüber Löwe, Rs.: kniender Schütze im 
Anschlag, 0 48 mm 	 IV 	25,- 

1803 - Metz, Bronzemedaille 1880 (Schützenpreis), Vs.: Wappen mit Mauerkrone, Rs.: 3 
Zeilen in Lorbeerkranz, 0 60 mm 	 50,- 

1804 Österreich, Brünn, Medaille 1892 (v. Neudeck) a. d. 4. Österreich. Bundesschießen, 
Vs.: bekr. Schild mit Doppeladler, Rs.: Stadtansicht, darunter Adler auf Scheibe mit 
Büchse, Pel. 1866, 0 36 mm, 22,7 g 	 III 	120,- 

1805 - Graz, Medaille 1889 a. d. 3. Österreich. Bundesschießen, Vs.: von Löwen gehaltenes 
steir Wappen in Dreipaß, Rs.: Kaiser Franz Joseph in steir Tracht vor Gebirgsland- 
schaft, Pel. 1871, 0 35 mm, 24,5 g 	 111+ 	50,- 

1806 - Innsbruck, 1885 a. d. 2. Österreich. Bundesschießen (im Gewicht von 2 Gulden), 
Vs.: Tiroler Adler, Rs.: Brustbild Kaiser Maximilians 1. n. 1. mit Armbrust, Pel. 1879, 
0 36 mm, 22,3 g 	 11-111 	270,- 

1807 - Bronzemedaille 1885 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Stadt vor Bergen, Rs.: zwei Wappen auf 
gekreuzten Büchsen, Pel. -, 0 33 mm 	angepräg. Öse Reste v. Feuervergold. IV+ 	30,- 
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1808* - Kufstein, Medaille 1905 (v. Christlbauer), Jubiläums-Festschießen a. d. Eroberung 
d. Stadt und Festung Kufstein, Vs.: Ansicht der Festung, i. A. Wappen, Rs.: Reiterstand- 
bild Kaiser Maximilians I. n. I., 0 43 mm, 25,36 g, Pel. - 	 III 	70,- 

1809 - Wien, Zinnmedaille 1868 a. d. 3. Dt. Bundesschießen, Vs.: 4 Zeilen, Rs.: Festhalle, 
Pel. -, 0 25 mm, dazu: Schießpreis 1932 d. 3. Komp., Vs.: 4 Zeilen, Rs.: Armbrust- 
schütze mit Kind, 0 28 mm, 9,3 g 	 mit Öse und Ring 2 Stück IV 	30,- 

1810 - Medaille 1880 (v. Scharff) a. d. 1. Österreich. Bundesschießen, Vs.: bekr. Doppelad-
ler in Wappenkranz, Rs.: steh. Vindobona neben sitz. Austria, Pel. 1932, 0 36 mm, 
22,2 g 	 11-111 	60,- 

1811 - Klippe 1897 a. d. Festschießen in Wien unter dem Protektorat d. Bürgermeisters Dr. 
Karl Lueger, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Brustbild mit Schützenkette schräg v. v., Pel. 
33x31 mm, 19,9 g 	 mit verziert. Öse III 	80,- 

1812 - Medaille 1898 (v. Scharff) a. d. 5. Österreich. Bundesschießen, Vs.: 6 Zeilen, I. davon 
bekr. Doppeladler und Schützenutensilien, Rs.: Brustbild Kaiser Franz Joseph I. n. r., 
Pel. -, 0 37 mm, 24,9 g 	 III 	60,- 

1813* - Medaille 1898 (v. Scharff) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Schütze vor Zielscheibe, im Hintergrund 
Stadtansicht, darüber bekr. Doppeladler, Rs.: ähnl. wie vor, Pel. -, 0 37 mm, 24,9 g 	III 	80,- 

1814 - Medaille 1898 (v. Scharff) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Frau graviert Jahreszahl in Eiche, im 
Hintergrund Stadtansicht, Rs.: ähnl. wie vor, Pel. 1938, 0 37 mm, 24,9 g 	 70,- 

1815 - Medaille 1908 (v. Schaefer) a. d. 6. Österreich. Bundesschießen, Vs.: Kaiser Franz 
Joseph in klass. Gewand vor jubelndem Volk, Rs.: Schütze erhält Siegesprämie von 
Stadtgöttin, Pel. 1945, 0 38 mm, 27 g 	 III 	50,- 

1816 - Feintaler 1868 (v. Seidan), Schützenpreis a. d. 3. Dt. Bundesschießen, Vs.: bekr. 
Doppeladler, Rs.: weibl. Figur mit Fasces hängt Wappen in Eichenbaum, Herinek 482, 
JK 371 	 IV 	90,- 

1817 Schweiz, Eidgenossenschaft, Basel, Schützentaler zu 5 Franken 1879, Vs.: Basilisk 
mit Stadtschild in Wappenkranz, Rs.: steh. Schweizer mit Zweihänder, Pel. 1959, HMZ 
1229, Dav. 388 	 III 	120,- 
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1833 

1818 - Bern, Schützentaler zu 5 Franken 1885, Vs.: Berner Schild auf gekreuzten Büchsen, 
Rs.: Helvetia mit Schwert, daneben Bär, Pel. 1967, HMZ 1232, Dav. 391 	 IV 	100,- 

1819 - Fribourg, Schützentaler zu 5 Franken 1881, Vs.: Stadtansicht, Rs.: zwei sitz. Krieger, 
dahinter Helvetia mit Fahne, Pel. 1993, HMZ 1230, Dav. 389 	 IV-IV- 	60,- 

1820 - Schützentaler zu 5 Franken 1934, Vs.: steh. Schütze v. v., Rs.: bekr. Wappen, 
HMZ 1233 	 IV+ 	60,- 

1821 - Lausanne, Schützentaler zu 5 Franken 1876, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Helvetia und 
Kantonalgöttin sich die Hand reichend, Pel. 2028, HMZ 1228, Dav. 387 	 IV 	90,- 

1822 - Lugano, Schützentaler zu 5 Franken 1883, Vs.: Stadtschild mit Schützenemblemen 
an Seeufer, Rs.: Helvetia und Ticino über Gotthardtunnel, Pel. 2034, HMZ 1231, Dav. 
390 	 IV 	80,- 

1823 - Luzern, Schützentaler zu 5 Franken 1939, Vs.: kniender Schütze in Anschlag, Rs.: 4 
Zeilen über Wappen, HMZ 1234 	 IV 	90,- 

1824 - St. Gallen, Schützentaler (ohne Wertangabe), Vs.: Wappen vor Stadtansicht, Rs.: 
kniender Hallwyl in der Schlacht b. Murten, Pel. 2050, HMZ 1236, Dav. 386 	 IV 	120,- 
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Medaillen 

Deutschland 

1825* Augsburg, Medaille o. J. (v. P. H. Müller), Vs.: ein durch Ketten und Joch verbundenes 
Paar, EIN PAAR AN TRIEB UND LIEB, Rs.: Fortuna mit Füllhorn und nacktem Kind, 
links Gluckhenne, WIRD VON DEM HORN DES HEILS BEGLÜCKT, GPH 1035, 
0 46 mm, 29,4 g 	 min. Stempelriß a. Rd. d. Vs. III- 	350,- 

1826 - Jeton 1551 a. d. Kaminfegerjubiläum, Vs.: Stadtpyr zwischen Jahreszahl, Rs.: bren- 
nende Holzscheite, Neumann 6652, Forster 438, 0 26 mm 	 IV 	50,- 

1827* Bayern, Heinrich Prinz v. Bayern, Medaille 1916 (v. Börsch) a. s. Tod, Vs.: Brustbild 
n. 1., Rs.: Helm und Schwert in Kranz, 0 28 mm, 11,6 g 	 III 	50,- 

1828 Berlin, Bronzemedaille 1844 (v. Loos/Lorenz) a. d. Ausstellung dt. Gewerbeerzeug-
nisse, Vs.: sitz. Germania n. 1., Rs.: Lokomotive auf Brücke, umher Früchtekranz, darauf 
fünf Berufsembleme, Sommer -, 0 45 mm 	 II 	40,- 

1829 Brandenburg-Preußen, Friedrich II., 1740-1786, Medaille 1745, a. d. Sieg bei Fried-
berg, Vs.: Kampfszene, Rs.: schwebende Fama mit Siegeskranz, Henckel 4385, 
0 34 mm, 13,3 g 	 IV 	160,- 

1830* - Medaille 1756 a. d. Sieg b. Lowositz, Vs.: Schlachtfeldszene, Rs.: Postament mit 
Siegeskranz, Henckel 1609, 0 29 mm, 10,1 g 	 III 	100,- 

1831 - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Medaille 1801 (v. Loos) a. d. Jahrhundertfeier d. 
Königreiches, Vs.: Brustbilder des Königspaares n. 1., Rs.: unter umstrahlter Krone 
Aufschrift in zehn Zeilen, Sommer 77, Henckel 2078, 0 41 mm, 28,4 g 	 II 	120,- 

1832 - Bronzemedaille 1839 (v. C. Pfeuffer) a. d. Dreihundertjahrfeier d. Einführung der 
Reformation, Vs.: Brustbilder König Friedrich Wilhelm III. und Kurfürst Joachims II. n. 1., 
Rs.: Austeilung des Abendmahls, Sommer P 64, Henckel 2394, 0 44 mm 	 III 	50,- 

1833* - Medaille 1842 (v. K. Fischer) a. d. 25-jähr. Jubiläum Kaiser Nikolaus v. Rußland als 
Inhaber des 6. preuß. Kürassierregiments, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. Wappen der Stadt 
Brandenburg in doppelter Umschrift, Henckel WurzbachT. 6836, 0 41 mm, 29,1 g 

in Originaletui II 	150,- 

1834 - Medaille 1842 a. d. gl. Anlaß (Kürassier-Taler), Vs.: bekr. verzierter Namenszug des 
Kaisers, Rs.: in Lorbeerkranz 1817 / 1842, Henckel 2979, 0 33 mm, 21,3 g 

in Originaletui I 	120,- 

1835 - Friedrich Wilhelm IV, 1840-1861, Bronzemedaille 1851 (v. Kullrich) a. d. Einweihung 
d. Reiterdenkmals Friedrichs d. Gr unter den Linden, Vs.: Brustbild Friedrichs II. n. 1., 
Rs.: Reiterdenkmal, oberer Teil, Henckel 2601, Sommer K 5, 0 37 mm 	Randsch. IV 	30,- 
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1836 - Wilhelm 1., 1861-1888, Provinz Schleswig-Holstein, Bronze-Kriegsdenkmünze 1864, 
Vs.: zwei bekr. Monogramme W und FJ, Rs.: 4 Zeilen in Kranz, Henckel 5349, 
0 29 mm 

1837 - Wilhelm II., 1888-1918, Kaiserfamilientaler o. J. (v. Oertel), Vs.: Putto hält Krone über 
die Köpfe des Kaiserpaares, Rs.: Brustbilder der drei Kinder in Efeukranz, 0 38 mm, 
20,3 g 	 R 

1838 - Bronzemedaille 1897 (v. Otto) a. d. 100-jähr. Geburtstag Kaiser Wilhelm 1. (sog. Apfel-
sinenorden), Vs.: Büste des Kaisers n. r. in Mantel und Helm, Rs.: Aufschrift in 6 Zeilen, 
darunter Kroninsignien, Wurzbach-T. 9659, 0 39 mm 

1839 - Bronzemedaille 1897 (v. Mayer/Wilhelm) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Kopf n. r., Rs.: steh. 
Germania v. v. hält Lorbeerkranz, daneben Abzeichen von Industrie und Landwirt-
schaft, Wurzb. 0 74 mm 

1840 Braunschweig-Wolfenbüttel, Maximilian Julius Leopold, 1752-1785, Zinnmedaille 
1785 (v. A. Abramson/Reich) a. s. Tod, Vs.: Kopf n. I., Rs.: sein Grabdenkmal mit 
Wappen und Schrift, rechts Mensch, der aus Boot stürzt, Verkaufszettel d. Medailleurs 
Reich mit ausführlicher Beschreibung der Medaille als Einblattdruck (20x17 mm), 
Fiala 3226, Brockmann 522, 0 43 mm 	 mit Kupferstift 

1841* Frankenthal (Rheinpfalz), versilbertes Zinnabzeichen o. J. a. d. Wallfahrt Vierzehnheili-
gen, Vs.: Wallfahrtskirche, Rs.: Jesuskind auf Weltkugel, umher Wolkenband mit vier- 
zehn Heiligen, 0 25 mm 	 angepräg. Öse 

1842 Fürth, Bronzemedaille o. J. (v. Lauer), Preis für Lehrlingsarbeit d. Gewerbevereins an 
E. Maisel, Vs.: 5 Zeilen in Kranz, Rs.: sitz. Stadtgöttin schräg v. v. mit Schild und Sieges-
kranz, 0 33 mm 

1843 Hannover, Bronzemedaille 1865 a. d. 50-jähr. Jubiläum d. Schlacht b. Waterloo, Vs.: 5 
Zeilen in Kranz, Rs.: Stadtwappen, Knyph. 5238, 0 29 mm 

1844 Hildesheim, Bistum, Sedisvakanz-Medaille 1724, Vs.: Karl d. Gr steht halbr. in Kreis 
aus 17 bekr. Wappen, Rs.: Ludwig d. Fromme steht v.v. in Kreis aus 16 bekr. Wappen, 
Zep. 143 	 Kr., min. Lochungsversuch 

1845* Joachimsthal, 1/2  Pesttaler 1528, Vs.: Christus an Kreuz, Rs.: Schlange um Kreuz, 
Katz 7, 0 40 mm, 14,12 g 	 Hksp. 

1846 Köln, Zinnmedaille 1842 (v. Neuss) a. d. 2. Grundsteinlegung, Vs.: halbvollendeter 
Südturm, Rs.: Dommodell, Weiler 18, 0 41 mm (ohne Kupferstift) 

1847 - Zinnmedaille 1842, ähnl. wie vor 

1848 - Bronzemedaille 1859 (v. J. Wiener) a. d. Eröffnung der Eisenbahnlinie Köln-Mainz, 
Vs.: Ansicht d. Zentralbahnhofs vor dem unvollendeten Dom, Rs.: die Köpfe Friedrich 
Wilhelms IV. und Wilhelms I. v. Preußen n. r., W. 88, v. Hoyd. 174, 0 70 mm 

1849 - Zinnmedaille o. J. (1863) (v. Drentwett) a. d. Dombaufest u. d. Einweihung d. Mittel-
schiffs, Vs.: Ansicht des unvollendeten Dorns v. Südosten, Rs.: Dommodell, W. 106, 
0 50 mm 

1850 - Bronzemedaille 1880 (v. J. Lorenz) a. d. Domvollendung, hrsg. v. Central-
Dombauverein, Vs.: vier Medaillons in Vierpaß, die Porträts von Friedrich Wilhelm IV. 
und Wilhelm I. v. Preußen gegenüber, oben Reichsschild, unten Stadtwappen, Rs.: 
Westansicht des Domes in doppelter Umschrift, W. 131, 0 80 mm 

1851 - Bronzemedaille 1880 (v. Drentwett) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Domansicht von Südosten, 
Rs.: Anbetung der Könige, Teilstück aus dem Dombild v. St. Lochner, W. 138, 0 51 mm 

1852 - Bronzemedaille 1880, ähnl. wie vor, W. 144 

1853 - vergoldete Messingmedaille 1880 (Messingblech und Karton) a. d. gl. Anlaß, gestif-
tet v. Gebr. Stollwerck, Vs.: die Köpfe Friedrich Wilhelms IV und Wilhelms I. v. Preußen 
n. r., Rs.: Domansicht von Südwesten, vgl. W. 182, 0 33 mm 

mit Originalöse und Bändchen 

IV 20,- 

IV 60,- 

III 20,- 

III 150,- 

III 180,- 

IV 30,- 

III 50,- 

IV 30,- 

IV 200,- 

IV-IV- 350,- 

III- 40,- 

IV 36,- 

III 200,- 

IV 60,- 

III- 200,- 

III 70,- 

111-IV 80,- 

III 70,- 
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1854 - einseitige Plakette 1915 (v. G. Hermeling) in Bronze, Silber und Email, «Kölsche 
Boor«, in Umschrift: HALT FASS AM RICH DO KÖLSCHE BOOR, auf Postament steh. 
Boor in Silber auf Rot umrandetem weißem Email, bisher unbekannt 

mit Originalöse und Ring 

1855 - Bronzemedaille 1924 (v. Grasegger) a. d. St. Petersglocke d. Domes, Vs.: Glocke, 
Rs.: 8 Zeilen, W. 325, 0 40 mm 

1856 - Messingplakette 1925 (v. M. Dasio) a. d. Jahrtausendausstellung d. Rheinlande, Vs.: 
weibl. Figur mit Buch und Feder v. v. sitzend, Rs.: sitz. männl. Figur mit Adler, NNB 84, 
Nr. 10, 39x31 mm 	 angepräg. Öse 

1857 - Bronzemedaille 1926 (v. Grasegger) «Baustein zum Denkmal d. Kreiskriegerverban-
des, Vs.: Denkmal, Rs.: 5 Zeilen, 0 40 mm 

1858 - Medaille 1928 a. d. 680-Jahrfeier der Grundsteinlegung des Domes, Vs.: Doman-
sicht von Westen, Rs.: Hüftbild des Dombaumeisters Gerhard v. Rile, in altdt. Tracht mit 
Domplan, W. 377, 0 36 mm, 25 g 

1859 - Trageplakette 1934 (v. Poellath) a. d. 3. Waffentag d. dt. Feldartillerie, Hüftbild eines 
Soldaten mit Fanfare und Stadtschild, I. daneben Dom, W. 26x36 mm 

1860 - Eisenkunstgußmedaille 1938 a. d. 75. Geburtstag v. Henry Ford, Vs.: sein Kopf n. r, 
Rs.: Ansicht der Kölner Fordwerke, 0 54 mm 

1861 - Bronze Tombak-Medaille 1948 (v. Kissing) a. d. 700-Jahrfeier des Domes, Vs.: 
Domansicht von Südosten, Rs.: Anbetung der HI. Drei Könige, W. 423, 0 40 mm 

in Original-Falttasche 

1862 - Stadtsparkasse, Bronzemedaille 1976 a. d. 150-jähr. Jubiläum und d. Empfang im 
Rathaus, Vs.: großes Siegel Kaiser Friedrichs 1415, Rs.: Aufschrift in 7 Zeilen, 
0 133 mm 	 R 

1863 - Albertus Magnus, einseitige versilberte Stellplakette o. J., Hüftbild v. v., mit Federkiel 
und Zweig, rechts hinten Mitra und Krummstab, 0 44 mm 

1864 Mainz, einseitiger Zinnabschlag 1709 (v. Seeländer) auf Philipp Wilhelm v. Boyne-
burg, Statthalter in Erfurt des Erzbischofs v. Mainz, drap. Brustbild n. r. mit Allongepe- 
rücke, Leitzmann 824, 0 79,5 mm 	 RR 

1865 Mecklenburg-Schwerin, Friedrich Wilhelm, 1692-1713, Medaille 1701 a. d. Hambur-
ger Vergleich und den mit der Ritterschaft und Landschaft Schwerin geschlossenen 
Frieden, Vs.: Schlösser von Schwerin und Güstrow mit Ketten verbunden, Rs.: zwei 
Engel halten Stierkopf, Laugwitz 260, 0 38 mm, 21,7 g 

1866 - Paul Friedrich III., 1837-1842, Bronzemedaille 1849 (v. Wilck), Vs.: Kopf n. r, Rs.: sein 
Denkmal der Stadt Schwerin, 0 45 mm 

1867 - Friedrich Franz II., 1846-1883, Bronzemedaille 1857 (v. Wilck) a. d. Neubau des 
Schlosses in Schwerin, Vs.: neue Residenz, i. A. Jahr, Rs.: altes Schloß, WurzbachT. 
8371, 0 45 mm 

1867a - Martensmann, Zinnmedaille 1867, Verein d. Künstler und Kunstfreunde Schwerin, 
Vs.: Wappen, Rs.: 7 Zeilen, 0 43 mm 	 3 Stück 

III 75,- 

III 25,- 

IV 30,- 

III 35,- 

1 90,- 

III 50,- 

IV 65,- 

IV 40,- 

III 250,- 

III 60,- 

IV 150,- 

IV 250,- 

11 120,- 

II 120,- 

III 45,- 
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1868 München, diverse Abzeichen und Medaillen 1863, 1870 und 1874 (3) in Silber, Zinn 
und Bronze, Hauser 910, 917, 924, 926, 928 	 5 Stück 111-IV 	40,- 

1869 - Bicycle- und Bavaria-Club, versilbertes Abzeichen 1883, IV. Ehrenzeichen, mit 
Lorbeerzweigen und Schriftbändern verzierter Schild, darunter Stadt- und Landes- 
wappen, Hs. -, 39x39 mm 	 entf. Nadel 111-IV 	30,- 

1870 - achteckige versilberte Trageplakette mit Email (blau-weiß) 1906 (v. Lindner) a. d. 
Grundsteinlegung d. Deutschen Museums, bekr. Wappen, darunter 4 Zeilen in Kranz 
und Anhänger mit Stadtwappen, Hs. -, 57x31 mm 	 mit Nadel R IV 	100,- 

1871 Nürnberg, (Steckenreiter-) Klippe 1650 a. d. Westfäl. Frieden, Vs.: Steckenreiter 
zwischen Jahreszahl, Rs.: unter Doppeladler: VIVAT / FERDINAND / III: ROM: / IMP: / 
VIVAT, Le Maistre 156, 21x21 mm 	 angelöt. Öse IV-IV- 	75,- 

1872 Quedlingburg, Bronzemedaille 1922 a. d. 1000-Jahrfeier, Vs.: Kaiser Heinrich I. 
(Stadtgründer) mit Speer und Schild, Rs.: 6 Zeilen, 0 51 mm 	 II 	50,- 

1873 Rastatt, Medaille 1955 a. d. 300. Geburtstag d. Türkenlouis, Nachbildung einer 
Medaille 1714 (v. Vestner) a. d. Frieden v. Rastatt, Vs.: Reiter n. r., Rs.: Schloßansicht, 
darunter Schriftkartusche, mit Randschrift, 0 50 mm, 47,9 g 	 II 	125,- 

1874* Regensburg, vergoldete Silbergußmedaille 1630 (v. Chr. Maler) a. d. Reichstag, Vs.: 
sieben Porträtsmedaillons, in der Mitte Kaiser Ferdinand II., umher die sechs Kurfür-
sten, Rs.: bekr. Reichsadler in Kranz der sieben Kurfürstenwappen, Plato 97, 
0 41 mm, 20,9 g 	 IV 	150,- 

1875 Wolfenbüttel, Bronzemedaille 1841 (v. Thies) a. d. 19. Versammlung d. Naturforscher, 
Vs.: Stadtansicht, Rs.: Baum vor Gebäude, 0 35 mm 	 60,- 

Deutsche Kaiser - Haus Habsburg 

1876 Prag, Sigismund, 1410-1437, Medaille o. J., sog. Prager Judenmedaille a. d. in Nürn-
berg aufbewahrten Reichskleinodien und Reliquien, Vs.: Hüftbild des Kaisers en face 
n. I. in Krönungsornat, Rs.: LANCEA ET CLAWS DOMINI, Messerklinge, kurzer Dolch 
und Kreuz, Wurzb.T. 8426, 0 47 mm, 33,5 g 	 gr. angelöt. Öse 	200,- 

1877 Haus Habsburg, Leopold 1., 1658-1705, Zinnmedaille 1704 (v. P. H. Müller) a. d. 
Schlacht b. Hochstädt, Vs.: geharn. Hüftbild des Prinzen Eugen v. Savoyen n. r, Rs.: 
Schlachtszene, Randschrift, Laugwitz 290, Julius 659, 0 37 mm 	Randsch. IV 	60,- 

1878 - Zinnmedaille 1704 (v. G. Hautsch) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustbild des Herzogs Marlbo-
rough n. r, Rs.: antike Kampfszene, Randschrift, Laugwitz 291, Julius 658, 0 37 mm 

Randsch. IV+ 	75,- 

1879' Maria Theresia, 1740-1780, Medaille 1745 (v. Vestner) a. d. Einzug in Wien, Vs.: 
belorb., geharn. Brustbild des Kaisers n. r., Rs.: Kaiserpaar in Triumphquadriga, Bern- 
heimer 346, Probst-Ohs. 86, 0 44 mm, 29,7 g 	 III 	300,- 

1880* - Medaille 1745 (v. Werner) a. d. wiederhergestellte Ruhe in Deutschland, Vs.: Brust-
bild der Kaiserin n. r., Rs.: Venus in von Tauben gezogenem Wagen auf Wolken, Laug- 
witz 560, Probst-Ohs. 87, 0 44 mm, 29,9 g 	 II 	750,- 

1881 - Zinnmedaille 1747 (v. Werner) a. d. Geburt Erzherzog Leopolds, Vs.: ähnl. wie vor, 
Rs.: thron. Kaiserin mit Kind, rechts vor ihr Engel mit Kränzen und weibl. Gestalt mit 
Zweigen, Probst-Ohs. 109, 0 44, mm 	 mit Kupferstift II 	150,- 

1882 - Bronzemedaille 1742 a. d.Pragmatische Sanction, Vs.: bekr. Kaiserin mit Kind n. r., ihr 
Rock mit Bienen besetzt, Rs.: vier Personen um Landkarte, Fieweger 875, 0 43 mm IV- 	30,- 

1884 - Bronzespottmedaille 1742 a. d. gl. Anlaß, Vs.: die entblößte Königin v. Ungarn, neben 
ihr 2 Gestalten, Rs.: sie zieht eine bayrische Hose an, daneben Karl VII, ohne Hosen 
die Krone verlierend, Fieweger 876, 0 40 mm 	 Brandspur IV 	50,- 
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1874 

Personenmedaillen 

1885 Bandel, Ernst v., Bildhauer, Zinnmedaille 1875 a. d. Vollendung d. Hermannsdenkmal, 
Vs.: Kopf n. r., umher Lorbeer- und Eichenzweig, Rs.: Denkmal in doppelter Umschrift, 
Wurzb.T. -, 0 41 mm 	 IV 	50,- 

1886 Bismarck, Otto Fürst v., Bronzemedaille 1887 (v. Bergmann) a. d. Reichstagsitzung v. 
11. Jan. 1887, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Aufschrift in 23 Zeilen, Wurzb.T. 	Bennert 48, 
0 43 mm 	 R III 	100,- 

1887 - Medaille 1895 a. s. 80. Geburtstag, Vs.: Kopf mit Hut n. r., Rs.: Schloß Friedrichsruh, 
Wurzb.T. B. 163 var., 0 38 mm, 9,3 g 	 II 	50,- 

1888 - Medaille 1895 (v. Hildebrand) a. d. gl. Anlaß, Vs.: behelmter Kopf n. r, Rs.: Eichbaum, 
daneben BISM - ARCK, Wurzb.T. 799, B. 146, 0 30 mm, 15,6 g 	 III 	50,- 

1889 Blücher, G. L., Fürst v. Wahlstadt, preuß. General-Feldmarschall, Bronzemedaille 1816 
(v. König), Widmung der Bürger Berlins, Vs.: Brustbild n. I., mit Löwenfell, Rs.: St. 
Michael tötet Drachen, Wurzb.T. 830, 0 80 mm 	in Holzrahmen, Rs. unter Glas III 	250,- 

1890 - Medaille 1819 (v. Jachtmann) a. d. Errichtung seines Denkmals in Rostock, Vs.: 
Statue v. J. G. Schadow, Rs.: 11 Zeilen, Wurzb.T. 831, F u. S. 3704, 0 51 mm, 56,2 g 	111-IV 	150,- 

1891 - Bronzemedaille 1819 (v. Brandt) a. s. Tod, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Blücher in Quadriga von 
Viktoria geleitet, darüber Preuß. Adler, Wurzb.T. 	F. u. S. 3703, Bramsen 1819, 
0 41 mm 	 III 	80,- 
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1892 Guionneau, L. A., Mitglied der Loge z. d. Drei Weltkugeln in Berlin, Bronzemedaille 
1825 (v. Goetze) a. s. 50-jähr. Freimauererjubiläum, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Altar mit drei 
Weltkugeln, Wurzb.-T. 3432, 0 42 mm 

1893 Hindenburg, Paul v., Generalfeldmarschall, Medaille 1914 a. d. Befreiung Ostpreu-
ßens, Vs.: Brustbild v. v. in Uniform, Rs.: schreitender Siegfried mit dem Schwert ausho-
lend, Wurzb.T. -, 0 34 mm, 17,5 g 

1894 - Medaille 1927 (v. K. Goetz) a. s. 80. Geburtstag, Vs.: Kopf n. r, Rs.: doppelt behelm. 
Wappen, darüber Adlerschild, Wurzb.T. -, 0 38 mm, 24,8 g 

1894a Ilgen, Hermann, große Bronzegußmedaille o. J. (v. F.K.) um 1920, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 
steh. Jüngling v. v. mit Fackel und Lorbeerzweig, darunter: HERMANN / ILGEN / 
STIFTUNG, 0 12,6 cm 

1895 Ladenberg, Philipp v., preuß. Staatsminister, Bronzemedaille 1839 (v. Loos/König) a. d. 
50-jähr. Dienstjubiläum, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: sitz. Frauengestalt n. I. mit Steuerruder und 
Füllhorn, vor ihr kniender Jüngling mit Baumschössling, dahinter Herme und Hirsch, 
Wurzb.T. 4812 

1896 Maler, Valentin, Nürnberg, kl. Messingmedaille o. J., Vs.: sein Hüftbild n. r. bei der 
Arbeit, Rs.: Wappen und Devise (Maler schuf die Entwürfe oder auch Stempel zu 
vielen Nürnberger Rechenpfennigen), 0 27 mm 	 R 

1897 Moltke, Graf Helmuth v., Generalfeldmarschall, vergoldete Bronzemedaille 1890 (v. 
Oertel) a. s. 90. Geburtstag, Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: von bekr. Adlern gehaltenes, 
behelm. Wappen, Wurzb.T. - 

1898 - Bronzemedaille 1890 (v. W. Mayer) a. s. 90. Geburtstag, Vs.: Brustbild n. r., darunter 
Lorbeerzweig, Rs.: Genius mit Schwert und Posaune, Lange 1096, 0 50 mm 

1899 - versilberte Bronzemedaille 1891 (v. W. Mayer) a. s. Tod, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 
Aufschrift in 7 Zeilen, Lange 1127, 0 50 mm 

1900 Luther, Martin, Bronzemedaille 1846 a. s. 300. Todestag, Vs.: Büste n. 1., Rs.: in 
Umschrift: EINE VESTE BURG IST UNSER GOTT, i. F. 6 Zeilen, Whiting 722, 0 42 mm 

1901 - /Worms, Bronzemedaille 1868 (v. Schnitzspahn) a. d. Lutherdenkmal, Vs.: Denkmal, 
darüber bogig Lutherausspruch, Rs.: in got. Vierpaß 6 Zeilen, Schnell 547, 0 60 mm 

1902 Schaudinn, Fritz / Hoffmann, Erich, Gußmedaille 1955, Bonn a. d. die Entdeckung des 
Syphiliserregers 1905, Vs.: beide Köpfe n. r, Rs.: 6 Zeilen, 0 83 mm 

Weißmetallegierung 

1903 Wylich und Lottum, K. F. H., Graf v., General und Staatsminister, Bronzemedaille 1834 
(v. König) a. d. 50-jährig. Dienstjubiläum, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: neben Eiche Genius 
Lorbeerkränze über Wappen haltend, Wurzb.T. 9895, 0 50 mm 

Miscellanea 

1904* Taufe, Medaille o. J., Vs.: Taufe Christi, Rs.: 12 Zeilen, GPH -, Laugwitz -, 0 51 mm, 
29,1 g 

1905* Liebe und Ehe, Medaille o. J., um 1660 (v. J. Chr Reteke in Hamburg, 1664-1720), Vs.: 
Paar zwischen allegor. Beiwerk, Mann überreicht brennendes Herz, Rs.: Herz von 
zwei Händen gehalten, darunter schnäbelnde Tauben, Gaed. -, vgl. 1680, 0 54 mm, 
49,9 g 

1906 Vanitas, Medaille o. J., um 1700 a. d. Vergänglichkeit des menschlichen Lebens, Vs.: 
Kind Seifenblasen in die Luft sendend, Rs.: zwei geflügelte Herzen, GPH 1227, Fiewe-
ger 114, 0 22 mm, 5,1 g 

1907* Reformation, Medaille 1717 (v. G. Hautsch) a. d. 2. Säkularfeier der Reformation, Vs.: 
Friedrich d. Weise und Luther mit Kerze, zwischen ihnen Altar mit aufgeschlagenem 
Buch, Rs.: 6 Zeilen über 2 Zeilen Chronogramm, Mers. 1514, Schnell 108, 0 43 mm, 
22 g 

1908 - Medaille 1817 (v. Loos) a. d. 3. Säkularfeier der Reformation, Vs.: Luther steht v. v. mit 
Kerze und Buch, Rs.: Ansicht der Wartburg, Schnell 272, Whiting 574, 0 30 mm, 9,1 g 

Original-Biedermeieretui 

III 80,- 

II 60,- 

II 30,- 

III 100,- 

80,- 

IV 70,- 

III 50,- 

III 60,- 

III 50,- 

IV 50,- 

III 100,- 

IV+ 120,- 

III 80,- 

IV 400,- 

IV 500,- 

IV 50,- 

IV+ 200,- 

II 65,- 
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1909 - Speyerer Protestationstaler 1829 (Loos/Pfeuffer) a. d. 300-Jahrfeier, Vs.: die 5 prote-
stierenden Fürsten (Reichsstände), Rs.: die Fürsten um Altar sich die Hände reichend, 
in der Mitte Bürgermeister als Repräsentant der 14 protest. Städte, Sommer P. 30/2, 
Whiting 646, 0 41 mm, 23,1 g 	 Original-Biedermeieretui II 	100,- 
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1910* Religion, Medaille 1535 (Hier. Magdeburger, Joachimsthal), Silberguß aus der Zeit, 
Vs.: Christus und die Samariterin an Brunnen, Rs.: Christus in Kahn mit drei Jüngern, 
i. A. H, Katz 100, 0 35 mm, 12,9 g 	 gelocht 

1911" - Medaille 1547 (Nickel Milicz, Joachimsthal), Silberguß aus der Zeit, ähnl. wie vor, Katz 
350, 0 39 mm, 19 g 	 Hksp. 

1912 Moral, Jeton o. J. (v. Settner, Nürnberg), Vs.: BETE UND ARBEITE, Ceres mit Kind und 
Bienenkorb, Rs.: in Kranz: SO WIRD DICH GOTT SEGNEN, GPH 1167, 0 22 mm, 
2,7 g 

1913* - Jeton o. J., ähnl. wie vor, jedoch größere Figuren, vgl. 1167, 0 22 mm, 2,2 g 

1914 Teuerung, Bleimedaille 1694 a. d. Teuerung in Schlesien, Vs.: Kornjude einen Korn-
sack auf dem Rücken, den ein Teufelchen anschneidet, Rs.: ein aufrechter Scheffel, 
GPH 1211, F. u. S. 4149 

1915 Ausstellung, Medaille 1887 (Landsberg / Weigand) a. d. Geflügelzucht, Vs.: 3 Zeilen in 
Eichen- und Lorbeerzweig, darüber Krone, Rs.: Geflügelhof, 0 52 mm, 60,4 g 

1916 Eisenbahn, Aluminiummedaille 1906 a. d. Corpsmanöver d. 3. Armeecorps, Vs.: 
Stadtansicht von Plattling, darunter Bahnhof, Rs.: Freiherr von und zu der Tann 
Ratsamhausen, Brustbild v. v., 0 37 mm 	 R 

1917 Zoll- und Steuer, Bronzemedaille o. J., um 1885, Vs.: bekr. Reichsadler, umher 
Spruch, Rs.: 3 Bildovale mit themenspezifischen Szenen, 0 26 mm 	Originalöse 

1918 Luftfahrt, Plaketten und Medaillen in Silber, Bronze, Messing und Eisen, u. a. ILA 
Hannover 1978 	 10 Stück 

1919 Schiffahrt, Medaillen aus USA, GB, F, 1, 1801-1834 in Silber, Bronze, Aluminium, Zinn 
10 Stück 

Ausland 

1920 Frankreich, Kardinal Fleury, 1653-1745, Zinnmedaille 1736 (v. Dassier), Vs.: Brustbild 
schräg v. v. in seinem 81. Lebensjahr, Rs.: Attribute der Wissenschaft und des Handels, 
0 54 mm 	 Randsch. 

1921 - Marie Antoinette, 1755-1793, Medaille 1770 (v. Guillemard/König) a. d. Vermählung 
mit dem Dauphin, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: Schloß Günzburg, Wurzb.T. -, 0 44 mm, 
35,1 g 

1922 - Turenne, Henri de la Tour d'Auvergne, 1611-1675, Bronzemedaille 1800 (v. Auguste) 
a. d. Überführung seiner Gebeine in den Invalidendom, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: 
Aufschrift in 9 Zeilen, Julius 849, Wurzb.-T. 8876, 0 50 mm 

1923 - Konsulat, 1799-1804, Napoleon Bonaparte, Bronzemedaille 1800 (v. Auguste) a. d. 
Schlacht bei Marengo, Vs.: Büste n. I., umher Lorbeerkranz, Rs.: Aufschrift in 9 Zeilen, 
Julius 796, Wurzb.-T. 6501, 0 50 mm 

1924 - Napoleon I., 1804-1814, Bronzemedaille 1805 (v. Andrieu/Galle) a. d. Einnahme v. 
Wien und Preßburg, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kaiser als Herkules zwischen den Stadt-
göttinnen, Julius 1439, 0 41 mm 

1925 - Bronzemedaille 1807 (v. Andrieu/Denon) a. s. zaudernde Haltung in Osterode, Vs.: 
sein belorb. Kopf n. r., Ra: Kopf des Quintus Fabius Maximus gen. Cunctator (der 
Zauderer) n. I., röm. Feldherr und Staatsmann, Julius 1735, Wurzb.-T. 6552, 0 41 mm 

1926 - Bronzemedaille 1807 (v. Andrieu/Jaley) a. d. Siege des Jahres 1807, Vs.: ähnl. wie vor, 
Rs.: von Viktoria bekränzter Adler auf Blitz, darunter N in Strahlenkrone, Julius 1816, 
0 41 mm 

1927" - Medaille 1810 (v. Andrieu/Jouannin) a. s. Vermählung mit Marie-Luise v. Österreich, 
Vs.: die Köpfe des Paares n. r., Rs.: Paar in antiker röm. Tracht neben Altar, Julius 2262, 
Laugwitz 885, Wurzb.T. 6565, 0 40 mm, 36,9 g 

1928 - Paris, vergoldete Bronzemedaille 1889 a. d. Besteigung des Eiffelturms, Vs.: 5 Zeilen, 
Rs.: Eiffelturm und histor. Gebäude v. Paris, i. A. jeweilige Höhenangaben, Wurzb.T. 
0 43 mm 
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1929* Rußland, Katharina II., 1762-1796, Medaille 1787 (V. lwanoff) a. d. Krimbesuch, Vs.: 
belorb. Brustbild n. r., Rs.: Landkarte Rußlands mit Reiseweg, Wurzb.-T. -, 0 65 mm, 
101,7 g 
	

750,- 

1929a Schweden, Adolf Friedrich, 1751-1771, Prämienmedaille für Bergleute, seit 1763 (v. 
Daniel Fehrmann), ausgegeben von der Königl. Bergkammer, Vs.: Bergwerksgeräte 
(Fackel, Füllhorn, Amboß etc.), Rs.: 5 Zeilen in Kranz mit 4 Kronen, Abschlag 1925 in 
Goldbronze, 0 35 mm, Hildebrand 58, Müseler 	 RR II 	150,- 
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Rechenpfennige 

1930 Frankreich, Jeton 1665 (Dijon), Vs.: bekr. Stadtwappen zwischen Zweigen, Rs.: QUID 
PATRIA NON AUDET AMOR, steh. Amor v. v., hält Festungsmodell und Schild, 
Neumann 30806, 0 27 mm 	 IV- 	50,- 

1931 Magdeburg, Jeton 1577 <v. Conrad Hunt>, Vs.: SEI NICHT EIGENVCZIG, Stadtwap-
pen, Rs.: RECHT THUN - ISTKEIN SVNDH, behelmtes Wappen, N. var. zu 31497, 
0 28 mm 	 gelocht R IV 	175,- 

1932 Niederlande, Jeton 1608, Aufruf zur Eintracht, Vs.: bekr. Wappen von Friesland, Rs.: 
zwei rechte Hände umfassen Pfeilbündel, N. 34520, 0 28 mm 	 IV 	50,- 

1933* - Jeton 1612 a. d. 4. Jahr d. Waffenstillstandes, Vs.: FORTITUDO BELGICA, aufrecht 
stehendes Pfeilbündel, von Band gehalten, Rs.: (1) (M) C13 CI (D) CXII. INDVCIAR: /1111. 
/ S.C., N. 34518, 0 29 mm 	 IV 	50,- 

1934 - Jeton 1654 (Brüssel) a. d. Ernennung d. J.N. v. Bruges und Baumes, Graf v. St. 
Amour zum Generalkapitän, Vs.: bekr. Schild, zu den Seiten Jahreszahl und Zweig, 
Rs.: bekr. Schild mit den Löwen v. Namur, N. 35034, 0 30 mm 	 IV 	50,- 

1935 - Jeton 1660 (Antwerpen), Vs.: NVMMVS CLACV.CAM: RATIONIS BRAB: A. PACIS, 
Brustbild Philipps IV. n. r, Rs.: PACE RESVRGET/IVSTITIA ET RATIO, laufender Putto 
hält Waage und Buch, N. 34965, 0 31 mm 	 IV- 	50,- 

1936 - Jeton 1661 (Antwerpen) a. d. Geburt des span. Infanten, Vs.: Brustbild Philipps IV 
n. r, Rs.: TUTAE PAX VBERTATIS ORIGO, Sonne über Felsen im Meer, in der Mitte 
schwimmendes Vogelnest, N. 34621, 0 31 mm 	 Randriß IV 	50,- 

1937* - Flandern, Abtei Cysoing, Jeton 1661, Vs.: bekr. Schild mit acht Lilienstäben, darunter 
Band mit VNAN IMITER, Rs.: Schild mit drei Vogelkrallen, darüber Mitra und Krumm- 
stab, darunter Band mit PEDETENTIM, N. 13962, 0 31 mm 	 IV 	50,- 

1938 - Jeton 1662 (Utrecht) a. d. Allianz zwischen Frankreich, England und d. Vereinigten 
Provinzen, Vs.: Löwe hält Waage und Fasces, Rs.: Wappen der sieben Vereinigten 
Provinzen um Freiheitshut, N. 34623, 0 35 mm 	 IV- 	50,- 

1939 - Jeton 1669, C. J. Taye, Schatzmeister in Brüssel, Vs.: doppel behelm. Wappen von 
Windspielen gehalten, Rs.: 9 Zeilen, N. 35188, 0 31 mm 	 Randsch. IV+ 	50,- 

1940 - Jeton 1671 (Brüssel), Vs.: jugendl. Brustbild Karls II. n. r., Rs.: DEO TVTORE, Zepter 
und Schwert gekreuzt durch eine Krone gesteckt, N. 34633, 0 31 mm 	 IV+ 	50,- 

1941 - Jeton 1673 (Antwerpen) a. d. Kriegserklärung an Frankreich, Vs.: Büste Karls II. n. r. 
mit langem, glattem Haar, Rs.: EX VNGVE LEONEM, Löwentatze n. r, hält Zepter und 
Krone, N. 34636, 0 30 mm 	 IV 	50,- 

1942 - Jeton 1679 (Brüssel), Roger v. Wauwere, a. d. Frieden zwischen Frankreich und 
Spanien, Vs.: behelm. Wappen zwischen Jahreszahl, Rs.: Krieger in röm. Tracht hält 
Schwert und Vlieskette, am Boden zwei tote Krieger, N. 35205, 0 33 mm 	 IV 	50,- 

1943 Österreich, Erzherzogtum, Jeton 1537, Hanns Angrer, Hofzahlmeister Kaiser Ferdi-
nands 1., Vs.: Pfauenwappen, darüber Jahr, Rs.: Helm, Helmzier, darüber links 
gewandte Sirene, N. 28868, 0 25 mm 	 IV 	125,- 

1944 Spottjeton 1738 (v. Wermuth), Vs.: 3 GUTE / SCHAU / PFEN / 1738, Rs.: deutsch- 
lateinisch vermischter Spruch in 10 Zeilen, 0 20 	 R IV 	75,- 
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1945 Petschaft, Original des frühen 19. Jh., KÖNIGL. PREUSS: FORST-REVIER ARNS- 
BERG, i. F. bekr Adler mit Reichsapfel und Zepter, Holzgriff mit Messingsiegelfuß 	III 	150,— 

ORDEN UND EHRENZEICHEN 

Orden vom Eisernen Kreuz 

1946* Preußen, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Eisernes Kreuz 1813 2. Klasse, Vs.: Bekr. 
Monogramm FW über dreiblättrigem Eichenzweig, darunter Jahr, Rs.: leer, Klenau 
1684 	 m. Band R III 	800,- 

1947* - Wilhelm I., 1861-1888, Eisernes Kreuz 1870 2. Klasse, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. W, 
darunter Jahr, Klenau 1688 	 m. Band III 	100,- 

1948 - Wilhelm II., 1888-1918, Eisernes Kreuz 1914 2. Klasse, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. W, 
darunter 1914, Klenau 1694 	 m. Band III 	36,- 
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Militärische Ehrenzeichen 

1949 Preußen, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Kriegsdenkmünze 1813 «Preußens tapfe-
ren Kriegern», Vs.: bekr. Monogramm über 2 Zeilen, Rs.: Standkreuz, darauf Jahr in 
Kranz, Randschrift: AUS EROBERTEM GESCHÜTZ, Henckel 2166, Klenau 1700, 
0 28 mm 	 m. Band III 	40,- 

1950 - Friedrich Wilhelm IV. 1840-1858, Kriegsdenkmünze 1848/1849 «SEINEN BIS IN 
DEN TOD GETREUEN KRIEGERN», Vs.: zwischen Jahreszahlen FRIEDRICH / 
WILHELM IV, Rs.: Ordenskreuz mit Kranz und Adlerschild, Klenau 1716, 0 29 mm 

	

m. Band III 	50,- 

1951 - Wilhelm I., 1861-1888, Erinnerungskreuz 1866 Königgrätz «PREUSSENS SIEGREI-
CHEM HEERE», Vs.: Monogramm, Rs.: bekr. Adler, Klenau 1728 dazu: Kriegsdenk-
münze 1870/1871 für Kombattanten, Vs.: bekr. W, Rs.: Kreuz mit Lorbeerkranz um Jahr, 
K. 	35x35 mm 	 beide m. Band 2 Stück III 	60,- 

1952 - Wilhelm II., 1888-1918, Spaltkreuz 1914 für Kriegshilfsdienste, Vs.: 3 Zeilen über 
Eichenzweig, Rs.: bekr. WR, 42x41 mm 	 III 	20,- 

1953 - Eisenmedaille o.J. «FUER VERDIENSTE UM DAS ROTHE KREUZ», Vs.: 4 Zeilen, 
links Eichenzweig, Rs.: vierfach bekr. Kreuz, in den Winkeln W R A V, 0 34 mm 

	

m. Öse, Ring und Band in Originaletui II 	50,- 

1954 Sachsen-Weimar, Friedrich August III., 1904-1918, Medaille 1914 «VERDIENST IM 
KRIEGE«, Vs.: bekr. Monogramm, darunter Jahr, Rs.: 3 Zeilen in Lorbeerkranz, K. 2180, 
0 39 mm, 26,7 g 	 m. Öse und Ring in Originaletui III 	100,- 

Zivile Verdienstmedaillen 

1955 Preußen, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Medaille o.J. a.d. 50jähr. Lehrerjubiläum, 
Vs.: bekr. Monogramm FWR III, Rs.: VERDIENST / UM / DEN STAAT, in Lorbeerkranz, 
0 40 mm, 24 g 	 an Ring Plakette mit 50 III 	100,- 

1956 - Medaille, o.J., ähnt wie vor, ohne Ringplakette, mit großer Öse 	 IV 	25,- 

1957 Schwarzburg-Sondershausen, Karl Günther, 1880-1909, Medaille o.J. «FÜR TREUE 
IN DER ARBEIT», Vs.: Kopf des Fürsten n.r, Rs.: 4 Zeilen in Kranz, 0 30 mm, 14,5 g 

	

m. Band in Originaletui III 	100,- 

Ausland 

1958 Frankreich, Napoleon III. 1852-1871, Orden 1859 a.d. Feldzug in Italien, Vs.: belorb. 
Kopf n.I., Rs.: 6 Zeilen (Orte der Schlachten), 0 30 mm, 15,4 g, dazu: 3. Republik, 
Medaille 1904 des Innenministeriums für gegenseitige Hilfeleistung, Vs.: Schriftkartu- 
sche, Rs.: Szene der Ordensverleihung, 0 26 mm 	beide m. Band 2 Stück IV 	40,- 

1959 Niederlande, Miniatur-Orden, Ritterkreuz v. Oranien-Nassau, Silber mit blau-weiß 
emailliertem Kreuz, Vs.: bekr. Löwe, Rs.: bekr. W, an Krone hängend, Gritzner 669, mit 
Dokumenten und Briefen, verliehen an den Schatzmeister der niederländ. Handels- 
kammer in London 	 m. Band III 	120,- 

1960 Rumänien, Orden der Krone v. Rumänien, Kommandeur-Kreuz, rot-weiß emailliertes 
Kreuz, i.d. Winkeln Kronen, i.d. Mitte Monogramm und 14. März 1881, Rs.: 10. Mai, 
umher 1866, 1877, 1881 (die wichtigsten Daten in der Geschichte Rumäniens), an brei- 
tem hellblauem Band mit silbernem Mittelstreifen 	 III 	120,- 

1961 Serbien, Brustdekoration des Weißen Adlerordens, Silber vergoldet, in blauem Email-
ring mit kyrill. Schrift bekr. Doppeladler mit emailliertem Schild, das Ganze in Lorbeer- 
kranz, auf dem unten emaillierte Schleife, 55x45 mm 	 in Originaletui III 	180,- 
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2027 Röhlig, J.: Der Handel von Milet (Dissertation), Hamburg 1933, 68 S.; Leider, E.: Der 
Handel von Alexandreia, Hamburg 1933, 83 S.; Schauenburg, K.: Erastes und 
Eromenos, aus: Archäolog. Anzeiger H. 4, Berlin 1965, 10 S., 11 Abb.; Kraus, Th.: 

	

Ornamentfriese vom Augustusforum, Berlin o. J. 14S., 15 Tfn. ungebunden 4 Stück 	 65,- 

2028 Rossbach, 0.: Castrogiovanni - Das alte Henna in Sizilien, nebst einer Untersuchung 
über griech. und ital. Todes- und Frühlingsgötter, Berlin 1912, 45 S., 9 Abb.; dazu: 
Zehetmaier, J.: Leichenverbrennung und Leichenbestattung im alten Hellas, Leipzig 
1907, 193 S 	 beide gebunden 2 Stück 	 25,- 

2029 Winckelmannsprogramm Nr. 87, Neugebauer, K. A.: Bronzestatuette des Narkissos 
von Mechtersheim, Berlin 1927, 35 S., 20 Abb., 2 Kupferdrucktafeln 	ungebunden 	 20,- 

2030 -- Nr. 81, Zahn, R.: Glasierter Tonbecher im Berliner Antiquarium, 1923, 22 S., 3 Tfn.; 
Nr. 83, Rodenwaldt, G.: Der Sarkophag Caffarelli, 1925, 43 S., 4 Tfn., 20 Abb. i. Text; 
Nr. 92, Matz, Fr.: Die Lauersforter Phalerae, 1932, 41 S., 5 Tfn., 14 Abb i. Text; Nr. 97, 
Ippel, A.: Guß und Treibarbeit in Silber, (Pelizaeus-Museum), 1937, 56 S., 5 Tfn., 
31 Abb. i. Text; Nr. 102, Rodenwaldt, G.: Goethes Besuch im Museum Maffeianum zu 
Verona, 1942, 40 S., 15 Abb. i. Text 	 brosch. 5 Stück 	150,- 

2031 Würzburger Festgabe für Heinrich Bulle, a. d. 70. Geburtstag 1937, in: Würzburger 
Studien zur Altertumswissenschaft, H. 13, Stuttgart 1938, 205 S. 	Pappband 	 40,- 

2032 Kleine Arbeiten zur köln. und rhein. Archäologie und Frühgeschichte, (v. 
Doppelfeld, Fremersdorf, Lung) interessante Arbeiten besonders über Glas 

	

ungebunden 13 Stück 	100,- 

2033 Zahn, Robert: Die Sammlung Fr. L. v. Gans im Antiquarium, in: Amtl. Berichte aus den 
Kgl. Kunstsammlungen, 35. Jg., Nr. 3, 1913; und 38. Jg. Nr. 1 Berlin 1916, 55 S., 
56 Abb. i. Text 	 Halbpergament, Privatband 	 60,- 

2033a Bonner Jahrbücher des Rhein. Landesmuseums in Bonn und d. Gesellschaft der 
Freunde und Förderer d. Rhein. Landesmuseums in Bonn, Heft 146, Darmstadt 1941, 
298 S., 87 Tfn., (Arbeiten zur rhein. Archäologie, vornehmlich der röm. Epoche, ohne 
die Abhandlung von G. Eimer) 	 ungebunden 	 50,- 

Auktionskataloge 
2034 Cassirer, Berlin, Dez. 1929: Sig. R. v. Passavant-Gontard (Frankfurt/M.) Antike Klein-

kunst (ägypt., griech., röm.) beschrieben v. L. Klebs und H. Schrader, 12 S., 12 Tfn. m. 
32 Abb. 	 Halbleder, Privatband 	 50,- 

2035 Feuardent, Paris, April 1899: Sig. Alfred Hartmann, Antike Kleinkunst (etrusk., 
griech., röm.) 19. S., 5 Tfn 	 Halbleder, Privatband 	 50,- 

2036 Fischer, Luzern, Juni 1956: Sig. P J. Velasco (Lima) Alt-Peru und Antikensammlung 
(assyr., mesopotam., ägypt., etrusk., griech., iber, röm.), 31 S., 10 Tfn. 

	

Halbleder, Privatband 	 40,- 

2037 - Mai 1941: Sig. Dr. E. Pfuhl und Sig. Dr. Ph. Lederer, Ägypt., griech., etrusk. und röm. 
Altertümer, 35 S., 16 Tfn. 	 Halbleder, Privatband 	 40,- 

2038 Helbing, München, Mai 1908: Slg. Prof. Dr. Julius Naue, Gefäße, Terrakotten, 
Marmorskulpturen, Gold- und Bronzeschmuck, 35 S., 11 Tfn. m. zahlr. Abb. 

	

Halbleder, Privatband 	 80,- 

2039 - Okt. 1930: Sig. Baron Heyl (Darmstadt), Teil II, Marmorskulpturen, Bronzen, Terrakot- 
:en, Vasen, Gläser beschrieben v. E. Langlotz, 23 S., 44 Tfn. 	Halbleder, Privatband 	 80,- 

2040 Sangiorgi, Rom, Mai 1906: Sig. Prof Prosepro Sarti, Röm. Münzen, 132 S., 16 Licht- 
drucktfn. 	 R 	 80,- 
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Münzschränke 

2041 Englischer Münzschrank aus Mahagoni, 6 Schuber mit ausgearbeiteten Rundungen 
für Münzen in versch. Größen, ausgelegt mit blauen Filzen, Maße 32,5 x26,5x13 cm 	 250,- 

2042 - Kleiner Mahagoni-Münzschrank, 8 Schuber, mit ausgearbeiteten Rundungen für 
Münzen in versch. Größen, Maße 21x16,5 x11 cm 	 150,- 

2043 - Kleiner Münzschrank wie vor 	 150,- 
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Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen 

Auktion 48 
April 1989 

Münzen Antike bis Neuzeit 
Medaillen 

Annahme von Einlieferungen bis Anfang Januar 1989 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslandes zu den üblichen Bedingungen 

Wir suchen jederzeit Sammlungen und 
gute Einzelstücke zu kaufen 

Kölner Münzkabinett 
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